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Тема урока: «Конфликт как способ взаимодействия социальных групп и отдельных людей»

Класс: 7 «А»

Цели урока: сформировать представление о конфликте, показать его значение в жизни людей.

Задачи: 

- Образовательная: способствовать актуализации представлений учащихся о конфликтах, их структуре, видах и причинах.

- Воспитательная: создать условия для выражения учащимися собственного мнения, воспитания активной жизненной позиции.

- Развивающая: содействовать развитию социальной и коммуникативной компетентности, аналитического мышления, активности, рефлексивных способностей учащихся.

Форма проведения: урок - объяснение нового материла.

Тип урока: комбинированный урок

Основные вопросы: понятие и признаки конфликта; структура конфликта; причины и виды конфликтов; функции конфликта; стадии конфликта.

Основные понятия: конфликт, противоречие, участники конфликта, противостояние, противоположные ориентации, инцидент, компромисс, стадии конфликта, способы разрешения конфликта.

Методическое обеспечение урока: 1) источники и литература: Обществознание. 7 класс: учебник для общеобразовательных учреждений / Под ред. Л.Н. Боголюбова, Л.Ф.Ивановой.

2) оборудование урока: доска, мел, цветная бумага для упражнения “Снежинки”, схема «Стадии конфликта», карточки с перечнем терминов для самостоятельной работы.

Ход урока:

I. Организационный момент. 1-2 мин.

Учитель приветствует учеников, устанавливает дисциплину, проверяет количество присутствующих и отсутствующих. Ученики и учитель настраиваются на предстоящую деятельность.

II. Проверка домашнего задания (8-10 мин.). Проверка домашнего задания проходит в виде самостоятельной работы по терминам. Затем по желанию ученики рассказывают доклад на тему «способы, средства общения в различные исторические эпохи в разных странах».

III. Изучение нового материала (20-22 мин.): Учитель предлагает ученикам представить такую ситуацию: «Мама сказала тебе: «Сделаешь уроки, я проверю, и ты пойдешь гулять». Ты начал делать уроки (читать книжку), а твой старший брат\сестра (либо соседи) начали громко слушать музыку и тем самым отвлекать тебя. Ты попросил сделать музыку потише, но в ответ она стала еще громче. И ты пошел «выяснять отношения» с обидчиком, либо сказал маме, и она пошла это делать. Пожалуйста, ребята, кто хочет назвать, что это за ситуация? Как называются такие ситуации? (ссора, спор, конфликт…). Так о чём мы сегодня будем говорить на уроке? (об отношениях, конфликтах…). Действительно, мы будем рассматривать взаимоотношения людей».

Какие ассоциации возникают у вас со словом “конфликт”? Ученики по желанию перечисляют ассоциации (ссора, спор, драка, война, неприязнь, крик, слёзы…). Все эти действия и переживания связаны с конфликтами. Что же такое конфликт? Дайте ему определение из своего личного опыта. Ученики пытаются сформулировать определение, учитель выслушивает мнение нескольких, затем выводит определение, рассказывает об основных признаках конфликта. Рассматриваются основные структурные элементы конфликта. Далее переходит к видам конфликта: межличностному и социальному (приводит примеры), а также к причинам его возникновения. Учитель спрашивает у класса привести самый яркий пример социального конфликта (война).

Чтобы лучше разобраться в причинах конфликта учитель предлагает следующее задание: главное условие – работать молча, не смотря на соседей. Необходимо взять листок бумаги. Сложить его пополам. Оторвать правый верхний угол. Сложить еще раз пополам. Еще раз оторвать правый верхний угол. Ещё раз сложить пополам. И еще раз оторвать правый верхний угол. Теперь развернуть листок и показать всем получившуюся снежинку («поднимите её вверх»).

Обсуждение: «Почему все снежинки получились разными?» Учитель подводит учеников к выводу:  «каждый из нас – индивидуальность. У нас разные интересы, мечты, стремления. Это может вызывать конфликты».

Далее учитель рассказывает, какие стадии (этапы) проходит конфликт. Используется наглядный метод. Учитель в виде схемы показывает ход конфликта. А затем рассказывает о способах разрешения конфликта. Классу задается вопрос – какой вид разрешения конфликта на ваш взгляд наиболее выгодный? Отвечают желающие.

IV. Закрепление материала (4-6 мин.): закрепление материала проходит в виде обсуждения (дискуссии): Учитель спрашивает у класса всегда ли конфликт несет в себе только негатив? Может ли он быть полезен? Несколько учеников доказывают свою точку зрения.

V. Подведение итогов урока (1-2 мин.). Учитель еще раз проговаривает об основных моментах, рассмотренных на уроке, подчеркивает, что конфликт – это естественный и неизбежный элемент процесса общения. В нём есть как отрицательные, так и положительные стороны. Выставляются оценки наиболее активным ученикам. Собираются тетради на проверку.

Домашнее задание: Прочитать § 4. Подготовиться к контрольной работе по всему разделу «Человек среди людей». Творческое задание через 2 урока: придумать ситуацию и «разнести» ее по стадиям конфликта.

