Шик Л.Е.

Краткий план урока

Номер урока: 7

Класс: 9

Тема урока: «Уголовная ответственность. Уголовная ответственность несовершеннолетних».

Тип урока: комбинированный.

Форма урока: лекция с элементами практикума (проведение правовой игры).

Цель урока: Ознакомить учащихся с понятием «Уголовная ответственность».

Основные вопросы: 

· Понятие «Уголовная ответственность».

· «Уголовная ответственность несовершеннолетних».

Основные понятия: Преступление. Вина. Невменяемость. Необходимая оборона. Уголовное наказание. Приговор.

Основные умения: вести дискуссию, выражать и отстаивать собственное мнение, владеть основами культуры диалога.

Средства обучения: Уголовный кодекс РФ; Основы правовых знаний. Учеб. Для 8-9 кл./ С. И. Володина, А.М. Полиевктова, Е. М. Ашмарина.- М.: Вита-пресс.- 1999.- 152 с.; Методическое пособие по курсу «Основы правовых знаний»./ Н.Г. Суворова, С.И. Володина, А.М. Полиевктова.- М.: Вита- пресс.- 2000.- 400 с.; учебник «Обществознание» А.И. Кравченко, Е.А. Певцова, 2008 г.

Домашнее задание: 

Ознакомьтесь со ст. 421УПК РФ: При производстве предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовному делу о преступлении, совершенном несовершеннолетним, наряду с доказыванием обстоятельств устанавливаются:

1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения; 

2) условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности;

3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц.

4) мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими.

Представьте, что вы следователь, который расследует дело несовершеннолетнего, обвиняемого в угоне автомобиля. Придумайте рассказ об этом несовершеннолетнем и опишите все обстоятельства, указанные в ст. 421 УПК РФ.

Развернутый план урока

Тема урока: «Уголовная ответственность. Уголовная ответственность несовершеннолетних».

Цель урока: Ознакомить учащихся с понятием «Уголовная ответственность».

Задачи урока:

· Образовательная: Ознакомить учащихся с понятием «Уголовная ответственность», видами наказаний за совершение преступления.

· Воспитательная: Воспитать чувство ответственности за свои поступки, чувство коллективизма, уважения прав других лиц.

· Развивающая: Развить образное мышление у учащихся, воображение, способность отстаивать свою точку зрения.

Тип урока: комбинированный.

Форма урока: лекция с элементами практикума (проведение правовой игры). 

Основные вопросы урока: 

· Понятие «Уголовная ответственность».

· «Уголовная ответственность несовершеннолетних».

Основные понятия урока: Преступление. Невменяемость. Необходимая оборона. Уголовное наказание. Приговор.

Методическое обеспечение урока:

· Источники и литература: Уголовный кодекс РФ; Основы правовых знаний. Учеб. Для 8-9 кл./ С. И. Володина, А.М. Полиевктова, Е. М. Ашмарина.- М.: Вита-пресс.- 1999.- 152 с.; Методическое пособие по курсу «Основы правовых знаний»./ Н.Г. Суворова, С.И. Володина, А.М. Полиевктова.- М.: Вита- пресс.- 2000.- 400 с.; учебник «Обществознание» А.И. Кравченко, Е.А. Певцова, 2008 г.

· Оборудование: доска (с подробным описанием плана урока), раздаточный материал – карточки с заданиями.

 Ход урока:

1. Организационный момент: (1мин.)

Приветствие. Вводное слово. Определение количества присутствующих на уроке. «Здравствуйте, дорогие ученики. Садитесь. Давайте посмотрим, кто присутствует сегодня на уроке».

2. Проверка домашнего задания: (1мин.)

Слово учителя «На прошлой неделе я задавала вам придумать 5 тестов по административной и дисциплинарной ответственности. Сдайте, пожалуйста, ваши работы».

3. Сообщение темы, целей урока, мотивация учебной деятельности: (1мин.) 

Слово учителя «Сегодня у нас очень интересная тема. Она актуальна на сегодняшний день ввиду повышения уровня преступности среди подростков. Тема записана на доска, запишите, пожалуйста».

4. Изложение нового материала через раскрытие основных вопросов урока: (24 мин.)

Используется метод сообщения новых знаний в форме лекции.

Слово учителя «Итак, первый пункт урока – понятие «Уголовная ответственность».  Наиболее суровым видом юридической ответственности является уголовная ответственность, поскольку она установлена законом за совершение не любого правонарушения, а только преступления. Основным источником для рассмотрения уголовных дел выступает Уголовный Кодекс, который был принят 24 мая 1996 г. Он подразделяется на две части: «Общую» и «Особенную», включает 12 разделов, 34 главы и 360 статей.  Уголовная ответственность как правоотношение возникает между государством и лицом, совершившим преступление. Она заключается в обязанности лица, совершившего общественно опасное деяние, дать отчет перед государством в содеянном, подвергнуться за это публичному осуждению и мерам государственного принуждения, а также фактически претерпеть эти неблагоприятные последствия. Основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления. 

Уголовная ответственность тесно связана с конституционным принципом презумпции невиновности: обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его вина не будет доказана в предусмотренном законом порядке и установлена вступившем в законную силу приговором суда. 


Составом преступления принято называть совокупность установленных уголовным законом объективных и субъективных признаков, характеризующих конкретное общественно опасное деяние как преступление. Состав преступления образует наличие всех четырех ‑​

признаков: объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона. Объект – это общественные отношения, на которые было направлено преступление, например: против личности, в сфере экономики, против государственной власти, военной службы, мира и безопасности человечества, против общественной безопасности и общественного порядка.

Объективная сторона – это характеристика преступления с внешней стороны (степень общественной опасности, место, время, способ совершения преступления).

Субъективная сторона включает признаки, характеризующие форму вины. Виновным признается лицо, совершившее деяние умышленно или по неосторожности.

Субъектом преступления является лицо, совершившее предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние. Для признания физического лица субъектом преступления важны два обстоятельства: это лицо должно быть признано вменяемым и достигнуть возраста уголовной ответственности. Уголовный закон содержит понятие невменяемости – это неспособность лица «в момент совершения преступления отдавать отчет своим действиям и руководить ими вследствие болезненного состояния».  Вменяемость является необходимой предпосылкой привлечения виновного к к уголовной ответственности, поэтому невменяемые, совершившие преступление, не могут быть привлечены к уголовной ответственности и подвергнуты наказанию. Для признания лица субъектом преступления важное значение имеет достижение к моменту совершения преступления возраста, установленного законом. Уголовный кодекс РФ установил, что уголовная ответственность наступает с 16-летнего возраста, при этом допускается исключение. Статья 20 УК РФ дает исчерпывающий список преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с 14 лет. Это убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью, похищение человека, изнасилование и другие. Всего 20 составов таких преступлений. 

Преступлением признается виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным Кодексом под угрозой наказания. 

Однако в уголовном законодательстве указаны обстоятельства, при наличии которых действия, внешне похожие на преступление, не влекут за собой уголовной ответственности. Это такие обстоятельства, как: 1. Необходимая оборона, 2. Крайняя необходимость. 3. Физическое или психическое принуждение. 4. Причинение вреда при задержании лиц, совершивших преступление. 5. Обоснованный риск. 6. Исполнение приказа или распоряжения. Необходимой обороной следует признать правомерную защиту жизни, здоровья, прав и законных интересов обороняющихся  или иных лиц, интересов всего общества от опасного на них посягательства или непосредственной угрозы его осуществления путем причинения ‑​

посягающему вреда. За превышение пределов необходимой обороны наступает уголовная ответственность. 


Вопрос о виновности или невиновности лица может решить только суд, вынося приговор. Приговор – это решение суда, вынесенное  в результате рассмотрения уголовного дела, устанавливающее невиновность (оправдательный приговор)  или виновность (обвинительный приговор)  человека, а также определяющее меру наказания виновному. Вынесенный после рассмотрения уголовного дела приговор вступает в законную силу по истечении 7 суток с момента его провозглашении судом. Уголовный кодекс устанавливает следующие виды наказания: обязательные работы, исправительные работы, ограничения по военной службы, ограничение свободы, арест, лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы, смертная казнь – на нее установлен мораторий. 

Следующий пункт нашего урока - «Уголовная ответственность несовершеннолетних». В соответствии со ст. 87 УК РФ несовершеннолетними признаются  лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось 14 лет, но не исполнилось 18 лет. 

Лица, достигшие ко времени совершения преступления 14-летнего возраста, подлежат уголовной ответственности за: кражу, грабеж, вымогательство, разбой, неправомерное завладение автомобилем без цели хищения, убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью, похищение человека, изнасилование, насильственные действия сексуального характера, умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах, терроризм, захват заложника, терроризм, заведомо ложное сообщение об акте терроризма, вандализм, хищение либо вымогательство оружия, хищение либо вымогательство наркотиков, приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения. 

Преступлению всегда способствует определенные причины и условия. Это неправильное воспитание и обращение с ребенком в семье, негативные явления внешней среды, нездоровая обстановка в нашем обществе, пьянство, наркомания. Отсутствие контроля и воспитание со стороны родителей порождает у подростков вседозволенность, склонность к употреблению спиртных напитков, наркотических веществ. 

К несовершеннолетним применяются следующие виды наказаний: штраф, лишение права определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, арест, лишение свободы на определенный срок.

К несовершеннолетним могут быть применены принудительные меры воспитательного характера. Они являются особой мерой государственного принуждения, назначаемой, прежде всего на основе данных о личности виновного, условиях его жизни в целях исправления несовершеннолетнего. 

‑​

Принудительными мерами воспитательного воздействия являются: предупреждение, передача под надзор родителей, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Самой строгой мерой наказания для несовершеннолетних является лишение свободы, при этом высший предел ограничен 10 годами. Лишенные свободы несовершеннолетние отбывают срок в воспитательных колониях. А если подросток не достиг возраста уголовной ответственности, то: до 15 лет –направляются в спец. школу закрытого типа, от 15 до 18 лет – направляются в специальное училище.

1. Закрепление материала урока: (15 мин.)

Используется метод приобретения новых знаний в форме игры.

Слово учителя «Сейчас мы с вами поиграем! Игра называется «Крокодил». Желающий вытягивает карточку, на которой написана ситуация. Участник должен изобразить ее так, чтобы окружающие его поняли, без слов, без подсказок. Это закрепит ваши знания, полученные сегодня, поднимет настроение и разовьет вашу фантазию! Все задания на тему уголовной ответственности. Будут карточки с примерами для усвоения материала. Еще я буду спрашивать, со скольки лет наступает ответственность за данное преступление». Идет игра.

2. Выставление оценок учащимся: (1мин.)

Слово учителя «Вы сегодня все молодцы. Активно работали на уроке. Особо отличившихся  я отмечу».

3. Домашнее задание: (2 мин.): 

Ознакомьтесь со ст. 421УПК РФ: При производстве предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовному делу о преступлении, совершенном несовершеннолетним, наряду с доказыванием обстоятельств устанавливаются: 1) возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год рождения; 2) условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности; 3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц. 4) мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими.

Представьте, что вы следователь, который расследует дело несовершеннолетнего, обвиняемого в угоне автомобиля. Придумайте рассказ об этом несовершеннолетнем и опишите все обстоятельства, указанные в ст. 421 УПК РФ.

