Олимпиада «Подвиг молодежи по спасению Родины в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

6 декабря 2008 г.  на базе Томского политехнического университета (Международный культурный центр) состоялась IV тематическая областная олимпиада «Подвиг молодежи по спасению Родины в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.», посвященная 63-й годовщине Победы советского народа над фашистской Германией и 65-летию Сталинградской битвы. В ней приняли участие студенческие команды ВУЗов г. Томска и г. Юрги (Кемеровская область): ТГУ, ТПУ, ТГПУ, СГМУ, ТВМИ, ТГАСУ, Томского сельско-хозяйственного института (ТСХИ), Юргинский технологический институт (ЮТИ). 

Программу олимпиады составили  состязания в общекомандном и индивидуальном зачетах. Форма проведения олимпиады – интеллектуальная игра. Всем командам задавался вопрос, на обсуждение которого отводилась 1 минута, после которой команды представляли свои краткие письменные ответы. Помимо этого, капитан команды и участник индивидуального первенства отвечали на специальные вопросы, принося баллы как в зачет команды, так и себе лично. Отдельно несколько вопросов было задано командам болельщиков каждого вуза, правильные ответы  на которые также шли в общекомандный зачет.  

Тематика олимпиадных заданий распределялась по следующим направлениям: 1) подвиги молодежи в боях Сталинградского сражения; 2) партизанское движение в период Сталинградской битвы; 3) молодые Герои Советского Союза – участники Сталинградской битвы.

Историко-географический факультет ТГПУ олимпиады представляла сборная команда студентов II - V курса (7 человек). Состав команды: Говязов Артем Викторович (962 гр. капитан команды), Громовая Мария Владимировна (961 гр.), Жуков Данила Игоревич (944 гр.), Звонарева Ольга Юрьевна (971 гр.), Кочетков Дмитрий Николаевич (944 гр., участник первенства команд болельщиков), Скоромина Юлия Константиновна (971 г.), Тарасов Олег Алекасандрович (952 гр., участник индивидуального первенства).

Все участники команды ИГФ ТГПУ продемонстрировали прекрасное знание исторического материала, умение работать в команде, высокий соревновательный дух. По результатам олимпиады студенты ИГФ ТГПУ заняли в командном первенстве II место (20 баллов), уступив команде ТГУ (21 балл) и опередив команду ЮТИ (19 баллов). Студентами ИГФ ТГПУ был завоеван кубок «За II командное место». Кроме того, каждому участнику команды были вручены ценные призы – книги по военно-исторической тематике и сувениры.  
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