Историко-географический факультет: история и современность
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История нашего факультета насчитывает более семи десятилетий. Со времени своего основания он неоднократно претерпевал структурные изменения. 1 октября 1932 г. было создано историческое отделение Томского индустриально-педагогического (с 15 июня 1933 г. – Томского педагогического) института. 5 октября 1934 г. основан исторический факультет Томского (с 1937 г. государственного) педагогического института (ТГПИ). С 6 марта 1942 г. по 20 июня 1943 г. подготовка учителей истории осуществлялась на историческом отделении историко-филологического факультета ТГПИ. 20 июня 1943 г. вновь создается исторический факультет ТГПИ. 1 сентября 1951 г. факультет преобразуется в историческое отделение историко-филологического факультета ТГПИ, действовавшее до 27сентября 1955 г. Затем в подготовке учителей истории наступил перерыв до 1 сентября 1989 года, когда в вузе было создано историческое отделение факультета иностранных языков. 1 февраля 1992 г. на базе этого отделения возрождается исторический факультет ТГПИ (с 1995 г. – Томского государственного педагогического университета). В ноябре 2003 года на факультет была передана специальность «География», в сентябре 2004 г. факультет переименован в историко-географический.

Историческое отделение, с которым связано основание исторического факультета педагогического института, действовало вначале в составе единственной кафедры – кафедры истории. Заведующим отделением являлся Николай Яковлевич Костеша. Уже в 1934 г. было принято решение о преобразовании исторического отделения Томского пединститута в самостоятельный исторический факультет, деканом которого становится Н.Я. Костеша. Исторический факультет в Томском педагогическом институте был официально открыт 5 октября 1934 г. в составе одной кафедры – кафедры истории и философии.

Н.Я. Костеша

Преподавательский состав исторического факультета в первые годы был немногочисленным. В 1934 г. по кафедре истории и философии числилось всего три преподавателя – доценты Н.Я. Костеша и Г.М. Акимов и и.о. доцента С.Н. Бенклиев. В следующем, 1935 г. кафедра истории и философии была разделена, и на кафедре истории стали работать 5 преподавателей – и.о. профессора В.Я. Ягов, и.о. доцентов Н.Я. Костеша, Р.А. Озерская, С.Н. Бенклиев и ассистент М.П. Кувшинская. В 1938/39 уч.г. на факультет было принято несколько новых преподавателей, что позволило, образовать две самостоятельные специальные исторические кафедры – кафедру истории СССР и кафедру всеобщей истории. На кафедрах исторического факультета осуществлялась научно-исследовательская работа, к которой подключались и студенты. Многие из тех, кто принимал участие в студенческих научных кружках, позднее, по окончании вуза, были оставлены на кафедрах и стали хорошими преподавателями.

Велась на факультете и разнообразная культурно-массовая работа: проводились вечера отдыха, на которых выступали с интересными концертами кружки художественной самодеятельности, в студенческих группах организовывались коллективные выходы в театр и кино. На факультете велась, и довольно активно, спортивная работа, постепенно налаживалась общественная работа в общежитии студентов. Были сделаны первые шаги по пути вовлечения студентов в общественно-полезную работу вне факультета, в институте и в городе.

С началом Великой Отечественной войны происходят изменения в статусе исторического факультета. Менее чем через год после начала войны в марте 1942 г., исторический факультет объединился с литературным в единый историко-филологический факультет (декан – Н.Я. Костеша) и, в то же время кафедра истории СССР и кафедра всеобщей истории были объединены в одну кафедру – кафедру истории. Однако через полтора года приказом директора пединститута от 20 июля 1943 г., «ввиду большого объема работы и различных профилей подготовки специалистов» историко-филологический факультет был разделен на два факультета – литературный и исторический (декан – Г.В. Трухин) с единственной кафедрой того же названия и в таком же качестве факультет функционировал до конца войны.

Ушли на фронт, героически сражались с фашистами, защищая родную землю преподаватели истории, например, И.П. Рекута (выпускник истфака 1938 г., в 1939 – 1940 гг. был помощником декана истфака и секретарем партбюро института), бывший старший преподаватель кафедры истории, в годы войны капитан, орденоносец В.Д. Верходубов, преподаватель истории, капитан, орденоносец Н.Н. Аксенов, бывший студент истфака выпуска 1938 г., а потом преподаватель истории И.С. Манаенков.
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Начавшаяся война тяжело отразилась на студентах-историках, прежде всего выпускниках лета 1941-го. В этом году состоялся шестой выпуск историков Большая часть выпуска – юноши, учителями истории не стали. Последний госэкзамен они сдавали 26 июня и почти сразу были призваны в армию. Среди выпускников-историков 1941 г. был и студент-выпускник Александр Калашников. Гвардии старший лейтенант Александр Петрович Калашников командовал на фронте ротой и геройски погиб в боях за Днепр. 22 февраля 1944 г. за мужество и героизм, проявленный в боях, он был удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Выпускник исторического факультета стал славой и гордостью педагогического института как единственный воспитанник томских (и не только томских) вузов, получивших столь высокое звание в годы Великой Отечественной войны.










       А.П. Калашников

С началом войны и изменением условий работы вуза потребовались серьезная перестройка и совершенствование всего учебно-воспитательного процесса. В середине августа 1941 г. потребовалось освободить учебный корпус пединститута и передать его военному госпиталю. Особенно тяжело пришлось тогда студентам литературного и исторического факультетов, которые вынуждены были проводить учебные занятия в недостроенном общежитии по улице Герцена, 49. Однако это не остановило и не задержало учебный процесс на факультете. Прежде всего, на историческом факультете были изменены учебные планы и программы обучения. Вводились в действие учебные планы с сокращенными сроками – 3,5 года, а потом и 3 года, причем не за счет сокращения учебных планов, а за счет увеличения количества учебных занятий в неделю, уплотнения рабочей недели студентов и за счет уменьшения педпрактики, сроков выполнения дипломных работ, продолжительности экзаменационных сессий и летних каникул. Занятия проводили в две и даже в три смены. 

С началом войны и необходимостью перестройки всей работы на военный лад серьезные изменения стали происходить в содержании исторического образования. Стала пересматриваться тематика исторических дисциплин, вноситься изменения и дополнения в учебные планы, программы, в общие курсы, в спецкурсы и спецсеминары. Особое внимание уделялось истории СССР, вопросам развития культуры, революционного движения, героической борьбе народов нашей страны с иноземными захватчиками. Особенностью нового учебного плана было и то, что в него были включены и новые дисциплины – история войн и военного искусства и такая актуальная в военных условиях дисциплина как организация и методика политико-просветительной работы в Красной Армии. Со второго семестра 1942/43 уч.г. на факультете было введено изучение темы «Великая Отечественная война советского народа». В начале войны усилилось внимание к военной подготовке студентов.

В условиях военного времени сотрудники исторического факультета не ограничили свою деятельность только тем, что обеспечивали учебный процесс, вели учебно-методическую и научно-исследовательскую работу. Ярчайшим примером тому может служить первая историко-археологическая экспедиция в окрестности Басандайки, где находилось почти не исследованные городище и курганы. Она была осуществлена летом 1944 г. совместно с кафедрой истории Томского университета. Целью первой в истории пединститута крупной научной экспедиции было историко-археологическое исследование комплекса памятников в урочище Басандайка, изучение местных древностей в рамках научного направления «Проблемы социального неравенства в эпоху железного века в Сибири» и проверка соответствующих коллекций в Музее материальной истории при Томском университете.

В годы войны сотрудники кафедры истории и студенты-историки проводили большую лекционную работу. Для этого кафедра организовала группу студентов-лекторов, в которой в разные годы состояло от 15 до 20 человек. Каждому студенту была дана тема из героического прошлого нашей Родины – ее великие полководцы. После окончания работы над темой студент докладывал ее содержание на заседании кафедры или на собрании студенческого научного кружка (или «кружка научно-исследовательской работы» как он тогда назывался) и только после этого направлялся читать лекцию – на заводы, в учреждения и организации, в госпитали.

Массовым явлением было совмещение учебы с работой на производстве, дежурством в военных госпиталях. Уже в первые годы преподаватели и студенты регулярно выезжали помогать колхозам и совхозам, работали на посевных и на уборке урожая и работали, судя по документам, на совесть. Все годы войны преподаватели и студенты истфака были активными участниками всех патриотических начинаний – собирали теплые вещи в фонд Красной Армии, оказывали другую помощь.

Исторический факультет Томского педагогического института в годы Великой Отечественной войны занимал достойное место во всенародный борьбе с фашистскими захватчиками, внося свой вклад в эту борьбу. Преодолевая тягости и лишения, вызванные войной, факультет продолжал свое ответственное дело – готовил кадры специалистов высокой квалификации, столь необходимых тогда для развития высшего образования.

Послевоенная история факультета

Послевоенные годы явились новым этапом развития исторического факультета Томского педагогического института. В первый послевоенный учебный год факультет продолжал еще действовать в составе одной кафедры – кафедры истории, однако численность ее сотрудников хотя и не очень значительно, но увеличивалась. На 1 сентября 1945 г. на кафедре истории работало 11 штатных сотрудников и один совместитель.

Увеличение численности сотрудников кафедры истории и возросший объем учебно-методической работы на факультете уже в 1946 г. поставили в повестку дня вопрос о разделении общей кафедры истории на две специальные кафедры – кафедру истории СССР и кафедру всеобщей истории. Они существовали на факультете, а затем и на историческом отделении историко-филологического факультета (ИФФ) (1 сентября 1951 г. – 27 сентября 1955 г.). В 1952 – 1953 гг. совместителем по кафедре истории СССР работал доктор исторических наук, профессор, лауреат Сталинской премии 1-й степени Разгон Израиль Менделевич, который в ходе противозаконной кампании по борьбе с космополитизмом в марте 1949 г. был уволен из Московского университета, профессором которого он был, и направлен (читай – сослан) на работу в Сибирь и с 5 ноября заведовал кафедрой истории СССР Томского университета. В 1953 г. было принято решение вновь слить кафедры истории СССР и всеобщей истории в одну общую кафедру – кафедру истории, состав которой резко сократился.

Учебный процесс на историческом факультете и на историческом отделении ИФФ стал более четким и организованным. Еще до начала учебного года составлялась и утверждалась вся документация, связанная с планированием учебного процесса – расписание учебных занятий, планы работ факультета, кафедр и пр. В соответствии с новыми учебными планами и программами на заседаниях кафедр обсуждались и утверждались рабочие учебные планы и программы по всем историческим дисциплинам, а также конспекты вводных лекций. Стремясь наиболее эффективно выполнить учебные планы и программы, борясь за повышение успеваемости студентов, кафедры исторического факультета уделяли много внимания организации учебно-методической работы.

В деле подготовки учителя-историка, привития студентам любви к педагогической профессии, в изучении школы и школьной жизни большое место и в новый период продолжала занимать педагогическая практика студентов III и IV курсов. Студенты-практиканты полностью отрывались от учебного процесса на факультете и били обязаны находиться в школе не менее, чем по 6 часов ежедневно. Общее руководство педагогической практикой осуществляла общевузовская кафедра педагогики, а на факультете руководство педпрактикой возлагалась на одного из его сотрудников, как правило, на опытного преподавателя, специалиста-методиста, читавшего курс частной методики истории. 

На учебный процесс, на качество подготовки молодых специалистов большое и благотворное влияние оказывала научно-исследовательская работа. В послевоенное десятилетие состоялось несколько защит диссертаций преподавателями исторических кафедр. Историки принимали активное участие в научных конференциях, проводимых в институте. За период с 1946 г. по 1955 г., состоялось 20 научных конференций, на которых было заслушано в общей сложности более 280 докладов. Среди них 32 доклада по проблемам отечественной истории Томска, Томской губернии, Сибири и Дальнего Востока.

Продолжая работу последнего военного года, пединститут в течение всех послевоенных лет выступал инициатором организации научных экспедиций, в том числе археологических, с целью изучения истории  прошлого Сибири XVI–XVII вв. После войны, в 1945 – 1946 гг., по договоренности опять же с Томским университетом было назначено продолжение совместной работы объединенной историко-археологической экспедиции ТГУ и ТГПИ в местечках Басандайка и Шеломок под начальством профессора, доктора исторических наук К.Э. Гриневича с отдельным отрядом для производства разведок по среднему течению р. Чулым под начальством профессора, доктора филологических наук А.П. Дульзона.

Оживление научно-исследовательской работы сотрудников исторических кафедр вполне естественно переносилось на студентов, которые с каждым годом и все больше и больше  втягивались в научную работу кафедр истории СССР и всеобщей истории. Сотрудники исторических кафедр стремились прежде всего как можно больше вводить научно-исследовательские элементы в семинары и практические занятия по истории, в курсовые работы и другие формы учебной работы. В рассматриваемый период хорошо стал работать студенческий кружок на кафедре истории СССР. Для примера можно привести данные о результатах работы в 1949/50 уч.г. В течение учебного года было подготовлено на научные студенческие конференции 19 студенческих докладов. Кроме того, все кружковцы, а их в кружках только по истории СССР было около 50 человек, выполняли курсовые работы, большинство которых было по сибирской тематике, а если говорить точнее – по истории Томска и Томской губернии. Итоги научно-исследовательской работы студентов ежегодно подводились на студенческих научных конференциях.

Приказом по Министерству высшего образования СССР и Министерству просвещения РСФСР № 963 от 27 сентября 1955 г. историческое отделение педагогического института объединялось с 1 октября 1955 г. с историческим факультетом Томского университета. В университет предавались 130 студентов стационарного обучения и 283 студента отделение заочного обучения.. При этом студенты I и II курсов, переведенные в университет, должны были досдавать некоторые предметы по университетскому учебному плану и программе и уже считались окончившими это высшее учебное заведение. По этому же приказу освобождались от работы в пединституте преподаватели кафедры истории Г.В. Трухин, С.С. Григорцевич, В.С. Флеров, Г.И. Пелих (Вылевко), Р.М. Мечникова и А.И. Попова «в порядке перевода в Томский университет». С баланса пединститута на баланс университета передавались учебники, учебные пособия и учебное оборудование исторического кабинета, учебники, находившиеся в библиотеке, а также вся учебная документация – учебные планы, программы, учебные карточки студентов, экзаменационные ведомости.

 Возрождение исторического образования
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Возродилось историческое образование в педагогическом институте только в середине 80-х годов. В 1986 г. объявлен конкурсный отбор на дневное отделение по специальности «История и иностранный язык». Через два года после восстановления в институте подготовки историков, в 1988/89 уч.г., когда 100 студентов-историков I и II курса перешли на III курс, в соответствии с приказом Министерства просвещения РСФСР и решением Совета пединститута на факультете иностранных языков с 15 июня 1988 г. была открыта кафедра истории СССР. Заведующим кафедрой с 25 августа 1988 г. стал избранный по конкурсу на эту должность Боженко Леонид Иванович. До этого он работал в Томском государственном университете, пройдя в нем путь от студента до профессора, доктора исторических наук, заслуженного работника культуры РСФСР.








Л.И. Боженко

Первоначально в состав новой кафедры вошли кандидаты исторических наук, старшие преподаватели Бойко Владимир Петрович, Супрыгина Галина Гавриловна, Чухно Татьяна Анатольевна и ассистент Толстов Сергей Иванович. Кроме того, на преподавательскую работу на условиях почасовой оплаты на кафедру были приглашены из университета кандидаты исторических наук Мучник Виктор Моисеевич и Николаева Ирина Юрьевна, преподаватель подготовительного отделения Криворотов Александр Владимирович и научные сотрудники Соловьева Валентина Алексеевна  и Мец Фридрих Иосифович. В последующие три года в состав штатных сотрудников кафедры истории СССР, кроме названных преподавателей, были приняты  кандидаты исторических наук Мучник Юлия Моисеевна, Гезь Александр Васильевич, Золотых Александр Васильевич и ассистент Зарубина Ольга Васильевна. 

Круг дисциплин по истории, по которым обучали студентов, стал, по сравнению с предыдущими, более значительным. По разделу отечественной истории это были курсы лекций и семинарские занятия для студентов I – III курса по истории СССР с древнейших времен и до настоящего времени, курсы лекций по историографии истории СССР, археологии СССР и вспомогательным историческим дисциплинам с выделением особо дисциплины «Историческое краеведение». Достаточно полно в учебном плане была представлена всеобщая история – история древнего мира, история средних веков, новая и новейшая история стран Европы и Америки, новая и новейшая история стран Азии и Африки, историография новой и новейшей истории. Кроме того, на старших курсах студентам предлагалось несколько исторических дисциплин по их выбору (спецкурсов), а также курс лекций и семинарские занятия по методике преподавания истории. В соответствии с учебным планом со студентами проводились занятия по дисциплинам дополнительной специальности «Иностранный язык» (которыми были английский и немецкий), причем проводились профессионалами – преподавателями кафедр факультета иностранных языков: теоретической грамматике, лексикологии, теоретической фонетике, истории литературы страны изучаемого языка (Англии и Германии) и страноведение. За время обучения на историческом отделении ФИЯ студенты-историки, начиная с I и по V курс должны были пройти несколько практик – учебную, педагогическую, музейную и археологическую. Завершая обучение, студенты-историки сдавали в Государственной экзаменационной комиссии государственные экзамены по научному коммунизму, истории СССР, иностранному языку и педагогике с методикой преподавания истории. По решению совета факультета отдельным студентам, проявившим способности к научно-исследовательской работе, разрешалось защищать дипломную работу.

Уже через три года работы кафедры истории СССР ее штаты и объем учебно-воспитательной и другой работы настолько увеличились, что осуществлять руководство ею стало очень трудно. На заседании кафедры, состоявшемся 30 сентября 1991 г., по докладу заведующего было принято решение – обратиться  в ректорат института с предложением  разделить кафедру истории СССР на две кафедры. 10 февраля 1992 г. ректором института М.Г. Николаевым был подписан приказ об открытии исторического факультета в составе кафедр отечественной и всеобщей истории. Исполняющим обязанности декана становится А.В. Гезь, заместителем декана –В.П. Бойко.

Состав кафедр был определен следующим образом: на кафедре отечественной истории остались работать Л.И. Боженко, доктор исторических наук, профессор (заведующий кафедрой); В.П. Бойко, кандидат исторических наук, доцент; старшие преподаватели А.В. Криворотов и Н.В. Воробьев, ассистенты С.И. Толстов и О.В. Зарубина и три совместителя из университета; на кафедре всеобщей истории – кандидаты исторических наук, старшие преподаватели А.В. Гезь (и.о. заведующего кафедрой), Г.Г. Супрыгина, Ю.М. Мучник, Т.А. Чухно и А.В. Золотых и два совместителя из университета, всего 16 преподавателей факультета, и этот и так достаточно высокий процент «остепененных» имел тенденцию к росту, имея в виду принятие в штат кафедры отечественной истории уже в 1993 г. опытного преподавателя, много лет руководившего кафедрой в Томском военном училище связи кандидата исторических наук, доцента Ф.Н. Подустова, защиту в 1995 г., кандидатской диссертации страшим преподавателем кафедры отечественной истории А.В. Криворотовым (научный руководитель Л.И. Боженко) и приход на заведование кафедрой всеобщей истории доктора исторических наук, профессора А.М. Сагалаева.
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Создание двух специальных исторических кафедр и самостоятельного исторического факультета, способствовало повышению престижа исторической специальности в пединституте, улучшению руководства кафедрами, учебного процесса и научной работы, позволило более эффективно вести индивидуальную работу со студентами, активизировать их самостоятельную работу и, что не менее важно, – совершенствовать структуру факультета. В 1992/93 уч.г. в жизни возрожденного исторического факультета произошло важное событие – было принято решение провести набор группы на новую специальность «История и правоведение». Обучением этой академической группы, пополнившей контингент студентов исторического факультета, стала заниматься кафедра всеобщей истории, преобразованная с этого времени в кафедру всеобщей истории и правоведения. С 1995 г. ею стал заведовать доктор исторических наук, профессор Сагалаев Андрей Маркович, известный специалист в области этнографии и археологии.




А.М. Сагалаев

В 1996 г. из кафедры всеобщей истории и правоведения была выделена самостоятельная кафедра правоведения, которой стал заведовать доктор юридических наук, профессор Лебедев Владимир Максимович. В 2003 г. кафедра вышла из состава факультета в связи с передачей подготовки студентов по специальности «Юриспруденция» на факультет экономики и предпринимательства. Кафедрой всеобщей истории с 2002 г. заведует кандидат исторических наук, доцент Т.И. Зайцева.

В 1996 г. в жизни исторического факультета произошло другое важное событие – на факультете было открыто отделение заочного обучения по специальности «История».

В начале 2001 г. структуру исторического факультета было внесено новое изменение. Решением Ученого совета педагогического университета кафедра отечественной истории была разделена на две кафедры – кафедру истории и культуры России (заведующий кафедрой – профессор В.П. Бойко) и кафедру современной отечественной истории (заведующий – профессор Л.И. Боженко). В 2002 г. кафедры объединены, заведовать объединенной кафедрой истории России стала кандидат исторических наук, доцент О.А. Фефелова.

В апреле 2003 г. на факультете была открыта кафедра археологии и этнологии, заведующей кафедрой была назначена доктор исторических наук, профессор Людмила Михайловна Плетнева.

В ноябре 2003 года в связи с передачей на факультет специальности «География» в его состав вошла кафедра географии, возглавляемая кандидатом геолого-минералогических наук, доцентом Е.Е. Пугачёвой. В сентябре 2004 г. факультет был переименован в историко-географический.

В апреле 2004 г. была создана кафедра теории и методики преподавания истории, заведует кафедрой кандидат педагогических наук, доцент Ольга Юрьевна Назарова.

Сегодня в составе факультета 5 кафедр: истории России, всеобщей истории, археологии и этнологии, географии, теории и методики преподавания истории. На кафедрах факультета работают 24 штатных преподавателя, из них 14 человек имеют степень кандидата наук и 3 доктора наук:

1. Плетнева Людмила Михайловна – зав. кафедрой археологии и этнологии, доктор исторических наук;

2. Лукина Надежда Васильевна – доктор исторических наук;

3. Севастьянов Владимир Вениаминович – доктор географических наук.

В феврале 2002 г. на факультете открыта аспирантура по специальности "Отечественная история. В январе 2005 г. открыта аспирантура по специальностям "Археология" (научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Л.М. Плетнева) и "Этнография, этнология и антропология" (научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Н.В. Лукина).
Деканы исторического (историко-географического) факультета
(Заведующие историческим отделением)
ТГПИ – ТГПУ

	Н.Я. Костеша
	1 октября 1932 г. – 16 февраля 1933 г.

	И.П. Фурман
	16 февраля – 20 августа 1933 г.

	В.И. Васильченко 
	20 августа 1933 г. – 14 апреля 1934 г.

	Н.Я. Костеша
	14 апреля 1934 г. – 31 марта 1938 г.

	С.Н. Бенклиев
	31 марта – 11 июля 1938 г.

	Н.Я. Костеша
	11 июля 1938 г. – 10 мая 1939 г.

	С.Н. Бенклиев
	10 мая 1939 г. – 1 сентября 1940 г.

	Г.В. Трухин
	1 сентября 1940 г. – 5 февраля 1941 г

	Г.Т. Уваров
	5 февраля – 30 мая 1940 г.

	Р.Е. Кугель (в.и.о.)
	30 мая – 23 июня 1941 г.

	Н.Я. Костеша (и.о.)
	23 июня 1941 г. – 6 мая 1942 г.

	Г.В. Трухин
	6 марта 1942 г. – 27 сентября 1955 г. 

	В.П. Бойко
	1 сентября 1989 г. – 1 февраля 1992 г.

	А.В. Гезь (и.о.)
	1 февраля 1992 г. – 5 июня 1995 г.

	Ф.Н. Подустов
	1 октября 1995 г. – 31 августа 2002 г.

	Т.А. Сафонова
	1 сентября 2002 г. – 31 августа 2007 г.

	И.В. Рудковский
	6 сентября 2007 г. – 31 декабря 2008 г.

	Т.В. Галкина
	4 февраля 2009 г.


Выпускники

исторического факультета

получившие дипломы с отличием

1938 г.

Ефремов В.Н.

Жежеря И.А.

Жуков И.И.

Захаров А.С.

Оксенюк Р.Н. 

Смирнов С.П.

Тамбовцев И.Н.

Фомин А.Н.

Шутый Я.Ю.

1939 г.

Аксенов Н.Н.

Ефимов А.С.

Маняхина О.М. Мельников М.А.

Столярова М.В.

Сулягин С.М.

1940 г.

Андреенко М.С.

Бояршинова З.Я.

Гинсбург Ц.Л.

Заруцкий С.А.

Игнатов И.В.

Кособудский В.М. Макаров А.К.

Созинов Л.Г.

Шестаков В.В.

Шкуропат В.С.

Якушев А.Д.

1941 г.

Боровой Ф.С.

Бородина Л.К.

Зенцов С.Н.

Иванов Г.С.

Ильенко Н.Т.

Колесник П.Я. Михайлова З.В.

Мусатов И.М.

Пестриков Ф.С.

Свешникова Л.Е.

Цысь В.Е

1942 г. (досрочный)

Аверьянова В.И.

Григорцевич С.С.

Куксова Л.Я.

Поднекова Т.А.

1945 г.

Киянова З.Н.

Панова А.И.
1946 г.

Кузнецов М.С.

Логвинкова Т.Н. Найберег ЕА.

1947 г.
Егорова А.В.

Лехтер Е.М. 

1950 г.
Ананьев А.В. 

Зибарев В.А. 

1951 г.

Жванский В.П.

Журавлев К.В.

Иванов Г.М.

Кондратьев Г.Д. 

Костырев Е.И.

Лавровский Н.А.

Мананников В.П.

Попов И.Е.

1952 г.

Гуляев М.И.

Романов А.П. 

Трегубова Г.С.

Харламов И.И.

1953 г.

Гущина Т.Ф.

Закревская Л.П.

Зеленский Н.А. Иванов Б.В.

Латышев А.К.

Пинтусов А.И.

1954 г.

Зайцев Б.П.

Иванова М.А. Матвеева Т.А.

Федосеева В.И.

1955 г.

Неверовский С.Г.

Чекстер Б.П.


Шандра Н.И.

1991 г.

Межнова О.Ю.

1992 г.

Путинцева И.В.

1995 г.

Бубнова М.Н.

Леонова О.А.
Федорова Е.И.

Федорова Е.И.

1996 г.

Закирова Н.Т.

Зеленкина Л.А. Зубчевская О.В.

Милько И.В.

1997 г.

Берденикова Н.И.
Гембух Т.А.

Гембух Т.А.

1998 г.

Белущенко И.С.

Гончарова Т.А.

Данилова Е.Н.

Максикова Н.Ю.

Михайличенко Н.В. Новосельцева А.В.

Поспелова С.В.

Толкачева С.В.

Фалалеева М.В.

Шель И.Ю.

1999 г.

Алексеева Л.В.

Грошева Г.В.

Кузнецова Е.А.

Муковозова С.А.

Мулюкова Н.С.

Мишустина В.Л.

Подгорная Д.В.

Рязанова О.В.

Стрельцова Ю.В.

Нечаев Р.В.

Паюсов В.Ю.

Серебрякова О.А.

Сивкова О.С.

Сницерева О.С.

Степанова Н.В.

Юкляевских Э.В.

2000 г.

Бельтюкова М.Н.

Зайцева Ж.В.

Кох Н.А.

Муливенко В.И.

Писанкина Н.В.

Рогозина Е.А.

Романов Р.Н. 

Саврасова А.В.

Санникова Т.С.

Славникова В.В.

Тамплон Н.В.

Филиппова М.А.

Шарафутдинова Я.В.
Яковенко Ю.И.

2001 г.

Алтухова С.А.

Арестова Е.А.

Аушева Ю.В.

Брагина Н.А.

Бутько О.А.

Грищенко О.А.

Дамм М.П.

Леонова Н.В.

Максикова О.Ю.

Мартынова Е.В.

Миннибаева Е.Ф.

Паталахова О.В.

Пимонова Н.А.

Прокина Н.Н.

Серебренникова Ю.Б.

Сидоренко Т.В.

Фоменко З.С.

Цыганкова Ж.Е.

Шилова А.Н.

Шкуркина В.К.

Шлейхер С.С.

Яловая Е.Ф. 

2002 г.

Булыгина И.В.

Верхотурова В.В.

Вожов Д.В.

Каткова О.В. Кропотова Е.П.

Матвеев Д.М.

Матросова Ю.В.

Фоминова Ю.Н.

Чвала Ю.П.

Щедрина Ю.С.

Юрьева Е.С.

2003 г.

Антипова Л.А.

Ахтареев Р.Н.

Батова Н.А.

Вафина Н.И.

Гайдашова В.А.

Гладкова Д.С.

Коваль Н.А.

Козубенко О.В.

Кониц О.В.

Мажара Н.Л.

Склярова И.В.

Тупикова Н.А.

Тюкова О.И.

Хлынова Н.А.

2004 г.

Артюхова И.В.

Баженова Е.А.

Башмакова Н.Н.

Бруштунова Н.В.

Бурдакин М.А.

Буторина Н.А.

Габидулина Л.В.

Галяткина Е.С.

Гончарова А.А.

Еремина Т.В.

Истомина О.А.

Кияница Ю.А.

Козлова И.М.

Крот Н.Н.

Можина Е.А.

Новикова Ю.В.

Прудникова М.В.

Рябцева А.Г.

Себро О.В.

Соловьев Е.В.

Суслов А.А.

Татаркина Т.Н.

Толмачева Ю.В.

Усольцева О.В.

Шепелева А.В.

2005 г.

Алпатова Е.В.

Антонова И.М.

Бурлаков В.В.

Ведрова Т.А.

Гемпель М.П.

Градобитова О.В.

Губина Т.И.

Жаркова А.Ю.

Коваленко А.А.

Кривошеин В.В.

Ляпкова А.А.

Москвичекова Т.А.

Нетесова Е.Ю.

Николаева Н.В.

Поляруш Е.С.

Пономарева А.А.

Степанова О.В.

Телешев П.А.

Усков Е.С.

Фроловская О.Н.

Хрулева О.С.

Цысь С.Н.

Чуб А.А.

2006 г.

Гавро М.И.

Гергелюк Е.А.

Диденко О.А.

Лашкевич М.В.

Майбах Е.В.

Михалев Я.А.

Никольская М.А.

Островская Н.В.

Пашкова О.В.

Румянцева И.В.

Холодова А.С.

Янькова О.Н.

2007 г.

Болтушкина А.С.

Гераськина А.А.

Даранова Р.Б.

Девянина И.Ю.

Дуреева Н.В.

Иванова Т.А.

Иргит Ч.К.

Кихтенко Т.В.

Ковальчук Т.В.

Коток А.С.

Помыткин А.С.

Понурова А.В.

Пупасова Е.М.

Склима И.В.

Удифанова А.И.

Фатеева Л.В.

2008 г.

Балакина Е.В.

Вострикова В.С.

Дидрих И.В.

Клейменова С.А.

Лобанов В.В.

Степанова Е.Г.

Хисамутдинова М.Ф.

Шерстобоева А.А.

