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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

     Актуальность исследования определяется современными тен​денциями глобализации; международных миграций; межкультурного сотрудничества в области экономики, политики, культуры и образования. В настоящее время современное общество становится более многокультурным, что в то же время обуславливает непонимание, конфликты, агрессию в межкультурных отноше​ниях.

     Следствием этого является тенденция мирового сообщества развиваться в рамках поликультурности, равенства всех культур, толерантного отношения к культурному многообразию и культурным особенностям других наро​дов.

     Тенденция формирования толерантности в межнациональных от​ношениях в развитых странах решается путём формирования поли​культурной компетентности. Развитию концепции поликультурного образования за рубежом способствовали работы Г. Бейкер, У. Боос-Нюннинга, Дж. Бэнкса, Х. Гёпферта, М. Калантзиса, Б. Коупа, У. Шмидта и др. Однако, в исследованиях названных авторов проблема поликультурной компетентности не получила необходимого решения в образовательном процессе высших учебных заведений.

     Важной областью исследования являются пути мирного взаимо​действия различных национальных групп, создания атмосферы согла​сия, терпимости, уважения, решения конфликтов межнационального уровня. В российском образовании поликультурность как компетент​ность только начинает изучаться.

     В вузах в едином образовательном пространстве обучаются сту​денты различных культурных, национальных, социальных групп. Временами наблюдаются случаи агрессивности в отношениях и про​явление неуважения по отношению к национальным различиям среди студентов, поэтому актуальность исследования обуславливается тем, что в своей будущей профессиональной деятельности студенты должны быть готовы к решению данных проблем.

     Определяя психологическую характеристику студенческого воз​раста, следует отметить, что именно в этом возрасте происходит эф​фективное развитие духовных качеств личности. Поэтому, формирование поликультурной компетентности будущих педагогов в процессе вузовского обучения становится актуальным и способно по​влиять на становление нравственных отношений с субъектами их бу​дущей профессиональной деятельности. Следует отметить, что ощу​щается недостаточная глубина исследования проблемы поликультур​ной компетентности в межличностных отношениях внутри многона​циональной студенческой группы в процессе высшего образования, а также в образовательной программе вуза отсутствует специальный курс, направленный на формирование поликультурной компетентно​сти будущих педагогов. Вследствие этого обуславливается необходимость в формировании поликультурной компетентности у будущих педагогов в процессе обучения других дисциплин. Более глобальный предмет, на котором возможно реализовать данную цель – иностранный язык, как средство межкультурного общения. 

     Рядом ученых, работающих в области поликультурного образова​ния (А.Ю. Белогуровым, Е.В. Бондаревской, В.П. Борисенковым, О.В. Гукаленко, Г.Д. Дмитриевым, Н.Б. Крыловой, М.Н. Кузьминым, З.А. Мальковой, Н.Д. Никандровым, Г.В. Палаткиной, Л.Л. Супруновой, А.А. Сыродеевой и др.) разработаны теоретические положения, рас​крывающие концептуальные подходы к проблеме формирования по​ликультурной компетентности. Данные авторы специально не рас​сматривают поликультурную компетентность у будущих педагогов.

     Анализ научно-педагогической литературы показал, что проблема формирования поликультурной компетентности будущих педагогов рассматривается недостаточно полно.

     Актуальность исследования обусловлена рядом противоречий, ре​шение которых может существенно улучшить процесс формирования поликультурной компетентности. К таким относятся противоречия:

· между потребностью в формировании нравственных принципов и духовных качеств личности будущих педагогов, обучающихся в мно​гонациональных группах на факультетах педагогического вуза, и низ​ким уровнем поликультурной компетентности студентов;

· между необходимостью формирования поликультурной компетент​ности будущего педагога в силу профессиональной специ​фики работы учителя, и недостаточной теоретической и практической разработанностью этого процесса;

· между необходимостью внедрения в процесс обучения в вузе техно​логии, способствующей формированию поликультурной компе​тентности будущих педагогов и низким уровнем разработанности такой технологии в про​грамме обучения студентов педвуза.

     Данные противоречия позволили сформулировать проблему иссле​дования, которая заключается в необходимости теоретического ос​мысления и разработки педагогических условий, позволяющих фор​мировать поликультурную компетентность будущих педагогов в обра​зовательном процессе вуза.  

     Анализируя пути целенаправленного становления поликультурной компетентности будущих педагогов в образовательном процессе педаго​гического вуза, автор выдвинула предположе​ние о том, что эту компетентность можно формировать в процессе обуче​ния иностранному языку. 

     Такая позиция и необходимость теоретического и практического реше​ния данной проблемы обусловили выбор темы диссертационного иссле​дования «Формирование поликультурной компетентности буду​щих педагогов в процессе обучения иностранному языку».

     Цель исследования – разработать, теоретически обосновать и ап​робировать педагогическую структурно-функциональную модель формирования поликультурной компетентности будущих педагогов и педагогические условия её эффективной реа​лизации в процессе обучения иностранному языку.     

     Объект исследования – процесс формирования поликультурной компетентности будущих педагогов.

     Предмет исследования – формирование поликультурной компетентности будущих педагогов в процессе обучения иностран​ному языку.

     В соответствии с целью, объектом и предметом была сформулиро​вана гипотеза исследования: формирование поликультурной компе​тентности будущих педагогов в процессе обучения иностранному языку будет более эффективным, если:

· определены наиболее релевантные принципы, подходы, методы формирования поликультурной компетентности в комплексном при​менении в процессе обучения иностранным языкам на неязыковых факультетах;

· конкретизировано содержание понятия поликультурной компетент​ности будущих педагогов и доказана возможность её фор​мирования в процессе обучения ИЯ на неязыковых факультетах;

· разработана и апробирована педагогическая структурно-функцио​нальная модель формирования поликультурной компетентности бу​дущих педагогов в процессе обучения иностранному языку и опреде​лены педагогические условия её реализации;

· определены адекватные критерии и индикаторы оценки уровня поликультурной компетентности будущих педагогов.

     Проблема исследования, его цель, объект и предмет обусловили постановку следующих задач:

1. Исследовать состояние проблемы формирования поликультурной компетентности будущих педагогов в научной литературе и устано​вить наиболее релевантные принципы, подходы и методы её эффек​тивного формирования в процессе обучения иностранному языку.  

2. Конкретизировать содержание понятия поликультурной компетент​ности будущих педагогов. 

3. Разработать педагогическую структурно-функциональную модель формирования поликультурной компетентности будущих педагогов, выявить педагогические условия её реализации в процессе обучения ИЯ и определить критерии сфор​мированности поликультурной компетентности.

4. Провести экспериментальную апробацию модели и условий формирования поликультурной компетентно​сти в процессе обучения  ИЯ.

     Теоретическую основу исследования составили научно-теорети​ческие принципы и положения: социально-психологические и фило​софские исследования по проблеме социальной агрессивности (Л. И. Божович, Л. С. Выготский, И. С. Кон, Э. Фромм  и др.); социально-педагогические исследования по проблемам толерантности (А.Г. Ас​молов, С.Л. Братченко, А.В. Коржуев, В.М. Соколов, Г.У. Солдатова, В. Таланов и др.); философские и психолого-педагогические положе​ния по проблеме поликультурности и поликультурного образования (А.Ю. Белогуров, Е.В. Бондаревская, В.П. Борисенков, Д. Бэнкс, О.В. Гукаленко, Г.Д. Дмитриев, З.А. Малькова, Г.В. Палаткина, Л.Л. Суп​рунова и др.); концепция диалога культур (М.М. Бахтин, В.С. Библер и др.); исследования по проблеме формирования профессиональной компетентности учителя (Т.М. Балыхина, И.А. Зимняя, В.А. Козырёва, Р.П. Мильруд и др.); теории общения и межкультурного общения (Г.А. Андреева, Л.Ф. Бахман, М.С. Каган, В.В. Сафонова и др.); кон​цепция языкового обучения (И.А. Зимняя, Г.А. Китайгородская, А.А. Леонтьев и др.); педагогические и технологические особенности при​менения тренингов, проектов, дискуссий, ролевых игр, Интернет-коммуникации (В.А. Болотов, Ю.С. Давыдов, Е.С. Полат, А.П. Садо​хин, Л.Л. Супрунова, А.А. Сыродеева, И.Д. Фрумин и др.).

     Методологическую основу исследования составили: компетентностный подход (В.А. Болотов, В.В. Давыдов, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, И.Я. Лернер, Р.П. Мильруд, В.В. Сериков, А.В. Хутор​ской, В.Д. Шадриков, И.С. Якиманская); коммуникативный подход (И.Л. Бим, И.А. Зимняя, Г.А. Китайгородская, А.А. Леонтьев и др.); личностно-ориентированный, деятельностный подходы (Ш.А. Амо​нашвили, Е.В. Бондаревская, Л.С. Выготский, И.А. Зимняя, С.В. Кульневич, А.Н. Леонтьев, В.В. Сериков, Н.Ф. Талызина, И.С. Яки​манская и др.); системный подход, позволяющий выделять состав​ляющие элементы проектируемой модели образовательного процесса их внутреннюю организацию, функции, пути её возникновения и пер​спектив развития (И.В. Блауберг, А.А. Востриков, В.А. Дмитриенко, И.Д. Пехлецкий и др.).

     Методы исследования: теоретические – обобщение философской, педагогической, психологической, социологической литературы по рассматриваемой проблеме; эмпирические – изучение литературы, нормативно-правовых документов, наблюдение, беседы и пр.); диаг​ностические –  анкетирование, самооценка и др.; педагогический экс​перимент (констатирующий, формирующий и контрольный этапы); математические методы обработки данных, полученных в ходе экспе​римента.

     Экспериментальной базой исследования являются неязыковые факультеты Томского государственного педагогического универси​тета. Всего в эксперименте участвовало 140 студентов. 

     Этапы исследования.

     Первый этап: поисково-аналитический (2003–2004 гг.) - выбор темы исследования, изучение психолого-педагогической, философ​ской научной литературы по проблеме исследования, уточнение поня​тий и определений, проведение анализа и осмысление состояния про​блемы, степени ее разработанности.  

     Второй этап: теоретико-прикладной (2005–2006 гг.) - определение методолого-теоретических основ исследования, формулировка гипо​тезы, определение объекта, предмета, цели, задач, положений научных подходов и методов к организации процесса формирования поликуль​турной компетентности будущих педагогов; разработка педагогиче​ской модели формирования поликультурной компетентности, органи​зация опытно-экспериментальной проверки гипотезы исследования.

     Третий этап: экспериментально-обобщающий (2007–2009 гг.) - разработка экспериментального курса формирования поликультурной компетентности будущих педагогов на основе теоретических положе​ний, проведение формирующего эксперимента; сопоставление резуль​татов проведенных этапов исследования, обобщение полученных ре​зультатов и их обработка, оформление диссертационного исследова​ния.

     Научная новизна исследования состоит в следующем:

· определено оптимальное соотношение принципов, подходов и методов к формирова​нию поликультурной компетентности будущих педагогов релевант​ных процессу обучения ИЯ, которые позволяют рассматривать их как инновационный комплекс в образовательном процессе вуза;

· конкретизировано содержание понятия «поликультурная компетент​ность будущих педагогов». Понятие было сориентировано на будущую педагогическую деятельность и отразило профессиональные отноше​ния будущего педагога к другим национальностям, как опыта их то​лерантных отношений к многокультурному обществу и взаимоотно​шений, проявляемых как диалог культур; эмоциональной устойчиво​сти к культурным отличиям; готовности к ценностному отношению к другому; способности к эмпатии; отсутствия негативных культурных стереотипов;

· разработана и апробирована на практике педагогическая струк​турно-функциональная модель формирования поликультурной ком​петентности будущих педагогов, базирующаяся на принципе диалога культур; принципах и подходах к поликультурному образованию; компетентностном подходе; с учётом современной технологии обу​чения ИЯ, включающая совокупность педагогических условий (моти​вационных, содержательных, организационных: использование активных методов ФПК; вовлечение студентов в исследовательскую деятельность; создание атмосферы толерантности к культурным различиям обучающихся группы; разработанные практические задания с внедрением проекта, дискуссии, Интернет-коммуникации и др.; организация занятий по ИЯ с учётом национального фактора студентов; включение в педагогический процесс культур обучающихся; создание ситуации интериоризации и др.) и критерии сформи​рованности поликультурной компетентности (нравственное психоло​гическое качество личности, понимание неизбежности культурного многообразия, опыт сотрудничества с представителями различных культур).

     Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

· на основе концепции поликультурного образования выявлены и сгруппированы имеющиеся в научной литературе принципы и под​ходы, которые позволили целесообразно их использовать в разработке модели и определении совокупности педагогических условий эффек​тивного формирования поликультурной компетентности будущих пе​дагогов;

· осуществлён анализ проблемы формирования поликультурной компетентности будущих педагогов с позиции возможности этого формирования в процессе преподавания других предметов, в частно​сти обучения иностранному языку;

· доказана возможность формирования поликультурной компетентно​сти у будущих педагогов в процессе преподавания гума​нитарных дисциплин на примере ИЯ.

     Практическая значимость исследования: 

· разработана и внедрена в процесс обучения иностранному языку технология, способствующая эффективному формированию поли​культурной компетентности будущих педагогов, не снижающая эффек​тивности обучения языку, и значительно обновляющая содержание процесса обучения ИЯ на неязыковых факультетах в педагогическом вузе;

· целенаправленное включение в образовательный процесс культур обучающихся и иноязычной культуры является основанием приобре​тения опыта межличностного и межкультурного взаимодействия;

· определён диагностический инструментарий, позволяющий устано​вить уровень поликультурной компетентности будущих педаго​гов (авторская разработка анкеты, диагностических ситуаций, дискус​сий по теме многообразия культур);

· в целом полученные результаты исследования дополняют и конкре​тизируют существующую теорию образования, обогащают технологию обучения иностранному языку и могут служить основой для дальнейшего изучения данной проблемы, а также могут быть ис​пользованы в виде самостоятельных занятий, факультативных курсов и как элементы формирования поликультурной компетентности обу​чаемых в рамках изучения других гуманитарных дисциплин.

     Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечивается соответствием теоретических положений и получен​ных на практике результатов исследования; применением методов исследования, адекватных его целям, задачам и логике, объективным и полным анализом научно-педагогической литературы по проблеме исследования; сочетанием количественного и качественного анализов данных проведенной опытно-экспериментальной работы, представ​ляющих положительный результат.

     На защиту выносятся следующие положения:

1. Авторская систематизация имеющихся базовых принципов и под​ходов к поликультурности и поликультурному образованию, которая позволяет их целесообразно использовать для успешного формирова​ния поликультурной компетентности будущих педагогов в процессе обучения иностранному языку. Систематизация позволила соотнести выбранные принципы с определёнными методами формирования по​ликультурной компетентности (диалог, проект, Интернет-коммуника​ция и др.). Реализация принципов формирования поликультурной компетентности посредством обусловленных методов обеспечивает расширение границ миропонимания студентов; толерантные межлич​ностные и межкультурные взаимоотношения; самоопределение собст​венной культуры; творческое развитие студентов; формирование гло​бального мышления; освобождение от негативных культурных  сте​реотипов.

2. Уточнённое понятие «поликультурная компетентность будущих педагогов», которое заключается в том, что это есть опыт их толе​рантных отношений к многокультурному обществу и взаимоотноше​ний, проявляемых как диалог культур; эмоциональная устойчивость к культурным отличиям;  готовность к ценностному отношению к дру​гому; способность к эмпатии; отсутствие негативных культурных сте​реотипов, позволяет рассматривать процесс формирования поли​культурной компетентности будущих педагогов, как процесс ста​новления толерантных отношений, эмпатии студентов из различных культур друг к другу, представителям других национальностей и к субъектам их будущей профессиональной деятельности; положитель​ного взгляда на культурный плюрализм; формирования опыта сотруд​ничества с представителями различных культур. 

3. Структурно-функциональная модель формирования поликультур​ной компетентности будущих педагогов с учётом: принципа диалога культур; принципов и подходов к поликультурному образованию; компетентностного подхода; теоретических подходов современной технологии обучения ИЯ; включает совокупность педагогических ус​ловий: мотивационные, содержательные, организационные и обеспе​чивает повышение уровня поликультурной компетентности у буду​щих педагогов, не нарушая целостности процесса обучения ИЯ на не​языковых факультетах.

     Необходимые условия, которые обеспечивают эффективность мо​дели, включают в себя: разработку специальных творческих заданий для студентов с поликультурной тематикой; предварительное обучение алгоритму выполнения этих заданий; увеличение количества творческих, самостоятельных, груп​повых заданий; формирование межкультурных групп студентов для выполнения творческих заданий.  

4. Критериями сформированности поликультурной компетентности являются: нравственное психологическое качество личности, понима​ние неизбежности культурного многообразия, опыт сотрудничества с представителями различных культур, которые проявляются в положи​тельном (нравственном) отношении студента к другим культурам; по​ложительной (активной) позиции студентов на культурный плюра​лизм; в положительном (выраженном) поведении студента, прояв​ляющегося в конкретных ситуациях межкультурного характера.

     Апробация и внедрение результатов исследования осуществля​лись в процессе практической деятельности диссертанта, через разра​ботку и внедрение результатов исследования в образовательную прак​тику обучения иностранному языку на неязыковых факультетах в пе​дагогическом вузе, в форме выступлений на международных конфе​ренциях и методических семинарах. Основные положения исследова​ния отражены в 11 публикациях автора. 

     Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы (251 источника, из них 21 иностранных), таблиц, рисунков и приложений. 

     ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

     Во введении обосновывается актуальность проблемы исследова​ния, определяются цель, объект, предмет, задачи, гипотеза и методы исследования; раскрывается научная новизна, теоретическая и прак​тическая значимость;  формулируются положения, выносимые на за​щиту. 

     В первой главе «Теоретико-методологические аспекты форми​рования поликультурной компетентности (ФПК) будущих педаго​гов в процессе обучения иностранному языку (ИЯ)» обоснована целесообразность ФПК будущих педагогов; выделены и сгруппиро​ваны имеющиеся в научной литературе базовые принципы и подходы к поликультурности и поликультурному образованию; конкретизиро​вано содержание понятия поликультурной компетентности будущих педагогов; определены методы эффективного ФПК в процессе обуче​ния ИЯ; и представлены теоретические положения педа​гогической модели ФПК будущих педагогов в процессе обучения ИЯ.

     В условиях открытости России для многообразия различных куль​тур существует реальная проблема гуманизации социальных отноше​ний, проявляющаяся в несформированности культурных ценностей, эмоциональной неготовности к встрече с другими культурами, низким уровнем толерантности у студентов, что находит отражение в про​блеме ФПК будущих педа​гогов в процессе обучения. 

     Определяя проблему гуманизации социальных отношений как про​блему профессиональной подготовки будущего учителя, были рас​смотрены философские, психологические и педагогические позиции: Т.Г. Богатыревой, Л.И. Божович, С.Л. Выготского, Т.Г. Киселевой, И. С. Кона, Э. Фромма, и др.

     Обращение к точкам зрения В. Айнштейна, Л. Попова, В.Д. Шад​рикова и др. позволило сделать вывод, что гуманизации отношений с людьми у будущих педагогов можно достичь, повышая их толерант​ность.

     В научной литературе по проблеме толерантности (А.Г. Асмолов, Д.В.Зиновьев, А.В. Коржуев, Е.Г. Луковицкая, В.М. Соколов, В. Тала​нова и др.) данное понятие определяется как эмоциональная устойчи​вость личности к любым условиям, готовность к терпимому отноше​нию, своеобразное нравственное поведение, основанное на совокуп​ности таких ценностей как свобода, гуманизм, доброта, свобода от стереотипов, осмысление своего этнокультурного опыта. Цель фор​мирования толерантности – готовность к позитивному взаимодейст​вию с представителями других культур и снижение социальной агрес​сивности.  

     Было выявлено, что у современного выпускника педвуза специально не формируется поликультурная компетентность, способствующая соци​альной толерантности. Эта позиция основывается на факте отсутствия подходящих принципов, подходов и методов в рамках образовательного процесса. С позиции теории и методики формирования толерантности поликультурность и поликультурное образование рассматривается как средство формирования профессиональной компетенции педагога.

     Определено, что поликультурность – это социальное явление, при​зывающее и способствующее приумножению культурных ценностей, становлению культурной идентичности личности в рамках многообра​зия культур; способ развития личности через ос​мысление своей этнической принадлежности; качество личности, предполагающее ценностное отношение к другому. Поликультурное образование способствует форми​рованию таких качеств личности как эмпатия, уважение, понимание людей разных культур; формированию представления о множестве культур, терпимого отношения к культурным отличиям, навыков со​трудничества.

     Во многих исследованных работах авторы выдвигают различные принципы формирования поликультурности. Для реализации цели нашего исследования возникла необходимость осмыслить и выделить те принципы, которые могли бы быть применены в условиях обучения в педагогическом вузе. За основу были взяты принципы к поликуль​турному образованию, предложенные А.Ю. Белогуровым, Н.Б. Кры​ловой и Л.Л. Супруновой. Опираясь на них, выделены и сгруппиро​ваны следующие принципы поликультурного образования: принцип глобальности культурно-образовательного процесса – поликультурное мировоззрение, коммуникативные особенности личности для продук​тивного функционирования в условиях многообразия; принцип поли​культурной толерантности и интеробразовательной перспективы – чувство понимания и уважения к другим культурам для гармоничного межкультурного сотрудничества; принцип поликультурной иденти​фикации и самоактуализации личности – стремление человека к само​развитию; принцип сохранения и увеличения многообразия культур​ных ценностей; принцип становления  культурной идентичности. 

     Анализ концептуальных подходов к поликультурной проблематике зарубежных педагогов М. Калантзиса и Б. Коупа позволил выделить: подход с позиций культурной ассимиляции; основная идея – приоб​щение к достижениям более развитой культуры; плюралистический подход – осознание важности учета этнического разнообразия; крити​ческий подход – необходимость включения инаковости в обществен​ные процессы. Для нашего исследования основополагающими яви​лись плюралистический и критический подходы.

     Современные требования, предписанные рядом документов Мини​стерства образования и науки РФ, побуждают строить учебный процесс на принципах компетентностного подхода.  

     С позиции компетентностного подхода определено, что поликуль​турность и её основной компонент толерантность становятся ключе​вой компетенцией педагога и должны формироваться в виде творческих задач любого курса вузов​ского образования.

     Проведённый анализ компетентностного подхода с позиции В.А. Болотова, В.В. Давыдова, И.Я. Лернера, В.В. Серикова, А.В. Хутор​ского, В.Д. Шадрикова, И.С. Якиманской и др. сориентировал диссер​танта применить данный подход с целью развития у будущих педагогов индивидуальности, самоопределения, социализации, опыта ре​шения проблем, реализацию ключевых компетенций. 

     Конкретизировано содержание понятия поликультурной компе​тентности (ПК) будущих педагогов для её дальнейшего формирования, как опыта их толерантных отношений к многокультурному обществу и взаимоотношений, проявляемых как диалог культур; эмоциональной устойчивости к культурным отличиям; готовности к ценностному от​ношению к другому; способности к эмпатии; отсутствия негативных культурных стереотипов. Предположено, что ПК может повлиять на процесс ста​новления толерантных отношений, эмпатии студентов из различных культур друг к другу, представителям других национальностей и к субъектам их будущей профессиональной деятельности; положитель​ного взгляда на культурный плюрализм; формирования опыта сотруд​ничества с представителями различных культур.

     Обращение к концепции диалога культур М.М. Бахтина, В.С. Биб​лера, Х. Гёпферта, Н. Лебедевой, Ю.М. Лотмана, У. Шмидта позво​лило рассмотреть его с позиции применения в ФПК будущих педаго​гов в процессе обучения ИЯ, т.к. основополагающей идеей для нас явилось то, что диалог культур способствует осознанию своей собственной культурной идентичности и стремлению к взаимо​действию с другими культурами. 

     Выделив диалог культур как один из принципов ФПК, была рас​смотрена его реализация в образовательном процессе посредством активных методов.

     Анализ исследований ряда современных российских и зарубежных учёных: М. Ворчауэра, Л.В. Загрекова, Е.С. Полат, А.Ю. Уварова, И.Д. Фрумина и др. позволил выделить такие активные методы для ФПК, как Интернет - коммуникация, дискуссия, диалог, ролевые и имитационные игры, совместная проектная деятельность, тренинг. Была выдвинута идея применения вышеперечисленных принципов и подходов к поликультурному образованию на основе представленных методов ФПК. 

     Анализируя пути целенаправленного ФПК в процессе обучения в пе​дагогическом вузе, диссертант пришла к выводу, что эту компетентность можно формировать в процессе обучения ИЯ на неязыковых факультетах. Если про​цесс обучения ИЯ поликультурно направлен, ото​бражает элементы проблемности, научного поиска, самостоятельной работы, совместной деятельности, включает в себя технологию ФПК, то возможно добиться успешного формирования поликультурной компетентности будущих педагогов, реализуя параллельно основную цель обучения ИЯ – формирование коммуникативной компетенции.

     В связи с этим выдвинуто предположение о целесообразности включить исследованные методы формирования поликультурной компетентности (МФПК) в процесс обучения ИЯ и на основе этого рассмотрены особенности ФПК. Тем самым, теоретически обосно​вано положение о возможности ФПК в процессе обучения ИЯ.  

     Предложено разрешение противоречия, связанного с недостаточ​ной теоретической и практической разработанностью процесса ФПК будущих педагогов, посредством использования авторского метода «тройного анализа», в одном из МФПК – культурном тренинге. Метод основан на постижении своей культуры, культуры изучаемого языка и культуры товарищей по учёбе с целью погружения студентов в срав​нительный анализ, который позволяет учащимся, не ущемляя своих прав, увидеть, чем от них отличаются другие, что они хотели бы при​своить из других культур, что отсутствует в их родных.

     Таким образом, анализ алгоритма выполнения МФПК подтвердил теоретическое предположение автора о том, что при фор​мировании опыта поликультурного общения студенты начинают глубже понимать свою культуру, свой народ, а другие культуры ста​новятся для них способом обогащения своей собственной. Выявлено, что описанные алгоритмы действий по выполнению МФПК находят отражение в программе обучения ИЯ, т.к. реализуют основные цели обучения. Соответственно, возможно формировать поликультурную компетентность будущих педагогов, не нарушая целостности процесса обучения ИЯ.

     Теоретический анализ проблемы ФПК был положен в основу раз​работки педагогической модели.

     Модель ФПК рассмотрена в рамках системного подхода, в ос​нове которого лежит анализ сложного объекта, как целост​ного множества элементов в совокупности внутренних и внешних отношений и связей между ними.

     Педагогическая модель авторской технологии представлена в виде двух подсистем, комплексно встроенных друг в друга, которые отра​жают структурно-функциональные особенности процесса ФПК и процесса обучения ИЯ, вза​имно адаптированных и взаимодействующих друг с другом, что опре​деляет конечный продукт деятельности образовательного процесса как системы.

     Структурно-функциональные особенности обеих подсистем пред​ставлены в схеме модели ФПК будущих педагогов (см. схема 1):

     В модели ФПК отражены: заказ общества по содержанию обучения, цели, содержание обучения ИЯ; принципы отбора содержания обуче​ния, современные теоретические подходы и педагогические условия, которые, при своей эффективной реализации, несомненно, способны привести не только к конечному результату внутри модели ФПК, но и также реализовать главную цель обучении ИЯ – формирование ком​муникативной компетенции, внутри поликультурной компетентности, как ключевой компетенции профессионала. 

     На теоретическом уровне анализа структуры авторской модели предположены возможные критерии. Обоснованы индикаторы ПК буду​щих педагогов и диагностированы в отношениях:

· Нравственное психологическое качество личности → отношение к другим: положительное (нравственное)/ нейтральное/ негативное/ от​рицательное (безнравственное);

· Признание культурного плюрализма как нормы → позиция: положи​тельная (активная)/нейтральная (пассивная)/негативная;

· Опыт сотрудничества с представителем другой культуры → поведе​ние: положительное  (выраженное)/нейтральное (скры​тое)/негативное.     

     Построенная модель ФПК отображает чётко-представленную функциональную структуру образовательного про​цесса, в котором отражается процесс обучения ИЯ, модернизирован​ный диссертантом на основе взаимосвязанных компонентов. Модель стала основой для экспериментальной проверки одной из идей гипо​тезы исследования, что ФПК будущих педагогов возможно и эффективно на её основе в про​цессе обучения ИЯ.
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   Схема 1: Модель ФПК будущих педагогов в процессе обучения ИЯ

     Во второй главе «Экспериментальная работа по формирова​нию поликультурной компетентности будущих педагогов в про​цессе обучения иностранному языку» описаны экспериментальная апробация авторской модели в ходе констатирующего и формирующего эксперимента и особенности оптимизации технологии ФПК в процессе обучения ИЯ в ходе экспериментальной апробации авторской модели.

     Констатирующий эксперимент осуществлялся в несколько этапов. 

     В процессе экспериментального исследования были выбраны кон​трольные – 50 человек и экспериментальные – 90 человек группы студентов, в которых выявлялись конкретные проявления каждого критерия поликультурной компетентности при помощи следующих методов диагностики: авторского анкетирования (контрольного и ито​гового); педагогического наблюдения (прямого и косвенного); интер​вьюирования; диагностических ситуаций; диагностики принятия дру​гих (по шкале Фейя); диагностики уровня эмпатических способностей В.В. Бойко; диагностики коммуникативных склонностей; диагностики состояния агрессии (опросник Басса-Дарки).     

     Критерии, индикаторы и диагностический аппарат позволили вы​явить индикаторы в соответствующих отношениях. Было установлено проявление непроизвольного, эмоционального отношения к другим, которое выражается в виде положительного (терпим к особенностям другой культуры, оценивает её позитивно), нейтрального (никак не оценивает других, ни к кому не проявляет интереса до возникновения мотива), негативного (имеются негативные стереотипы, имеется нега​тив к различиям) и отрицательного (негативизм, враждебность, нена​висть к чужой, непохожей на свою культуре) при помощи определён​ных диагностических ситуаций и метода наблюдения.

     Из дискуссий на тему о культурном плюрализме была выявлена положительная (понимает важность многообразия культур, видит в этом положительные черты), нейтральная (безразличен к присутствию представителей различных культур в своём окружении) либо негатив​ная (видит недостатки в поликультурности, преимущество своей куль​туры над другими, отрицает возможность пребывания с представите​лями других культур) позиция студентов к признанию других.

     Реальное поведенческое действие студентов выявлялось, исходя из диагностических ситуаций: положительное (имеется желание понять другого, чтобы общаться с ним, любопытен к межкультурным осо​бенностям, способен к эмпатии), нейтральное (не стремиться участво​вать в диалоге культур), негативное (категорически не желает контак​тировать с представителями других культур, отрицает такое общение).  

     На следующем этапе кон​статирующего эксперимента была проведена предварительная диагно​стика, на которой были выявлены черты характера студентов, которые лежат в основе природных проявлений поликультурной компетентно​сти (уровень эмпатии, толерантность, коммуникативные умения).

     Анализ результатов диагностики выделенных качеств будущих пе​дагогов показал, что лидирующими явились средний и заниженный уровни в группах, что предопределило ориентацию целенаправленной работы по ФПК будущих педагогов. Диссертантом специально был подобран круг респондентов, в ко​тором преобладали студенты различных национальностей. У этих студентов просматривалась тенденция к повышению поликультурной компетентности, исходя из того, агрессивность у них была снижена либо находилась на среднем уровне, хотя они показали низкие резуль​таты по диагностике эмпатии и коммуникативных умений.

     На следующем этапе была проведена проверка информативности выделенных критериев и индикаторов при помощи методов диагно​стической ситуации, наблюдения, интервью. В процессе обучения английскому языку определялась эффективность некоторых элемен​тов ФПК будущих педаго​гов в процессе выполнения учебных заданий. Целью этого этапа исследования было определение особенностей педагогических условий введения методов ФПК в процесс обучения английскому языку с тем, чтобы добиться комплексного формирова​ния поликультурной компетентности и коммуникативной компетен​ции будущих педагогов.   

     Было установлено, что большинство студентов имело несформированную поликультур​ную компетентность. Было решено проверить посредством специально разработанных заданий, направленных на изменение позиции студентов, изменение критерия и индикаторов поликультурной компетентности.

     В результате проведённого исследования была установлена целе​сообразность введения в технологию педагогических условий, которые будут способствовать измене​нию уровня поликультурной компетентности от занятия к занятию: увеличение количества индивидуальных и групповых самостоятель​ных и творческих заданий; предварительное обучение студентов приёмам индивидуальной и групповой работы с творческим заданием; специальная разработка творческих зада​ний с поликультурной тематикой, вклю​чая их в технологию курса и формирование межкультурных групп студентов для выполнения данных заданий. 

     В ходе дальнейшего констатирующего исследования мы увеличили число студентов, разделили их на экспериментальные и контрольные группы, и апробировали весь экспериментально-диагностический ап​парат для выявления начального уровня поликультурной компетент​ности будущих педагогов. 

     С целью определения проявления критериев ПК автором исследо​вания была составлена анкета.

     По результатам ответов студентов экспериментальных и контроль​ных групп было определено, что ярко выраженными явились ней​тральные и негативные параметры поликультурной компетентности будущих педагогов. 

     В завершении диагностирования начального уровня поликультур​ной компетентности у будущих педагогов мы применили диагно​стику принятия других (по шкале Фейя). 

     Анализ результатов вышеописанного констатирующего экспери​мента показал (среднее арифметическое результатов всех диагностик), что к высокому уровню поликультурной компетентности можно отне​сти 18% студентов педвуза КГ и 17% - ЭГ; около 50% студентов КГ, 53%  ЭГ имеют слабо выраженный опыт сотрудничества с представи​телями различных культур, по причине незнания многих нацио​нально-культурных реалий и слабой готовностью к поликультурной коммуникации; не достаточное понимание культурного плюрализма, который может повлиять на развитие их личного потенциала. Уровень поликультурной компетентности у этого процента обучающихся можно определить как средне выраженный.

     У 32% студентов КГ и 30% ЭГ нет готовности к сотрудничеству с представителями различных культур; чувство уважения, понимания и принятия культурных отличий отсутствует; не понимают неизбежно​сти культурного многообразия; присутствует социальная агрессив​ность. Соответственно, уровень ПК у таких студентов низкий.

     Таким образом, анализ результатов показал, что требуется техноло​гия ФПК будущих педаго​гов в процессе обучения, а также подтверждают важность введения технологических педагогических условий, выделенных ранее. Для разработки такой технологии мы проверили эффективность педагогических условий на заключительном этапе констатирующего эксперимента. При этом учитывалось единство нескольких культур при орга​низации занятий по ИЯ.

     После апробации условий и МФПК у будущих педагогов было установлено, что с использованием некоторых приёмов ФПК мы смогли раскрыть её критерии и индикаторы и добиться их повышения в экс​периментальных группах. Соответственно, предложенная модель до​пустима в ФПК будущих педагогов при обучении ИЯ. 

     Проведённое исследование дало нам основание для дальнейшей разработки технологии процесса формирования поликультурной компетентно​сти будущих педагогов на основе авторской модели, в соответствии с каждым  методом ФПК, и основанная на реализации педагогических условий, выявленных в ходе констатирующего исследования, и пред​ставленных в модели.

     Описаны варианты адаптации каждого метода ФПК в условиях его использования в процессе обучения ИЯ; особенности введения этого метода в материал и методику преподавания ИЯ; рассмотрены осо​бенности организации экспериментальной работы в соответствии с каждым методом и условием ФПК.

     Представлены разработанные практические задания: особенности организации экспериментального процесса, в кото​рый внедрены: метод проектной деятельности; метод диалога; ме​тод Интернет-коммуникации; метод дискуссий; метод тренинга; метод ролевой игры.

     В исследовании была учтена социокультурная основа каждого сту​дента, её многообразие и страноведческий материал изучаемого языка. Были привлечены студенты из разных культурных, этнических групп к совместной исследовательской деятельности; предложены следующие темы для одного из активных методов ФПК – проекта: Особенности характера тувинцев, русских, британ​цев. Семья: британцы и алтайцы. Лицо моей группы: внешность, характер, интересы. Культура России и влияние других культур на неё. Я – гражданин многокультурной России. Культурное разнообразие Британии (расовое, этническое, социальное, языковое). Мы разные, но мы дружи. и др. 

     Для проектов студентам было предложено собрать информацию, беседуя с носителями других культур, обучающихся с ними в одном вузе, группе. Для эффективной кооперации студентов друг с другом темы проектов иногда распределялись по группам студентов так, чтобы в эту группу не входили представители культуры, которую нужно сравнить в проекте.

     Для реализации метода диалога студенты были ознакомлены с ха​рактерными особенностями ведения диалога с представителем изу​чаемой культуры. В диалоге на английском языке студентам было предложено представить себя носителем языка либо носителем другой культуры, выражать их настроение, интонацию, показывать свойст​венный им характер для того, чтобы способствовать формированию эмпатийного чувства. Некото​рую необходимую информацию для диалогов студентам нужно было найти в Интернете или на международном чате с помощью коммуни​кации с носителем языка самостоятельно за пределами учебных занятий.     

     При использовании Интернета сту​дентам были предложены задания, направленные на поиск информа​ции, связанной с другой культурой, исследовательскую деятельность. Интернет-поиск и коммуникация были применены при подготовке и проведении занятий с использованием других методов, например, дискуссии, диалога, проекта, тренинга, поэтому этому методу уделя​лось больше внимания на занятиях по ИЯ. Нами были осуществлены информационные тренинги по написанию письма со всеми правилами, относящимися к культуре Англии. Например, студентам предлагалось узнать из общения с англичанином, почему существует идиоматиче​ское выражение: Чисто американский/английский юмор; какие ценно​сти выделяет для себя представитель изучаемой культуры; как он мо​жет себя  охарактеризовать; какие предпочтения в еде у англичан и др.

     Для реализации рассматриваемого нами метода мы включили тема​тику и вопросы, которые отражаются в авторской анкете с целью по​вышения результатов, полученных на констатирующем этапе экспе​римента, где студенты показали незнание культурных реалий.

     Нам было важно пронаблюдать за уровнем ПК у будущих педаго​гов и сравнить его с начальным после внедрения на занятиях по анг​лийскому языку в экспериментальных группах методов проектной деятельности,  диалога культур и Интернет - коммуникации. Для дос​тижения данной цели были использованы метод диагностической си​туации на выявление одного из критериев ПК – нравственное психо​логическое качество личности, которое проявляется в отношении к непохожим на свою культурам и вопросы авторской анкеты, направ​ленные на выявление уровня отношения будущих педагогов к другим культурам. Данный индикатор поликультурной компетентности опре​делялся посредством того, какие качества выбрали для себя студенты по отношению к представителям не только изучаемой культуры, но и другим.      

     Сравнивая полученные результаты с результатами начальной диаг​ностики, был отмечен прирост положительного отношения к другим у студентов экспериментальных групп и снижение процента студентов с негативным отношением. В контрольных группах произошло незна​чительное повышение данного уровня.  

     Для рассмотрения динамики изменения стереотипности и поведения студентов на коопе​рирование с представителями британской культуры студентам было предложено повторно от​ветить на вопросы авторской анкеты.

     Установлено, что приобретён опыт сотрудничества с представителями британской культуры. Этот факт подтвердился тем, что студенты научились общаться с предста​вителями Англии через Интернет; оформлять своё письменное сооб​щение; у них появилась уверенность в том, что их коммуникативный контакт с англичанами сложится удачно; узнали о привычках и обы​чаях изучаемой культуры самостоятельно. Данный межкультурный опыт студенты получили без помощи преподавателя, следовательно, рассматриваемые методы ФПК экономят время преподавателя и по​зволяют охватывать обширные материалы о культуре и представите​лях изучаемого языка за счёт исследовательской деятельности студен​тов. Важно отметить, что у студентов ЭГ расширилась культурная картина мира за счёт опыта, приобретённого в Интернет - коммуника​ции с иностранцами. Это подтверждается тем, что в ассоциациях о Британии и британцах у студентов ЭГ можно было наблюдать обшир​ные ответы. Культурная картина студентов из контрольных групп по​полнилась посредством географических и политических реалий изу​чаемой страны по информации из учебника. Установлено, что не вы​сказали никаких ассоциаций 28 % респондентов, а также 38 % студен​тов имеют негативные стереотипы о британцах; в экспериментальных группах негативные стереотипы наблюдались лишь у 10 % студентов. 

     В результате проведённого исследования был сделан вывод, что метод Интернет-коммуникации и поиска сыграл значительную роль в самоопределении студентов посредством взаимодействия с иными культурами, понимании и принятии на себя общекультурных ценно​стей, как неизбежности культурного плюрализма.

     Поскольку полученные выводы влияют на изменение критериев поликультурной компетентности в положительную сторону, то рас​смотренные нами МФПК способны достичь результата технологии обучения по авторской модели при условии выполнения соответст​вующих условий.      

     Дискуссия использовалась в тренинговом методе, перед и после проведения проектного выступления студентов, после работы с тех​ническими средствами – Интернет, видео. Например, была проведена дискуссия, которая вызвала оживлённый интерес и вовлекла выражать своё мнение по вопросу: Зачем мы должны изучать культуры других народов?

     Анализ ответов студентов показал, что после внедрения несколь​ких методов ФПК на занятиях по ИЯ у студентов повы​ша​ется уровень ПК по такому критерию, как понимание неизбежно​сти культурного многообразия, который наблюдался в позиции обу​чаю​щихся на культурный плюрализм. Сравнивая полученный резуль​тат с результатами проведённой дискуссии на констатирующем этапе экс​перимента можно сделать вывод, что студенты более осознанно и тер​пимо стали относиться к представителям других культур, стали видеть преимущества поликультурности, отмечать значимость много​куль​турности для обогащения своей страны.

     С целью удостовериться в эффективности метода дискуссий на основе определённой информации, полученной собственным, само​стоятельным путём студентов, была проведена статистическая обра​ботка результатов ответов и сравнена с начальным уровнем реальной позиции студентов на культурный плюрализм. В дискуссию были включены вопросы из анкеты (см. рис. 1).

Диаграмма 1 Динамика изменений позиции студентов на куль​турный плюрализм в ЭГ и КГ на начало и конец эксперимента
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     Были проведены некоторые занятия на основе тренинга по опре​делению степени межкуль​турной компетентности каждого студента и развитию у него спо​собности к самоанализу. Тре​нинг строился на ос​нове про​граммного материала, и по​этому органично вписывалась в ход занятий, не нарушая целостности про​цесса обучения иностран​ному языку. 

     Результат метода ролевой игры в соответствие с коммуникативным подходом – активное участие в процессе обучения ИЯ, в деятельно​сти, имитирующей реальные ситуации; совместная работа студентов. Ролевая игра строилась на информации, представленной в начале тре​нинга. Данный метод схож с методом диалога культур, поскольку игра предполагает задачи, связанные с представлением себя в роли человека другой культуры, национальности.

     После страноведческого, культуроведческого материала в рамках изучения тем: Россия, Томск и Лондон совершались «экскурсии» и «путешествия» в эти места в виде игры. Для расширения культурной картины мира для студентов были разработаны ролевые игры, содер​жащие информацию культур меньшинства группы: В музе Тувы; От​дых на Алтае; Национальный праздник народа Тувы, Алтая.

     Анализируя занятия с использованием метода ролевой игры, можно сделать вывод, что этот метод способствует достижению учеб​ных целей обучения ИЯ; совершенствованию знаний национально-культурных реалий, которые являются опорной основой в поликуль​турном общении; формированию эмоциональной устойчивости к межкультурным отличиям, способности к эмпатии; стиранию нега​тивных стереотипов; повышению уровня поликультурной компетент​ности будущих педагогов.

     С целью наблюдения за уровнем принятия других у будущих педа​гогов и сравнения его с начальным уровнем после внедрения на заня​тиях по английскому языку в экспериментальных группах вышепере​численных методов нами была использована повторная диагностика принятия других (по шкале Фейя) (см. рис. 2). 

     Результаты, показывающие уровень принятия других у студентов, могут быть интерпретированы с позиции показателей коммуникатив​ных умений, поскольку в общении важен фактор принятия другой личности.

Диаграмма 2 Динамика изменений уровня принятия других у студентов по шкале Фейя в ЭГ и КГ на начало и конец экспери​мента
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     На диаграмме мы можем наблюдать прирост высокого и среднего к высокому уровней принятия других и снижение низкого уровня. Для того, чтобы удостовериться о по​вышении уровня коммуника​тивных умений, была проведена диагностика коммуникативных склонностей, использованная нами на предварительной диагностике. В данной ди​агностике участвовали те же студенты из ЭГ.

     По результатам диагностики была установлена тенденция повыше​ния коммуникативных умений посредством методов, направленных на ФПК. Следовательно, мы смогли органично добиться конечной цели обучения ИЯ – формирования коммуникативной ком​петенции.

     Проведённое исследование даёт основание утверждать, что каждый из методов ФПК является эффективным в силу изменений критериев и индикаторов ПК у будущих педагогов в положительную сторону. Ис​ходя из наблюдений за студентами, метод проектной деятельности и метод Интернет-коммуникации являются самыми результативными. Эффективность выделен​ных методов определяется нами по факту минимально затраченного времени преподавателем за счёт увеличения самостоятельных инди​видуальных и групповых заданий. Стоит отметить, что метод тре​нинга требует значительной подготовки преподавателя к его проведе​нию, но также является эффективным. Соответственно, можно реко​мендовать включить в процесс обучения ИЯ методы проектной деятельности, диалога культур, Интернет-коммуникации, ролевой игры, как наиболее эффективные при обучении иностранного языка и формировании поликультурной компетентности. Использование этих методов и разработка соответствующих продуктивных заданий с по​ликультурной тематикой позволяет формировать важные качества бу​дущих педагогов: коммуникативные умения, эмпатию, толерантность, эмоциональную устойчивость к принятию других личностей.

     Как свидетельствуют результаты экспериментальной работы число студентов из ЭГ с высоким уровнем поликультурной компетентности увеличилось; число студентов, которые на начало экспери​ментальной работы имели низкий уровень поликультурной компе​тентности уменьшилось.

     Завершая анализ полученных результатов, можно сделать выводы, что цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена.

     Результаты исследования позволяют сделать итоговый вывод о том, что разработанная и апробированная модель формирования по​ликультурной компетентности и педагогические условия её реализа​ции положительно влияют на формирование поликультурной компе​тентности будущих педагогов в процессе обучения ИЯ на неязыковых факультетах. 

     В Заключении диссертации на основе проведенного исследования сформулированы следующие выводы: 

1. Выявлено, что проблема ФПК будущих педагогов должна решаться на основе целесооб​разного использования авторской систематизации имеющихся прин​ципов и подходов к поликультурности и поликультурному образова​нию с целью их адаптации к разработке технологии процесса ФПК в педагогическом вузе.  

     Автором выявлено, что методами эффективного ФПК будущих педагогов в процессе обуче​ния ИЯ являются диалог, проект, Интернет-коммуникация, ролевая игра, тренинг, дискуссия, которые позволяют соотнести их с принципами поликультурности, что обеспечи​вает расширение границ миропонимания студентов; толерантные межличностные и межкультурные взаимоотношения; самоопределе​ние собственной культуры; эмоциональную устойчивость к культур​ным отличиям; формирование чувства эмпатии; творческое развитие студентов; формирование глобального мышления; освобождение от стереотипов.

2. В ходе исследования обоснована возможность ФПК будущих педагогов в процессе обучения ИЯ на неязыковых факультетах.

3. В результате теоретического анализа литературы по проблеме ис​следования конкретизировано содержание понятия «поликультурная компетентность будущих педагогов», которое было сориентировано на будущую педагогическую деятельность и отразило профессио​нальные отношения будущего педагога к другим национальностям. Определены адекватные критерии и индикаторы оценки уровня поликультурной компетентности будущих педагогов. 

4. Разработана и апробирована структурно-функциональная модель ФПК будущих педагогов, содержащая целевой, содержательный и результативный компоненты, что в совокупности обеспечивает эф​фективность формирования поликультурной компетентности у буду​щих педагогов, не нарушая целостности процесса обучения ИЯ. 

5. Эффективность модели доказана в ходе её экспериментальной апробации и подтверждается зафиксированными измене​ниями, произошедшими у студентов экспериментальных групп – уси​ление положительной позиции на культурный плюрализм, толерант​ного принятия других культур, позитивно-выраженного отношения к другим культурам и их представителям, ориентации в межкультурных ситуациях, выраженной эмпатия, позитивного психологического на​строя на кооперацию с представителями другой культуры, стремления к поликультурному диалогу, отсутствие негативных культурных сте​реотипов и, как следствие, повышение уровня коммуникативных уме​ний.   

     Полученные выводы подтверждают выдвинутую гипотезу, которая нашла своё отражение в положительных результатах эксперименталь​ного исследования.  Результаты исследования не исчерпывают полностью все вопросы формирования поликультурной компетентности будущих педагогов. В первую очередь, следует добиваться внесения в программу вузовского образования самостоятельного курса ФПК для студентов педвуза и в этом случае развитие этого курса может углублять положения и технологию, разработанную автором. В качестве перспективы исследования, на наш взгляд, может стать решение проблемы ФПК в процессе преподавания других гуманитарных дисциплин.

     Основные положения диссертационного исследования отра​жены в следующих публикациях автора:
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