УТВЕРЖДЕНО
протоколом № 11
заседания Совета ПФ

от 09.07.2007 г.

ОТЧЕТ

о работе педагогического факультета за 2006/2007 учебный год

1.
УЧЕБНАЯ РАБОТА

1.1.
Выполнена полностью запланированная учебная нагрузка по кафедрам. 

1.2.
Осуществлена корректировка рабочих программ, учебно-методических материалов (в т.ч. тестовых заданий, вопросов к зачетам и экзаменам) по дисциплинам 1-2-х курсов в связи с изменениями в государственных образовательных стандартах и соответственно в учебных планах специальностей ПФ.
1.3.
Проведены курсы повышения квалификации работников образования:

для воспитателей логопедических и массовых групп, групп детей раннего возраста (4 курсов в г. Томске); для учителей – логопедов (1 курсы в г. Белово); для педагогов начальной школы (2 курсов в г. Томске). 
Апробирована программа повышения квалификации и переподготовки гувернеров для работы с детьми раннего, дошкольного и младшего школьного возраста.
1.4.
Осуществляется программа профессиональной переподготовки педагогов малокомплектных школ по специальности «Педагогика и методика начального образования» (состоялись 4 учебные сессии).

1.5.
Осуществлено научное руководство выпускных квалификационных (дипломных) работ 87 студентов очной (дневной) формы обучения и 220 студентов заочной формы обучения.
1.6.
Участие 5 студентов 631 группы в эксперименте МПГУ по проведению итогового государственного экзамена нового типа по специальности «Педагогика и методика начального образования».

1.7.
Группа 1321 в конкурсе «Лучшая студенческая группа» заняла 2-е место и 10 человек были награждены экскурсионной поездкой в г. Москва (январь 2007г.). 
2.
МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА
2.1.
Опубликованы следующие учебные и учебно-методические пособия:

· Ажермачёва З.Н. Логопедический практикум: организация совместной деятельности логопеда и воспитателя детского сада с детьми с нарушениями речи. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 200с.
· Вахитова Г.Х. Педагогика: Подготовка ребёнка к школе: Методические рекомендации. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 36с.

· Дронова А.В., Титова Г.Ю. Примерная программа предпрофильного курса «Основы социализации личности» (для учащихся 8-9-х классов): Методическое пособие/ Под общей ред. Л.Г. Смышляевой. Томск: изд. ТГПУ, 2006. – 148с.

· Зыкова К.С. История пионерской организации Томской области (1922-1989гг.): Учебное пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 92с.

· Кадыкова В.С. Русский язык: Морфемика. Словообразование: Учебно-методическое пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 48с.

· Киселёва О.И. Теория и методика развития речи детей: теория и технология обучения речевому творчеству: Учебное пособие для специальности 030900 «Дошкольная педагогика и психология». – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 84с.
· Курышева М.В. Русский язык: Синтаксический анализ сложного предложения: Учебно-методическое пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 42с.

· Малиновская С.М. Социокультурные и педагогические основания разработки национально-регионального компонента в современном образовательном пространстве / Под науч. ред. В.А. Дмитриенко. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 216с.

· Методические рекомендации по организации педагогической практики студентов V курса.

· Педагогические практики в дошкольных образовательных учреждениях и школах для детей с нарушениями речи: Методические рекомендации для студентов дневной формы обучения специальности 031800 «Логопедия» / Авторы – составители: Ажермачёва З.Н., Смирнова С.А, Фурман Н.Г. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 64с.
· Развитие изобразительной деятельности детей младшего дошкольного возраста (материалы из опыта работы) / Под науч. ред. З.Н. Ажермачёвой. Авторы – составители: Ажермачёва З.Н., Еремина Р.А., Киселева Л.С., Куц Г.Г., Фомина Е.Н., Шевцова И.Г. – Томск: изд. «Пеленг», 2007. – 96с.
· Развитие изобразительной деятельности детей среднего дошкольного возраста (материалы из опыта работы) / Под науч. ред. З.Н. Ажермачёвой. Авторы – составители: Ажермачёва З.Н., Еремина Р.А., Киселева Л.С., Куц Г.Г., Фомина Е.Н., Шевцова И.Г. – Томск: изд. «Пеленг», 2007. – 72с.

· Развитие изобразительной деятельности детей старшего дошкольного возраста (подготовительная к школе группа) (материалы из опыта работы) / Под науч. ред. З.Н. Ажермачёвой. Авторы – составители: Ажермачёва З.Н., Батурина О.Е., Киселева Л.С., Фомина Е.Н., Шевцова И.Г. – Томск: изд. «Пеленг», 2007. – 108с. 
· Развитие изобразительной деятельности детей старшего дошкольного возраста (старшая группа) (материалы из опыта работы) / Под науч. ред. З.Н. Ажермачёвой. Авторы – составители: Ажермачёва З.Н., Батурина О.Е., Киселева Л.С., Фомина Е.Н., Шевцова И.Г.  – Томск: изд. «Пеленг», 2007. – 96с.

· Семёнова Н.А. Организация исследовательской деятельности младших школьников: Методическое пособие. – Томск: изд. ФГУ «Томский ЦНТИ», 2007. – 76с.

· Смышляева Л.Г., Сивицкая Л.А. Педагогические технологии активизации обучения в высшей школе: учебное пособие для слушателей дополнительной профессиональной образовательной программы получения дополнительной квалификации «Преподаватель высшей школы» и студентов педагогических специальнойстей. – Томск: изд. ТПУ, 2007. – 195с.

· Таброско Т.Н. Технологии профессионального образования: Краткий курс лекций. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 108с.
· Титова Г.Ю. «История социальной педагогики»: Учебное пособие. 2-е изд., дополненное. Томск: изд. ТГПУ, 2006. – 124с.

· Титова Г.Ю. Основы профориентологии: Учебно-методический комплекс. Учебное пособие для студентов высш. пед. уч. заведений. – Томск: изд. ТГПУ, 2006 – 136с.

· Титова Г.Ю. Основы профориентологии: Учебно-методический комплекс. Методическое пособие. – Томск: изд. ТГПУ. – 2006. – 56с.

· Титова Г.Ю., Сулковская Ю.М. Социальная педагогика: Организация самостоятельной работы студентов специальности «Социальная педагогика». Методические рекомендации – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 80с.

· Шварева О.В., Яковлева А.Г. Теория и методика воспитания: использование кейс-метода при изучении раздела «Коллектив как объект и субъект воспитания»: Методическое пособие. Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 108с.

· Яковлева А.Г., Арестова Е.С. Основы профориентологии: создание портфолио по специальности как условие успешного профессионального самоопределения: Методические рекомендации для самостоятельной работы студентов.  – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 32с.

2.2. Участие сотрудников в экспертных комиссиях и жюри профильных конкурсов:
Ажермачёва З.Н. – эксперт программ развития и образовательных программ ДОУ ЗАТО Северск.

Вахитова Г.Х. – член жюри областного конкурса «Учитель года» в номинации «Учитель начальных классов».
Корнева И.А. – член жюри очного тура смотра – конкурса детских загородных оздоровительно-образовательных лагерей Томской области в 2007 г.

Осипова О.А. – член жюри городского конкурса педагогического мастерства «Мы вместе!» для педагогов дошкольных образовательных учреждений.

Поздеева С.И. – член жюри областного конкурса «Учитель года» в номинации «Учитель начальных классов», эксперт конкурса «Лучший учитель образовательных учреждений»
Титова Г.Ю. – председатель жюри областного этапа 6 Всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в номинации «Социально-педагогическая», член жюри 2 областного этапа Всероссийского конкурса «Лидер ХХ1 века», эксперт смотра – конкурса детских загородных оздоровительно-образовательных лагерей Томской области в 2007 г.
2.3.
Даны внешние отзывы и рецензии:

Титова Г.Ю. – образовательная программа «Вверх по лестнице» социального педагога УДО ДДиЮ «Факел» В.И. Егораевой.
Ажермачёва З.Н., Киселёва О.И., Таброско Т.Н., Загирная А.В., Черевач Г.Б. – педагогический опыт ДОУ. 
2.4.
Подготовлен проект оформления и оснащения методического кабинета начальных классов.

3. НАУЧНАЯ РАБОТА

3.1.1. Состоялись защиты кандидатских диссертаций сотрудников:

Семёнова Н.А.  «Формирование исследовательских умений младших школьников» по специальности 13.00.01. Общая педагогика, история педагогики и образования (17 мая 2007г). Научный руководитель: д.пед.н., профессор Соколова И.Ю. (ТГПУ).
Черевач Г.Б. «Влияние детско-родительских отношений на формирование ценностно-потребностной сферы личности младших дошкольников» по специальности 19.00.07 Педагогическая психология (24 ноября 2006г.) Научный руководитель: д.пс.н., профессор Морогин В.Г. (ЯГУ).
Щитов А.Г. «Педагогические условия использования информационно-коммуникативных технологий при изучении словесности в системе дополнительного образования». (25 мая 2006г.). Научный руководитель: д.пед.н., профессор Костюкова Т.А. (ТГПУ).
Ящук А.В. «Педагогические условия социальной адаптации беспризорных детей в приюте» по специальности 13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования (25 октября 2006г.) Научный руководитель: д.филос.н., профессор Дмитриенко В.А. (ТГПУ).
3.1.2. Состоялись предзащиты кандидатских диссертаций сотрудников:

Дудина Г.Ю. «Педагогические условия формирования готовности младших школьников к интенсивному изучению иностранного языка». (15 марта 2007г.). Научный руководитель: д.пед.н., профессор Востриков А.А. (ТГПУ).
3.1.3.
Состоялись обсуждения диссертационных работ сотрудников:
докторской диссертации Никольской О.Л. «Психолого-педагогическая система развития творческого потенциала студентов и педагогов начальных классов» по специальности 13.00.08. Теория и методика профессионального образования (ТГПУ).
кандидатской диссертации Фурман Н.Г. «Формирование механизма мотивации слов в русском языке» по специальности 10.02.01 Русский язык (ТГУ).
3.2.
Подготовлены 4 заявки на конкурс научных проектов РГНФ 2007: А.А. Востриков,               С.И. Поздеева, М.В. Курышева, О.И. Киселева и Н.Н. Савченко (не прошли).

3.3.
Продолжена работа преподавателей на экспериментальных площадках кафедр: Ажермачевой З.Н., Вершининой Л.В., Киселевой О.И., Поздеевой С.И., Сараевой О.В., Таброско Т.Н., Черевач Г.Б.
3.4.
Оформлено соискательство в НОИПКИПРО к профессору Агавеляну Р.О. Загирной А.В., Осиповой О.А., в ТГПУ к профессору Поздеевой С.И. Абатина Т.А., Ларионова Г.Ш. (сданы кандидатские экзамены по философии), в заочную аспирантуру Института развития образовательных систем РАО к профессору Куровскому В.Н. Корнева И.А.
3.5.
Проведение секции «Проблемы дошкольного, начального, социального и профессионально-педагогического образования на современном этапе» (с 5 подсекциями) в рамках ХI Всероссийской конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Наука и образование» (16-19 апреля 2007г.): 135 участников (в т.ч. из Казахстана, Новосибирска и др.). Участие в подготовке и проведении областной научно-практической конференции «Детское общественное движение как институт социального воспитания и среда самовыражения ребенка», посвященная 85-летию пионерской организации.
3.6.
Подготовка и проведение межрегиональной научно-практической конференции «Педагогическое образование в ХХI веке. Теория и практика», посвященной 30-летнему юбилею факультета, с выпуском сборника статей под ред. С.И. Поздеевой (на 296 страницах).

3.7.
Участие преподавателей в научных событиях города и за его пределами:
научно-практический семинар «Социально-педагогические и методические аспекты организации коррекционно-развивающего обучения в сельской школе» (Томск), областной научно-практической конференции «Основные направления оптимизации дошкольного образования на современной этапе» (Томск), областной конференции «Развитие одаренности детей дошкольного возраста в Томской области: практика реализации программ» (Томск), Всероссийская научно-методическая конференция «Малокомплектная школа: проблемы и перспективы развития в современных условиях» (Томск), IХ Сибирская школа молодого ученого Международная научно-практическая конференция «Проблемы повышения качества и эффективности профессионального послевузовского образования» (Томск), международная научно-практическая конференция «Теоретические и прикладные аспекты современного дошкольного образования» (Ярославль), всероссийская заочная научно-практическая конференция «Личность в условиях современных социальных изменений» (Магнитогорск), международная заочная научная конференция «Реализация компетентностного подхода в дошкольном образовании» (Пермь), международная научно-практическая заочная конференция «Проблемы личностно-ориентированного образования: культурологический, психолого-педагогический, технологический аспекты» (Шадринск), Х международная студенческая научно-практическая конференция «Социальная работа с молодежью: психологические и социально-педагогические аспекты» (Омск), III межвузовская конференция студентов, аспирантов и молодых специалистов «Проблемы воспитания, обучения и сопровождения детей и молодежи в различных образовательных и социальных учреждениях», посвященной 100-летию основания «Дома ребенка» М. Монтессори (Красноярск).
3.8.
Организация и проведение кафедральных и общефакультетских методологических семинаров.

3.9.
Подготовлена к участию во Всероссийском конкурсе 1 выпускная квалификационная работа 2007 года.
4.
ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА
4.1.
Реализовывался проект работы с одарёнными студентами (под руководством А.А. Вострикова), направленный на овладение студентами исследовательской деятельностью (661 гр.). Занятия носили преимущественно тренинговый характер с направленностью на развитие памяти, мышления, навыков работы с информацией.

4.2.
Проведены 4 предметные недели (филологическая, естественно-математическая, психолого-педагогическая и социально-педагогическая), в рамках которых проходили олимпиады, викторины, КВН, выпуск стенных газет.
4.3.
Участие во Всероссийской студенческой олимпиаде по педагогике и методике начального образования (г.Челябинск). Состав команды: Сысоева О., Бушуева О., Богданова И. - 621 гр., Савченко М., Ковалёва А.- 631 гр. Руководитель: Вахитова Г.Х. 3-е место в командном туре и 2-е место в индивидуальном туре (Савченко М.).

4.4.
Стимулирование студенческой активности и успешности в учебе через оформление благодарственных писем родителям студентов 3-4 курсов (апрель 2007г.), выпускников- 2007 (июнь), поддержку в соискании именных стипендий студентами: Мазанова Е.В (622 гр.) – стипендия Ученого Совета с 01.08.06 по 30.06.07, Шварева О.В. (1321 гр.) – стипендия имени Ф.Ф. Шамахова с 01.08.2006 по 30.01.07, Серафимова И.В. (654 гр.)  – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.06 по 30.06.07, Беляева А.С. (632 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.06 по 30.01.07, Авдеенок А.В. (633 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.06 по 30.01.07, Сысоева О.И. (621 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.06 по 30.01.07, Берсенева Е.Д. (633 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.07 по 30.06.07.
4.5.
Заняли призовые места в индивидуальном и командном первенствах в общеуниверситетских спартакиадах. Активное участие в спартакиаде, посвященной Дню Победы.

4.6.
Организация игровой площади на празднике 19 мая, посвященном 85-летию пионерской организации, для детей городской общественной организации «Улей». Организация социальной акции 1 июня, посвященной Дню защиты детей.

4.7.
Участие студентов в общеуниверситетских мероприятиях: Лобановым Сергеем (664 гр.) взят приз зрительских симпатий в конкурсе «Золотые голоса-2007», Макаровой Ксенией – «Мисс Творчество», взят «Кубок Творчества» командой «Бобры» (654 гр.) в игре «Стартус». 3-е место в общеуниверситетской интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?» (1331 гр.). Организация (с участием студентов) Дня открытых дверей.

4.8.
Проведение факультетских мероприятий: «Посвящение в студенты», «Новый год», «Последний звонок», студенческих сборов «Педагогические технологии личностного развития педагога – лидера» с выездом в с/п «Прометей», дней празднования 30-летнего юбилея факультета.
4.9.
Организация встречи с ветераном Великой Отечественной войны студентов 1-3 курсов.

5.
ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ СОТРУДНИКОВ

5.1.
Прошли краткосрочные курсы повышения квалификации 

Абатина Т.А. – ТГПУ – «Информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе» (72 часа).

Дудина Е.Н. – ТГПУ – «Информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе» (72 часа).

Купершлаг И.Г. – ТГУ – «Разработка электронных образовательных ресурсов» (72 часа);

ТГПУ – «Работа в среде СПО на платформе Linux» (36 часов).

Лапшин В.П. – ТГПУ – «Информационно-коммуникационные технологии в образовательном процессе» (72 часа).

Логинова Н.В. – СДО ФДО «Чудо» ТО – авторские курсы Титовой Е.В. (г. Санкт-Петербург) «Воспитательная работа в детских объединениях» (36 часов).

Титова Г.Ю. – ТГУ – «Современные образовательные технологии и использование их в вузе» (72 часа). 

5.2.
Прошли стажировку по проблеме «Коррекция речевых и неречевых дефектов у детей с тяжелыми нарушениями речи» на базе МДОУ № 27 ЗАТО Северск:

Абатина Т.А., Ажермачёва З.Н., Коченкова М.В., Сараева О.В., Смирнова С.А.

6.
ОРГАНИЗАЦИЯ СВЯЗЕЙ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

6.1.
Совместно с Департаментом по делам молодежи, физической культуре и спорту организована подготовка и реализация программы «Городское лето - 2007» (организация летнего досуга детей на дворовых игровых площадках); в Каштачном микрорайоне 2-ой год при поддержке администрации Ленинского района, депутата Госдумы Исаева Ю.П. и местных ТСЖ.
6.2.
Совместно с СДО ФДО «Чудо» ТО подготовка и организация мероприятий по празднованию 85-летия пионерской организации.
6.3.
Совместно с СДО ФДО «Чудо» ТО организация мониторинга функционирования детских загородных оздоровительно-образовательных лагерей Томской области.

6.4.
Организация поощрений лучших выпускников факультета, социальных партнеров в связи с празднованием 30-летия факультета.

6.5.
Проведение профориентационной работы среди выпускников Томского педагогического колледжа, выпускников педколледжей в городах – представительствах ТГПУ.

6.6.
Поддержка социальных связей посредством организации  волонтерской деятельности студентов в ППМС Центре «Семья», общественном фонде «Сибирь-СПИД-Помощь», Центре социальной поддержки Ленинского района г. Томска, городской общественной организации «Улей», Доме детского творчества «Созвездие» и др.; через работу студентов в качестве вожатых, воспитателей, кураторов смен с детьми в ДООЛ Томской области.
6.7.
Совместно с Ассоциацией студенческих педагогических отрядов Томской области организация Школы вожатых, ставшей базой для создания педагогического отряда ТГПУ «Данко» (рук. С. Марьин, 1331 гр.).
