ПОЛИТИКА И СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ЦЕЛИ

ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО  УНИВЕРСИТЕТА

В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

Политика ТГПУ ориентирована на достижение соответствия результатов в области качества требованиям Миссии и Стратегии ТГПУ как ведущего педагогического университета. Политика в области качества распространяется на учебную, научную, инновационную деятельность и управление Университетом. 

Основными принципами политики в области качества ТГПУ являются:

· интеграция научной и учебной деятельности;

· создание и улучшение условий, необходимых для реализации политики в области качества

· Стратегический подход к управлению качеством

· участие факультетов и других структурных подразделений и сотрудников в реализации политики в области качества;

· вовлечение студентов в процесс гарантии качества;

· Применение высоких информационных технологий

· Быстрая адаптация и мобильность деятельности

· Компетентность, коллегиальность и подотчетность

· Экономическая целесообразность и оптимизация затрат

· Здоровье и безопасность

Свою миссию Университет реализует через: 

· обеспечение ведущей роли ТГПУ в педагогическом образовании Сибирского региона и интеграция в российское и мировое научно–образовательное пространство, в том числе посредством формирования и развития эффективной системы менеджмента качества (СМК);

· становление университета как ведущего регионального комплекса непрерывного образования: довузовского, вузовского, послевузовского, дополнительного профессионального;

· удовлетворение реальных потребностей Сибирского региона в высококвалифицированных кадрах с учетом перспектив развития России, проведение мониторинга с целью выявления потребностей и степени удовлетворенности потребителей;

· совершенствование структуры подготовки специалистов с максимально возможной унификацией базовых образовательных программ на основе компетентностного подхода, разработка гибких образовательных маршрутов с целью оптимизации условий для карьерного роста от момента выбора до завершения профессиональной деятельности;

· становление и совершенствование среди обучаемых универсальных, специальных и педагогических компетенций, гарантирующих высокий уровень конкурентоспособности на современном рынке труда, обеспечение выпускников возможностью получения  «образования через всю жизнь», содействие их успешной карьере;

· расширение спектра образовательных услуг и структуры подготовки (образовательных программ, направлений, профилей, специализаций, дополнительных образовательных услуг), разработка и реализация образовательных программ с высоким качеством; 

· создание и развитие новых образовательных технологий через поддержку научно-педагогических школ и продуктивных идей, реализация научных трендов как основы сохранения и развития исследовательских школ и подготовки конкурентоспособных научных и педагогических кадров высшей квалификации; 

· непрерывное повышение квалификации всех преподавателей и сотрудников университета в сфере профессиональной деятельности и в области менеджмента качества;

· подготовка нового поколения преподавательских кадров, в том числе из выпускников университета за счет привлечения студентов и молодых преподавателей к практической деятельности в программах и проектах университета; 

· обеспечение во всех профессиональных образовательных программах высокого уровня подготовки в области информационных технологий, углубленного изучения и овладения иностранными языками, формирование мультиязыковой и мультикультурной среды университета за счет совершенствования подготовки сотрудников и студентов в области иностранных языков и культур, повышение эффективности ее использования в научной и учебной деятельности;

· разработка и внедрение новых технологий оценивания результатов образовательной деятельности;

· развитие международной деятельности: создание условий для интернационализации науки и образования, расширение вида, форм и экспорта образовательных услуг, осуществление программ международной деятельности, ориентированной на международные стандарты образования, конвертируемость образования и установление партнерских отношений с зарубежными образовательными организациями;

· создание университетской корпоративной культуры, атмосферы взаимопонимания и сотрудничества, поддержки и заинтересованности в успехах друг друга, теплоты и внимания к каждому, формированием коллектива единомышленников, объединенного стремлением обеспечить динамичное развитие университета; 

· повышение качества жизни сотрудников и студентов университета на основе  устойчивого экономического развития вуза, создание эффективно действующих систем мотивации, информирования и социальной защиты творчески работающих сотрудников и студентов университета;

· поддержка деятельности органов студенческого самоуправления как структур, участвующих в процессе обеспечения качества образования, организация и развитие деятельности студенческих сообществ по реализации общественно значимых проектов как определяющего условия воспитания;

· создание и сертификация эффективной системы менеджмента качества, ориентированной на международные стандарты ENQA.

Обязательства высшего руководства университета

1. Добиться единства понимания содержания настоящей Политики, ее продвижения и поддержки на всех уровнях университета.

2. Создать в университете условия, необходимые для достижения целей Политики.

3. Периодически анализировать и пересматривать положения Политики в области качества образования для обеспечения максимальной адаптации к текущему моменту.

