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Лето – самый длительный период каникулярного времени детей, от особенностей организации которого зависит настрой ребенка на весь учебный год. Отдых детей в летние каникулы, как правило, проходит либо в деревне у бабушки и дедушки, либо на юге с родителями, либо в загородных оздоровительных лагерях, либо на пришкольных площадках (в основном, в течение одного месяца за все лето). Вместе с тем, далеко не у всех детей есть такие возможности, большинство из них остается дома в городе. Микрорайон Каштак-1 города Томска (в котором пятый год находится учебный корпус ТГПУ) является «спальным» районом с недостаточно развитой социокультурной инфраструктурой, более того, специалистами Департамента образования Администрации города, оценивается как наиболее виктимогенный. Только каждый четвертый учащийся данного микрорайона задействован в кружках и секциях системы дополнительного образования, к сожалению, которая летом не функционирует. Остальное большинство детей свой досуг организует самостоятельно, выходя на улицу и находя себе занятия по интересам, имеющие, как минимум, бесцельный, и как максимум, асоциальный характер, выражающийся в хулиганстве, правонарушениях, включении в преступные группировки. 

Естественно, и у родителей, и у местных (дворовых) сообществ имеется потребность в занятости детей полезными и интересными для них делами. Кроме того, часто дети, проживая в одном дворе, подъезде, на лестничной площадке, не общаются и даже не знают друг друга, не ценят места своего проживания. 

В связи с этим появилась идея организовать летний лагерь во дворе в течение основного времени нахождения родителей на работе (с 12 до 16 часов). 

Цели и задачи проекта:

Цель: организация летнего лагеря во дворе для детей, оставшихся на летних каникулах в городе.

Задачи: 

1. Создание организационно-педагогических условий для функционирования летнего лагеря во дворе (подготовка группы вожатых, которые будут работать с детьми во дворах; разработка идеи, программы и плана организации летнего лагеря во дворе; материально-дидактическое оснащение).

2. Организация рационального и содержательного досуга детей, оставшихся на летних каникулах в городе, по разработанному плану мероприятий в рамках летнего лагеря во дворе. 

3. Подведение итогов реализации летнего лагеря во дворе.

Участники проекта: 

дети 6-14 лет, оставшиеся на летних каникулах в городе.

Общий замысел проекта:

Студенты – будущие педагоги в качестве вожатых организуют досуг разновозрастных групп детей, проживающих в одном дворе. Организация летнего лагеря осуществляется совместно с территориальными местными сообществами. Так, например, в дождливые дни мероприятия проходят в помещениях ТСЖ, включение родителей в реализуемые досуговые формы семейного типа также происходит благодаря представителям ТСЖ. Разнообразие и чередование индивидуальных, групповых и коллективных форм работы по месту жительства с детьми способствует их дружбе, социально-ориентированному самоутверждению и взаимодействию друг с другом, уважению и любви к своему дому, двору, району, городу и т.д. Рационально и содержательно организованный досуг детей в летнее каникулярное время является ресурсом личностного развития и каждого ребенка, и каждого вожатого.

Деятельность по реализации проекта:

Этапы проекта и их содержание

№п/п
Этап
Содержание этапа
Сроки реализации

1.
Подготовительный
подготовка группы студентов, которые будут работать с детьми

(командообразование, творческая активизация)
5-17 мая 2008 г.



разработка идеи, программы летнего лагеря
19-24 мая 2008 г.



составление календарного плана
26-31 мая 2008 г.



создание методической копилки
2-28 июня 2008 г.



приобретение канцелярских товаров, спортивного и игрового инвентаря
23-30 июня 2008 г.



информирование населения Каштака-1 о летнем лагере во дворе
16-28 июня 2008 г.

2.
Реализационный
знакомство с детьми, пробуждение и развитие интереса детей к участию в летнем лагере, проведение мероприятий по плану с учетом интересов, потребностей, проблем детей и взрослой общественности двора
1 июля – 15 августа 

2008 г.

3.
Итоговый
подведение итогов участия детей в летнем лагере, демонстрация творческой самореализации детей, награждение, закрытие летнего лагеря во дворе
18-22 августа 2008 г.



подведение итогов работы вожатых, итогов функционирования летнего лагеря во дворе
25 августа – 5 сентября 2008 г.

Формы, используемые при реализации проекта: 

игры на знакомства, игры на взаимодействие, игры на снятие напряжения, игры на выявление лидера, игры на внимание, игры в помещении, ролевые и деловые игры, подвижные игры; конкурсно-игровые программы; творческие конкурсы; коллективно-творческие дела; интеллектуальные конкурсы, состязания (викторины, эрудиционы и т.п.); шоу-технологии; праздники; тематические дни; творческие мастерские; кругосветки; спартакиады, эстафеты, веселые старты; воспитательные беседы.

Методы, используемые при реализации проекта: 

игра, мозговой штурм, рассказ, беседа, создание воспитывающих ситуаций, анализ ситуаций, поручение, соревнование, поощрение, требование, опрос, анализ результатов деятельности детей, рефлексия.

Способы организации реализации проекта:

Проект летнего лагеря реализуется в период с 30 июня по 22 августа 2008 г. (8 недель) одновременно на нескольких дворовых площадках микрорайона со сменностью в 2-х-недельный срок. Состав организаторов на площадке: 1 старший вожатый (старшекурсник) и 2 вожатых (студенты 1-2-х курсов). Координатор — преподаватель кафедры социальной педагогики Педагогического факультета ТГПУ, который привлекает ресурс инструкторов физической культуры по месту жительства, председателя ТСЖ и др. Смена вожатых и смена дворовой площадки обеспечивают поддержание интереса детей к участию в летнем лагере.

Ресурсное обеспечение проекта:

Кадровый состав: 3 студента на 1 площадку, всего в микрорайоне Каштак-1 – 18 человек, а также привлекаемые инструкторы физической культуры по месту жительства.

Материально-техническая база: актовый зал, помещение художественной галереи, холл 1 этажа учебного корпуса ТГПУ, 2 помещения клубов ТСЖ, 2 футбольных поля, 1 волейбольная площадка.

Бюджет проекта:

-
спортивный инвентарь (бадминтон, мячи разных диаметров (в т.ч. футбольные, баскетбольные), скакалки, обручи, шашки, шахматы, летающие тарелки) – 6 000 рублей

-
игровой инвентарь (настольные игры, пазлы, конструкторы) – 5 000 рублей

-
канцелярские принадлежности (бумага, ватман, картон, фломастеры, карандаши, краски, клей, ножницы, линейки) и призы (игрушки, блокноты, брелки, конфеты, шоколад, фрукты) – 4 000 рублей.

ИТОГО: 15 000 рублей

Ожидаемые результаты реализации проекта:

1). включение в участие в летнем лагере во дворе более 200 ребятишек, проживающих в микрорайоне Каштак-1;

2). удовлетворение запросов жителей микрорайона по организации досуга их детей;

3). получение социального заказа на летний лагерь во дворе со стороны Администрации района на будущий 2009 год;

4). приобретение социального опыта вожатыми, развитие их профессионально-педагогической компетентности. 

Приложение

Календарный план мероприятий летнего лагеря во дворе — 2008

30.06. Игры на знакомство, Концерт Открытия

01.07 Коллективно-творческое дело «Радуга»

02.07 Кельтское колесо

03.07 Под знаком зодиака

04.07 Игра «Брейн-ринг» (про животных)

07.07 День Нептуна

08.07 Трудовой десант, Бунт

09.07 Коллективно-творческое дело «Воздушный флот»

10.07 Веселые семейные старты 

11.07 Концерт Закрытия

14.07 Игры на знакомство

15.07 Коллективно-творческое дело «Остров сокровищ»

16.07 Экологическая игра «В краю родном» 

17.07 Кельтское колесо

18.07 Семейный отдых

21.07 Коллективно-творческое дело «Звездный час»

22.07 Коллективно-творческое дело «Молодые доктора»

23.07 Пешеходная экскурсия. Игры

24.07 Подготовка к концерту Закрытия

25.07 Концерт Закрытия

28.07 Игры на знакомство

29.07 Коллективно-творческое дело «Проще простого»

30.07 Игра «Шашки»

31.07 «Правила дорожного движения»

01.08 Коллективно-творческое дело «Моя семья»

04.08 Трудовой десант, Бунт

05.08 Кругосветное путешествие (семейное)

06.08 Закоулочная экскурсия

07.08 Урок хитрологии

08.08 Концерт Закрытия

11.08 Игры на знакомство

12.08 Коллективно-творческое дело «Художники»

13.08 Коллективно-творческое дело «Серебряная волна»

14.08 Игра «Остров кладоискателей»

15.08 Фабрика пословиц (семейная)

18.08 Цех реконструкции

19.08 Игра «Морской бой»

20.08 Шоу «Каракули»

21.08 Подготовка к концерту Закрытия

22.08 Концерт Закрытия

