Дорогие выпускники школы, абитуриенты, уважаемые родители!
В вашей жизни наступил ответственный момент выбора будущей профессии, а значит, выбора жизненного пути. Этот шаг предопределит не только ваше профессиональное будущее, но и степень удовлетворенности своей работой, её социальной востребованности и вашей личной успешностью.
Дмитрий Сергеевич Лихачев, выдающийся ученый прошлого столетия, назвал филологию высшей формой гуманитарного образования, основой всей человеческой культуры. Поэтому, выбрав филологический факультет, вы присоединитесь к сообществу творческих людей, которых объединяет любовь к слову – воплощению культурной памяти человечества, к истории мировой художественной литературы, интерес к самым современным и актуальным процессам в русском языке и речи. 
Став студентом-филологом, вы получите возможность превратить чтение из приятной привычки в профессиональный навык, в дело всей жизни; научитесь видеть в тексте те тончайшие нюансы смысла, те мельчайшие художественные детали, которые превращают его в великое произведение искусства. 

Только у нас вы познакомитесь с новейшими достижениями в области риторики, педагогики и методики преподавания русского языка и литературы, то есть со всем тем, что позволит вам в будущем стать настоящим учителем словесности. Уровень общей культуры, грамотная и красивая речь, особая стать филолога всегда отличают его от специалистов в других областях знания. Не случайно девизом нашего факультета являются слова «Владея словом – осилишь дело»! 
