ОТЧЕТ

о проведении декады по педагогике и психологии

на кафедре педагогики и методики начального образования ПФ ТГПУ

С 27 апреля по 8 мая на педагогическом факультете прошла декада по педагогике и психологии. Все мероприятия декады были направлены на формирование профессиональной компетентности будущих педагогов. Так, на мастер классах, проведенных опытными учителями - практиками, студенты смогли познакомиться со спецификой использования театральной педагогики в учебном процессе, с особенностями диагностических методов, используемых на этапе адаптации первоклассников, а также с приемами инновационных технологий, реализующихся в начальной школе.

В конкурсе кроссвордистов, выявляющий уровень сформированности понятийного аппарата по психолого-педагогическим дисцимплинам, лучшими отмечены:

1 место — Юлдашева Г., Юрьева О. (651 гр.)

2 место — Гришина О. (671 гр.), Павлова О., Иванова Ю., Кононова Н., Магденко Н., Камельчукова И. (651 гр.)

3 место — Рассказова А., Григорьева З. (651 гр.), Мамонтова С., Слива Е. (661 гр.)

Живой интерес у студентов I-IV курсов факультета вызвал педагогический экспромт, имеющий целью определение умений компетентностно обеспечивать выбранную игру в соответствии с педагогической ситуацией. Участники конкурса смогли провести очень быстро и интересно игры, объяснить ее педагогическую целесообразность. В этом конкурсе были отмечены:

1 место — Тарасенкова Я. (681 гр.), Гребенюк И. (661 гр.)

2 место — Дуюнова А. (661 гр.)

3 место — Мирошниченко Т. (681 гр.), Черепанова М. (661 гр.)

Немало было желающих показать отношение к своей будущей профессии, помечтать о том, чтобы они сделали, если стали бы, например, министром образования... в конкурсе педагогического эссе. Чтение и анализ представленных на конкурс эссе, вызвал массу положительных эмоций у членов жюри. Все участники этого конкурса доказывали, что в школу придут замечательные и все понимающие педагоги. Жюри отметило лучше работы,. авторами которых являются — Светлакова Л, (671 гр.), Гречанина Н., Никитина Н. (651 гр.), Гришина О. (671 гр.), Рассказова А., Нестерова У. (651 гр.), Комарова Н., Муравская О. (671 гр.), Голубева Е. (651 гр.)

Пожалуй, самым серьезным, требующим больших временных затрат и глубоких познаний в области психолого-педагогических дисциплин, был конкурс педагогических проектов. Всего было представлено на суд жюри 8 коллективных проектов по организации досуга детей и работы с родителями учащихся начальных классов. Защита подготовленного проекта проводилась публично, поэтому в аудитории было многолюдно: кроме самих авторов проектов и членов жюри присутствовало большое количество болельщиков. Места в этом конкурсе распределились следующим образом: 1 место занял проект Юрьевой О. и Юлдашевой Г. - студенток 651 гр.; 2 место было присуждено авторам проекта по организации досуга детей начальной школы — Ивановой Ю., Магденко Н., Кононовой Н., Камельчуковой И., Павловой О. - (651 гр.), а третье место было отдано проекту «Веселые перемены» - Светлаковой Л. и Муравской О.- (671 гр.).

Подобного рода мероприятия, несомненно, являются неотъемлемой частью учебного процесса студентов, формирующие профессионально значимые качества будущих педагогов.
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