Уважаемые коллеги, преподаватели гуманитарного цикла дисциплин! 

Кафедра литературы Томского государственного педагогического университета, имеющая высокий кадровый потенциал (доктора и кандидаты наук) приглашает на курсы повышения квалификации по трем  направлениям:

1. «Основы религиозной культуры. Православие как тип культуры» (72 часа).  Начало занятий 21.01.10г., в 14.00., место проведения уточняется.

2. «Мировая художественная  культура» (72 часа). Сроки уточняются.

3. «Проблемы изучения теории, истории, поэтики литературы» (72 часа). Сроки уточняются.

Цель курсов «Основы религиозной культуры. Православие как тип культуры» - дать слушателям базовые знания по новому учебному предмету,  введенному с 2009-2010 в средних        образовательных учреждениях РФ. Курсы этого направления для слушателей первого года обучения включает в себя  три тематических блока:

I. Религия как явление культуры. Мировые религии. Ветхий и Новый Завет как памятники культуры.

II.  Православие как явление духовной культуры

III. Образы, темы, сюжеты христианской культуры в искусстве.

Для желающих, в последующие три года будут проводиться курсы, углубляющие представление о разных направлениях христианской культуры, а также, представляющие ислам, иудаизм, буддизм как типы культуры. 

Цель курсов «Мировая художественная  культура» - углубление, систематизация знаний и совершенствование навыков анализа произведений разных видов искусства для тех учителей, которые подобный предмет как учебный уже ведут в гимназиях, лицеях, гуманитарных классах ряда школ, и создание базовой
 информации для тех, кто собирается его разрабатывать. Наша задача - познакомить со спецификой основных видов искусства: театра, живописи, музыки, кино. В процессе занятий  используются имеющихся в Томске возможности (посещение репетиций, встречи с деятелями разных видов искусства, обсуждение просмотренных спектаклей, выставок, концертов, фильмов).

Цель курсов для учителей литературы «Проблемы изучения теории, истории, поэтики литературы» - углубление представлений о проблемных явлениях в изучении литературы, знакомство с новейшими достижениями литературоведения, с учетом их связи с классическим опытом, выработка навыков анализа художественного текста неклассического типа. 

