Факультет повышения квалификации и физико-математический факультет

Томского государственного педагогического университета приглашают 

учащихся 10-11 классов принять участие в  МАТЕМАТИЧЕСКОЙ ШКОЛЕ  

с 14  по 19 июня 2010 года


Занятия проводит: Зильберберг Наум Иосифович, кандидат педагогических наук, доцент, Заслуженный учитель России, Соросовский учитель, заведующий лабораторией математического образования Псковского института повышения квалификации работников образования.


Программа математической школы разработана на основе анализа результатов единого экзамена, руководства исследованиями ребят (с разными интересами и разных регионов); изучения заданий нового формата единого экзамена. 


На занятиях будут рассмотрены общие методы решения задач по алгебре и геометрии: решение задачи по известному алгоритму (к примеру, рассмотрены десять методов решения уравнений, которые используются при решении уравнений разного вида, методы доказательства неравенств), путем замены задачи (к примеру перевод задачи на другой язык), решение задач путем решения системы задач, применение ассоциаций и аналогий и др. 

Особое внимание будет уделено: работе с геометрическими задачами и разбору решению ключевых задач по геометрии по основным темам геометрии; задачам с параметрами. 

Ученикам будут предложены темы исследований в соответствии с их интересами и уровнем подготовки по математике. 

Обучение платное.

По окончании обучения выдается сертификат участника.

!!! Убедительная просьба подать заявки до 07 июня 2010 года (включительно).

ЗАЯВКИ принимаются по:

тел./факсу 52-31-80 (деканат ФПК ТГПУ); E-mail: vtorinaev@tspu.edu.ru 

(в заявке указать Ф.И.О., образовательное  учреждение, контактный телефон)

