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ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ


ДПП. В. 03 Специфика работы с временным коллективом 

(указывается наименование и шифр дисциплины в соответствии с ГОС и учебным планом)

1. Цель и задачи дисциплины

Целью спецкурса является освоение студентами теоретических знаний и практических умений, необходимых для успешной работы с  временным коллективом (ВК) детей.

Задачи:

1. изучение психолого-педагогических закономерностей функционирования и жизнедеятельности временных детских коллективов;

2. изучение системы организации каникулярного отдыха детей и регламентирующих его документов;

3. освоение теоретических знаний по вопросам планирования и организации жизнедеятельности детей во временном коллективе;

4. приобретение студентами практических навыков в организации жизнедеятельности детей в условиях ВК и её психолого-педагогического обеспечения.

     Изучение спецкурса «Специфика работы с временным коллективом» является подготовительным этапом к прохождению студентами летней педагогической практики в загородных оздоровительных детских лагерях. После изучения данного спецкурса студенты осваивают практические навыки работы с детьми в условиях временного коллектива во время пятидневного инструктивно-методического сбора по подготовке к летней педагогической практике, проводимого, как правило, на базе внешкольного или школьного учреждения, а также загородного детского лагеря.

2. Требования к уровню освоения дисциплины

В результате освоения дисциплины студент должен:

· Овладеть знаниями практической работы педагога-психолога с временным детским коллективом;

· овладеть основными методами, методиками и технологиями работы в детских коллективах;

· ознакомиться с нормативными документами, предусмотренными для профессиональной деятельности педагога-психолога;

· изучить нормативно-правовые документы и организационные основы техники безопасности (ТБ), пожарной безопасности (ПБ), санитарно-эпидемическая служба (СЭС) федерального и регионального компонента.

3. Объем дисциплины и виды учебной работы

Виды учебной деятельности


Всего часов
Семестр 4

Общая трудоемкость дисциплины
59,5
59,5

Аудиторные занятия
59,5
59,5

Лекции
16
16

Семинары
16
16

Вид контроля
Зачет
Зачет

4. Содержание дисциплины

Разделы дисциплины и виды занятий

№/п


Раздел дисциплины
Лекции
Семинары

1
Организация каникулярного отдыха и деятельности детей.
1
1

2
Педагогический потенциал временных детских коллективов.

Специфика педагогической деятельности
во временных детских коллективах
1
1

3
Символы, ритуалы и традиции во временном детском коллективе
1
1

4
Планирование жизнедеятельности временного детского коллектива
1
1

5
Дисциплинарные требования,
регулирующие поведение детей во временном коллективе
1
1

6
Организационный, основной, итоговый период жизнедеятельности
временного детского коллектива
1
1

7
Организация детского самоуправления
во временном детском коллективе
1
1

8
Использование игровых форм деятельности
в условиях временного детского коллектива
1
1

9
Обучающие программы во временных детских коллективах
1
1

10
Досугово-познавательная деятельность
во временных детских коллективах
1
1

11
Трудовая деятельность во временных объединениях детей
1
1

12
Физкультурно-спортивная, туристическая и военно-спортивная
деятельность в условиях временного объединения детей
1
1

13
Экологическая деятельность во временных детских коллективах
1
1

14
Специфика поведения и межличностного взаимодействия
детей во временных объединениях и коллективах
1
1

15
Особенности психолого-педагогической
диагностики и прогнозирования в условиях временного детского коллектива
1
1

16
Безопасность жизнедеятельности и сохранность здоровья детей
1
1

4.2. Содержание разделов дисциплины

Раздел 1. Организация каникулярного отдыха и деятельности детей.

Особенности оздоровления и воспитания детей в каникулярный период. Проблемы, цели и задачи, стоящие перед организаторами каникулярного отдыха детей. 

Система организации каникулярного отдыха детей в Российской Федерации и регламентирующие её правовые акты. Место временных детских коллективов в системе каникулярного отдыха и деятельности.

Нормативные акты по вопросам организации летнего отдыха детей: Положение о загородном лагере, правительственные постановления и постановления областных исполнительных комитетов по организации летнего оздоровления и отдыха.

Сравнительный анализ систем каникулярного отдыха детей в РФ и развитых зарубежных странах.

Раздел 2. Педагогический потенциал временных детских коллективов. Специфика педагогической деятельности во временных детских коллективах. 

Понятие «временный детский коллектив», определение. История возникновения и развития временных детских объединений. Общая характеристика и классификация ВК. Признаки ВК: временность и автономность функционирования, сборность состава.

Особенности функционирования и педагогические возможности временных детских объединений. Закономерности развития процессов межличностной дифференциации и группообразования.

Особенности и структурно-динамические характеристики педагогической деятельности в условиях ВК. Специфика взаимодействия педагогов с детьми, коллегами. Специфика и динамика психологических состояний и конфликтных ситуаций.

Эмоциональные состояния педагогов их мотивационные зависимости. Особенности и динамика взаимоотношений в системе «воспитанник-педагог».

Детерминанты педагогической деятельности во временном коллективе детей. Структура педагогической деятельности в разные периоды функционирования временного детского коллектива. Динамика стиля педагогической деятельности.

Педагогическая практика студентов во временном коллективе детей как фактор в процессе профессиональной подготовки и становления будущих педагогов-психологов.

Раздел 3. Символы, ритуалы и традиции во временном детском коллективе.

Символы, ритуалы и традиции, их возникновение и эволюция. Семиотические системы. Основы геральдики. Классификации и функции символов, ритуалов и традиций.

Психолого-педагогические основы воздействия символов, ритуалов и традиций. Особенности восприятия символов, ритуалов и традиций в различные возрастные периоды.

Использование символов и ритуалов в воспитательной работе ВК. Опыт использования символов, ритуалов и традиций в различных воспитательных системах, детских организациях, организациях взрослых. Специфика использования символов и ритуалов во временных детских коллективах. 

Сущность традиций. Традиции во временных детских коллективах. Взаимосвязь традиций и инноваций.

Отрядные места и места для построения (отрядные и лагерные линейки), их функции и требования предъявляемые к ним. Отрядные и лагерные построения, их функции и техника проведения.

Символы, ритуалы и традиции в имиджевом и маркетинговом обеспечении функционирования временных детских объединений.

Раздел 4. Планирование жизнедеятельности временного детского коллектива

Логика развития ВК, периоды функционирования временных коллективов: период адаптации, «базовый» период», период «финала», период реабилитации. Кризисные проявления в развитии ВК. Особенности функционирования временных детских коллективов и планирование их жизнедеятельности.

Методология и техника планирования деятельности временных детских коллективов. Понятия «философия (приоритеты) деятельности», «профильная деятельность», «специализированная деятельность».

Утренний, дневной и вечерний блоки деятельности и их характеристика. Блок стабилизации эмоциональных состояний. Динамика эмоциональных состояний, «эмоциональный маятник» и планирование. Режим дня.

Свобода выбора ребёнком своей деятельности как основной принцип гуманизации жизнедеятельности ВК. Альтернативное и параллельное планирование. Роль детей в процессе планирования жизнедеятельности временных объединений.

Виды планов: перспективный план, блочный план, дневной план. Техника планирования.

Различные подходы к информированию детей о плане жизнедеятельности. Техника визуального и аудиального представления информации о планируемой деятельности.

Принципы моделирования жизнедеятельности временных детских коллективов. Организационные, физиологические и психолого-педагогические основания планирования.

Раздел 5. Дисциплинарные требования, регулирующие поведение детей во временном коллективе.

Дисциплинарные требования как педагогическая проблема. Классификация дисциплинарных требований. Функции дисциплинарных требований. Условия эффективного формирования дисциплинарных требований. Специфика дисциплинарных требований в условиях ВК.

Опыт использования дисциплинарных требований в лагерях Российской Федерации и в зарубежных лагерях.

Классификация дисциплинарных требований, принципы их выдвижения. Правовые и нравственные основания выдвижения дисциплинарных требований. Соблюдение прав детей в условиях временного детского объединения.

Примерный перечень требований для использования в наиболее распространённых временных коллективах детей.

Условия, необходимые для выработки и предъявления дисциплинарных требований, а также для их быстрого усвоения детьми. Визуальное и аудиальное представление и интерпретация дисциплинарных требований. Достижение выполнения детьми дисциплинарных требований.

Раздел 6. Организационный, основной, итоговый период жизнедеятельности
временного детского коллектива. 

Понятие «организационный период», «основной период», «итоговый». Особенности организации первых дней в ВДК. Рекомендации по организации приёма детей, подготовке к их встрече. Специфика поведения детей в первые дни пребывания в ВДК, психолого-педагогический феномен «модель положительного поведения».

Различные модели распределения детей по первичным группам (отрядная, групповая и смешанные модели). Условия оптимального расселения детей, распределение их по отрядам и другим группам.

Организационное оформление жизнедеятельности первичного объединения детей. Программы, посвященные открытию смены.

Организация деятельности детей в первые дни по освоению среды жизнедеятельности. Способы снятия психического напряжения у детей. Методы оптимизации процесса знакомства.

Техника проведения первого этапа психолого-педагогической диагностики.

Формы и содержание педагогической работы в организационный период, основной, итоговый и предъявляемые к ним требования.

Раздел 7. Организация детского самоуправления во временном детском коллективе

Детское самоуправление как педагогическая проблема. Сущность и функции детского самоуправления и его специфика в условиях временных объединений детей.

Различные научно-методические подходы к организации детского самоуправления во временных объединениях детей. Опыт организации и использования детского самоуправления в ведущих зарубежных лагерях и лагерях Российской Федерации.

Основные принципы организации детского самоуправления, различные варианты его структуры. Принципы эффективной организации детского самоуправления. 

Педагогическая помощь в работе детского самоуправления. Методика и техника проведения отрядных сборов.

Раздел 8. Использование игровых форм деятельности в условиях временного детского коллектива.

Игра как социально-педагогическое явление. Основные принципы игротехники. Условия для воспитания и обучения в игре. Классификация игровых форм. Признаки, структура и компоненты игровых форм.

Возможности временных объединений детей для использования игровых форм в организации жизнедеятельности.

Использование игровых форм деятельности в психолого-педагогической диагностике и психокоррекции в условиях ВК.

Использование игровых сюжетов при организации тематических дней и смен. Использование игровых форм для достижения выполнения детьми дисциплинарных требований.

Позиция педагога в организации и управлении игровой деятельности детей. Примеры наиболее распространённых игровых форм и их педагогических возможностей.

Раздел 9. Обучающие программы во временных детских коллективах

Сущность обучающих программ. Цели, задачи, содержание и формы обучающих программ во временных детских коллективах.

Опыт проведения обучающих программ в лагерях Российской Федерации и зарубежных странах.

Обучающие программы в структуре дня в жизнедеятельности ВК. Различные подходы к обучающим программам во временных коллективах.

Условия эффективной организации обучающих программ. Методическое и техническое обеспечение обучающих программ.

Раздел 10. Досугово-познавательная деятельность во временных детских коллективах

Основные подходы к организации досугово-познавательной деятельности. Особенности досугово-познавательной деятельности в условиях ВДК. Классификация основных форм досугово-познавательной работы, их краткая характеристика.

Основные принципы организации досугово-познавательной деятельности. Опыт организации досугово-познавательной деятельности в лагерях Российской Федерации и зарубежных стран.

Содержательные аспекты организации досугово-познавательной деятельности. Условия успешной досугово-познавательной деятельности в условиях ВК.

Тематические дни и смены. Описание наиболее часто используемых во временных детских коллективах форм досугово-познавательной деятельности.

Техника моделирования досугово-познавательных программ.

Техника подготовки и проведения досугово-познавательных программ. Техническое и оформительское обеспечение досугово-познавательных программ.

Раздел 11. Трудовая деятельность во временных объединениях детей.

Понятие «трудовая деятельность». Трудовая деятельность как средство воспитания. Возможности временных коллективов детей для организации трудовой деятельности детей.

Принципы и условия успешной организации трудовой деятельности во временном детском коллективе. Виды трудовой деятельности: общественно полезный и производительный труд, труд по самообслуживанию. Содержание и формы трудовой деятельности. Сфера трудовой деятельности в условиях ВК.

Игровые формы в организации трудовой деятельности. Развитие сознательного и творческого отношения к трудовой деятельности.

Техника организации и стимулирования трудовой деятельности. Правовые и медицинские основания организации трудовой деятельности в условиях ВК. Профориентационная работа.

Специфика функционирования и жизнедеятельности лагерей труда и отдыха детей.

Раздел 12. Физкультурно-спортивная, туристическая и военно-спортивная деятельность в условиях временного объединения детей.

Задачи, содержание и формы физкультурно-спортивной деятельности, принципы и условия её эффективной организации. Специфика физкультурно-спортивной деятельности в условиях ВК.

Физкультурно-спортивные мероприятия в режиме дня: утренняя зарядка, закаливание, купание, групповые физкультурно-спортивные занятия и т.д. Основные методические требования к составлению и проведению комплексов утренней гимнастики.

Техника подготовки и проведения массовых спортивных мероприятий. Способы подведения итогов личных и командных соревнований. Организация физкультурных праздников. Работа по пропаганде здорового образа жизни. Планирование и учёт работы по физическому воспитанию во временных детских коллективах.

Спортивное оборудование и инвентарь. Оборудование мест занятий и соревнований. Физкультурная деятельность в первичных группах ВК.

Воспитательный потенциал туристической деятельности. Туристическая деятельность в условиях ВК и возможности для её организации. Выработка у детей туристских навыков и умений. Однодневные походы, походы на ночь, кочевые лагеря, базовый туристический лагерь, «Робинзонады» и т.д.

Методика и техника организации многодневных туристических походов. Материально-техническое и финансовое обеспечение туристической деятельности.

Военно-спортивные программы на местности. Классификация и структура военно-спортивных программ. Содержание и формы военно-спортивной деятельности. Организационно-методическое и материально-техническое обеспечение при подготовке и проведении военно-спортивных программ.

Раздел 13. Экологическая деятельность во временных детских коллективах.

Понятия «экологическая культура». Возможности ВДК в экологическом воспитании детей. Организация жизнедеятельности во временном детском коллективе в соответствии с принципами природоохранной деятельности.

Содержание и формы экологической деятельности во временных детских коллективах.

Формирование экологической культуры детей в условиях ВК. Природопознавательные и природоохранные программы. Техника подготовки и проведения различных программ в рамках экологической деятельности.

Раздел 14. Специфика поведения и межличностного взаимодействия детей во временных объединениях и коллективах.

Специфика и динамика поведения  межличностного взаимодействия детей в ВДК. Особенности процессов межличностной дифференциации и группообразования. Эмоциональные состояния детей. Мотивационная сфера деятельности детей.

Причины высокой конфликтности во временных объединениях детей в системах «ребёнок-ребёнок», «ребёнок-педагог». Классификация и специфика конфликтных ситуаций в условиях ВК. Методы предупреждения, локализации и разрешения конфликтных ситуаций.

Проявления психосексуального развития и взаимоотношение полов во временных детских коллективах.

Причины и условия, способствующие проявлению девиантности и делинквентности поведения во временных объединениях детей. Коррекция девиантного и делинквентного поведения.

Подростковые и юношеские субкультуры в условиях ВК. Специфика информационного и общечеловеческого пространства в условиях ВК.

Раздел 15. Особенности психолого-педагогической диагностики и прогнозирования в условиях временного детского коллектива.

Особенности психолого-педагогической диагностики в условиях ВК. Основные методы экспресс диагностики в первые дни функционирования временных объединений детей.

Методики для ежедневного сбора информации по нескольким параметрам: Методика эмоционально-цветовой и символической аналогии (по А. Лутошкину) и техника её использования, эмоционально-игровые индивидуальные и групповые диагностические методики.

Техника ведения наблюдения за детьми во временных объединениях. Техника проведения психолого-педагогической диагностики в условиях ВДК. Обработка полученных результатов. 

Методы экспресс диагностики эффективности досуговых и обучающих программ. Индивидуальный самоанализ, групповой анализ. Техника проведения итоговых анкет в последние дни или по окончании смены. Психогигиена педагогической деятельности и жизнедеятельности детей во временном детском коллективе.

Раздел 16. Безопасность жизнедеятельности и сохранность здоровья детей.

Безопасность жизнедеятельности детей как понятие. Классификация случаев детского травматизма. Характеристика травматизма, его специфика во ВК. Распределение травм среди детей по характеру повреждений, возрасту, полу и т.д.

Вопросы обеспечения сохранности здоровья и безопасности жизни детей в процессе физкультурно-спортивной, туристической, военно-спортивной и трудовой деятельности.

Организация купания детей, прогулок и походов лес. Профилактика травматизма, оказание первой медицинской помощи, взаимодействие с медицинским персоналом и родителями в целях повышения безопасности жизнедеятельности детей.

5. Лабораторный практикум

Не предусмотрен.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1 Рекомендуемая литература

А) основная:

1. Ах, лето! : работа с детьми в летних загородных и пришкольных лагерях / авт. - сост. С. В. Савинова, В. А. Савинов. – Волгоград : Учитель, 2004. - 77 с. 

2. Кукушин, В. С. Теория и методика воспитательной работы :учебное пособие для педагогических вузов / В. С. Кукушин. - Изд. 2-е. , перераб. и доп. - Ростов-на-Дону : МарТ, 2004. – 348 с.

Б) дополнительная:

1. Афанасьев С.П. Чем занять детей в пришкольном лагере или 100 отрядных дел / С. П. Афанасьев, С. В. Коморин. – М. : 2000. – 109 с.

2. Воловик, А. Ф. Педагогика досуга / А. Ф. Воловик, В. А. Воловик. – М. : 1998. – 235 с.

3. Из опыта работы педагогического коллектива детского лагеря «Стремительный»: сборник научно-методических материалов. – ВДЦ «Орденок» : в 2 ч. / сост. : В. Еремочкин [и др]. ; ред. : А. А. Киреева [и др]. - 1997. – Ч. 2. 

4. Лето – 2001 : сборник программ детских оздоровительно-образовательных учреждений Томской области / под ред. Т. А. Костюковой. – Томск : Издательство ТГПУ, 2001. - 86 с.

5. От 15-ти и старше : новое поколение образовательных технологий / под общ. ред. А. В. Султановой. - М. : 2006. - 262 с.

6. Панфилова, А. П. Игровое моделирование в деятельности педагога : учебное пособие для вузов / А. П. Панфилова ; под общ. ред. : В. А. Сластенина, И. А. Колесниковой. - М. : Академия, 2006. – 362 с. 

7. Пенькова, Л. А. Под парусом Лето плывет по Земле : организация работы тематических площадок в летний период : методическое пособие для работников дошкольных учреждений, студентов педагогических вузов и колледжей / Л. А. Пенькова. - М. : ЛИНКА-ПРЕСС, 2006. – 279. 

8. Романов, Р. Н. Внимание : каникулы! : формирование навыков самостоятельности в загородном лагере : учебно-методическое пособие / Р. Н. Романов. – Томск : Аграф-Пресс, 2004. - 89 с.

9. Титова, Г. Ю. Летняя воспитательная практика : учебно-методическое пособие / Г. Ю. Титова, М. П. Дамм, В. В. Матушевская. – Томск : 1998. – 235 с. 

6.2 Средства обеспечения освоения дисциплины

Видеомагнитофон, компьютеры для демонстрации учебных фильмов.

Библиотечный фонд ТГПУ

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Компьютерный класс.

Аудио-, видеотехника.

8.Методические рекомендации по изучению дисциплины.

8.1. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины (для преподавателей).

Базовыми вопросами в преподавании дисциплины являются проблемы развития человека, единства его биологической и социальной природы, положения человека в системе общественных связей. В связи с этим, при изучении дисциплины следует исходить из принципов антропо- и социогенеза, а так же культуральных и возрастных особенностей человека, поэтапно раскрывая картину развития человека на протяжении всей его жизни от рождения до смерти, так и детального рассмотрения процесса становления личности, её развития в периоде детства, подростничества, юности, когда он осуществляется особенно динамично, отличаясь наиболее глубинными преобразованиями.

В лекционном процессе и при проведении семинарских занятий по вышеизложенным разделам следует объективно вычленять несколько линий:

- выявление индивидуальных и видовых свойств человека;

- определение характера и особенностей воздействия социальной среды как условия личностного развития;

- рассмотрение движущих сил и механизмов развития человека, и, прежде всего, тех противоречий в развитии его жизнедеятельности, решение которых и приводит к появлению новых образований в соматических и психических особенностях человека;

- анализ содержания и закономерности процесса развития личности, где ведущее место занимают характеристики индивидуализации и социализации растущего человека.

Все эти направления изучения предмета являются необходимыми в познании и осмыслении сущности, условий и характера процесса развития человека.

Все практические работы и семинарские занятия должны быть связаны с изучением представителей различных возрастных групп, и направлены не только на выявление определенных закономерностей, и конкретных изменений на разных возрастных этапах, но и на раскрытие общих принципов развития. В то же самое время интересным ходом семинарских занятий может стать теоретическая проработка процессуальных характеристик, структур, и эволюционных форм изменений, психологических механизмов и движущих сил процесса развития как формы проявления генеральной линии прогресса в социальном становлении как личности.

В центре внимания при проведении лекций и семинарских занятий  должны выступать не только содержательные и результативные моменты развития человека – становление сознания, самосознание растущего человека, его личностного самоопределения, но и важное место должно занимать выделение структур процесса развития личности, обеспечивающих преобразование структур процесса развития личности, обеспечивающих преобразование совокупности элементов психических новообразований, приобретаемых на разных возрастных этапах, в интегрированных свойствах личности. При этом главным в системе психолого-педагогических знаний в процессе преподавания дисциплины должно быть представлено определение смысла связей человека и общества.

8.2. Методические  указания студентам по

самостоятельной работе при изучении

дисциплины « Этика и основные принципы работы педагога- психолога».

Цель самостоятельной работы студентов заключается в глубоком полном усвоении учебного материала и развития навыков самообразования. Это позволяет реализовать:

· познавательный компонент высшего образования (усвоение необходимой суммой знаний по данной дисциплине, способность самостоятельно пополнять их);

· развивающий компонент высшего образования (выработка навыков аналитического и логического мышления, способность профессионально оценивать ситуацию и находить правильное решение);

· воспитательный компонент высшего образования (формирование профессионального сознания, развитие общего уровня личности).

 Самостоятельная работа студента предполагает:

· работу с текстами, нормативными материалами, первоисточниками, дополнительной литературой, сведениями интернета, проработкой конспектов лекций;

· написание докладов, рефератов, курсовых и дипломных работ,

· участие в семинарах, научно-практических конференциях;

· подготовку к зачёту. 

При проведении самостоятельной работы важным для студентов является возможность углубления в методологию дисциплины посредством выполнения творческих работ в индивидуальном режиме на основе особенностей образовательных потребностей каждого.

Примерный перечень вопросов к зачету:

1. Система организации каникулярного отдыха детей в Российской Федерации и регламентирующие её правовые акты. 

2. Нормативные акты по вопросам организации летнего отдыха детей.

3. Понятие «временный детский коллектив», определение.

4. Общая характеристика и классификация ВК.

5. Признаки временного коллектива.

6. Специфика и динамика психологических состояний и конфликтных ситуаций.

7. Структура педагогической деятельности в разные периоды функционирования временного детского коллектива.

8. Традиции во временных детских коллективах.

9. Отрядные места и места для построения (отрядные и лагерные линейки), их функции и требования предъявляемые к ним.

10. Логика развития ВК, периоды функционирования временных коллективов:

11. Методология и техника планирования деятельности временных детских коллективов.

12. Альтернативное и параллельное планирование.

13. Роль детей в процессе планирования жизнедеятельности временных объединений.

14. Дисциплинарные требования как педагогическая проблема.

15. Классификация дисциплинарных требований, принципы их выдвижения.

16. Понятие «организационный период», «основной период», «итоговый».

17. Особенности организации первых дней в ВДК.

18. Техника проведения первого этапа психолого-педагогической диагностики.

19. Организация детского самоуправления во временном детском коллективе.

20. Игра как социально-педагогическое явление. Основные принципы игротехники.

21. Цели, задачи, содержание и формы обучающих программ во временных детских коллективах.

22. Классификация основных форм досугово-познавательной работы, их краткая характеристика.

23. Техника подготовки и проведения досугово-познавательных программ.

24. Трудовая деятельность как средство воспитания.

25. Задачи, содержание и формы физкультурно-спортивной деятельности, принципы и условия её эффективной организации.

26. Возможности ВДК в экологическом воспитании детей.

27. Специфика и динамика поведения  межличностного взаимодействия детей в ВДК.

28. Причины высокой конфликтности во временных объединениях детей в системах «ребёнок-ребёнок», «ребёнок-педагог».

29. Особенности психолого-педагогической диагностики в условиях ВК.

30. Вопросы обеспечения сохранности здоровья и безопасности жизни детей в процессе физкультурно-спортивной, туристической, военно-спортивной и трудовой деятельности.

Программа составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по направлению подготовки

Специальность 031000 – « Педагогика и психология»

(указывается номер и наименование направления подготовки)
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