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ПРОГРАММА 

АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

Содержание археологической практики.

Археология как единая историческая наука обладает специфическим источником и набором средств и методов исследования. Процессы научно-технической революции затронули археологию раньше и глубже других исторических наук и значительным образом изменили методический потенциал науки. Полевая археологическая практика знакомит студентов историков с видами археологических памятников, источников, с общими задачами их исследования, с традиционными и новыми методами полевых исследований, камеральной обработки материала и ведения полевой документации. 

1. Изучение полевого исследования памятников

· знакомство с организацией производственного процесса;

· беседы с руководством об особенностях организации производственного процесса, основными направлениями работы в поле, санитарно-гигиеническим режимом.

2. Производственная деятельность и научно-исследовательская работа:

Основной целью является практическое знакомство с методами полевых исследований археологических памятников и объектов на базе современных теоретических обобщений.

· Практическое знакомство студентов с основными видами археологических памятников: поселениями (стоянки, селища, городища), погребальными сооружениями (грунтовые могилы, курганы, кенотафы, гробницы, мавзолеи, склепы дольмены), производственными сооружениями (древние выработки, мастерские, остатки оросительных систем, клады) и памятниками духовной жизни (менгиры, кромлехи, архитектурные памятники, изобразительные памятники). Знакомство с источниками и общими задачами их исследования. Культурный слой и стратиграфия. Закрытые и открытые комплексы. 

· Практическое знакомство с основными видами полевых археологических исследований – археологическими разведками и раскопками.

· Разведка археологических памятников. Задачи и виды археологических разведок, их организация. Геологические и физико-географические условия расположения археологических памятников. Историческая геология, береговые террасы, лёсс и делювий, реки и овраги. Дюны. Почвы. Пещеры. Стоянки послеледникового периода. Торфяники.

Основные приёмы обнаружения археологических памятников. Полевые работы на обнаруженном памятнике. Аэрофоторазведка и геофизические методы.

· Раскопки могильников. Виды могильников и основные принципы их полевого изучения. Основные задачи изучения могильников. Виды погребальных сооружений и захоронений.

Раскопки бескурганных могильников. Дораскопочные работы. Раскопки верхнего слоя.

Раскопки курганных могильников. Сведения о кургане. Предраскопочное исследование внешней части кургана. Раскопки насыпей курганов, основные методы. Раскопки курганов с каменными оградами и каменными набросками.

Исследование погребений. Фиксация материалов погребений. Особенности погребений.

· Раскопки поселений. Предраскопочные исследования. Выбор места раскопок. Некоторые общие принципы раскопок. Стратиграфическая характеристика. Состав слоя. Формы залегания, границы слоя и его образование. Цвета слоёв. Структура слоя.

Основные правила раскопок. Сохранение предметов во время раскопок. Остатки сооружений. Ямы.

· Полевая фиксация и документация.

Полевой дневник и рабочий чертёж. Фиксация артефактов. Фиксация профилей. Фиксация объектов на плане. Полевая научная фотография и киносъёмка. Заключительный отчёт по раскопу.

· Полевая консервация, анализы, реконструкции. Общие принципы раскопок. Оборудование.

Полевая консервация. Состояние предметов. Консервация в полевой лаборатории. Обработка предметов органического происхождения и неорганических материалов. Полевая лаборатория. Реставрация керамики в полевых условиях. Анализы и взятие проб. Документация.

Научная реконструкция в археологии.

Общие принципы раскопок. Регламентация полевых археологических работ. Открытые листы. Организация полевых археологических исследований. Оборудование, материалы, средства жизнеобеспечения. Основные правила безопасности при проведении полевых работ.

3. Профессиональные умения будущего специалиста:

· уметь определять цели и задачи исследований, уметь выбрать для их осуществления методы изученных наук;

· работать в русле междисциплинарного синтеза;

· умение обнаружить по визуальным признакам археологический памятник и объект, определять тип археологического памятника и объекта;

· овладение основными методами исследования археологических памятников и объектов;

· использование в работе точных геодезических приборов;

· ведение некоторых видов полевой документации;

· освоение основных принципов полевой консервации, обработки обнаруженных артефактов;

· овладение методами забора проб для анализов;

· умение применять на практике полученные в курсах лекций знания;

· умение приобретать новые знания и навыки;

· знание должностных обязанностей членов экспедиции;

· умение организовать научно-исследовательский и производственный процесс и взаимодействие членов рабочей группы;

· владение специальной профессиональной терминологией;

· развивать и совершенствовать культуру мышления и мастерство публичного выступления, уметь логично и грамотно оформить свои мысли в устной и письменной форме, уметь участвовать в дискуссиях по профессиональным проблемам.
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