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1. Цели и задачи дисциплины

Дисциплина «Основы техники, тактики и безопасности в туризме» является необходимой составляющей географического образования. Основная цель данной дисциплины сформировать у студентов представление об основах техники, тактики и безопасности в туризме как неотъемлимой части организации туристско-экскурсионной работы. Задачами курса являются: 1) добиться овладения основными приемами и методами техники и тактики туризма; 2) сформировать у студентов умения проводить все туристские мероприятия в соответствии с нормативными документами; 3) добиться овладения принципами организации краеведческой работы и методикой работы организатора отдыха людей на туристских базах, в поездах, походах и т.д.

2. Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Студент-географ после прослушивания курса должен знать историю развития туризма в России, формы организации, виды туризма, роль туристско-краеведческой деятельности в формировании общей культуры личности, законы, нормы, правила и традиции туризма. Иметь понятие о личном и групповом снаряжении и требования к нему. Знать правила организации туристского быта с обеспечением безопасности, предупреждения аварийных ситуаций в походе, способы ориентирования на местности, формы и методы организации краеведческой работы, правила организации и проведения туристических соревнований и слетов, правила организации туристских палаточных лагерей.

3. Объем дисциплины и вид учебной работы

Вид учебной работы
Всего часов
Семестры VIII

Общая трудоемкость дисциплины
80
80

Аудиторные занятия
42
42

Лекции 
28
28

Лабораторные работы (ЛР)
14
14

Самостоятельная работа (СР)
38
38

Вид итогового контроля

Зачет

4. Содержание дисциплины

4.1. Тематический план

N п/п
Раздел дисциплины
Лекции
ЛР
Самостоятельная работа

1
Основы туристской подготовки
14
6
10

2
Обеспечение техники безопасности
4
-
4

3
Топография и ориентирование
4
6
4

4
Туристские слеты и соревнования
2
-
6

5
Организация туристских палаточных лагерей
2
-
6

6
Туристические возможности родного края
2
2
8

4.2. Содержание разделов дисциплины

1. Основы туристской подготовки

Организация туризма в России. Федерации туризма. История развития туризма в России. Значение туризма для укрепления здоровья и физического развития, воспитания моральных и волевых качеств. Клуб туристов. Основные задачи и организация клуба туристов. Содержание работы и руководство клуба туристов.

Нормативные документы по туризму. Заявочная и маршрутная книжки, порядок их заполнения. Права и обязанности выпускающих организаций. Отметки на маршруте. Спортивная классификация по туризму. Категории трудности. Порядок присвоения спортивных званий и разрядов.

Личное и групповое туристское снаряжение для некатегорийных походов. Правила хранения и эксплуатации туристского снаряжения. Назначение и применение различных видов походного снаряжения. Снаряжение для туристской кухни, костровое имущество. Рюкзак, типы рюкзаков. Укладка и переноска рюкзаков разных типов. Транспортировка острых и громоздких предметов. Различные виды палаток. Спальные мешки и подстилки.

Подготовка к походу. Определение цели и района похода, предпоходные консультации. Комплектование группы и распределение обязанностей. Ведение дневниковых записей. Сбор сведений о районе похода. Разработка маршрута. Подготовка картографического материала. Составление сметы и календарного плана похода. Оформление походных документов.

Организация туристского быта. Организация биваков. Обязанности дежурных по лагерю. Оборудование походного очага, размещение топлива и грузов. Разжигание костра. Виды костров и их назначение. Варка пищи, сушка обуви иодежды. Снятие с бивака, уборка территории, гашение костра. Питание в туристском походе. Разработка типовых меню и раскладок. Питательность и требование к весу набора продуктов. Примерный набор продуктов питания для похода. Закупка, расфасовка и укладка продуктов. Режим питания в походе. Санитарные требования. Учет расхода и пополнение продуктов в пути. Использование рыбы. Грибов, плодов и ягод в походном питании. Ядовитые грибы и ягоды. Простейшие способы очистки и обеззараживания воды.

Общая характеристика водного туризма: потенциально опасная среда, работа ограниченных групп мышц, высокая техническая оснащенность, большие весовые нагрузки. Особенности походов на судах различного типа. Сложность водного маршрута. Классификация маршрутов различной сложности.

Общая характеристика горного туризма. Особые условия проведения горных походов: сильная расчлененность рельефа, общая высота, высокогорный климат, значительные физические и психологические нагрузки. Разрядные требования, спортивная классификация.

Общая характеристика пешеходного туризма: познание природы родного края и страны, развитие физических качеств, организация активного отдыха. Особенности пешеходных походов в различных географических условиях. Разрядные требования по туризму, спортивная классификация.

Техника и тактика пешеходного похода. Техника движения в различных условиях. По тропам: принцип экономии сил, рациональная техника ходьбы, приемы преодоления невысоких препятствий, приемы движения на подъемах и спусках различной крутизны и твердости грунта. По травянистым склонам: приемы подъема, траверсировки и спуска. По болотам: типы болот, признаки их проходимости, способы преодоления болот различного типа, устройство приспособлений для перехода через болото. В лесных чащах: приемы преодоления лесных завалов, скоплений камней, ям и канав. Водные преграды, виды переправ.

Техника и тактика горного похода. Техника движения в различных условиях. Движение по осыпям и моренам. Характерные опастности. Технические приемы преодоления осыпей при подъеме, спуске и траверсе. Постановка ног и туловища. Использование ледоруба. Передвижение группы по склону: интервалы, серпантины, повороты. Движение по скалам. Виды скальных склонов. Характерные опастности. Выбор и использование опор. Движение по снегу и фирну. Изменение состояния снежно-фирнового покрова в зависимости от времени дня, года, экспозиции склона и погоды. Лавины. Признаки лавинной опастности. Правила преодоления лавиноопасных мест. Переправы через горные реки. Особенности горных рек. Изменение их режима стока на протяжении дня, сезона, в зависимости от погоды и расстояния от ледника. Опасности горных рек, сложность переправ через них. Выбор места, времени и способа переправы. Виды переправ. Страховка и самостраховка при переправах. Меры предосторожности.

Техника движения и управления плавсредством. Посадка и высадка из судна. Правильное положение гребца. Техника отчаливания и причаливания. Приемы рациональной гребли и управления судном. Темп, ритм гребли в различных условиях. Взаимодействие членов эипажа. Техника движения против течения.

2. Обеспечение техники безопасности


Техника безопасности в туристском походе и лагере. Инструкции по технике безопасности. Меры предупреждения аварийной ситуации. Действия группы в аварийной ситуации.


Обеспечение безопасности водного похода. Виды аварий, их основные причины. Обязанности руководителя в обеспечении безопасности. Применение спасательных средств. Действия при аварии на воде. Сигнализация. Правила купания. Оказание помощи терпящим бедствие на воде. Приемы спасения утопающего. Правила приема человека из воды на судно.


Опасности в горах. Опасности, связанные с рельефом (камнепады, лавины. Обвалы. Трещины на ледниках). Правила поведения группы в грозу. Опасности, вызванные неправильными действиями туристов. Основные меры безопасности в условиях плохой видимости, снегопада, грозы, ветра. Транспортировка пострадавшего: на рюкзаке, на носилках.


Причины несчастных случаев в пешем туристском походе: недисциплинированность туристов, недостаточный опыт руководителей, слабое знание маршрута, неумелое преодоление препятствий, употребление спиртных напитков, незнание приемов оказания доврачебной медицинской помощи, незнание ядовитых растений и пресмыкающих. Меры предупреждения несчастных случаев при подготовке и проведении пеших туристских походов.


Личная гигиена туриста. Значение систематического медицинского осмотра. Самоконтроль в походе. Предупреждение потертостей, тепловых и солнечных ударов, обморожений. Первая (доврачебная) помощь в походе. Наложение повязок. Искуственное дыхание. Примерный состав медицинской аптечки.

3. Топография и ориентирование

Значение топографии и ориентирования для туристов. Топографические карты. используемые в походах. План, схема и кроки местности. Основные условные обозначения. Чтение карты и составление схемы маршрута. Определение расстояний по карте с учетом извилистости пути и рельефа. Построение продольного профиля маршрута. Компас. Ориентирование на местности при помощи карты. Компаса и местных поедметов. Особенности ориентирования на реке и открытых водных пространствах. Способы ориентирования в тумане и темноте без компаса. Географический, магнитный азимуты, дирекционный угол и движение по ним.

4. Туристские слеты и соревнования


Подготовка документов. Правила туристских соревнований и слетов. Организация и проведение соревнований и слетов. Работа служб: секретариата, старта и финиша. Судейская коллегия. Подготовка полигонов и маршрутов. Материальное обеспечение соревнований. Определение результатов и победителей. Туристское многоборье. Разряды.

5. Организация туристских палаточных лагерей


Профиль и задачи работы туристского лагеря. Реализация принципов самоуправления и самообслуживания. Штаб и совет лагеря. Устав лагеря. План подготовки и строительство лагеря. Подбор инструкторского состава лагеря. Вопросы финансирования, снабжения продуктами и топливом. Содержание работы лагеря: режим дня, виды трудовой деятельности, учебная работа в лагере, графики походов, досуг в лагере, система самоуправления. Получения разрешения на открытие лагеря, согласование вопросов с местными впастями. Документация лагеря. Оборудование и стройматериалы.

6. Туристические возможности родного края


Географическое положение родного края. Рельеф, климат, полезные ископаемые, основные реки и водоемы родного края. Растительный и животный мир. Население, история, хозяйство, культура родного края. Памятные места, музеи, заповедники, памятники природы. Литература о родном крае. Рекомендуемые экскурсии, прогулки и маршруты туристских походов.

5. Лабораторный практикум

№ п/п
Раздел дисциплины
Наименование лабораторных работ
Кол-во часов

1.
Основы туристской подготовки
1. Составление списка снаряжения и раскадок продуктов питания туристского похода
6

2.
Топография и ориентирование
2. Составление продольного профиля маршрута пешего туристского похода

3. Составление описания рельефа местности района туристского похода
4

2



3.
Туристические возможности родного края
4. Составление туристической карты родного края
2



6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1. Рекомендуемая литература

а) Основная литература:

1. Алешин, В.М. Туристическая топография / В.М. Алешин, А.В. Серебренников - М.: Просвещение, 1985.

2. Бардин, К.В. Азбука туризма / К.В. Бардин – М.: Просвещение, 1981.

3. Кодыш, Э.Н. Соревнования туристов: Пешеходный туризм / Э.Н. Кодыш – М.: Физкультура и спорт, 1990.

4. Курилова, В.К. Туризм и спортивное ориентирование: учебник для пед.ин-тов / В.К. Курилова – М.: Просвещение, 2001.

б) Дополнительная литература:

1. Маринин, М.М. Туристские формальности и безопасность в туризме / М.М. Маринин – М.: Профиздат, 1998.

2. Штюрмер, Ю.А. Опасности в туризме, мнимые и действительные / Ю.А. Штюрмер – М.: Просвещение, 1983.

3. Васильев, И.В. В помощь организаторам и инструкторам туризма / И.В. Васильев - М.: Профиздат, 1973.

4. Попчиковский, В.Ю. Организация и проведение туристских походов / В.Ю. Попчиковский. -  М.: Профиздат, 1987.

6.2. Средства обеспечения освоения дисциплины

Атлас Томской области, топографические карты масштабов 1:2000 – 1:25000.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины


Палатка с тентом (3-4 местная), групповой тент, медицинская аптечка, ремонтный набор, костровые принадлежности (таганок, трос, крючки), пила, топор, фонарь, фотоаппарат, рюкзак, спальный мешок, коврик изолирующий, непромокаемые пакеты для упаковки, штормовой костюм или анорак, основная верёвка (диаметр 10 мм и более), вспомогательная верёвка (диаметр 6-8 мм), карабин, блок, полиспаст, страховочная система, обвязка, беседка.

8. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины

8.1. Перечень примерных контрольных вопросов изаданий для самостоятельной работы

1. Категории трудности туристских маршрутов.

2. Состав работ при подготовке к туристскому походу.

3. Правила организации туристского бивака в пеших и горных походах.

4. Основные требования к продуктам питания в туристском походе.

5. Способы очистки и обеззараживания воды в походных условиях.

6. Особые условия проведения горных походов.

7. Особенности техники передвижения по травянистым склонам.

8. Особенности техники передвижения по осыпям и скальным склонам.

9. Особенности техники передвижения по поверхности ледника и снегу.

10. Особенности техники передвижения в лесной чаще.

8.2. Примерная тематика рефератов, курсовых и квалификационных (дипломных) работ

1. Виды скальных и осыпных склонов.

2. Использование ледоруба в горном туристском походе.

3. История развития туризма в России.

4. Особенности режима стока горных рек.

5. Переправы через водные преграды.

6. Организация движения туристской группы в пешем походе.

7. Личная гигиена туриста.

8. Способы ориентирования на местности.

9. Подготовка полигонов и маршрутов проведения туристских соревнований.

10. Реализация принципов самоуправления и самообслуживания в работе туристского палаточного лагеря.

8.3. Примерный перечень вопросов к зачету

1. Система организации туризма в России.

2. Клубы туристов. Их основные задачи и организация работы.

3. Спортивная классификация в туризме. Категории трудности.

4. Основные требования к туристскому снаряжению.

5. Снаряжение для туристской кухни. Костровое имущество.

6. Рюкзаки. Укдадка и переноска рюкзаков разных типов.

7. Комплектование группы туристов и распределение обязанностей.

8. Составление сметы и календарного плана туристского похода.

9. Организация походного бивака.

10. Обязанности дежурных по лагерю.

11. Снятие с бивака.

12. Разработка типовых меню и раскладок продуктов питания туристского похода.

13. приготовление пищи в походных условиях.

14. Основные особенности водного туризма.

15. Основные особенности горного пешего туризма.

16. Особенности пешеходных походов в различных географических районах.

17. Техника движения по тропам и болотам.

18. Техника движения по травянистым склонам.

19. Техника движения в таежной местности.

20. Техника движения по осыпям и моренам.

21. Техника движения по скальным склонам.

22. Техника движения по ледникам и снегу.

23. Переправы через горные реки.

24. Тактика пешеходного туризма.

25. Тактика горного похода.

26. Обеспечение безопасности водного похода.

27. Оказание помощи терпящим бедствие на воде.

28. Основные меры безопасности при движении по камнепадоопасным и лавиноопасным склонам.

29. Основные меры безопасности при движении по закрытым и открытым ледникам.

30. Действия руководителя и участников похода в аварийной ситуации.

31. Первая (доврачебная) помощь в походе.

32. Определение расстояния по топографической карте.

33. Ориентирование на местности.

34. Способы ориентирования в тумане и темноте.

35. Правила туристских соревнований и слетов. Их организация и проведение.

36. Подготовка полигонов и маршрутов туристских соревнований.

37. Профиль и задачи работы туристского лагеря.

38. Требования к месту расположения и планировке территории лагеря.

39. Памятники природы родного края.

40. Туристский и рекреационный потенциал родного края.

Программа составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 012500 – география, со специализацией эколого-географическое образование и краеведение 
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