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МИФ В ИСТОРИИ

1. Цели и задачи дисциплины.

Цель дисциплины «Миф в истории» - поднять вопрос о соотношении исторического сознания и исторического познания, расширить контекст, в котором надлежит рассматривать историческое прошлое и настоящую действительность, преодолеть объективистский подход в понимании истории. 

Задачи дисциплины:

представить историю типов общественного сознания в новом свете. Мифологическая и рациональная составляющие сознания в различные исторические эпохи выступают в их сложном взаимодействии.

раскрыть мифологические начала творчества. Проводится идея преемственности истории, когда культура первобытности воспринимается как эпоха, в которой зарождались институты культуры, продолжающие свое существование и в наше время.

поставить вопрос о мифологических основах современного мировосприятия, о причинах живучести мифа в культуре, его функциях, что позволяет выявить «человеческий фактор» за всеми социально-культурными, политическими явлениями.

2. Требования к уровню освоения содержания дисциплины:

В результате изучения дисциплины у студентов должно быть выработано представление о понятии мифа, формах его проявления, способах производства и особенностях усвоения и функциях в современной культуре.

3. Объём дисциплины и виды учебной работы:

Вид учебной работы
Всего часов


Семестр



IX

Общая трудоёмкость дисциплины
90
90

Аудиторные занятия
80
80

Лекции 
40
40

Практические занятия (ПЗ)
-
-

Семинары
40
40

Лабораторные занятия (ЛЗ)
-
-

И (или) другие виды аудиторных занятий
-
-

Самостоятельная работа
10
10

Курсовая работа
-
-

Расчетно-графические работы
-
-

Реферат
-
-

И (или) другие виды самостоятельной работы
10
10

Вид итогового контроля (зачет, экзамен)

зачет

4.Содержание дисциплины.

4.1. Раздел дисциплины и виды занятий (Тематический план):

№ п/п
Раздел дисциплины

Практические заняития или
Лабораторные занятия



Лекции
семинары


1
Теории мифа и его функции в культуре
6
6
-

2
Миф, идея истории и историческая наука в XIX-XX вв.
6
6
-

3
Политическая мифология и политическая технология в ХХ в. 
8
8
-

4
Мифология и религия: аспекты соотношения
6
6
-

5
Миф в пространстве повседневности. Миф и современная массовая культура
8
8
-

6
Миф и литературное творчество. Мифологизм в литературе ХХ в. 
6
6
-

Всего часов
40
40


4.2. Содержание разделов дисциплины.

Раздел 1. Теории мифа и его функции в культуре.

Изучение мифа, мифологии в западной науке: философии (М. Элиаде), этнологии (Э. Тайлор, Б. Малиновский, Л. Леви-Брюль и др.), антропологии (К.Леви-Стросс), психологии и социологии (З. Фрейд, К. Юнг, Э. Дюркгейм) и т.д. Натуралистическая (натур-мифологическая, астрально-мифологическая), «эвгемеристическая», биологическая, социологическая, структуралистская теории мифа. Изучение мифа в отечественной философии (А.Ф. Лосев, Я.Э. Голосовкер, И.М. Дьяконов и др.) и исторической поэтике (О.М Фрейденберг, В.Я. Пропп, В.Н. Топоров, Е.М. Мелетинский и др.). Понятия «мифа». Миф как форма мироощущения, миропонимания эпохи его создателя, способ познания окружающей действительности, парадигма, образец актам человеческого поведения в повседневной, бытовой жизни и в построении общества. Характерные черты мифологического сознания. Архетипы мифологического сознания – конструктивная основа современного типа мышления и восприятия мира. Мифологическая картина мира (единство действительного мира и мира возможного, фантазийного, конечность мироздания и его целостность). Мифологемы пространства и времени. Человек в пространстве мифа (человек как центр мироздания оппозиция «мы» – «они». Миф и модели космоса (гидроцентрическая, дендроцентрическая, орологическая, зооморфная, антропоморфная; горизонтальная и вертикальная модели мира). Миф – «запечатленное познание» мира, миф – текст. Функции мифа в культуре: аксиологическая, телеологическая, коммуникативная, познавательная и объяснительная, компенсаторная. Источники движения мифа в культуре.

Раздел 2. Миф, идея истории и историческая наука в XIX–XX вв.

Миф и историческое сознание (историческая память). Мифологизация исторического прошлого в сознании народа. Уподобление исторических личностей мифическому прообразу (герою и т.п.), ассимиляция событий с категорией мифических действий (борьба с чудовищем, братья – враги и т. д.). Миф в структуре исторического сознания. Миф и этно-национальное сознание. Сознательный и стихийный мифогенез. Миф и идея истории. Эсхатологическая мифология и мессианские идеи иудаизма и христианства. Миф, иудео-христианская традиция и идея прогресса, «идеи осмысленного движения истории в сторону большей упорядоченности и благосклонности человеку». Способы толкования истории как светлого будущего, имеющие мифологическую основу: история как борьба классов и продвижение к Коммунизму (К Маркс), история как борьба рас за жизненное пространство, создание Третьего Рейха (национал-социализм Гитлера). Мифологические архетипы как основа интерпретация бытия и истории социо-культурных феноменов в психоанализе З. Фрейда и К. Юнга. Миф как основа для построений О. Шпенглера («Закат Европы»), А. Дж. Тойнби («Изучение истории») и т.д. Мифологизация исторических событий в трудах исследователей. Сознательное и независящее от воли историка обращение к мифу. Познание как взаимодействие рационального и иррационального. Исторический источник и проблема мифологизации исторической действительности. Субъективный фактор (сознание человека, его мировоззрение) и его роль в общественных и гуманитарных науках. Отказ исторической науки от тезиса о существовании «объективной» истории. Категория мифа в истории ментальностей.

Раздел 3. Социально-политическая мифология ХХ века.

Мифология и общественное сознание. Выражение общечеловеческих ценностей и социальных норм в мифологии. Социально-политический миф как средство моделирования социального пространства и воздействия на формирование картины мира в индивидуальном и массовом сознании. Политический миф и политическая утопия. Мифология будущего и мифология прошлого: реставрационные и реваншистские мифы. Мифы мирового господства, мирового порядка, мифология националистической и расовой перестройки. Политические мифы о преображении мира, безграничности прогресса. Миф о государстве, миф о власти, миф о сильной руке, миф чудесного спасения и т.д. Формы проявления политического мифа, способы функционирования, особенности производства и усвоения. Функции политического мифа. Понятие «официальной мифологии». Исторические условия, способствующие мифогенезу. «Инженеры» мифов. Политическая мифология переходного периода. Миф как политтехнология. Миф как политический инструмент. Миф и преемственность власти. Миф и политический спектакль. Политическая магия и политический ритуал. Миф и террор. Пропаганда – язык мифологем, мифосюжетов. Роль современных информационных технологий в трансляции социально-политической мифологии. Италия, Германия, СССР: мифология и политическая практика тоталитарных режимов. Политическая мифология в современной России. Мессианские корни современной внешнеполитической стратегии США. Япония в XX веке: политическая мифология и политические технологии.

Раздел 4. Мифология и религия: аспекты соотношения.

Мифологические истоки религиозных представлений. Мифологическое и религиозное сознание, мифологическая и религиозная картина мира: общее и особенное. Мифологические компоненты религиозного сознания. Миф религиозный, его особенности. Удвоение мира в религии (посюсторонний и потусторонний миры, абсолютизация добра и зла). Культовая мифология в утверждении религиозных представлений. Анонимность архаического мифотворчества и «авторский подход» в религиозной мифологии (подлинное/мнимое авторство). Морализаторство религиозного мифа. Сакрализация религиозного мифа, его включение в структуру вероучения, обретение догматического статуса. Христианство и ислам в свете мифологии. Адам: отождествление первого человека со Вселенной (антропоморфная модель мира). Иерусалим и Мекка как центры Вселенной. Религиозные мифы о всемирном потопе и конце света и структура космогонических мифов и т.д. 

Тема 5. Миф в пространстве повседневности. Миф и современная массовая культура.

Миф и обыденное сознание. Миф и стереотип. Миф как жизненная реальность, неотъемлемая часть жизнедеятельности людей. Миф и мифотворчество в пространстве повседневности, пространстве обыденности. Функции мифа в мире повседневного бытия (миф как хранилище накопленных групповых представлений и ориентир в пространстве повседневности, миф как высшая норма-ценность; мифотворчество как формирование специфических символических представлений, свойственных данному культурному пространству и т.д.). Мифологические корни поведения современного человека. «Современные табу». Обрядовые действия (обряды перехода, которые совершаются при рождении, бракосочетании, смерти т.д.). Обращение к астрологическим прогнозам. Толкование сновидений. Мифы в кино. Голливуд – «фабрика мифов». Мифы в СМИ. Технология создания телевизионных мифов. Мифология прессы. Мифы на радио и в Сети Интернет. Миф и реклама (внушение и манипуляция). Техника защиты от мифов.

Раздел 6. Миф и литературное творчество. Мифологизм в литературе ХХ века.

Мифологические основы современных форм искусства. Мифологическое происхождение литературных родов (эпос, лирика и драма). Миф – фольклорные жанры – сказка (волшебная и бытовая) – новелла – роман (рыцарский, современный любовный). Миф и организация литературного текста (семантический и синтагманический уровни). Миф-текст и его жанрообразующая, сюжетообразующая роль. Миф и тематика, набор художественных приемов, стилевые особенности повествования. Мифологизм в литературе ХХ века (на материалах американской и западноевропейской прозы). Особенности мифологизма ХХ века и черты романа-мифа. «Классики» модернизма ХХ в. Д. Джойс. Мифологизм романа Джойса «Улисс». Эпизоды гомеровской «Одиссеи» и композиция романа. «Бегство» Джойса от «кошмара истории» в миф. Лейтмотивы и символика в романе. Соотнесенность образов персонажей с гомеровскими героями. Кафкианское мифотворчество и роль метафоры. Романы Кафки как мифическая модель мира. Т. Манн. Роман-миф «Иосиф и его братья». Проблема исторического и циклического времени в романе. Роман-миф и роман воспитания. Гуманизация мифа. Реалистическая объективность и мифологизм в романе «Иосиф и его братья». У. Фолкнер. «Шум и ярость». Специфика фолкнеровской прозы: множественность точек зрения на изображаемую действительность. Хронологическая непоследовательность повествования. Значение иррационального в поведении героев. Своеобразие мифологизма произведений А. Камю (роман «Посторонний»). Роман М. Турнье «Пятница или Лимбы Тихого океана» Сочетание психологизма и мифологизма в романе. Художественный синтез мифологизма и жизнеподобия в «Пятнице», как одна из черт современного романа.

5.Лабораторный практикум:

Не предусмотрен

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины.

6.1 Рекомендуемая литература и источники:

а) основная литература:

1. Мелетинский, Е.М. Поэтика мифа / Е.М. Мелетинский.  – М. 2006.

2. Цуладзе, А. Политическая мифология / А. Цуладзе. – М., 2003.

б) дополнительная литература:

1. Андреева, Л. Религия и власть в России / Л. Андреева. –  М., 2001.

2. Бадалов, Р. Правда и вымысел героического эпоса /Р. Бадалов. – Баку, 1983. 

3. Бахтин, М.М. Вопросы  литературы и эстетики: Исследования разных лет / М.М. Бахтин. –М., 1975. 

4. Бердяев, Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма / Н.А. Бердяев. – М., 1990. 

5. Бердяев, Н.А. Смысл истории / Н.А. Бердяев. – М., 1990.

6. Веселовский, А.Н. Историческая поэтика / А.Н. Веселовский. – Л., 1940.

7. Волкова, З.Н. Эпос Франции: История и  язык французских эпических сказаний / З.Н. Волкова. – М., 1984.

8. Гинзбург,  К. Германская мифология и нацизм // Новое литературное обозрение. – 1998. – № 31.

9. Гловиньский, М. Не пускать  прошлого на самотек. «Краткий курс ВКП(б)»  как мифологическое сказание// Новое литературное обозрение. – 1996. – № 22.

10. Голосовкер, Я.Э. Логика мифа / Я.Э. Голосовкер. – М.,1990. 

11. Горянин, А. Мифы о России и дух нации / А. Горянин. – М., 2002.

12. Гуревич, А.Я. Двоякая ответственность историка // Проблемы исторического познания. – М., 1999. 

13. Дмитриева, Т. Характер: русский / Т. Дмитриева. – М., 2001.

14. Евсюков, В.В. Мифы  о вселенной / В.В. Евсюков. – Новосибирск,1988.

15. Жирмунский, В.В. Сравнительное литературоведение: Восток и Запад / В.В. Жирмунский. – Л., 1979.

16. Ильин, И. Постструктурализм, деконструктивизм, постмодернизм / И. Ильин. – М., 1996. 

17. Имя. Сюжет. Миф. – М., 1996.

18. Интуиция. Логика. Творчество. – М., 1987.

19. Историческая поэтика. Литературные эпохи и типы художественного сознания. – М., 1994.

20. Исторические песни XIX в. – Л., 1973.

21. Кнабе, Г.С. Основы общей теории культуры: методы науки о культуре и ее актуальные проблемы / Г.С. Кнабе  // История мировой культуры. – М., 1998.

22. Кольев, А.Н. Политическая мифология / А.Н. Кольев. – М. 2003.

23. Кудрявцев, В.И. Об особенностях методологии социальных и гуманитарных наук / В.И. Кудрявцев // Проблемы исторического познания. – М., 1999.

24. Лихачев, Д.С. Поэтика древнерусской литературы / Д.С. Лихачев. – М.,1979.

25. Лосев, А.Ф. Философия. Мифология. Культура / А. Ф. Лосев. – М., 1991.

26. Лосев, А.Ф. Формы. Стиль. Выражение / А.Ф. Лосев. – М., 1995.

27. Маковский, М.М. Язык – миф – культура: Символы жизни и жизнь символов // Вопросы языкознания. – 1997. – № 1.

28. Мелетинский, Е.М. Историческая поэтика новеллы / Е.М. Мелетинский. – М., 1990.

29. Мелетинский, Е.М. О литературных архетипах / Е.М. Мелетинский. – М., 1994.

30. Мелетинский, Е.М. Средневековый роман: Происхождение и классические формы / Е.М. Мелетинский. – М., 1987.

31. Мучник, В.М. Историческое сознание на пороге XXI века. От «логоса» к мифу / В.М. Мучник // Методологические и историографические вопросы исторической науки. – Томск. 1999. 

32. Народные исторические песни. – Л., 1962.

33. Пивоев, В. М. Функции мифа в культуре // Вестник МГУ. Философия. – 1993. – №3.

34. Полосин, В. Миф. Религия. Государство / В. Полосин. –  М. 1999.

35. Пропп, В.Я. Исторические корни волшебной сказки / В.Я. Пропп. – М., 1993.

36. Пропп, В.Я. Фольклор и действительность / В.Я. Пропп. – М., 1996.

37. Токарев, С.А. Ранние формы религии и их развитие / С.А. Токарев. – М., 1964.

38. Фрейденберг, О.М. Миф и литература древности / О.М. Фрейденберг. – М., 1978.

39. Шатунов, М. Русская профессиональная драка / М. Шатунов. –  М., 2002.

40. Элиаде, М. Космос и история / М. Элиаде. – М., 1987. 

41. Элиаде, М. Священное и мирское / М. Элиаде. – М., 1994.

в) исторические источники:

1. Джойс Д. Улисс. (любое издание).

2. Камю А. Посторонний. (любое издание).

3. Кафка Ф. Замок. (любое издание).

4. Кафка Ф. Процесс. (любое издание).

5. Манн Т. Иосиф и его братья. (любое издание).

6. Турнье Т .Пятница или Лимбы Тихого океана. (любое издание).

7. Фолкнер У. Шум и ярость. (любое издание).

6.2. Средства обеспечения усвоения дисциплины

Программа дисциплины «Миф в истории», составленная на кафедре всеобщей истории ТГПУ.

Учебная, учебно-методическая литература, библиотечные фонды.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины:

Диапроектор, видеомагнитофон, ДВД-плеер, телевизор, магнитофон. Видео- и аудиоматериалы, иллюстрации.

8. Методические рекомендации и указания по организации изучения дисциплины.

8.1. Методические рекомендации преподавателю.

Данная дисциплина направлена на теоретико-практическую подготовку студентов-историков. Ее преподавание предполагает проведение ряда лекционных и практических занятий. Лекции проводятся в основном посредством метода устного изложения с элементами проблемного подхода и беседы. В лекционном курсе отводится место как общетеоретическим проблемам взаимодействия мифа и истории, так и выяснению специфических особенностей проявления мифа в различных социально-исторических и историко-культурных явлениях.

Семинарские занятия могут иметь разные формы (работа с исследовательской литературой, анализ исторических источников, слушание докладов, коллоквиум и др.), выбираемые преподавателем в зависимости от интересов студентов и конкретной темы. 

Самостоятельная работа студентов включает в себя элементы реферирования и конспектирования научно-исследовательской литературы, подготовки и написания научных текстов, отработку навыков устных публичных выступлений.

Содержание предлагаемой программы дисциплины, ее объем и характер обусловливают необходимость оптимизации учебного процесса в плане отбора материала обучения и методики его организации, а также контроля текущей учебной работы. 

Проверка качества усвоения знаний в течение семестра осуществляется в устной форме, путем обсуждения проблем, выводимых на семинарах и письменной, путем выполнения студентами разных по форме и содержанию работ и заданий, связанных с практическим освоением содержания дисциплины. Студенты демонстрируют в ходе проверки умение анализировать значимость и выявлять специфику различных проблем и тем в рамках изучаемой дисциплины и ее компонентов (разных сфер жизнедеятельности общества), знание научной и учебно-методической литературы. 

Итоговая аттестация по дисциплине предполагает устный зачет, на котором проверяется усвоение теоретического и конкретного историко-культурного материала, усвоение базовых понятий дисциплины. 

8.2. Методические указания для студентов.

8.2.1. Примерный перечень вопросов к зачету:

Миф, мифология как предмет изучения в западной и отечественной науке. 

Понятия «мифа». Мифологическая картина мира.

Функции мифа в культуре. Источники движения мифа в культуре.

Миф и историческое сознание (историческая память).

Миф и идея истории. Миф и идея прогресса.

Мифологизация исторических событий в трудах исследователей.

Исторический источник и проблема мифологизации исторической действительности.

Мифология и общественное сознание.

Социально-политический миф, его влияние на формирование картины мира в индивидуальном и массовом сознании.

Политический миф, формы проявления и способы функционирования.

Функции политического мифа. Понятие «официальной мифологии».

Миф как политтехнология. Миф как политический инструмент.

Италия, Германия, СССР: мифология и политическая практика тоталитарных режимов.

Политическая мифология в современном имре: США, Япония, Россия.

Мифологическое и религиозное сознание, мифологическая и религиозная картина мира: общее и особенное.

Христианство и ислам в свете мифологии.

Миф и мифотворчество в пространстве повседневности, пространстве обыденности.

Миф и современная массовая культура. Мифы в кино. Мифы в СМИ.

Миф и реклама (внушение и манипуляция). Техника защиты от мифов.

Мифологические основы современных форм искусства. Литература.

Мифологическое происхождение литературных родов. Миф и организация литературного текста.

Мифологизм в литературе ХХ века. Американская и западноевропейская проза.

Программа составлена в соответствии с государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 032600 (050401.65) История.

Программу составила:

к.и.н., доцент кафедры всеобщей истории ТГПУ                                        Г.В. Грошева 
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