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Очная форма обучения

1. Цели и задачи дисциплины

Дисциплина «Введение в культурологию» представляет собой систематическое изложение основных  культурологических понятий и представлений. Цель – сформировать у студентов научную культуру, их профессиональное мышление и язык, теоретическое и практическое представление о культуре. 

Задачи дисциплины: 

· дать представление о структуре культурологического знания;

· изучить методы культурологических исследований;

· познакомить с основными понятиями культурологии;

· дать представление о различных культурах, их типах, этапах развития и взаимодействиях. 

2. Требования к уровню усвоения содержания дисциплины

В результате изучения дисциплины студент должен:

· иметь представление о сущности культуры, ее роли в человеческой деятельности;

· понимать основные категории, понятия, термины культурологии;

· специфику культурологического анализа процессов и явлений. 

3. Объем дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы
Всего часов
Семестры

Общая трудоемкость дисциплины
100
I




Аудиторные занятия
54
54




Лекции
36
36




Практические занятия
18
18




Семинары






Лабораторные работы






Другие виды аудиторных занятий






Самостоятельная работа
46
46




Кур совой проект (работа)






Расчетно-графические работы






Другие виды аудиторных занятий






Вид итогового контроля (зачет, экзамен)
Экзамен
Экзамен




4. Содержание дисциплины

4.1. Разделы дисциплины и виды занятий (тематический план)

№

п/п
Раздел дисциплины
Лекции
Практи-ческие занятия или семинары
Лабораторные занятия

1.
Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания
6
4


1.1.
Значение культуры, культурологии и культурологов в современном обществе
2
2


1.2.
История становления дисциплины
2
2


1.3.
Структура и особенности культурологии
2



2.
Культура как системная целостность
12
3


2.1.
Формирование и эволюция представлений о культуре в европейской культурной традиции
2
2


2.2.
Морфология культуры
2



2.3.
Основные сферы культуры
6



2.4.
Функции культуры
2
1


3.
Систематизация культурного многообразия
10
4


3.1.
Основания типологии культуры
2



3.2.
Характеристика некоторых типологических моделей культуры
4
2


3.3.
Цивилизация как тип культуры
4
2


4.
Культура и глобальные проблемы современности
8
7


4.1.
Культура и природа
2
1


4.2.
Культура и личность
2
2


4.3.
Культура и общество
2
2


4.4.
Место и роль России в мировой культуре
2
2


4.2. Содержание разделов дисциплины

ЛЕКЦИИ – 36 ч.

1. Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания


1.1. Значение культуры, культурологии и культурологов в современном обществе

Мир человека – мир его культуры. Всепроникающий и многоплановый характер культуры. Ее значение в современном обществе и жизни каждой конкретной личности. Уникальность культурологии как дисциплины, знакомящей нас с культурой всего человечества. Культурология как метод образования и особый подход к воспитанию личности. Функции культурологии в формировании личности человека. Культуролог как универсальный специалист во многих областях человеческой культуры. Сферы применения культурологического образования: культуролог-исследователь, культуролог-преподаватель, культуролог-практик и т.д.


1.2. История становления дисциплины


Мифопоэтические представления о культуре в Античности. Начало теоретической рефлексии над культурой в XVII — XVIII вв. Формирование культурологии как научной дисциплины в XX в. Л.Уайт «Наука о культуре». Современное понимание культурологии как комплексной гуманитарной дисциплины, изучающей культуру как целостный феномен. Междисциплинарные связи культурологии с историей, антропологией, этнологией, этнографией, философией, социологией, психологией, филологией, искусствоведением и другими науками. Интеграция их в культурологии. 


1.3. Структура и особенности культурологии


Предмет и объект изучения культурологии как научной дисциплины. Структура культурологии. Особенности исторического, теоретического и философского изучения культуры. История культуры как предметная область культурологии, специфика исторических методов постижения культуры. Теория культуры и основные свойства теоретического осмысления культуры. Философия культуры как рефлексия над идеей культуры, методология ее осмысления. Задачи культурологии. Основные методы культурологии. Основные проблемы современной культурологии.

2. Культура как системная целостность


2.1. Формирование и эволюция представлений о культуре в европейской культурной традиции

Этимология понятия «культура» и его осмысление. Значение латинского понятия cultura в качестве культивации, почитания, поклонения, возделывания. Изначальная связь культуры с земледелием как особым способом возделывания и адаптации человеком мира для себя. Расширение значения понятия «культура» и употребление его в качестве метафоры – «возделывание, обработка души» Цицероном в работе «Тускуланские беседы». Распространение данного понятия в европейской культуре. Употребление слова «культура» в значении просвещенности, образованности и воспитанности человека в Новое время. Вклад просветителей в его становление. Культура как философская категория в Немецкой классической философии. Первое широкое определение культуры у Э.Б.Тайлора. Трактовка культуры в оппозиции к цивилизации в европейской и русской традициях (О.Шпенглер, Н.А.Бердяев). 

Многообразие дефиниций культуры в XX в. Описательные дефиниции культуры, трактующие ее как совокупность всех видов деятельности человека, обычаев, верований, и т.п. Дефиниции, связанные с традициями или социальным наследием общества, определяющим основы жизни каждого человека. Дефиниции культуры, в которых сформулированы правила, организующие поведение человека. Определения, в которых культура выступает как средство приспособления общества к природной среде с целью выживания. Культура,  понимаемая  как совокупность форм приобретенного поведения, характерных для некоторой группы или общества, которые передаются из поколения в поколение. Дефиниции, согласно которым  культура есть  совокупность материальных артефактов, влияющих на каждую отдельную личность. Определения, в которых культура понимается как система идеальных представлений (идей, символов, ценностей и т.д.) выступающая в качестве образа жизни каждого человека. Изучение культуры  на уровне отдельной человеческой личности. Культура как набор определенных личных качеств. Исследование культуры на уровне человеческих сообществ: маленьких (семья и т.п.) или больших (общественный класс, нация, страна, раса). Культура как некие свойства всего человечества, отличающие его от животного мира и неживой природы.  Проблема, связанная с множеством определений культуры, выявление их недостатков.


2.2. Морфология культуры


Проблема внутреннего строения культуры как сложной системной целостности. Многообразие способов расчленения культуры на подсистемы, сферы, формы, типы, аспекты. Традиционное деление культуры на материальную и духовную сферы. Современные дискуссии по проблеме подобного разделения. Особенности исследования культуры в срезах культурной статики и культурной динамики. Специфика субстанциональных и функциональных компонентов культуры.


2.3. Основные сферы культуры


Культура как единое структурное образование, состоящее из взаимосвязанных компонентов – сфер культуры. Важнейшие сферы культуры, динамика их развития и взаимодействия. 


Повседневность как обобщенное представление об упорядоченных началах обыденной жизни и первичное освоение человеком мира. Структура повседневности и обыденная культура. Элементы обыденной культуры: культура быта, культура окружающей среды, культура поддержания и воспроизводства жизненного цикла человека. Формы проявления обыденной жизни: быт и работа, будни и праздники, досуг.


Миф как исторически первая форма культуры. Генезис, роль и место мифа в культуре. Основные черты мифа. Миф и современное сознание.


Религия как сфера культуры, ее происхождение и сущность. Связь культуры с религиозным культом. Характеристика основных мировых религий. Функции религии в культуре.

Искусство как сфера культуры, представляющая собой особый вид творческой деятельности, направленный на создание художественных произведений. Специфика художественного освоения человеком мира. Функции искусства в культуре.

Философия как особая форма познания человеком мира и самого себя в единстве Универсума. Философия как теоретическая форма осмысления человека фундаментальных свойств своего бытия. Функции философии в культуре.

Наука как сфера культуры, нацеленная на выработку объективных, системно организованных и обоснованных знаний о мире. Структура и особенности научного знания. функции науки в культуре.

Нравственность как фундамент культуры и основа социума. Подходы к объяснению возникновения нравственности. Ее основополагающие черты, роль в формировании и сохранении культуры.

Образование как сфера культуры, обеспечивающая организацию процесса приобщения человека к культурным ценностям: науке, искусству, нравственности и т.д., превращая природного индивида в культурную личность. Образование как образ жизни человека. Отличие образования от обучения.

2.4. Функции культуры

Культура как многофункциональная система, осуществляющая: социокультурную организацию и регуляцию жизни человека в обществе, познание человеком окружающего мира, аккумуляцию, селекцию и трансляцию социального опыта, обмен информацией и т.д. 

Особенности гуманистической, гносеологической, регулятивной (нормативной), информационной, аксиологической, знаково-символической и других функций культуры. 

3. Систематизация культурного многообразия


3.1. Основания типологии культуры


Проблема единства и многообразия культуры. Понятие типологизации, типа и типологии культуры. Необходимость типологизации объектов культуры с целью их систематизации и познания. Типологизация как метод научного познания. Результат типологизации – типология культуры – система расчленения культуры на культурные и культурно-исторические общности или типы. Возможные основания и критерии для типологии. Дифференциация культуры по типу субъекта: личность, группа, общество, человечество, по широте охвата: народная, элитарная, массовая и др. 

Основные авторские типологические модели: «культурно-исторические типы» Н.Я.Данилевского, О.Шпенглера. Восточные и западные типы культур. Специфические и «серединные» культуры. 


3.2. Характеристика некоторых типологических моделей культуры


Специфика некоторых типологических моделей культуры, рассмотренных исходя из основания «широта охвата»:


Народная культура как особый тип локальной культуры. Ее специфические особенности как живой национальной памяти народа, воплощенной в фольклоре: мифах, легендах, сказках, песнях, танцах, обрядах, загадках, пословицах, поговорках и т.д. Ее специфика и значение для мировой культуры.


Элитарная культура. Понятие «элита», генезис и ракурсы его рассмотрения. Элитарная культура как особый тип культуры, создаваемый творческим меньшинством и являющийся достоянием «избранных». Способы дифференциации элиты. «Интеллигенция» как понятие относящиеся к элите. Современная интеллектуальная элита. Специфические черты элитарной культуры. Концепция элитарной культуры у  Х.Ортеги-и-Гассета.


Массовая культура. Понятие «масса». Истоки и признаки массовой культуры. Экономические предпосылки массовой культуры. Коммерциализация общественных отношений.  Развитие средств массовой коммуникации. Конвейерное производство. Перенесение в сферу культуры финансово-индустриального подхода. Проблема массовой культуры в современной культурологии. Тенденции современной массовой культуры.


3.3. Цивилизация как тип культуры


Понятие «цивилизация» в культурологии, ракурсы его рассмотрения в истории западно-европейской культуры. Использование понятий «культура» и «цивилизация» для обозначения  общего  отличия человеческого общества от естественной среды. Цивилизация как зрелая, развитая культура в просветительских теориях XVIII в. Цивилизация как процесс превращения культуры в нечто упорядоченное, рациональное и прозаическое в Немецкой классической философии. Осознание противоположных качеств культуры и цивилизации в начале XX в. Отождествление цивилизации с новоевропейским типом культуры. Цивилизация как особый тип культуры, ориентированный на материально-техническую сторону жизни. Проблема взаимоотношений культуры и цивилизации, их положительного функционирования в современном обществе.

4. Культура и глобальные проблемы современности

4.1. Культура и природа

Культурное и природное: динамика их взаимосвязи в исторической ретроспективе. Дихотомия трактовок природы и культуры. Природа как хаотичное, неорганизованное, темное, хтоническое начало. Культура как противоположность природе – организованное, упорядоченное начало и ресурс, порождающий космос в значении упорядоченного состояния существования.

Особенности природного и культурного существования человека в мире. Культура как «вторая природа» человека. Осознанием человеком себя как культурного существа по мере его освобождения от власти внешних, природных сил. Специфические версии природы в различных историко-культурных эпохах: от поклонения природе до покорения ее человеком. Нововременная оппозиция культуры и природы как основа становления техногенной культуры.

Типы взаимодействия человека и природы. Экологические кризисы в истории человечества как свидетельство дисгармонии между человеком и природой. Формирование экологической культуры.

4.2. Культура и общество

Культура как необходимое условие для существования общества. Особенности функционирования культуры в обществе. Культура как социальные институты; культура как механизм социальной интеграции (система поведенческих кодов). Формирование социальных институтов культуры. 


Сохранение и репродуцирование культурных ценностей. Стационарные и передвижные учреждения культуры: театры, музеи, филармонии, клубы, библиотеки, выставки, лектории и т.п. Классификация социальных институтов культуры по функциональному признаку. Социальные институты культуры духовного производства: издательства, киностудии, творческие союзы, творческие объединения, научно-исследовательские институты, кружки и т.д. Социальные институты культуры по распространению и потреблению культурных ценностей: кинотеатры, лектории, концертные объединения и т.д. Учреждения, организующие, планирующие и управляющие культурной деятельностью: научная и художественная критика. Полифункциональность учреждений культуры. Прямые и обратные связи между учреждениями культуры. Общественные функции культуры.


4.3. Культура и личность


Человек – творец и творение культуры. Понятия «индивид», «индивидуальность», «личность». Структура личности. Типы личности в культуре. Восточный тип личности. Западный тип личности. Личность в традиционном обществе и индустриальной цивилизации. Проблемы модернизации и маргинальная личность.


Культура и образованность. Эволюция моделей «культурного человека». Проблема культурного самосовершенствования личности. Развитие личности, проблемы жизни, смерти и бессмертия. Культура как условие становления и подтверждения личностного начала человека. Культура как культивация человеческого бытия. Духовная сущность культуры. Понятие культурного творчества.

4.4. Место и роль России в мировой культуре


Особенности русской культуры, ее геополитический характер. Поиски культурной идентичности. Православие как основа русской культуры. Синтетический характер русской культурологической мысли. Культура и человек в русской культурологии. Отражение становления русского самосознания в борьбе славянофилов и западников. Значение России в мировом культурном процессе.

СЕМИНАРСКИЕ ЗАНЯТИЯ – 18 ч.

1. Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания (2ч.)

1. Актуальность изучения культуры.

2. История становления культурологии как научной дисциплины. Функции и значение культурологии.

3. Предметная область культурологии (предмет, объект, задачи, методы и проблемное поле науки).

4. Структура культурологического знания. Срезы, входящие в состав культурологии, их специфика и методы.

2. Эволюция представлений о культуре в европейской культурной традиции (2 ч.)

1. Происхождение понятия «культура».

2. Культурообразующее значение человеческого труда.

3. Употребление понятия «культура» в отношении к человеку и распространение его в европейской культуре.

4. Проблема дефиниций культуры сегодня.

3. Морфология культуры (4 ч.)

1. Проблема внутреннего строения культуры. Способы расчленения культуры на подсистемы, сферы, типы, аспекты.

2. Основные сферы культуры, процессы их взаимодействия.

3. Повседневность и обыденная культура. Ее элементы и ритуалы.

4. Миф и его роль в архаической и современной культуре.

5. Религия как сфера культуры: отличие религии от мифа.

6. Особенности искусства как сферы культуры.

7. Философия как самосознание культуры.

8. Особенности науки в контексте культуры.

9. Нравственность как культурологическое понятие.

10. Место и роль нравственного начала в культуре.

11. Ценностные параметры нравственности.

12. Образование как особая сфера культуры и образ жизни человека.

4.Систематизация культурного многообразия (2 ч.)

Возможные способы систематизации культурного многообразия.

1. Типология как научный метод теоретического изучения культуры.

2. Возможные основания и критерии типологии.

3. Понятие «культурно-исторического типа» в культурологии.

4. Народная культура как особый тип локальной культуры.

5. Специфика элитарной культуры.

6. Массовая культура, ее истоки и признаки.

7. Цивилизация как тип культуры. Трансформация значения данного понятия в культурологии.

8. Проблема взаимоотношения культуры и цивилизации.

5.Культура и природа (2 ч.)

1. Проблема взаимоотношений культуры и природы в исторической ретроспективе.

2. Особенности природного и культурного существования человека.

3. Типы взаимоотношений культуры и природы.

4. Проблема экологических кризисов в современной культуре.

6. Культура и общество (2 ч.)

1. Особенности функционирования культуры в обществе.

2. Социальные институты культуры.

3. Общественные функции культуры.

7. Культура и личность (2 ч.)

1. Проблема личности в культурологии.

2. Основные характеристики личности, ее структура.

3. Типы личности в культуре.

4. Проблема культурного самосовершенствования личности.

5. Образование как фактор развития личности.

6. Проблема личности в современном обществе и культуре.

7. Личность как творец и творение культуры. Понятие культурного творчества.

Тема 8. Место и роль России в мировой культуре (2 ч.)

1. Особенности русской культуры.

2. Православие как основа русской культуры.

3. Своеобразие русской культурологической мысли.

4. Культура и человек в русской культурологии.

5. Значение России в мировом культурном процессе.

5. Лабораторный практикум

Не предусмотрен.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1 Рекомендуемая литература: 

6.1.1. ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Введение в культурологию: учебное пособие / [Рук. авт. кол. и отв. ред. Е. В. Попов]. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : ВЛАДОС, 1995. — 335 с.

6.1.2. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Белик, А. А. Культурология. Антропологические теории культур: учебное пособие / А. А. Белик. — М.: Издательство РГГУ, 1998. — 238 с.

2. Замятин, Д. Н. Культура и пространство: моделирование географических образов / Д. Н. Замятин. — М.: Знак, 2006. — 485 с.

3. Иконникова, С. Н. История культурологических теорий: учебное пособие для вузов / С. Н. Иконникова. — 2-е изд., доп. и перераб. — СПб. : Питер, 2005. — 473 с.

4. Кармин, А. С. Культурология: учебник для вузов / А. С. Кармин. — СПб. : Лань, 2001. — 830 с.

5. Лаппо-Данилевский, А. С. Методология истории / А. С. Лаппо-Данилевский. — М. : Территория будущего, 2006. — 621 с.

6. Лики культуры: Альманах / Ред.кол. И.Л.Галинская (отв.ред.), П.С.Гуревич, С.Я.Левит /. -М.: Юристъ, 1995. — Т.1. — 527с.

7. Лосев, А. Ф. Философия. Мифология. Культура / А. Ф. Лосев. — М. : Политиздат, 1991. — 524 с.

8. Лотман, Ю. М  Внутри мыслящих миров. Человек-текст-семиосфера-история / Ю. М. Лотман. — Издатель А. Кошелев. — М. : Языки русской культуры, 1999. — 447 с.

9. Малиновский, Б. Избранное: Динамика культуры [Пер. с англ.] / Б.  Малиновский. — М. : РОССПЭН, 2004. — 957 с.

10. Михайлов, А. В. Языки культуры : учебное пособие по культурологии / А. В. Михайлов. — М.: Языки русской культуры, 1997. — 909 с.

11. Неретина, С. С. , Огурцов А. Время культуры / С. С . Неретина, А. Огурцов. — СПб. : Издательство РХГИ, 2000. — 343с.

12. Паунд, Э. Путеводитель по культуре: Избранные работы / Э. Паунд; Пер. с англ., вступ. ст. К. К. Чухрукидзе. — 2-е изд., испр. — М.: Логос, 2000. — 184 с.

13. Пелипенко, А. А. Культура как система / А. А. Пелипенко, И. Г. Яковенко. — М. : Языки русской культуры, 1998. — 371 с.

14. Розин, В. В. Введение в культурологию: учебник для высш.школы / В. М. Розин. — М.: ИНФРА-М-ФОРУМ, 1998. — 221с.

15. Руднев, В. П. Словарь культуры XX века: Ключевые понятия и тексты / В. П. Руднев. — М. : Аграф, 1997. — 381 с.

16. Современный словарь по культурологии / Авт.-сост. В. В. Юрчук. — Минск: Современное слово, 1999. — 733с.

17. Теоретическая культурология / [А. В. Ахутн, В. П. Визгин, А. А. Воронин и др.; под ред. А. Ю. Шеманова]. — М. [и др.]: Академический Проект, 2005. —  622 с.

18. Теория и история мировой и отечественной культуры: от античности до Возрождения: Учебное пособие / Под ред. М. Л. Абрамсон, И. С. Свенцицкой. — М. : Изд-во МГОПУ, 1996. — 204с.

19. Традиционное сознание : проблемы реконструкции / Отв. ред. О. М. Рындина. — Томск: Издательство научно-технической литературы, 2004. — 367 с.

20. Трофимова, Р. П.  История русской культурологии: Учебное пособие для высшей школы / Р. П. Трофимова. — М. : Академический Проект, 2003. — 606 с.

21. Уайт, Л. Избранное : Эволюция культуры: пер. с англ / Л. Уайт. — М.: РОСПЭН, 2004. — 1062 с.

22. Философские и лингвокультурологические проблемы толерантности [отв. ред. Н. А. Купина, М. Б. Хомяков]. — М .: ОЛМА-ПРЕСС, 2005. — 536 с.

6.2. Средства обеспечения освоения дисциплины


Фонд научной библиотеки ТГПУ, фонд специализированного кабинет общественных наук ТГПУ, видеотека института профессиональной подготовки.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины


Научная библиотека ТГПУ. Специализированная мультимедийная аудитория, оснащенная медиа-техникой, компьютерный класс с выходом в Интернет.

8. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины

8.1.Методические рекомендации для преподавателей

1. Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания

При изучении темы необходимо показать место и роль культурологии в системе гуманитарного знания, роль культурологии и культуролога в современном мире. Особое внимание следует уделить сферам применения культурологического образования, формируя у будущих специалистов представление о профессии и ее значении.

Другой группой проблем являются проблемы становления культурологии как научной дисциплины. Особое внимание уделяется причинам междисциплинарного характера культурологии и времени ее возникновения

Необходимо также обратить внимание на предмет и объект культурологии как научной дисциплины и специфику ее методологии сравнительно с другими науками, знать и понимать основные проблемы современной культурологии.

2. Культура как системная целостность


При изучении темы следует обращать внимание на следующие проблемы: определения культуры, их многообразие и причины этого многообразия: типологизация дефиниций культуры; многообразие способов расчленения культуры на подсистемы, сферы, формы, типы, аспекты; современные дискуссии по проблеме подобного разделения и подходы к исследованию культуры; основные сферы культуры, их взаимовлияние и динамика взаимодействия; основные сферы культуры: обыденная культура, миф, религия, искусство, философия, наука и другие; функции культуры. Занятия по теме рекомендуется проводить в формах как лекционных, так и практических, семинарских занятий, которые рекомендуется строить в форме свободной дискуссии в связи с дискуссионным характером обсуждаемых проблем. Занятия по теме рекомендуется проводить в форме лекционных и семинарских занятий.

3. Систематизация культурного многообразия


При изучении темы следует обращать внимание прежде всего на проблему типологизации культуры: необходимость типологизации, возможные основания и критерии для типологии. Студентам необходимо знать основные авторские типологические модели: «культурно-исторические типы» Н.Я.Данилевского, О.Шпенглера, выделять основные типы культур и уметь охарактеризовать отдельные типологические модели культуры (народная культура, элитарная культура, массовая культура, цивилизация как тип культуры). Важной является проблема научной значимости типологизации культур.



4. Культура и глобальные проблемы современности


При изучении темы необходимо обращать внимание на следующие проблемы: культурное и природное: динамика их взаимосвязи в исторической ретроспективе; особенности природного и культурного существования человека в мире; типы взаимодействия человека и природы; культура как необходимое условие для существования общества; сохранение и репродуцирование культурных ценностей и социальные институты культуры, служащие этой цели; типы личности в культуре; эволюция моделей культурного человека; место и роль России в мировой культуре. Занятия по теме рекомендуется проводить в форме лекционных и семинарских занятий.

Рекомендуется широкое использование на занятиях аудио- и видеоматериалов, а также привлечение студентами для подготовки к занятиям не только фондов Научной библиотеки ТГПУ, но и материалов Интернета.

8.2. Методические рекомендации для студентов

1. Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания

При изучении темы необходимо, прежде всего, уяснить место и роль культурологии в системе гуманитарного знания, роль культурологии и культуролога в современном мире, а также сферы применения культурологического образования.

Другой группой проблем является проблема становления культурологии как научной дисциплины. Необходимо отличать развитие культурологических идей в истории человечества от становления собственно культурологии как науки в XX в., уяснить причины возникновения науки культурологии и причины ее междисциплинарного характера.

Необходимо также обратить внимание на предмет и объект культурологии как научной дисциплины и специфику ее методологии сравнительно с другими науками, знать и понимать основные проблемы современной культурологии.

2. Культура как системная целостность


При изучении темы следует обращать внимание на следующие проблемы: определения культуры, их многообразие и причины этого многообразия: типологизация дефиниций культуры; многообразие способов расчленения культуры на подсистемы, сферы, формы, типы, аспекты; современные дискуссии по проблеме подобного разделения и подходы к исследованию культуры; основные сферы культуры, их взаимовлияние и динамика взаимодействия; основные сферы культуры: обыденная культура, миф, религия, искусство, философия, наука и другие; функции культуры.

3. Систематизация культурного многообразия


При изучении темы следует обращать внимание, прежде всего на проблему типологизации культуры: необходимость типологизации, возможные основания и критерии для типологии. Необходимо знать основные авторские типологические модели: «культурно-исторические типы» Н.Я.Данилевского, О.Шпенглера, выделять основные типы культур и уметь охарактеризовать отдельные типологические модели культуры (народная культура, элитарная культура, массовая культура, цивилизация как тип культуры).



4. Культура и глобальные проблемы современности

При изучении темы необходимо обращать внимание на следующие проблемы: культурное и природное: динамика их взаимосвязи в исторической ретроспективе; особенности природного и культурного существования человека в мире; типы взаимодействия человека и природы; культура как необходимое условие для существования общества; сохранение и репродуцирование культурных ценностей, и социальные институты культуры, служащие этой цели; типы личности в культуре; эволюция моделей культурного человека; место и роль России в мировой культуре.

Перечень контрольных вопросов для самостоятельной работы

1. Понятие «культура», его формирование и философское осмысление.

2. Кризис личности как религиозная проблема. 

3. Кризисные явления и рождение новой культуры. 

4. Система общечеловеческих ценностей в разных сферах культуры.

5. Место и роль России в мировой культуре. 

6. Социокультурные последствия крещения Руси. 

7. История становления культурологического знания.

8. Человек как творение и творец культуры.

9. Культура как способ бытия человека в мире.

10. Образование как сфера культуры.

11. Функции культуры.

12. Искусство в системе культуры.

13. Наука в системе культуры.

14. Религия и ее место среди других сфер культуры.

15. Истоки нравственной культуры.

16. Роль символа в культуре.

17. Понятие «культурно-исторического типа»: генезис и структура.

18. Миф и его роль в архаической культуре.

19. Христианство и культура в русской культурологии конца  XIX - начала XX веков.

20. Концепция культуры и цивилизации Н.А.Бердяева.

21. Человек в культуре Востока.

22. Место и роль Интернета в современной массовой культуре.

23. Техногенная цивилизация: есть ли будущее?

24. Кризис культуры как культурологический феномен.

25. Социализация личности: проблемы и перспективы.

26. Социально-культурные проблемы молодежи.

27. Массовая культура, контркультура, молодежная субкультура.

28. Экологический аспект взаимодействия природы и культуры.

29. Проблема «Восток–Запад»: противостояние или диалог культур?

30. Культура в условиях глобализации.

Вопросы к экзамену

1. Культурология как наука. Место культурологии в системе гуманитарного знания.

2. Значение культуры, культурологии и культурологов в современном обществе.

3. Функции культурологии в формировании личности человека.

4. История становления культурологии как науки.

5. Структура культурологии.

6. Задачи и методы культурологии. 

7. Основные проблемы современной культурологии.

8. Этимология понятия «культура». Основные дефиниции культуры.

9. Эволюция представлений о культуре в западноевропейской и русской культурной традиции.

10. Способы существования культуры.

11. Проблема морфологии культуры.

12. Характеристика основных сфер культуры.

13. Повседневность как сфера культуры.

14. Наука как сфера культуры.

15. Миф и его роль в архаической и современной культуре.

16. Религия как сфера культуры.

17. Характеристика основных мировых религий: буддизм, христианство, ислам.

18. Особенности искусства как сферы культуры.

19. Наука как сфера культуры.

20. Образование как сфера культуры.

21. Функции культуры. Нравственность как фундамент культуры.

22. Философия как сфера культуры.

23. Образование как сфера культуры.

24. Функции культуры.

25. Типология культуры. Основания для типологии.

26. Народная культура как особый тип культуры.

27. Массовая культура как особый тип культуры.

28. Элитарная культура как особый тип культуры.

29. Понятие «цивилизация» в культурологии.

30. Общечеловеческие ценности культуры.

31. Культура и природа: динамика их взаимосвязи в исторической ретроспективе.

32. Особенности культурного и природного существования человека в мире.

33. Оппозиция культуры и природы.

34. Формирование экологической культуры.

35. Особенности функционирования культуры в обществе.

36. Социальные институты культуры.

37. Понятие личности в культурологии.

38. Проблема культурного самосовершенствования личности.

39. Значение России в мировом культурном процессе.

40. Православие как основная доминанта русской культуры.

41. Культура и человек в русской культурологии.

42. Понятие культурного творчества.


Программа составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом высшего профессионального образования по специальности 020600  (031401.65) «Культурология».
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