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1. Цели и задачи дисциплины

              Эстетика как учебная дисциплина – неотъемлемый компонент профессионального становления и общекультурного развития студента-культуролога. Разворачивая свой специфический предметный материал, эстетика манифестирует внутренние связи различных типов осмысления бытия: нравственного, рационального, религиозного, художественного, позволяет вскрыть сложные проблемы осознания действительности с особой личностно значимой стороны.

              Цель курса: Освоение богатства эстетических ценностей, идей и концепций,  развитие эстетического сознания на основе философско-эстетической рефлексии.

            Задачи курса: 

· познакомить студентов с многообразием подходов к предмету эстетики и показать связь изменений в представлениях об эстетического с духовным обликом эпохи, картиной мира и культурой общества;

· охарактеризовать своеобразие эстетического как смыслообразующего феномена культуры;

· сформировать представление о типах эстетической деятельности в контексте культуры;

· ознакомить студентов с идеями современной эстетической мысли и историей складывания эстетических идей и концепций, с базисными ценностями, отраженными в развитии эстетической деятельности и эстетической теории;

· углубить представление об эстетических ценностях: прекрасном, возвышенном, героическом, трагическом, комическом и т.д.

· способствовать развитию эстетического вкуса и способности оценивать искусство с точки зрения эстетического идеала;

· на основе выявления связей эстетического, этического и общественного идеалов способствовать эстетическому, нравственному и патриотическому воспитанию студентов;

· дать представление о связи искусства с религией, философией, народной культурой;

· выявить особенности художественной деятельности и художественного мышления;

· осмыслить своеобразие процессов эстетического воспитания.

2. Требования к уровню освоения содержания дисциплины

В результате изучения дисциплины студент должен:

· иметь представление о сущности эстетического; 

· знать и уметь объяснить своеобразие основных категорий эстетики; знать основные этапы развития эстетических идей и истории эстетической мысли; 

· иметь представление об структуре эстетического сознания, об основных сферах эстетической деятельности; 

· получить общие представления об эстетической основе искусства и своеобразии его отдельных видов, о художественном образе как форме эстетического смыслообразования и выразительности в искусстве;

· Разбираться в проблемах художественного восприятия; эстетической культуры общества и личности.

3. Объем дисциплины и виды учебной работы:

Виды учебной работы
Всего часов
Семестры

Общая трудоемкость дисциплины
270
I


Аудиторные занятия
46
46


Лекции
46
46


Практические занятия (семинары)




Лабораторные работы




И (или) другие виды аудиторных занятий




Самостоятельная работа
224
224


Курсовая работа




Расчетно-графические работы




Реферат




И (или) другие виды самостоятельной работы




Вид итогового контроля
Экзамен
Экзамен


4.Содержание дисциплины «Эстетика»

Содержание дисциплины по ГОС

Сущность эстетического; основные категории эстетики, их роль в интеллектуально-практической деятельности людей; история эстетической мысли; эстетическое сознание  и его структура; основные сферы эстетической деятельности (бытовая, производственная, профессионально-художественная) ; эстетические основы искусства и его отдельных видов; художественный образ как интегральная структура искусства; проблема художественного восприятия; эстетическая культура общества и личности.

4.1. Тематический план дисциплины:

№
Разделы и темы дисциплины
Лекции
Практич., семинарские занятия
Лабораторные занятия

1.
Введение в эстетику
6




1.1. Эстетика:  круг проблем и контуры предмета
2




1.2. Феномен и природа эстетического.
4



2
История эстетических идей и концепций
14




2.1.Эстетические идеи цивилизаций древнего мира
2




2.2 .Эстетика европейского средневековья
2




2.3 .Эстетика эпохи возрождения
2




2.4. Европейская эстетика нового времени
2




2.5. Европейская эстетика XIX века 
4




2.6. Идеи эстетики ХХ века
2



3
Эстетическое сознание и эстетическая деятельность
14




3.1. Структура эстетической деятельности и эстетического сознания
4




3.2. Система эстетических категорий
4




3.3. Основные эстетические ценности
6



4
Искусство как форма эстетической деятельности
12




4.1. Искусство как способ  духовной активности
6




4.2. Художественное мышление и система видов искусства
6



4.2.Содержание разделов дисциплины

ЛЕКЦИИ

РАЗДЕЛ 1. ВВЕДЕНИЕ В ЭСТЕТИКУ

Тема 1.1.  ЭСТЕТИКА:  КРУГ ПРОБЛЕМ И КОНТУРЫ ПРЕДМЕТА.

Эстетика в цикле гуманитарно-культурологических дисциплин. Место эстетики в системе современного знания. Науки смежные с эстетикой и взаимодействующие с ней: психология, социология, история, антропология, искусствоведение. Своеобразие предметного и методологического ракурсов философской эстетики. 

Место эстетики в культуре: мир ценностей, сфера свободы творчества, мироощущение. Эстетика как ракурс рассмотрения культуры.

Складывание философской эстетики. Баумгартен и его «эстетика». Эстетика как логика чувственного познания. Эстетическая проблематика в истории  философии и культуры. Эстетика как философская наука о сущности эстетического в природе, обществе, о закономерностях эстетической деятельности и эстетического сознания.

Эстетика как понятие.  Многозначность употребления понятия эстетики. Эстетика как поле живых идей духовно-чувственного осмысления мира, проявляющихся в эстетической деятельности, и как совокупность философско-эстетических воззрения и теорий. Состав и структура эстетической теории. Два аспекта предмета эстетики: эстетическое и искусство. Эстетика как «философия красоты» и как «философия искусства». Нормативность и аналитичность в эстетике. 

Методы исследования в эстетике. Принципы науки и своеобразие предмета эстетики. Законы логики и эстетика.

Тема 1.2. ФЕНОМЕН И ПРИРОДА ЭСТЕТИЧЕСКОГО. 

Проблемы и антиномии эстетического: объективность и субъективность, релятивность и безусловность,  эстетического суждения. Ценностный и экспрессивный аспекты в эстетическом. Проблема природы эстетического. «Природническая» и «общественническая» концепции природы эстетического. 

Экзистенциально-антропологический подход к эстетическому. Эстетическое как выражение целостности мира и постигающего его субъекта. 

Эстетическое как феномен осознания. Эстетическое - особый тип смыслообразования наряду с рациональным, этическим и мистическим. Эстетическое как манифестация смыслового потенциала бытия. Структурная полнота смысла в эстетическом феномене. Эстетическое как субъект-субъектное рефлексивное отношение, имеющее универсальный характер. Эстетическое как осознаваемый план феноменальности складывающейся событийности мира. Единство субъективного и объективного в эстетическом событии. Эстетическое как смысловая игра и как символическое выражение смысла.

РАЗДЕЛ 2  ИСТОРИЯ ЭСТЕТИЧЕСКИХ ИДЕЙ И КОНЦЕПЦИЙ

Тема 2.1. ЭСТЕТИЧЕСКИЕ ИДЕИ ЦИВИЛИЗАЦИЙ ДРЕВНЕГО МИРА.

Предыстория эстетической мысли. Эстетические идеи культур Востока. Представления об эстетических ценностях в Египте и Месопотамии. Эстетика традиционного Китая. Даосизм и его мистико-эстетические интуиции. Значение эстетического созерцания в утверждении морального и социального порядка. Роль эстетики в традиционном китайском обществе. Эстетика японской культуры. Своеобразие эстетических идей Древней Индии.

Эстетические теории Древней Греции, их связь с античным мировоззрением, искусством и ценностями античной культуры. Космичность мировосприятия и его эстетический смысл. Категориальный аппарат античной эстетики. Античный идеал калокагатии.

Досократовский период. Мистико-эстетические воззрения пифагорейцев. Идея мировой гармонии как единства в многообразии и числовой (фигурной) пропорциональности. Высокая классика: Эстетические позиции у Сократа; Эстетические идеи в диалогах Платона. Красота как высшая идея. Противоречивость взглядов Платона на искусство. Эстетика Аристотеля. Категории целостности и формы. Систематизация искусств. Миметическая природа искусства. Аристотель о катарсисе и трагическом. Эстетика как сторона неоплатонической философии.

Тема 2.2. ЭСТЕТИКА ЕВРОПЕЙСКОГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

Предпосылки эстетических установок в Библии и ветхозаветной религии. Эстетико-символическое значение христианской идеи Боговоплощения. Идеология иконоборчества и иконопочитания в византийском богословии и эстетике. Установление новых культурных ролей религиозного искусства.

Символизм в христианской средневековой эстетике. Роль церковного искусства на Западе и на Востоке: «библия для неграмотных» и «богословие в красках».

Эстетические взгляды в западном богословии (Августин, Фома Аквинат). Нормативность эстетики средневековья. Реалистические тенденции в эстетической культуре средневековья., их влияние на эстетическую мысль.

Древнерусская эстетика.

Тема 2.3. ЭСТЕТИКА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ

Эстетическая сторона в культурном перевороте Ренессанса. Идеал ренессансного гуманизма. Понимание человека как эстетически цельного существа. Реабилитация телесности мира в эстетике и культура Возрождения. Творческая роль человека в философии ренессанса. 

Эстетика эпохи Возрождения и ее отношение к античности. Неоплатонические мотивы в трудах мыслителей Ренессанса.  Эстетика Возрождения как  обобщение художественных поисков и тенденций. Трактаты Альберти и Леонардо да Винчи. Эстетика и развитие естествознания. Вопросы реализма в эстетике Возрождения. Эстетические и художественные идеи эпохи барокко. Эстетика Возрождения и современность.

Тема 2.4. ЕВРОПЕЙСКАЯ ЭСТЕТИКА НОВОГО ВРЕМЕНИ

Эстетические принципы классицизма. Рационализм как философская основа эстетики классицизма. Роль искусства в европейской культуре XVII-XVIII вв. Нормативный характер эстетики 17 века. Античность как классический образец в эстетике. Особенности классицизма во Франции, Англии, Германии.

Эстетика и искусство эпохи Просвещения. Борьба против аристократизма  и классицизма.  Демократические идеи в философских и эстетических воззрениях Дидро и Вольтера. Материализм французского Просвещения. Французские мыслители о роли обыденного опыта в формировании языка искусства. Идеал «естественного человека» Ж.-Ж.Руссо. Реалистические тенденции в эстетике и искусстве Просвещения. У.Хоггарт как живописец и исследователь. Своеобразие эстетики Просвещения в Англии, Германии, России. Морально-эстетические теории Хатчесона и Шефтсбери. Идеи Ф.Шиллера о воспитывающей роли искусства. Шиллер и Гете о формах художественного обобщения. Баумгартен и его «Эстетика». Лессинг об эстетическом своеобразии видов искусства. Принцип историзма в эстетике Гердера. 

Тема 2.5. ЕВРОПЕЙСКАЯ ЭСТЕТИКА ХIХ ВЕКА 

Эстетические теории немецкой классической философии и их историческое значение. Трансцендентальная эстетика И.Канта. И.Кант об априоризме способности суждения вкуса. Фундаментальное значение эстетического по отношению к другим способностям сознания. Эстетическое отношение как «целесообразность без цели». Антиутилитаризм и формализм в кантовском понимании искусства. Природа художественного творчества по Канту.

Эстетика Г.В.Ф. Гегеля в философской системе абсолютного идеализма. Роль эстетического сознания в самопроявлении духа по Гегелю.  Эпохи истории и их эстетический облик. Неравномерность и закономерности развития видов искусства в истории по Гегелю.

Эстетика романтизма. Иррационализм эстетического как антитеза формам рассудка. Роль искусства  в постижении и преображении бытия в эстетике романтизма. Шеллинг о тождестве сознания и бытия в эстетическом и в искусстве. Искусство как «подлинный органон философии». А.Шопенгауэр о мировой воле как сути бытия и роли искусства в ее постижении. Гений и природа художественного творчества  у поэтов и мыслителей-романтиков. Эстетизм и имморализм Ф.Ницше. Эстетство и декаданс в искусстве конца XIX века. Эстетизация зла.

Реалистические и материалистические тенденции в европейской эстетике XIX века. Место эстетики в системе марксистского учения. Г.В.Плеханов о происхождении и социальной природе искусства. Эстетика русских революционных демократов. Проблема отношения искусства к жизни в эстетике Н.Г.Чернышевского. Полемика сторонников «чистого» и социально актуализированного искусства. Искусство и политика. Идея партийности искусства.

Тема 2.6. ИДЕИ ЭСТЕТИКИ ХХ ВЕКА

Искусство и эстетика модернизма. Отход от классической иерархии эстетических ценностей. Художественный авангард как полигон экспериментальных эстетических идей. Язык художественной выразительности в эстетическом эксперименте модернизма. Х.Ортега-и-Гассет о новом искусстве. Идея игры в эстетике ХХ века;  искусство как игра выразительных форм. Явление как пространство эстетического. Феноменологическая школа в эстетике. Эстетические идеи Н.Гартмана, Р.Ингардена и М.Дюфрена. Многослойность эстетически явленного. Интенциональная природа существования искусства.

Эстетические размышления М.Хайдеггера. Поэзия как хранительница смысла языка. Истина как несокрытость и устроение художественного творения. Эстетика экзистенциализма. Ж-П. Сартр о воображении и искусстве. А. Камю как художник и эстетик. Учение Мерло-Понти о чувственной телесности как экзистенциальной основе феноменальности. Место эстетики в концепции К.Ясперса.

Развитие марксистской и неомарксистской эстетики в ХХ веке. Своеобразие эстетического по Г.Лукачу. Социологизм эстетики Т.Адорно.

Формирование социологического метода в искусстве. Психологические подходы к проблемам эстетики. Психоанализ и эстетика. 

Структуралистские и постструктуралистские эстетические концепции.

Русская эстетика в ХХ веке. Эстетические воззрения П.Флоренского, М.М.Бахтина, И.Ильина и А.Ф.Лосева.

РАЗДЕЛ 3. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ И ЭСТЕТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Тема 3.1. СТРУКТУРА ЭСТЕТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЭСТЕТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ

Эстетическое и обыденная жизнь. Эстетика общения. Эстетика и быт. Эстетическое начало в труде. Труд как творчество по законам красоты. Ремесло: единство утилитарной и эстетической ценности. Прикладное искусство. Эстетическая деятельность в современном производстве. Архитектура, дизайн. Эстетическая организация природной среды. Эстетизация информационной среды и средства массовой коммуникации. Эстетический феномен моды. Эстетика и коммерциализация жизни: феномен рекламы.

Искусство как специфически эстетический вид деятельности.

Структура эстетического сознания. Понятие эстетического вкуса. Понятие эстетического чувства. Понятие эстетического идеала. Закономерности процессов эстетического восприятия и переживания. Роль понятий об уровнях эстетического сознания в системе категорий эстетики.

Тема 3.2. СИСТЕМА ЭСТЕТИЧЕСКИХ КАТЕГОРИЙ

Оценочная природа эстетических категорий. Диалектика объективного и субъективного в содержании эстетических категорий. Категории эстетики как ценностные аспекты эстетического постижения бытия.

Принципы систематизации эстетических категорий. Типология систематизации эстетических категорий в  истории эстетики. Проблема координации эстетических категорий. Категории эстетики как модусы эстетического. Категории как типы эстетических эмоций. Система категорий как восходящий ряд содержательно-эстетических определений. Интенсивность диалектика порядка и хаоса в оценочных эстетических категориях. Человек как мера установления эстетической ценности.

Ценностно-постигающие категории эстетики как эстетические проекции различных способов смыслообразования: координация прекрасного с познанием, возвышенного с мистически-религиозным переживанием,  комического – с нравственным осуждением, трагического – с этическим свершением.

Координация эстетических переживаний с уровнями художественного смысла.

Тема 3.3. ОСНОВНЫЕ ЭСТЕТИЧЕСКИЕ ЦЕННОСТИ

Прекрасное как важнейшая категория эстетики. Объективные основы прекрасного. Субъективный (перцептивный) аспект прекрасного. Генезис и историческое развитие чувства прекрасного. Прекрасное и красивое. Красота как отражение структурной полноты явлений бытия. Прекрасное и гармония. Прекрасное и совершенство. Прекрасное в природе, человеке, обществе, труде и искусстве. Прекрасное и эстетический идеал. Прекрасное и безобразное. 

Возвышенное. Возвышенное и величественное. Возвышенное и героическое. Возвышенное как эстетическая ценность и религиозно-мистическая категория. Способы художественного воплощения возвышенного. Проблема мрачного величия в искусстве.

Трагическое как эстетическое выражение нравственно-этического противоречия. Столкновение человека и природы как возможность трагического конфликта. Трагические коллизии в обществе. Жанр трагедии и типы художественного выражения трагического. Парадоксальность переживания трагического. Трагический герой, трагическое переживание, катарсис.

Комическое – эстетическое отражение нравственных социальных противоречий. Парадоксальность переживания комического. Выражение комического в искусстве. Трагикомическое.

РАЗДЕЛ 4. ИСКУССТВО КАК ФОРМА ЭСТЕТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Тема 4.1. ИСКУССТВО КАК СПОСОБ ДУХОВНОЙ АКТИВНОСТИ

Социальная роль искусства. Искусство и обыденность. Искусство и религия. Искусство и философия. Искусство и общественная жизнь. Искусство и политика. Искусство и внутренний мир человека. Искусство как уникальная система коммуникации. Культурные и социальные функции искусства.

Понятие художественного образа. Содержание и форма в искусстве. Своеобразие художественного содержания. Смысловая содержательность искусства. Специфика художественного постижения бытия. Человек как генеральная тема художественного осмысления. Роль структуры эстетического осознания в системе искусства. Роль перерабатываемого жизненного материала в искусстве. Роль информационного материального субстрата в искусстве. Понятие художественного произведения.

Закономерности художественного мышления. Многоуровневость смысла в художественном тексте. Универсальные экспрессивные формы в искусстве: интонация, пластический мотив, речевое намерение, отношение автора к герою.

Формы обобщения в искусстве. Отражение и подражание в искусстве. Закономерности художественной эмпатии. Пафос как эстетическая категория.

Природа художественного творчества. Художественная идея и процесс ее реализации. Понятия стиля и художественного метода в искусстве. Понимание и интерпретация в искусстве. Художественное истолкование как сотворение смысла. Роль личности художника в искусстве. Диалектика творчества и восприятия. Творческая активность реципиента художественного сообщения. Многовариантность художественного истолкования. Исполнительские виды искусства и творческая роль интерпретатора. 

Тема 4.2. ХУДОЖЕСТВЕННОЕ МЫШЛЕНИЕ И СИСТЕМА ВИДОВ ИСКУССТВА

Феноменальное многообразие способов художественной выразительности. Пространственные и временные, изобразительные и выразительные искусства. Единство художественного мышления в различных видах искусства. Своеобразие построения художественного содержания и организации выражения в различных видах искусства. Роль информационного материала в формировании различных способов художественной экспрессии. Язык искусства. Природа художественной выразительности в музыке. Природа визуально-образной художественной выразительности. Природа художественной выразительности в  словесном творчестве. Природа художественного перевоплощения в сценических искусствах.

Историческая изменчивость границ видов искусства. Своеобразие жанров в различных видах искусства.

Явление эстетической синэстезии. Синтез искусств и его эстетические закономерности.

5. Лабораторный практикум

Не предусмотрен.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины:

6.1  Рекомендуемая литература

6.1.1.Основная литература

1. Бореев, Ю. Б. Эстетика: Учебник для вузов / Ю. Б. Борев. — М. : Высшая школа, 2002. - 511 с.

2. Эстетика : Учебное пособие для вузов / Под ред. А. А. Радугина. — М. : Центр, 1998. — 237с.

6.1.2. Дополнительная литература

1. Бахтин, М. М  Эпос и роман / М. М. Бахтин / Сост.С. Г. Бочаров. — СПб. : Азбука, 2000. — 301с.

2. Бореев, Ю. Б. Художественная культура XX века: теоретическая история: учебник для вузов / Ю. Б. Борев. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2007. — 495 с.

3. Бычков, В.В. Эстетика: учебник для вузов / В.В. Бычков. - Изд. 2-е, перераб. и доп.-М.: Гардарики, 2006. - 572 с. 

4. Выготский, Л. С.  Психология искусства / Л. С. Выготский. — СПб. : Азбука, 2000. — 410 с.

5. Гулыга, А. В.  Эстетика в свете аксиологии. Пятьдесят лет на Волхонке : Научное издание / А. В. Гулыга; Отв. ред.-сост., предисл. И. С. Андреева. — СПб. : Алетейя, 2000. — 447 с.

6. Ильин, И. П. Постмодернизм: Словарь терминов / И. П. Ильин; РАН, ИНИОН. — М. : Интрада, 2001. — 384 с.

7. Ильина, Т. В.  История искусств. Западноевропейское искусство: учебник для вузов / Т. В. Ильина. — Изд. 4-е, стереотип. — М. : Высшая школа, 2007. — 368 с.

8. Каган, М. С. Эстетика как философская наука : Унивеситет.курс лекций : Учебное пособие для вузов — СПб. : Петрополис, 1997. — 544с.

9. Караськова, О. В. Средние века. Возрождение: Учебное пособие / О. В.Караськова. — СПб. : КОРОНА-принт, 2003. — 412 с.

10. Ковешникова,  Н. А. Дизайн: История и теория : Учебное пособие / Н. А. Ковешникова. — М. : Омега, 2005. — 223 с.

11. Кривцун, О. А. Эстетика: Учебник для вузов / О. А. Кривцун. — М. : Аспект Пресс, 1998. — 429 с.

12. Куренкова, Р.А. Эстетика: Учебник для вузов / Р. А. Куренкова. — М. : ВЛАДОС, 2003. — 366 с.

13. Лосев, А. Ф. История античной эстетики: Аристотель и поздняя классика / А. Ф. Лосев. — М. : АСТ, 2000. — 878 с.

14. Лосев, А. Ф. Эстетика Возрождения. Исторический смысл эстетики Возрождения / Сост. Тахо-Годи А. А. — М. : Мысль, 1998. — 750 с.

15. Лукин, В. Н. Эстетика как теория совершенства и красоты: Учебное пособие / В.Н.Лукин. — Самара : СГТУ, 1998. — 128с.

16. Никитина, И. П. Эстетика : [учебное пособие для вузов] / И. П. Никитина. — М. : Высшая школа, 2008. — 766 с.

17. Потебня, А.А.  Собрание трудов : Мысль и язык / А. А. Потебня ; [Подгот. текста Ю. С. Рассказова, О.А. Сычева; Коммент. Ю. С. Рассказова]. — М. : Лабиринт, 1999. — 269 с.

18. Психология музыкальной деятельности : Теория и практика : Учебное пособие для вузов / [Д. К. Кирнарская, Н. И. Киященко К. В. Тарасова и др.]. — М. : Академия, 2003. — 366 с.

19. Самосознание европейской культуры XX века:Мыслители и писатели Запада о месте культуры в современном обществе / Г. Белль, М. Вебер, В. Вейдле и др ; [Сост. Р. А. Гальцева; Пер. : С. С. Аверинцев и др.]. — М. : Политиздат, 1991. — 365 с.

20. Тахо-Годи, А. А. , Лосев А. Ф. Греческая культура в мифах,символах и терминах / Сост.и общ.ред.А. А. Тахо-Годи. — СПб. : Алетейя, 1999. — 717 с.

21. Шопенгауэр, А. Избранные произведения / А. Шопенгауэр; Сост. И. С. Нарский. — М. : Просвещение, 1992. — 477 с.

22. Шпет, Г. Г. Искусство как вид знания: избранные труды по философии культуры / Г. Г. Шпет. — М. : РОССПЭН, 2007. — 710 с.

6.2. Средства обеспечения освоения дисциплины

Фонд научной библиотеки ТГПУ, видеотека специализированной мультимедийной аудитории ИПП ТГПУ, компоненты учебно-методического комплекса дисциплины, хранящегося на кафедре отечественной истории и культурологии ИПП.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Научная библиотека ТГПУ, специализированная мультимедийная аудитория, оснащенная современными средствами визуализации, видеотекой и слайдами по дисциплине, компьютерные классы с выходом в Интернет.

8. Методические указания по организации изучения дисциплины

8.1.Методические рекомендации для преподавателей

РАЗДЕЛ 1. ВВЕДЕНИЕ В ЭСТЕТИКУ

При изучении раздела рекомендуется особое внимание уделять предмету эстетики и его специфике в сравнении с другими отраслями знания; месту эстетики в системе гуманитарного знания; своеобразию методологи философской эстетики. Другой круг проблем – история эстетической проблематики в философии и культуре, развитие эстетики как науки, различные подходы к пониманию феномена эстетического. Рекомендуется особое внимание уделять дискуссионным вопросам эстетики.

РАЗДЕЛ 2  ИСТОРИЯ ЭСТЕТИЧЕСКИХ ИДЕЙ И КОНЦЕПЦИЙ

При изучении раздела важным является показать преемственность развития эстетики на разных стадиях развития человеческой культуры, взаимовлияние разных эстетических традиций, влияние религиозного фактора на складывание эстетических представлений. Другой круг проблем – формирование эстетики как особой области гуманитарного знания в Новое время. Особое внимание уделяется также современным эстетическим тенденциям в искусстве и отражению их в науке.

РАЗДЕЛ 3. ЭСТЕТИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ И ЭСТЕТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

При изучении раздела особое внимание уделяется следующим проблемам: структура эстетической деятельности; структура эстетического сознания; эстетические категории: их природа, принципы систематизации, основные категории; основные эстетические ценности.

РАЗДЕЛ 4. ИСКУССТВО КАК ФОРМА ЭСТЕТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

При изучении раздела особое внимание уделяется следующим проблемам: функции искусства; закономерности художественного мышления; многообразие способов художественной выразительности; явление эстетической синэстезии; синтез искусств и его эстетические закономерности.

8.2. Методические указания для студентов


В процессе самостоятельной работы при подготовке доклада или при написании реферата студент использует литературу, предложенную в списке литературы, по выбору в соответствии с рекомендациями преподавателя, своими интересами, вкусами и с учетом специфики получаемой студентом специальности. Рекомендуется использовать подробные методические рекомендации, содержащиеся в учебно-методическом комплексе по данной дисциплине, представленные на кафедре отечественной истории и культурологии ТГПУ.

Перечень примерных  контрольных вопросов для самостоятельной работы

1. Эстетика как феномен культуры

2. Эстетика как философская дисциплина.

3. История эстетики перед лицом современности

4. Предмет  эстетики. Практическое значение эстетики.

5. Специфика эстетического отношения человека к миру.

6. Условия эстетической ситуации

7. Сущность и структура эстетического сознания

8. Эстетический вкус и эстетические нормы.

9. Эстетические потребности и эстетические интересы.

10. Особенности эстетического чувства.

11. Специфика эстетической установки.

12. Природа эстетического идеала.

13. Сферы эстетического  отношения и деятельности.

14. Принципы систематизации эстетических категорий

15. Прекрасное как категория эстетики. 

16. Возвышенное как категория эстетики.

17. Трагическое как категория эстетики.

18. Комическое как категория эстетики.

19. Безобразное как категория эстетики.

20. Общие проблемы древнегреческое эстетики.

21. Философско-эстетические представления Сократа.

22. Платон о прекрасном. Диалог «Пир».

23. Эстетическое наследие Аристотеля

24. Эстетика эллинизма.

25. Общие проблемы эстетики в культуре христианского Средневековья

26. Эстетические взгляды Августина.

27. Эстетические позиции Фомы Аквинского.

28. Итальянское Возрождение как новый этап в истории эстетики.

29. Классицизм в эстетике и искусстве.

30. Эстетика Просвещения. Главные представители и идеи.

31. Эстетика романтизма. Основные идеи и художественная практика.

32. Немецкая классическая эстетика.

33. Смысл игры в эстетики Шиллера.

34.  «Философия искусства» Шеллинга.

35. Три стадии искусства по Гегелю.

36. Эстетические взгляды Вл.Соловьева.

37. Ницше – как предтеча модернизма.

38. Эстетические сюжеты в творчестве Фрейда.

39. Экзистенциализм и эстетика.

40. Сюрреализм и эстетика.

41. Абстракционизм и эстетика.

42. Эстетика постмодернизма.

43. Эстетика массовой культуры.

Примерные темы рефератов и докладов:

1. Древнерусская эстетика.

2. Эстетические взгляды славянофилов.

3. Эстетические взгляды В. Соловьева.

4. Эстетические идеи П.Флоренского.

5. Взгляды Л.Толстого на искусство.

6. Эстетическая концепция М.М.Бахтина.

7. Символ  как эстетический феномен.

8. Эстетические идеи А.Ф.Лосева.

9. Систематизация эстетических категорий.

10. Эстетическое своеобразие архитектуры как вида искусства.

11. Эстетическое своеобразие музыки  как вида искусства.

12. Эстетическое своеобразие литературы как вида искусства.

13. Эстетическое своеобразие живописи как вида искусства.

14. Эстетическое своеобразие скульптуры как вида искусства.

15. Эстетическое своеобразие театра как синтетического вида искусства.

16. Эстетическое своеобразие кинематографа как вида синтетического искусства.

17. Эстетический эксперимент художественного авангарда.

18. Дизайн и эстетика промышленного конструирования.

19. Эстетика моды.

20. Массовая культура как эстетический феномен.

21. Эстетика молодежной субкультуры.

22. Стилистика современной музыки.

23. Эстетика танцевальной культуры.

24. Эстетика обыденной жизни.

25. Художественная интерпретация и способ существования произведений                                                                            исполнительских видах искусства.

26. Эстетические эмоции: единство и многообразие.

27. Явление синэстезии и синтез искусств. 

28. Ангажированное искусство: за и против.

29. Современное эстетическое воспитание.

30. Художественный вкус:  возможности исследования и развития.

31. Эстетические эталоны поведения.

Перечень вопросов к экзамену

1. Предмет и задача эстетики.

2. Эстетика как философская дисциплина.

3. Эстетика как форма духовной деятельности.

4. Этапы формирования эстетических идей

5. Сущность природы эстетического (красоты).

6. Концепция о происхождении эстетического (красоты).

7. Возникновение эстетического сознания.

8. Структура эстетического сознания

9. Элементы эстетического сознания: Эстетический вкус.

10. Элементы эстетического сознания: Эстетическая потребность.

11. Элементы эстетического сознания: Эстетические интересы.

12. Элементы эстетического сознания: Эстетическая установка.

13. Элементы эстетического сознания: эстетического чувства.

14. Специфика эстетического идеала.

15. Формирование эстетической ценности.

16. Генезис эстетического отношения..

17. Проблема систематизации эстетических категорий.

18. Общие эстетические категории и их модификации: Прекрасное.

19. Общие эстетические категории и их модификации: Возвышенное.

20. Общие эстетические категории и их модификации: Трагическое.

21. Общие эстетические категории и их модификации: Комическое.

22. Общие эстетические категории и их модификации: Безобразное.

23. Проблема сущности искусства.

24. Эстетические основы художественного творчества.

25. Эстетическое своеобразие видов искусства.

26. Специфика художественного образа.

27. Главные тенденции неклассического художественно-эстетического сознания: Ницше.

28. Главные тенденции неклассического художественно-эстетического сознания: Основные направления авангарда.

29. Главные тенденции неклассического художественно-эстетического сознания: Основные тенденции модернизма.

30. Главные тенденции неклассического художественно-эстетического сознания: Основные направления постмодернизма.
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