Для тех, кто рискует оформлять договор на практику без предварительной консультации, следует обратить внимание на ряд принципиальных требований:
· Бланк договора типовой, т.е. юридически заверенный и утвержденный в таком виде как он представлен в образце. В местах пропуска, предназначенных для внесения необходимой информацией,  заполняется только от руки.
· Номер и дата договора в «шапке» (заголовке) документа не заполняется. Это делает канцелярия вуза при регистрации договора.
· Правильное название первой практики  - ПО ПРОФИЛЮ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ. Второй – ПРЕДДИПЛОМНАЯ.
· В первом абзаце договора указывается ПОЛНОЕ ОФИЦИАЛЬНОЕ название организации, на базе которой будет проходит практика. Далее по тексту «в лице…» должность и Фамилия И.О. руководителя этой организации. После «действующего на основании…» вписывается название документа, определяющего деятельность этого учреждения (Устав, Лицензия №… или другое). Эту информацию вы получите по месту прохождения практики.

· Во втором абзаце вписывает, в специально для этого предназначенные свободные места строк, информация о практиканте: «направляет на _____по профилю специализации практику студент  а (ку)   ТГПУ в количестве    1   человек,   ИК  факультета ,    1061 группы    культурология  специальности; и указывается Фамилия И.О. студента (или студентов, если договор оформляется на 2-3 человек – не более). 
· В пункте «3» о руководителях практике вписывается Фамилия И. О. и должность руководителя практики от ТГПУ (Кочурина С.А., доцент кафедры ОИиК ИК ТГПУ) и руководителя практики от Учреждения - Фамилия И.О. и должность руководителя предприятия, который будет определять и контролировать вашу работу, а также выставлять за нее итоговую оценку.

· В пункте «5» могут быть указаны дополнительные условия или требования организации (учреждения), где будет проходить практика, если таковые имеются (по желанию учреждения).

· В пункте «7» указывается срок, на который заключен настоящий договор. Срок может быть любым (чаще всего полгода или год), но ГЛАВНОЕ, чтобы он включал полный срок Вашей практики (или двух практик, если Вы собираетесь проходить обе практика в одном и том же учреждении). Практика по профилю специализации длится 6 недель - с 03.01.2011 по 12.02.2011. Преддипломная практика длится 12 недель – с 14.02. 2011 по 07.05.2011.
· В разделе «Адреса и реквизиты сторон» после слова «Учреждение…» вписывается официальное название учреждения, полный юридический и почтовый адрес (если они не совпадают), телефон, и e-mail.

· Внизу справа в разделе «Подписи стороны» еще раз указывается официальное название организации и  Фамилия И.О. ее руководителя, заверенная подписью, с указанием  даты. Сверху ставится печать организации синего цвета.

ВАЖНО!
ДОГОВОР ОФОРМЛЯЕТСЯ В ДВУХ ЭКЗЕМЛЯРАХ, содержание которых должно быть идентично. 
ДОГОВОР ОФОРМЛЯЕТСЯ НА ОДНОЙ СТРАНИЦЕ! Договор не будет действителен, если подписи сторон, заключивших договор, расположены отдельно от основного текста на другой странице. Необходимо избегать сбоев в формате файла.
В договоре НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ОШИБОК И ИСПРАВЛЕНИЙ!

ДОГОВОР может считаться действительным только при соблюдении всех выше перечисленных требований. 
Если при заключении договора возникли трудности, следует сразу сообщить о них руководителю практик от ТГПУ, для оперативного и своевременного решения проблем.

