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Уважаемые коллеги!

Институт культуры

Кафедра иностранных языков
24 ноября  2011 г. проводят X юбилейную Международную научно-методическую конференцию «Иностранный язык и иноязычная культура в образовании: тенденции, проблемы, решения», посвященную 65-летию кафедры иностранных языков.

Цели конференции:

· подведение итогов многолетней работы преподавателей-лингвистов в области теории и методики преподавания иностранных языков;

· совершенствование профессиональной направленности иноязычной подготовки студентов неязыковых факультетов;

· развитие психологического сопровождения учебного процесса по иностранному языку в неязыковых вузах;

· иноязычная подготовка кадров высшей квалификации в системе послевузовского образования.

Тематика конференции включает в себя следующие основные направления:

1.
Профессиональная направленность иноязычной подготовки студентов неязыковых факультетов в рамках базового курса изучения языка.

2.
Психолого-педагогическое сопровождение и поддержка учебного процесса по иностранному языку в неязыковых вузах.

3.
Лингвистика и межкультурная коммуникация.

4.
Современные проблемы перевода и переводоведения.

Для участия в конференции приглашаются преподаватели иностранного языка, молодые ученые, аспиранты, студенты, магистранты, а также педагоги школ, лицеев, гимназий.

Форма участия в конференции – выступление с докладом, публикация.
В заявке на участие в конференции необходимо указать следующую информацию: Ф.И.О., ученая степень, ученое звание, место работы или учебы, должность, контактные данные (почтовые индекс и адрес, телефон, факс, е-mail), форму участия (выступление с докладом, публикация), технические  средства и оборудование, необходимые для выступления..

В рамках конференции планируется издание сборника научных и научно-методических статей.

Требования к оформлению материалов статей:

Статья посылается только по электронной почте в виде файла, названного фамилией автора, (формат – Microsoft Word, шрифт – Times New Roman, кеглем 14, интервал «1», выравнивание по ширине, поля – 2 см со всех сторон, абзацный отступ 1 см, без переносов, один отпечатанный экземпляр, рисунки в формате JPG или TIFF. Электронные адреса указаны ниже.
Организационный взнос за издание сборника докладов составляет для преподавателей – 150 руб. за страницу (полную и неполную), для студентов – 300 руб. (за публикацию объёмом до 3-х страниц включительно), за каждую последующую страницу (полную и неполную) со студентов взимается 100 руб. Почтовые расходы (для иногородних) – 100 руб. Оплата за публикацию производится по адресу: пр-т Комсомольский 75, ауд. 318 или перечисляется по адресу: 634059, г. Томск, ул. Ф. Мюнниха, д. 38, кв. 121, Батуриной Ольге Анатольевне. 

Заявку на участие в работе конференции и материалы докладов следует направлять в адрес Оргкомитета не позднее 24 ноября. Без предварительной оплаты включить материалы в сборник университет не имеет возможности.

Внимание! Оргкомитет призывает авторов соблюдать требования по форматированию статей, в случае неправильного оформления возможно возвращение публикации.

Адрес Оргкомитета:

634041, РФ, г. Томск, пр-т Комсомольский, 75

Томский государственный педагогический университет

Ауд. 318, кафедра иностранных языков 
Тел. (3822) 52-17-68, e-mail:
kafedra2007@mail.ru
baturina_oa@bk.ru
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