НЕФОРМАЛЬНЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ И ЗАЩИТЕ ДИПЛОМНЫХ РАБОТ
или невредные бесплатные советы 

по подготовке выпускной квалификационной работы
Настало время, когда вы, уважаемые выпускники, завершаете работу над своими дипломными исследованиями. Впереди у вас серьезное испытание – защита выпускной квалификационной работы. Несколько рекомендаций и советов, представленные в данном неофициальном пособии, должны помочь вам лучше справиться с подготовкой к защите и сделать ваше выступление успешным! 
I. Текст дипломной работы
1. Обратите внимание на оформление текста
Встречают по одежке… К дипломной это тоже применимо. Хотите произвести хорошее впечатление? Сдавайте нормально оформленную работу! Знаете требования к оформлению? Извольте их исполнить. Плохо или небрежно оформленная работа – это как вкусное блюдо, которое выглядит крайне неаппетитно. Или наоборот, даже если по содержанию работа выполнена не очень хорошо, идеально оформленная она позволит произвести лучшее впечатление.
Чтобы работа выглядела эффектнее, сделайте вначале каждой главы (а также Введения и Заключения) уместную и красивую цитату или, пример из статистики – любое эффектное высказывание по Вашей тематике. Можно на английском или на латинском языках, на языках, той культуры, о которой рассказываете. Это прием в большинстве случаев приводит к должному результату (только не переусердствуйте!).
Еще один прием – это большое (но в разумных пределах) количество сносок. Сделайте сноски на мнения исследователей, сноски на тексты источников, сноски на «издание» каждого нормативного акта, статистику и т.д. В хорошей работе в 60-80 стр. должно быть не менее 30-40 сносок. Это же касается и списка использованных источников и литературы. Даже если какой-то источник только упоминается, внесите его в список. Список литературы при 60-80 стр. должен быть примерно на 40-50 позиций.

Самая сложная работа на завершающем этапе оформления текста – это правка стиля. Правка дипломной работы является важнейшим моментом ее подготовки к защите. Главное требование – чтобы текст был написан научным стилем, т.е. грамотным и наукоемким языком, что исключает употребление просторечий, жаргонизмов, лишних слов и т.д. Неоценимую помощь в этой работе Вам окажет научный руководитель. Никакая работа не может обходиться без правок с его стороны. 
2. В работе должно быть достаточно материалов практики

Если у Вас достаточное количество собранных Вами материалов, активно используйте примеры из практики для подтверждения положений диплома, проблемных аспектов. После каждого примера сделайте небольшой вывод, как бы акцентируя внимание, что Вы добились этого результата сами. Если практическая часть у Вас не представительная, то используйте яркие примеры для иллюстрации, которые можно найти в прочитанных источниках и научных работах. 
3. Необходимо сделать по Вашему дипломному исследованию рекомендации, предложить пути решения или выхода из проблемных ситуаций 
Как правило, это уместно сделать либо в заключении, либо в проблемном параграфе дипломной работы. Рекомендации можно написать по своему опыту. Это только добавить Вашей работе значения и будет выглядеть внушительно. 
4. Как написать Введение/Заключение
Бывает, что для того чтобы написать красивое «Введение» не хватает «какой-нибудь главной мысли»... Обратитесь к опыту диссертационных работ. Как правило, в них можно найти в сети Интернет, где выложены авторефераты диссертаций. Несмотря на то, что автореферат – «комок сжатой информации», в нем как минимум раскрывается актуальность той или иной темы, делаются соответствующие выводы, показывается структура работы. Это-то Вам и нужно. Посмотрите как оформляется введение и научный аппарат серьезных исследований. Вы обязательно найдете там несколько идей как обосновать актуальность своей проблемы, и как правильно и красиво формулировать выводы. 

5. Работа смотрится солиднее, если у нее есть приложения

Как их сделать или откуда взять? В качестве «приложения» можно использовать иллюстрации, формы документов, разработанные анкеты, интервью, графики, диаграммы, таблицы, схемы, данные статистики и мн. др. Часть из названных «приложений» можно найти в литературе (например, готовые схемы), другие можно составить самим.
Подведем итоги по работе с текстом диплома:
· Используйте как можно больше практических материалов! 

· В работе обязательно должна быть проблематика и Ваши предложения по решению проблемных вопросов! 

· В списке использованной литературы укажите как можно больше монографий, даже те, которые только читали и просматривали. 

· Больше всего уделите внимания «Введению» и «Заключению» - именно на них обращают внимание на защите. 
· Уделите внимание и время качественному оформлению работы.
II. Защита

Защита дипломной работы – завершение работы с дипломным проектом. Написать дипломную – одна «сторона медали», другая – ее защитить. Случается, что совершенно нерадивые студенты (с такими же работами) защищают дипломные на «отлично». И наоборот, бывает, что хроническая отличница, ожидающая на защите никак не менее «отлично с плюсом», получает «хорошо», а то и «удовлетворительно»… Конечно, все это зависит от многих факторов, но (!) «береженого – бог бережет». И посему, лучше хорошо подготовиться, тем более что это совершенно не трудоемко.

Заблаговременно перед защитой обязательно посовещайтесь с Вашим научным руководителем. Оцените слабые и сильные стороны дипломной работы, научный состав государственной комиссии, обсудите как лучше выстроить содержание выступления, как лучше ответить на возможные критические замечания. 
Подготовьтесь к защите по замечаниям, высказанным в рецензии на Вашу работу. Если замечания не технического плана (оформление, устоявшиеся теоретические вопросы) смело можете отстаивать свою точку зрения, конечно при условии, что Вы убеждены в том, что хотите доказать. Ваше мнение обязательно должно быть хорошо аргументировано, со ссылками на факты, статистику, логику, научный авторитет. Даже если все останутся при своем мнении, Ваше умение аргументировать всегда оценят!
1. Хорошо продумайте содержание и структуру выступления
Вступительное слово необходимо подготовить заранее в форме выступления, в котором целесообразно осветить такие важные вопросы как: обоснование актуальности темы исследования; цель, задача, объект, предмет исследования, содержание работы, ее наиболее существенные и интересные моменты. Очень часто речь дипломанта представляет собой «выжимку» из заключения и введения самой дипломной работы, а также ответ на замечания по рецензии. Вы можете сделать ваше выступление более оригинальным. Например, центральным место сообщения сделать проблему, которую Вы исследуете, и показать ее актуальность, ее значение в изучении других аспектов культуры, показать новый подход, использованный в ее решении и сконцентрировать внимание на наиболее выигрышных результатах. Но этот вариант можно использовать только в тех случаях, когда Вы блестяще ориентируетесь в проблеме, и для Вас не составит труда сформулировать ответ на вопросы по там аспектам темы, которые в речи будут опущены. Чтобы было проще написать речь, сначала набросайте условный план. 
Примерная структура традиционного выступления:

Введение: актуальность исследования, цели и задачи, обозначение проблематики (соответствует Введению самого дипломного проекта).

Проблематика: именно проблематика, а не пересказ положений диплома. 

Заключение (фактически решение проблематики): 
2. Презентация

Обязательно подготовьте содержательную, но не перегруженную текстами презентацию. Какие наглядные материалы могут служить для нее основой? Это могут быть: прописанный научный аппарат – цель, задачи исследования, иллюстрации, наглядные результаты, графики, таблицы, схемы, тезисы основных выводов, важнейшие положения исследования и т.д. Все, что может относиться к теме; актуально; подтверждает Ваше мнение. Потренируйтесь произносить подготовленную речь с одновременным показом слайдов. Или договоритесь с кем-то из студентов, чтобы слайды во время выступления для Вас листали. Картинка презентации должна соответствовать тому, о чем говорится. 
Можно также сделать для государственной комиссии раздаточный материал (если это целесообразно, например, эти материалы являются уникальными и не вошли в приложение диплома). Если это печатный материал, то сброшюруйте его в папку, сделав титульный лист «Раздаточный материал к дипломной работе по теме «…» студента …». В таких случаях в «раздатку» могут дополнительно входить и наиболее значимые материалы дипломной работы, а также приложения. Папок с раздаточными материалами должно быть несколько, чтобы было доступно с ними ознакомиться каждому члену комиссии. Также на защите можно использовать наглядные материалы и предметы для демонстрации.
3. Ответы на замечания рецензента

После того, как будут зачитаны или представлены рецензия на дипломную работу, Вы обязательно должны ответить на замечания и критику – Ваша аргументированная позиция по тому или иному вопросу, доказательства, мнения, иностранный опыт, тенденции и т.д. В этом и состоит главное содержание защиты дипломного исследования – показать умение квалифицировано, адекватно и грамотно отвечать на замечания и критику, отстаивая по возможности свою точку зрения. 

В том случае, если Вы согласны с мнением рецензента/оппонента, то должны обязательно об этом сказать, и объяснить с чем конкретно Вы согласны. Необходимо пояснить почему, по Вашему мнению, возникли указанные недостатки работы, можно ли было их избежать. Согласие с замечаниями тоже должно быть аргументированным, а не выглядеть простым оправданием или попыткой избежать дискуссии в виде таких фраз как: «не виноватая я», «так получилось», «у меня не получилось», «у меня не хватило времени», «я не знала...», «а что, так надо было делать?», «спасибо, я поняла», «спасибо, можно я уже отсюда пойду» и др. Иногда даже уместно поблагодарить за интересное замечание, или высказать мысль о том, что в дальнейшем, в случае, если работа над проблемой продолжится, «указанные замечания обязательно будут учтены». 
4. Как правильно себя вести на защите
Морально подготовьтесь к тому, что выслушивать Вас будет комиссия. 
Помните, задача комиссии оценить Вас как состоявшегося специалиста. Вы таковыми уже являетесь, только надо показать это на деле. Вы представляете свою работу! Если работа сделана добросовестно и качественно, то у Вас должно быть чувство гордости за проделанный труд и желание поделиться результатами. 

До начала выступления публично поприветствуйте комиссию. («Здравствуйте, уважаемая комиссия и присутствующие на защите!», «Здравствуйте, уважаемый председатель и уважаемая комиссия» и т.д. – в меру своей артистичности).
Желательно не читать текст доклада «от» и «до» с листка, а запомнить хотя бы пару абзацев, не плавая в его содержании, показать умение говорить свободно по своей теме. Если все-таки не получается не читать – не волнуйтесь! Гораздо важнее, чтобы выступление было грамотным и без запинок. Оно должно быть кратким, но содержательным. Чем лучше Вы ориентируетесь в проблеме, тем проще изложить ее в сжатом и доступном для слушателей виде. Не следует делать выступление и слишком коротким. Это сразу вызовет большое количество дополнительных вопросов. Обычно время лимитировано 5-7 минутами. Эффективно и эффектно ими распорядитесь. За это время можно представить на рассмотрение даже самую сложную научную проблему. Не удивляйтесь, если по истечении этого времени Вас прервут на самом интересном месте и попросят перейти к ответам на вопросы. Не злоупотребляйте вниманием комиссии! Это не в Вашу пользу. 

При подготовке доклада очень помогает его основательная проработка с научным руководителем и дома. Желательно прочитать текст доклада, замерив по часам время, которое Вам потребуется на его оглашение. Если вы не вписываетесь в регламент, то доклад следует сократить. Потренируйтесь дома, перед зеркалом: важны и Ваша поза, жестикуляция, и речь без слов-«паразитов», и умение владеть материалом со спецификой языка науки. Выступая с докладом или излагая свои мысли, – не торопитесь. Ни в коем случае не «тарабаньте» текст, стараясь сказать как можно больше в отведенное время. Вы должны говорить уверенно, естественно, не спеша, делая необходимые акценты на самых сильных местах вашей дипломной работы. Хорошо поставленная речь не позволит Вам говорить слишком тихо – это еще одна традиционная проблема ораторов, которые волнуются. Постарайтесь найти ту громкость Вашего голоса, которая позволит комиссии без особых усилий и напряжения слышать все, что ей необходимо. Не стоит искать что-то глазами на потолке, нервно теребить манжет пиджака или авторучку. Если нервничаете – лучше обопритесь руками о «кафедру». Избегайте и другой крайности – излишней театральности. Еще до того, как Вам предоставили слово, постройте мысленно логический план, по которому будете излагать материал или отвечать на вопросы. Запоминайте вопросы, которые Вам задают или фиксируйте их себе кратко на черновике. Если забыли, то вежливо и спокойно попросите повторить вопрос. Главное – это внимательно и осмысленно следить за происходящим.
В плане одежды, все-таки, лучше придерживаться классики – строгий костюм, платье.

5. Вопросы и ответы после выступления

Какой бы великолепной ни была Ваша речь, после выступления Вам обязательно будут задавать вопросы – таковы правила. Цель этих вопросов – составить представлении о том, насколько глубоко изучена проблема, насколько полно раскрыты те или иные вопросы, выявить противоречия, содержащиеся в результатах исследования, или высказать сомнения по каким-то положениям работы. Ваша задача – красиво и публично развеять все эти сомнения и доказать, что Вы являетесь самым компетентным специалистом по данной теме. Вопросы (и неудачные ответы на них) могут подтолкнуть к менее  или более положительной оценке, чем Вы ожидали, тем более, если Ваша оценка колеблется «между – между»…

Как правило, вопросы могут задавать все находящиеся в зале: комиссия, научный состав и даже студенты. Из этого можно извлечь и свои плюсы, к этому можно заранее подготовиться.

Во-первых, если Вы знаете выигрышные стороны своего исследования, можно попросить научного руководителя (и кого-то другого) задать нужный вопрос (только подготовьте хорошо продуманный, красивый и адекватный ответ).

Во-вторых, зная слабые и сильные стороны Вашего исследования, можно самостоятельно проанализировать – какие вопросы можно ожидать. Скорее всего, они коснутся проблематики вопроса, быть может, несколько выйдут за рамки Вашей темы (это допускается, и к этому надо быть морально готовыми).
В-третьих, Вы сами можете подтолкнуть комиссию к тому или иному вопросу. Как это сделать? Углубляясь в проблематику, можно оставить недосказанность, зацепку, которая бы и послужила основанием для вопроса (только не перестарайтесь!). Еще вариант – «зациклить» внимание комиссии на какой-нибудь одной узкой теме (в которой очень хорошо разбираетесь).

Ответы на вопросы – это уже дискуссия, а значит можно вести диалог с оппонентом. Не бойтесь высказывать свою точку зрения, только делать это надо всегда корректно, спокойно, в вежливой форме. Ваша задача – понять суть вопроса и адекватно, по существу дать ответ или высказать свое мнение!!
После ответов на вопросы официальная часть защиты дипломной работы закончена. Вы можете, наконец, поблагодарить коллегию и персонально рецензента и научного руководителя в краткой и вежливой форме. 

III. Процедура вынесения оценки

1. Дипломные работы оцениваются на основании:

1. Отзыва научного руководителя 
2. Отзыва официального рецензента (рецензентов)
3. Коллегиального решения Государственной аттестационной комиссии с учетом всех отзывов и мнений.
2. Отзыв научного руководителя содержит:

1. Качественную оценку степени решения поставленных цели и задач; 
2. Уровень профессиональности и самостоятельности проведения исследования, наличие практических рекомендаций.
3. Соответствия оформления данного проекта установленным требованиям.
3. Отзыв официальных рецензентов/оппонентов должен содержать 

1. Положительные качества работы.
2. Критические замечания.
3. Оценку обоснованности сделанных выводов, сделанных дипломантом. 
Отзыв рецензента должен содержать профессиональное мнение специалиста в данной области. Разные концептуальные подходы дипломанта и рецензента к проблеме, рассматриваемой в дипломной работе, не могут служить основанием для снижения оценки, если работа соответствует содержательным и формальным критериям.

4. На защите оценивается выступление дипломанта, 
что включает в себя:

1. Умение максимально кратко и логично доложить в устной форме основную проблему, методы ее решения и полученные выводы.

2. Умение квалифицированно отвечать на поставленные вопросы по теме исследования. 
5. Текст дипломной работы, претендующий на высокую оценку, должен соответствовать следующим требованиям по содержанию:

· Корректно сформулированная тема (проблема) исследования.

· Четкое обоснование научной и/или практической актуальности темы. 
· Актуальность (научная и/или практическая) должна содержать формулировку проблемной ситуации.

· Введение, соответствующее требованиям к дипломной работе.

· Полнота раскрытия заявленной темы и решения поставленных задач.

· Отсутствие прямых заимствований и пространного цитирования.

· Присутствие авторского исследования или/и самостоятельного вторичного анализа.

· Наличие теоретического и эмпирического материала (для теоретической или методологической работы – самостоятельного теоретического исследования).

· Описание эмпирической базы, соответствующее требованиям к дипломной работе.

· Стилистика и орфография текста должна соответствовать научному формату работы.

· Ссылки обязательны в случае цитирования, использования цифр и фактов, упоминания имен и т.п. (рекомендуются подстрочные).
· Список литературы и источников, оформленный согласно требованиям.

Дипломная работа, не соответствующая содержательным и/или формальным требованиям не может быть допущена к защите.
Дипломная работа, содержащая большой процент заимствований (т.е. цитируемый текст без ссылок автора) или пространное цитирование, не допускается к защите или снимается с защиты. Итоговая оценка по защите оглашается после заседания ГАК. 

А теперь о главном...

В заключении хочется отметить, что не стоит слишком мандражировать перед и во время защиты дипломной работы. Тысячи студентов проходили через это до вас, и тысячи пройдут после вашего выпуска. 

Постарайтесь озаботиться подготовкой к защите дипломной работы заранее. Чем больше времени есть для детальной проработки всех деталей этого события, тем более качественным оно будет. У специалиста перед защитой диссертации этот срок может быть от нескольких дней до трех недель, но у него существует огромное преимущество – опыт помноженный на собственные наработки за годы своей деятельности. Для вас этот срок может значительно возрасти, поэтому старайтесь не загонять себя во временную ловушку.

УДАЧНОЙ ВАМ ЗАЩИТЫ!!
