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С Т Е Н О Г Р А М М А

парламентских слушаний Комитета по энергетике

на тему: "О законодательном обеспечении развития

торфяной отрасли"

Здание Государственной Думы. Малый зал.

30 мая 2011 года. 14 часов.
Председательствует член Комитета по энергетике В.А.Язев
Председательствующий. Уважаемые участники парламентских слушаний! Цель нашей встречи - обсудить законопроектные предложения для торфяной отрасли. Говорить о полезных свойствах торфах и гигантских его запасах уже устали. Но, несмотря на это, торф напоминает о своём существовании едким дымом, превращаясь из блага в бедствие, а в реальную экономику так и не вовлекается. Понятно, почему.

В энергетике сегодня господствуют другие энергоносители. Это в первую очередь газ, уголь, уран. Химическая промышленность и сельское хозяйство к торфу относятся уважительно, но равнодушно. Машиностроение не сориентировано на выпуск средств механизации и специальных машин для торфяной промышленности - нет объёма сбыта.

Энергетическая стратегия России на период до 2030 года уделяет торфу некоторое внимание, но в связи с необходимостью разработки государственной стратегии использования местных видов топлива, а этой стратегии нет на сегодня. Есть информация о разработке Министерством энергетики концепции развития торфяной промышленности, которая широко не обсуждалась, а зря, так как торф - топливо местное, региональное, и мнения с мест знать было бы очень полезно.

Также торф не нашёл достойного места в федеральных целевых программах. Таким образом, и предмет правового регулирования почти отсутствует, а потому проекты федеральных законов обречены на непринятие или малосодержательность. Но, с другой стороны, в ряде областей - Кировской, Владимирской, Тверской, Ленинградской и других - разработаны или разрабатываются региональные программы и законы о торфе.

Поэтому региональный опыт, региональные проблемы являются отправной точкой для нормативно-правовой деятельности федерального уровня. Нужна ясность картины необходимых изменений федерального законодательства, направленных на устранение барьеров для реализации региональных и местных торфяных программ и проектов. Надеюсь, в результате обсуждения эта ясность появится.

В законопроектах, которые есть у участников слушаний, предполагается устранить противоречия в регулировании вопросов добычи торфа, присутствующие в Лесном, Водном, Земельном кодексах, а также в законе "О недрах". Но, по моему мнению, мы должны отталкиваться не столько от закона, ну, не только, не столько от закона "О торфе", перспектива принятия которого пока ещё не ясна, сколько от государственной концепции и от программ субъектов Федерации. Во всяком случае мы сегодня сделаем ещё одну итерацию на пути к лучшему пониманию того, как распорядиться богатством, которое не только лежит у нас под ногами, но и ежегодно прирастает.

И давайте перейдём к программе выступлений. Первое слово для выступления предоставляется Кулагину Валерию Юрьевичу, заместителю... Ефимовичу, вы меня извините, "Юрьевич" написано, заместителю директора департамента угольной и торфяной промышленности Министерства энергетики Российской Федерации. Пожалуйста, Валерий Ефимович.

Кулагин В.Е. Спасибо.  
Уважаемые коллеги, приветствую вас, участников парламентских слушаний по актуальной проблеме, связанной с законодательным обеспечением статуса торфа, рационального освоения торфяных месторождений и развития торфяной отрасли промышленности.

Выражаю признательность и уважение заместителю Председателя Государственной Думы Валерию Афонасьевичу Язеву, председателю Комитета Государственной Думы по энергетике Юрию Александровичу Липатову, председателю подкомитета по малой энергетике Георгию Карпеевичу Леонтьеву, другим исполнителям и участникам за организацию и проведение данных парламентских слушаний по торфу и торфяной отрасли промышленности.

Уважаемые коллеги, пик добычи торфа в России приходится на 70-  80-е годы прошлого столетия, когда промышленными торфопредприятиями Минтоппрома ежегодно добывалось более 50 миллионов тонн торфа. С учётом добычи торфа предприятиями и организациями Минсельхоза и Минводхоза эти цифры в то время по России были ещё более высокими. Основная часть торфяной продукции была востребована в топливно-энергетическом комплексе, жилищно-коммунальном хозяйстве для отопления поселковых котельных и в сельском хозяйстве.

В настоящее время в связи с газовой паузой и невостребованностью торфа для сельского хозяйства общий объём добычи предприятиями торфа в России составляет от 1,5 до 2 миллионов тонн в год.

На территории России насчитывается около 30 небольших по мощности торфодобывающих организаций или предприятий, как по-старому они назывались, расположенных в 19 субъектах Российской Федерации. Около половины отмеченного объема добыча торфа приходится на Кировскую область в лице "Завовяткоторф" и его акционера "Завокомплексные энергетические системы". Общая среднесписочная численность работников торфопредприятий составляет порядка 1400 человек.  Вот такой на сегодня потенциал торфяной промышленности.

  Отведенная площадь торфяных месторождений, занятых под добычу торфа всех предприятий России, составляет около 16 тысяч гектаров. При этом доля разрабатываемых предприятиями торфяных месторождений по субъектам и федеральным округам не превышает одного-двух процентов площади торфяных месторождений и запасам торфа, имеющихся на территориях данных субъектов и округов Российской Федерации. 

Эти цифры констатируют, прежде всего, об огромном потенциале неиспользуемых запасов торфа. Торфяная продукция пока ещё по-настоящему не востребована, несмотря на то, что торф в силу своих многогранных природных свойств и особенностей насчитывает множество направлений его эффективного применения, включая сферу топливно-энергетического комплекса, сельского хозяйства, медицины и многое-многое другое, связанное с рациональным использованием природных ресурсов для устойчивого роста экономики регионов страны, повышения качества жизни и благосостояния населения.

   Уважаемые коллеги, вопросы развития торфяной отрасли и расширения использования торфяной продукции, прежде всего, как местного топливно-энергетического ресурса находится в поле зрения координационного совета  Минэнерго России по торфяной промышленности. Индикаторы использования местных видов топлива и развитие альтернативной энергетики отражены в программах и документах Минэнерго России.  В частности, это в энергетической стратегии России на период до 2030 года и государственной программе энергосбережения и повышения энергетической эффективности на период до 2020 года.

В прошлом году при обсуждении в Минэнерго России на совещании "круглого стола" мероприятий пожарной безопасности его участники, представители Минприроды, Минсельхоза, Государственной Думы, региональных администраций, генерирующих компаний, научно-исследовательских организаций и торфопредприятий Росторфа, приняли консолидированное решение о том, что развитие торфодобывающих предприятий является одной из важнейших мер пожарной безопасности и рационального использования торфяных месторождений. Поскольку в данном случае имеется хозяин в этой самой отведенной площади торфа, что фактически подтвердилось в 2010 году, когда практически все торфодобывающие предприятия прошли особо пожароопасный период летнего сезона  благополучно.

Вопросы развития торфяной отрасли и расширения использования торфяной продукции рассматривались на общероссийском совещании в прошлом году в городе Кирове, а также на недавно прошедшем Всероссийском торфяном форуме в Тверской области. При этом однозначно было отмечено, что одной из главных проблем развития добычи использованного торфа, промышленного освоения торфяных месторождений на сегодня является необходимостью законодательно и нормативно-правового обеспечения торфяной отрасли.

Текущее состояние торфяной отрасли  осложняется несовершенством действующего законодательства по недропользованию, отсутствием реальной нормативно-правовой базы, учитывающей специфику разведки и разработки  торфяных месторождений, технологии добычи торфа, сезонными особенностями добычи переработки торфа и реализацией торфяной продукции. 

Сдерживающими факторами развития торфяной отрасли является отсутствие отечественного торфяного машиностроения  и инновационных разработок. Дефицит в профессионально подготовленных кадрах механизаторов, специалистов и управленческого персонала торфяного профиля, прежде всего среднего звена  - мастеров, руководителей структурных подразделений  и так далее. 

Существенным препятствием для развития большинства предприятий и сдерживания инвесторов в освоении торфяных месторождений являются следующие основные проблемы  законодательного характера. 
Первое. Это несовершенство налогового законодательства. Предприятия, осуществляющие переработку торфа и сезонно реализуя торфяную продукцию, не могут воспользоваться предоставляемой отсрочкой от уплаты налогов в связи с тем, что в действующем налоговом законодательстве в перечне сезонных видов деятельности продукция переработки торфа никак не отмечена. 

Второе. Это несовершенство законодательства в области лицензирования добычи торфа. Известно, что все месторождения торфа имеют промышленные запасы залежей торфа выше минерального дна, что не требует проведения вскрышных работ или иных типично горных работ. Однако действующим законодательством в области лицензирования добычи полезных ископаемых предусмотрены нормы, которые не свойственны и не применимы для предприятий торфяной промышленности. К таким нелогичным нормам относятся работы, предусмотренные правилами эксплуатации у горной промышленности в части требования об обязательном утверждении проекта горного отвода и его оформления на торфяное болото, маркшейдерские работы и прочие обязательные требования, не свойственные для торфоразработок.

Далее. Это несовершенство законодательства в области землепользования. Сезонная добыча торфа предприятиями торфяной промышленности осуществляется на технологических площадках торфяных месторождений, составляющих значительные размеры до тысячи гектар и более. Большая часть месторождений торфа отнесена к землям лесного фонда, где плата за аренду одного гектара может составлять до 600 тысяч рублей в год. В то же время для части месторождений, отнесенных к водным объектам, такая арендная плата незначительная или вообще может не взиматься.

В данной ситуации необходимо внесение изменений в нормативно-правовые акты, регламентирующие использование торфяных болот, закрепление особого статуса торфяных болот и отнесение занимаемых ими участков к категории водных объектов, что позволит торфопредприятиям снизить себестоимость торфа, добычи торфа, даст возможность установить разграничение полномочий ведомств в учете использования торфяных болот, устранить отраслевые, ведомственные и социальные противоречия, препятствующие принятию оперативного решения по использованию болот, в том числе по обводнению и восстановлению ранее разрабатываемых торфяников для снижения пожаробезопасности. 

На сегодня правительственные органы готовы принять базовый закон о торфе, в котором необходимо законодательно закрепить основные принципы правового регулирования использования торфяных месторождений при добыче торфа. В частности, приоритетность использования торфа в энергетических целях, для производства сорбентов, удобрений и применения торфа для сельскохозяйственных нужд, а также недопустимость использования торфяных месторождений без принятия мер по предотвращению торфяных пожаров. Также законодательно предусмотреть необходимость перевода торфяного месторождения, расположенного на болотных угодьях в составе земель лесного фонда, земель сельскохозяйственного назначения, земель населённых пунктов в водный фонд. Данная мера обеспечит единый подход в отношении торфяных месторождений, основанный на необходимости соблюдения основных принципов рационального использования поверхностными водными объектами.

Включение нормы, предусматривающей невозможность превышения ставки платы за пользование торфяными месторождениями, минимальной ставки платы за пользование водным объектом позволит создать экономический стимул к расширению добычи торфа. 

В связи с изложенным необходимо внести изменения в Земельный кодекс Российской Федерации, исключающий из перечня земель лесного фонда болота, занятые торфяными месторождениями, а также относящиеся болота, занятые торфяными месторождениями, к категории земель водного фонда. Также необходимо внесение изменений в федеральный закон о переводе земель и земельных участков из одной категории в другую, предусматривающий положения, создающие основания для перевода земельных участков из категории земель лесного фонда, земель сельскохозяйственного назначения, земель населённых пунктов в состав земель водного фонда. И внесение изменений в Водный кодекс Российской Федерации, регламентирующий запрет на добычу торфа без оставления придонного защитного слоя торфа на выработанных площадях.
Уважаемые коллеги, торф, как широко распространенный, приравниваемый к возобновляемым энергетическим биоресурсам, относится к числу местных видов топлива и его ценность в регионах России обусловлена, в первую очередь, большими разведанными запасами с постоянным ежегодным приростом, высоким потенциалом его использования при решении задач по обеспечению энергонезависимости и повышению энергоэффективности экономики регионов в условиях постоянного роста цен на невозобновляемое углеводородное топливо и, как следствие, постоянной рост тарифов на тепло- и электроэнергию.

Замещение дальнепривозных углей и мазута на муниципальных котельных местным топливом уже сегодня может позволить получить экономический эффект на выработку теплоэнергии. А использование торфа на малых генерирующих установках в значительной степени понизит себестоимость производства электроэнергии.

По сравнению с углём и мазутом, торф не выделяет в атмосферу вредных примесей, то есть представляет собой биотопливо. А наличие в торфе серы исчисляется долями процента.

Если в совокупности к экологическому преимуществу прибавить ещё невысокую себестоимость торфяного производства за счёт использования при сушке торфа дорогой солнечной энергии, то это полезное ископаемое имеет все шансы стать локальным альтернативным топливом будущего.

Оптимальной формой реализации пилотных проектов биоэнергетического использования торфа может стать государственно-частное партнёрство, позволяющее на основе комплексного подхода выполнять проекты "под ключ", при этом аккумулируя достаточные средства для решения поставленной задачи - создавать не только новые высокоэффективные объекты теплоэнергообеспечения ЖКХ, но и необходимую для их функционирования инфраструктуру снабжения местными топливными биоресурсами.

Пример реализации пилотного проекта по развитию торфяной биоэнергетики на принципах государственно-частного партнёрства положен в Тверской области, в рамках заключённого пятистороннего Соглашения о сотрудничестве Минэнерго России, администрации Тверской области, топливно-энергетическими инвестиционными компаниями предусматривается взаимодействие в разработке и формировании региональной программы развития биоэнергетики на основе торфа и её реализацию в качестве пилотного проекта для нужд промышленной и жилищно-коммунальной сферы Тверской области.

Учитывая огромный потенциал торфяных ресурсов на территории Российской Федерации, представляется, что развитие торфяной биоэнергетики на базе высокоэффективных технологий будет приоритетом не только для Тверской области, но и для многих регионов в России.

Считаю, что назрела необходимость разработки и принятия федеральной целевой программы по развитию биоэнергетики в России на базе местных биоэнергетических ресурсов.

Уважаемые коллеги, совершенствование законодательства и нормативно-правовой базы в торфяной области станет более привлекательным для участия в проектах биоэнергетики и других направлениях эффективного использования торфяного ресурса всех заинтересованных организаций, бизнес-сообществ, отечественных и зарубежных компаний.

В заключении хочу выразить пожелание всем участникам парламентских слушаний плодотворной работы, выработки и принятия решений, направленных на создание благоприятных условий развития торфяной отрасли в России.

Благодарю за внимание.

(Аплодисменты.)

Председательствующий. Большое спасибо, Валерий Ефимович.

Надо сказать, что в последние годы Минэнерго демонстрирует, в общем, конструктивный такой настрой. И было приятно слушать, что вы видите необходимость совершения законодательства.

У меня вопрос такой, практический. Вот вы перечислили широкий спектр новаций законопроектных, которые нужно вносить в законы. Вы не сказали, они готовятся сегодня в недрах вашего министерства, планируется их вынесение на правительство? Или всё же вы ждёте, что это Дума должна сделать?

Кулагин В.Е. Мы пока рассчитывает на Государственную Думу в большей степени.

Председательствующий. Но это хорошая позиция - сидеть в министерстве, которое отвечает по положению правительства, орган за совершенствование  законодательства и ждать, что депутаты внесут изменение.

Вот у меня...

Кулагин В.Е. Но мы взаимодействуем в этом.

Председательствующий Я и хотел сказать, нам надо наладить более конструктивное взаимодействие. Депутаты готовы участвовать, подписывать законодательные инициативы, чтобы они двигались. Но путь вот этот, он очень сложный, потому что тут же последует отрицательное заключение Правительства Российской Федерации, потому что деньги требуются.

А раз закон не требует денег, он, по сути, и не нужен, он не решает ни одну проблему. Поэтому просьба, как-то вот в рекомендациях, да, Юрий Александрович, надо бы нам предусмотреть вот такой, с одной стороны, конструктивный настрой.

А, с другой, инициативы отдельных министерств тоже и через ... очень тяжело идут. Я понимаю, что такое внести изменения в Земельный кодекс или в Лесной кодекс, чрезвычайно сложно. Поэтому давайте думать о совмещении позиций. 


К слову, два отношения есть у нас, заявлены были два выступающих от Минприроды и от Минэнерго. Минэнерго доклад сделал. Минприроды не прибыл на парламентские слушания. Ну, видимо, там хочется думать... Прибыл? Евдокимов Александр Сергеевич здесь? Нет. Хочется думать, что у него там чрезвычайно важные какие-то дела или позиция такая: игнорировать сотрудничество с Госдумой или не видеть проблемы в торфяной отрасли.


Я предоставляю слово председателю Комитета по энергетике Государственной Думы Юрию Александровичу Липатову. Этот комитет организовал наши парламентские слушания. И я должен сказать, что, как курирующий зампред и член этого комитета, очень много уделяет внимания нетрадиционной энергетике. Пожалуйста, Юрий Александрович.


Липатов Ю.А. Уважаемый Валерий Афонасьевич, я должен сказать, что все-таки за последние годы произошел большой сдвиг, постольку поскольку Министерство энергетики сейчас реально занимается торфяной отраслью. Несколько лет назад на эту тему и разговаривать было бесполезно.


Более того, учитывая то, что Комитет по энергетике, транспорту и связи еще в Государственной Думе третьего созыва начинал заниматься этим вопросом и занимается как бы системно. И с этой точки зрения я бы сказал, что у нас большая проблема в законодательной базе, постольку поскольку для того, чтобы закон принял какой-то юридический документ, который реально может внести Правительство Российской Федерации или какие-либо другие субъекты, он проходит стадию согласования ряда министерств и ведомств.


Ну, то, что сегодня Минприроды не пришло, это явно, так сказать, соответствующее отношение данного ведомства. Но хотел бы вас проинформировать, не знаю, честно говоря, как вот именно на сей день, но в ближайшем прошлом Министерство экономразвития торфяную отрасль вообще не относит к категории возобновляемых источников энергии, и эта позиция министерства абсолютно принципиальная и категоричная, со всеми вытекающими отсюда последствиями.


Но я бы хотел сказать, что хорошая жизнь ХХ века настолько быстро испортила. После окончания Второй Мировой войны, как житель Московской области хотел бы сказать, что наша Московская область очень активно и эффективно стала развиваться по газоснабжению в 70-х годах. И к началу 80-х годов Московская область где-то на 80 процентов была полностью газифицирована. Но мы все как бы дети предвоенные и военные, чуть-чуть послевоенные, я думаю, что каждый из нас помнит, как мы дома растапливали печку сначала дровами, потом забрасывали брикет, потом уголь. Поэтому действительно было время, когда в целом Советский Союз, Российская Федерация, в частности, без торфа жить не могла.


Что происходит за последнее время? Конечно, за последнее время цивилизация нас действительно как-то привела к циничному отношению вообще, так сказать, к топливно-энергетическим ресурсам, на это есть объективные и субъективные причины. Конечно, с учетом реструктуризации электроэнергетики, где у нас генерация во многих регионах перешла в частные руки, конечно, в том числе, кстати говоря, и иностранный капитал, и, конечно, на сегодняшний день, если говорить о теплоэлектроцентралях, то в большей степени они, проходя реконструкцию или строительство новых генерирующих мощностей идет по новой технологии. 
В частности, могу привести конкретный пример. Безусловно, это определенная гордость, что на территории Шатурской ГРЭС в прошлом году появилась уникальная, самая высокопродуктивная, с самым большим коэффициентов полезного действия тепловая станция, которую поставили немцы. Но результатом явилось то, что предприятие торфоразработок закрылось, практически люди вынуждены были покинуть рабочие места. И я должен сказать, что те пожары, которые происходили в Российской Федерации, в частности, по Московской области, конечно, была причина и в этом. Постольку поскольку предприятия торфяные занимались не только добычей торфа и делали брикеты, но, собственно, занимались профилактикой противопожарной.

Поэтому, к большому сожалению, я насколько знаю, будет выступать руководитель Росстопа, и он конкретно скажет, сколько на сегодняшний день осталось у нас, так сказать, последних могикан, работающих в торфяной отрасли, а, практически, уже мало, кого осталось. И то, что производится и мало потребляется и чуть-чуть отправляется за границу. И куда вы думаете? Конечно, в Финляндию.

И в этой связи я хотел бы сказать, что, по-моему, в 2003 или в 2004 году, будучи заместителем председателя комитета, я возглавлял большую группу специалистов из Костромской области в заграничной командировке в Финляндию, и, действительно, нас наши финские коллеги поразили чем?

Во-первых, они показали торфоразработки свои, где работает уникальная техника, где после выработки торфа специалисты оставляют в идеальной чистоте природу. Мы видели заводы по производству брикетов разной категории, разной калорийности, разной плотности. Но самое поразительное, с учётом замкнутого цикла нам показали разные котельные, которые работают в больших и малых городах. И если бы мы не знали о том заранее, что эти котельные работают на пелетах, мы никогда бы об этом не догадались, постольку чистота в любой точке котельной идеальная, как в котельных, работающих на газовом топливе.

Причём, интересно у них работают установки, они их классифицируют не по гикакалориям. Вот у нас вот эта котельная на 10 тысяч проживающих, вот эта на 15, эта на 25. то есть, мы говорим о том, что при хозяйском отношении к торфу, можно реально его использовать и в нынешнее время.

Конечно, я не могу сказать, что мы сейчас вернуться к тому, чтобы торф поставлять в крупные города миллионники. Я думаю, что этого уже не будет. Но у нас огромная территория Российской Федерации, где мы абсолютно чётко можем использовать, действительно, этот возобновляемый и необходимый ресурс топлива. Поэтому я не хотел бы здесь повторять всё то, что было сказано предыдущим докладчиком, постольку поскольку всё, что мы имеем на сегодняшний день, как бы понятно. 
А для того, чтобы возрождать торфяную отрасль, нужен закон. К большому сожалению, мы за эти годы напринимали столько законов, что торфяную отрасль не просто развалили, а загнали её таким образом, что она, практически, существовать не в состоянии. Почему? Потому что, с одной стороны, у нас торф в Лесном кодексе, с другой стороны в Водном кодексе. И с учётом этих законов, где у нас торф сидит, как говорится, на баяне ни с одной козой к делу не подъедешь.

Поэтому очень приятно сознавать то, что всё-таки в Министерстве энергетике на сегодняшний день возвращаются к торфу. То, что Министерство энергетики на сегодняшний день имеет наработки конкретно по закону, который называется "О торфе", и соответствующие предложения и изменения в законодательные акты в связи с этим, а их нужно делать немало, кое-что нужно выводить из Лесного кодекса, из Водного кодекса. И, по крайней мере, сбалансировать законодательную базу таким образом, чтобы мы отрасль возродили.

И с этой точки зрения я считаю, что это наша общая обязанность, наша общая задача. Может быть, это будет высокопарно сказано, в общем-то, долг перед населением Российской Федерации со всеми вытекающими отсюда последствиями. Поэтому я, как председатель Комитета по энергетике, могу сказать только лишь одно, что мы приветствуем все эти законодательные инициативы. Мы готовы системно работать в этом направлении со всеми министерствами и ведомствами.

Более того, я бы даже, может быть, предложил, надо посмотреть реально на вещи, мы имеем сейчас такую же практику, когда понимаем, что Министерству энергетики самостоятельно взаимоувязать всё это со своими коллегами будет крайне сложно, если там отрицательная позиция.

Мы готовы брать эту инициативу на площадку Комитета по энергетике и все согласовательные вопросы решать именно на территории Комитета по энергетике. Собственно, так это было с законом о теплоснабжении. Если бы мы не взяли эту инициативу на себя, то закона о теплоснабжении до сих пор бы и не было. Поэтому под лежачий камень вода не течёт. Я приветствую Министерство энергетики и желаю вам и нам успешной работы в продвижении этого важного и нужного дела. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Юрий Александрович, за выступление и за то, что комитет делает по торфу.

Слово предоставляется заместителю председателя Комитета Госдумы по природным ресурсам, природопользованию и экологии Прозоровскому Валерию Владимировичу. Пожалуйста, Валерий Владимирович.

Прозоровский В.В. Уважаемый Валерий Афонасьевич, уважаемые коллеги! Начну с банального. Общеизвестно, что в современном мире экономический рост определяется уровнем и эффективностью использования энергии. При этом наиболее конкурентоспособными являются страны, где все виды топливно-энергетических ресурсов используются в максимальном объёме и с высокой степенью эффективности.

Наша страна обладает  мощной топливно-энергетической базой, сформированной, главным образом, из углеводородных ресурсов. Однако уже наметилась и в ближайшие годы будет  углубляться тенденция ухудшения горно-геологических условий добычи и нефти и газа и ужесточение экологических стандартов при сжигании   традиционного топлива во всех отраслях национальной экономики. Всё большую часть прироста потребности в топливе и энергии необходимо будет обеспечивать за счёт мероприятий по энергосбережению. Энергосберегающие мероприятия - это не только внедрение технологий, позволяющих увеличить эффективность использования традиционных энергоносителей, но также и диверсификация энергобаланса за счёт использования альтернативных источников энергии, в том числе и торфа.

С экономической точки зрения, наиболее удобно использовать именно торф, в ряде регионов  залегающий буквально под ногами. Энергопотенциал торфа превышает доказанные извлекаемые запасы нефти и сопоставим с соответствующими запасами природного газа. Однако  колоссальный потенциал торфа практически не востребован. В топливно-энергетическом балансе России использование местных возобновляемых источников, включая торф, составляет около 1 процента. Возобновляемые источники энергии, куда относится и торф, необходимо рассматривать как стратегический ресурс нашего государства.

 В настоящее время отношения, возникающие в связи с добычей торфа из болот, регулируются рядом законодательных актов. Так отношения, возникающие  в связи с геологическим изучением, использованием и охраной недр при добыче торфа регулируются федеральным законом "О недрах". Статьёй 5 Водного кодекса установлено, что болота относятся к поверхностным водным объектам. Таким образом, все нормы Водного кодекса Российской Федерации, регулирующие отношения по использованию и охране поверхностных водных объектов распространяются и на болота.

В соответствии со статьёй 66 Водного кодекса статус режима особой охраны границ территорий особо охраняемых водных объектов, в том числе болот и водно-болотных угодий, устанавливается в соответствии с законодательством об особо охраняемых природных территориях. То есть согласно закону номер 33, федеральному закону 33 "Об особо охраняемых природных территориях". Правовой статус водно-болотных угодий, находящихся на территории Российской Федерации и имеющих международное значение, определён Конвенцией о водно-болотных угодьях от 2 февраля 1971 года, имеющих международное значение, главным образом, в качестве  места обитания водоплавающих птиц.

Комитет поддерживает необходимость совершенствования законодательного регулирования отношений, связанных с развитием торфяной промышленности. Необходимо однако отметить то, что представленный вариант проекта федерального закона включает лишь отдельные элементы предмета правового регулирования в федеральных законах "О недрах", "Об охране окружающей среды", Водного, Земельного, Лесного кодексов Российской Федерации, и, на наш взгляд, не имеет в полной мере самостоятельного предмета правового регулирования.

Что я имею в виду? Ряд статей законопроекта не содержит конкретных норм права, является отсылочным к различным нормативно-правовым актам и носит декларативный характер. 
Действующими нормативно-правовыми актами торф, кроме того торфа, который используется в лечебных целях, при формировании региональных перечней полезных ископаемых рекомендовано относить к ..., к общераспространенным полезным ископаемым. 

Принятие законопроекта в данном виде приведет к выпадению доходов субъектов Российской Федерации, так как согласно статье 56 Бюджетного кодекса Российской Федерации в бюджеты субъектов подлежат зачислению налоговые доходы по налогу на добычу АПИ по нормативу 100 процентов. В этой связи предлагаемые изменения нуждаются, на мой взгляд, в дополнительном обосновании и оценке. Я думаю, Юрий Александрович, мы с вами это посмотрим, почитаем потом тоже внимательно. 

Положение законопроекта об определении размера арендной платы за использование земельного лесного участка для добычи торфа не выше размера налогообложения при добыче торфа с участка недр того же размера носит расплывчатый и неконкретный характер, так как при налогообложении организаций недропользователей взимается не только налог на добычу полезных ископаемых, но и другие налоги, предусмотренные законодательством "О налогах и сборах". 

Следует отметить то, что в действующих законодательных актах уже содержится норма, направленная на использование и охрану болот при добыче полезных ископаемых, в том числе и торфа. Исключение торфа из перечня полезных ископаемых нарушит логику правового регулирования вопросов, связанных с геологическим изучением, использованием и охраной недр на территории Российской Федерации. 

Как вывод, рассматриваемый законопроект нуждается в очень серьезной доработке, и, на взгляд нашего комитета, с учетом ситуации, которая сейчас складывается в Думе, год предвыборный, скорее, нужен не отдельный законопроект по торфу, а точечные настройки действующего законодательства, которыми закрываются существующие пробелы, недоработки, создаются стимулы для комплексной рациональной добычи торфа. 

Сегодня мы услышим различные мнения по обсуждаемому вопросу. Я высказал мнение нашего комитета - Комитета по природным ресурсам, природопользованию и экологии, но я считаю, что в целом надо исходить из построения эффективно функционирующей торфодобывающей отрасли, которая способна внести существенный вклад в диверсификацию топливного баланса страны. Активное развитие отрасли будет сопровождаться снижением стоимости топливных ресурсов, повышением конкурентоспособности мелкого и среднего бизнеса, ростом числа рабочих мест и снижением тарифов на отопление и электроэнергию. 
Валерий Афонасьевич, доклад закончил. Вопросы может быть.
Председательствующий.  Большое спасибо. Присаживайтесь. Если вопросы будут, с места ответите. 

Я так понял, прозвучала первая критика в адрес, в том числе и рассматриваемого сегодня закона "О торфе". То есть с одной стороны, звучит тема, что многое нужно дорабатывать в законодательстве, с другой стороны, что отдельный закон "О торфе", значит, судьба его, очевидно, с самого рождения очень тяжелая. У нас нет закона об угле, нет закона о сланцах, нет закона о нефти. О нефти я хотел сказал, что будем вносить, но ещё не очень понятна его судьба. Дело в том, что у нас законодательство в стране построено таким образом, что мы в этот закон "О торфе" не можем включить ни положения о его залежах, о геологоразведке, это в законе "О недрах", не можем налоговые вопросы освещать, они в Налоговом кодексе, ну, ещё целый ряд вопросов, так у нас законодательство построено, что, скорее всего, на мой взгляд, хотя я не закрываю тему о возможности принятия закона "О торфе", скорее всего, вопрос стоит о внесении изменений в действующее законодательство по разным направлениям, в том числе, что статус болот нужно менять, из одного кодекса переводить в другой. Поэтому у меня просьба к следующим выступающим, все же по примеру Прозоровского, и если кто-то читал уже концепцию закона, нужно комментировать, я вот прочитал статьи 5.1, 5.2, обратите внимание, 5.1 говорит, что всё, что с торфом связано, с его добычей, регулируется Конституцией и данным законом, в том числе охрана торфяных месторождений, а пункт 5.2 говорит, что охрана торфяных месторождений должна регулироваться законом "Об охране природных объектов", то есть к другому федеральному закону. То есть ещё много-много тут сырого, поэтому, я думаю, и в ходе нашего обсуждения авторы услышат и получат какую-то пищу для доработки законопроекта.

Следующее слово для выступления предоставляю Рафаилову Михаилу Константиновичу от Федерального агентства лесного хозяйства. Пожалуйста.

Я ещё к выступающим обращаюсь, хотелось бы услышать от кого-то: торф всё же возобновляемый или невозобновляемый источник? Кто вступит в дискуссию с Министерством экономики?

Рафаилов М.К. Уважаемые коллеги, Лесным кодексом, в частности, статьёй 25 предусмотрен вид использования лесов как выполнение работ по геологическому изучению недр, разработке месторождений полезных ископаемых. В соответствии со статьёй 74 Лесного кодекса для данного вида использования лесов договора аренды заключаются без проведения аукциона. В частности, постановлением правительства 310-ым установлены ставки платы по данному виду использования лесов. В 2008 году в адрес Федерального агентства лесного хозяйства поступали многочисленные обращения от субъектов Российской Федерации и торфодобывающих предприятий о снижении ставок платы по указанному виду использования лесов в части разработок месторождений торфа. Рослесхозом был проведён мониторинг рыночных цен для данного вида использования лесов, было выявлено, что рост ставок за добычу торфа в 2007 году в частности по отношению к 2004 году вырос в разы. По отдельным торфодобывающим предприятиям увеличение ставок платы составило на одну тонну добытого торфа 6,5 раз.

Сравнение стоимости различных видов топлива для котельных угля и торфа показало, что более выгодным при существенном повышении цен на торф становится уголь, что привело уже в частности к банкротству ряда местных торфодобывающих предприятий. В связи с этим Федеральным агентством лесного хозяйства были подготовлены изменения в 310-е постановление в части осуществления как раз торфоразработок, и был введён понижающий коэффициент 0,1 к ставкам платы, что в десять раз снизило данный показатель.

В настоящее время Рослесхозом постоянно ведётся мониторинг цен по всем видам использования лесов, в частности такой вид использования как торфоразработки. Как показывает анализ в среднем в рыночной цене торфа ставка платы, поскольку она является минимальной, она где-то находится в коридоре от 1 до 10 процентов в зависимости оттого, какая технология используется и сколько с одного гектара добывается тонн торфа. В связи с чем хотелось бы обратить внимание, конкретно если по законопроекту, в частности статья 6 "Плата за пользование торфяными месторождениями", здесь идёт отсыл к ставкам платы по использованию водных объектов. Плюс к тому статья 4 пункт 9, в которой предлагается переводить те участки, которые предполагаются для добычи торфа в водный фонд. Как я понимаю, данные нормы заложены с целью уйти от лесного законодательства и ещё удешевить ставки платы по данному виду использованию лесов. 
Что хотелось бы сказать? Учитывая то, что, как показывает мониторинг, проблема гораздо более комплексная и не заключается только в том, что ставки платы по видам использования лесов в части разработок торфа высоки, как показывает практика, снижение, в принципе, в дальнейшем существенно не повлияло на рыночную цену отпускную, и здесь, наверное, проблемы в самих рынках сбыта. В связи с чем требуется, наверное, подходить более комплексно к данной проблеме и посмотреть, может быть, как в других отраслях энергетики подходили к решению данных проблем, то есть здесь, наверное, имеет смысл не подходить локально по ставкам платы, а имеет смысл в рамках госпрограммы, поскольку сейчас производится перевод на отраслевое финансирование, то есть в рамках государственных программ. Причём здесь очень важно завязать региональные целевые программы, наверное, может быть, с адресностью платежей, которые поступают в бюджеты субъектов, которые должны обеспечивать меры стимулирования торфоразрабатывающих предприятий. Поэтому здесь все-таки хотелось бы поставить основной акцент, что снижение ставок платы и дополнительный либо перевод на тот уровень, где они гораздо дешевле, комплексно проблему не решит. Здесь, наверное, с точки зрения государства нужно каким-то образом поддерживать рынки сбыта и сами предприятия в качестве государственных программ, региональных программ и каких-то мер стимулирования. Собственно, все. (Аплодисменты.)


Председательствующий. Спасибо, Михаил Константинович. 


Слово предоставляется Брыкину Николаю Гавриловичу - генеральному директору ООО "Ростопром". Николай Гаврилович, кроме всего прочего, расскажите нам, при какой цене на газ инвестиции в торфяную отрасль становятся интересными, высокоэффективными в действующем законодательстве.


Брыкин Н.Г. Понятно. 
Уважаемый Валерий Афонасьевич, Юрий Александрович и Георгий Карпеевич, хотел бы вас поблагодарить за возможность выступить по данной тематике. Я вот кратко остановлюсь на всех тех моментах, которые сегодня просматриваются. Многое уже было сказано о существующих проблемах в торфяной отрасли и несовершенство законодательства, и завышенных тарифах на железнодорожные перевозки. Широкая дискуссия по обозначенным проблемам ведется, наверное, не первый год уже, как на уровне профессионального общества, так и на уровне президента и главы Правительства Российской Федерации. Все понимают, поднимают, что тему этих слушаний, поэтому в своем выступлении я как бы кратко расскажу о тех проблемах, пробелах, которые сегодня есть.


Следует признать, что специфика разведки добычи торфа практически не учтена действующим законодательством. В законодательстве отсутствует однозначно взгляд на торф, как объект использования, ровно, как и верное представление об особенностях расположений залежей торфа. Данные обстоятельства негативно сказываются на правоприменительной практике и правах участников добычи торфа. В основе регулирования отношений в области добычи торфа находится в настоящее время представление о торфе, как разновидности полезного ископаемого, в связи с этим основным законом, регулирующим добычу торфа, является Закон федеральный, значит, 2395 "О недрах".


Одна из проблем правового регулирования добычи торфа заключается в том, что данный вид ресурса признан общераспространенным полезным ископаемым, при этом в состав общераспространенных полезных ископаемых торф включается перечнем формируемым субъектов Федерации совместно с Российской Федерацией, заключено в пункте 6.1 статьи третьей Закона "О недрах". Такой подход в определении торфа, и как следствие регулирование его добычи не согласуется с тем общегосударственным, которое может иметь данный ресурс. С данным подходом, в частности, созданы условия, из-за которых отсутствует единообразное правовое понимание торфа, как объекта правовых отношений. Отсутствует однозначное понимание в местах залегания торфа, и, соответственно, в основаниях и в порядке предоставления участка природных ресурсов земли, водных объектов, недр лесных участков пользования для этих целей. 

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что специфика добычи торфа, как возобновляемого ресурса учитывается законодательством в незначительной степени и позволяет конкретизировать и систематизировать специальное правовое регулирование в отношении в области добычи торфа. Данное обстоятельство порождает неясность в правовом регулировании и правоприменительной практике, последнее негативно сказывается на инвестиционной привлекательности отрасли, приводит к нарушению право и законных интересов предприятий специализирующихся на добычи торфа.

В связи со сказанным именно на федеральном уровне требуется разработка ряда норм, определяющих, как уже было указано точно понятие торфа, как объекта отношений, а также общие подходы в предоставлении использования месторождений торфа, с учетом специфики данной отрасли.
Уважаемые коллеги, несколько слов о скрытом потенциале развития торфяной отрасли. Хочу отметить нереализованную возможность, оказывать влияние на индикаторы социально экономического развития региона, а именно уровень зарегистрируемой безработицы доли населения региона занятых на малых производственных предприятиях. Если мы посмотрим в качестве иллюстрации, привести пример-выдержку из данных центрального статистического управления еще Госплана СССР, и соответственно Росстата России, в период с 1965 по 1980 год в СССР добывалось от 50 до 90 миллионов тонн торфа, а в торфодобывающей и смежных отраслях народного хозяйства было задействовано до 200 тысяч человек. То в 2010 году объем добытого торфа не превысил 1,5 миллиона тонн, а число занятых работников не дотягивает и до 5 тысяч человек. В то же время запасы торфа на разрабатываемых и разведанных месторождениях позволяют в течение 3-5 лет довести объём его добычи до размеров эквивалентной 7 процентам или 16,7 миллиона тонн торфа. С учётом трудоёмкости процесса добычи торфа, достижение данного показателя потребует создания в регионах 15 тысяч и более рабочих мест, тем самым обеспечив работой до 15 процентов трудоспособного населения близлежащих посёлков в муниципальных образованиях, как правило, расположенных в удалённых депрессивных, рекреационных регионах, где возможен газ и, условно говоря, твёрдое топливо в виде угля. Обычно, дорогостоящее удовольствие подвозить туда.

После того, как в середине 70-х годов был взят курс на снижение доли топливного торфа, выработки электроэнергии и тепла, его замещение природным газом начался закат торфодобывающей промышленности. Однако сегодня мы можем стать свидетелями обратного процесса. Буквально в каждом документе стратегического планирования федерального и регионального уровня уделяется значительное, если не сказать определяющее место мерам по снижению энергетической ёмкости регионального валового продукта. Так в своём ежегодном Послании Федеральному Собранию президент в очередной раз подтвердил приоритетность ранее сформулированной задачи снизить энергоёмкость ВВП к 2020-му году не менее чем на 40 процентов по сравнению с 2007 годом. Как бы ни парадоксально звучало, но ключ к повышению энергетической эффективности экономики лежит в сфере влечения доли местных видов топлива и топливно-энергетических балансов регионов. Рациональное использование местным видов топлива обеспечит устойчивый рост экономики, улучшит качество жизни населения, усилит конкурентные возможности энергетической отрасли на мировом рынке.

Открытому акционерному обществу "Ростопром", как правопреемнику Минтопэнерго России, удалось сохранить своё торфодобывающие предприятия, это открытое акционерное общество "Васильевский ...", Бородинское торфопредприятие в Ленобласти, которое располагает собственной базой торфяных ресурсов и производственных ... структур и поставляет сегодня на рынок более 100 тысяч тонн топливного торфа в год.

Для примера, если мы говорим об энергетике, только на Тверскую ТЭЦ-4 было поставлено ещё в 2010 году 52 тысячи тонн торфяного топлива. И при этом, что в течение двух месяцев, если мы помним момент летнего периода этого года, из-за чрезвычайного положения, пожаров, которые происходили на соседних площадях, работы на наших предприятиях велись и проблемы там не было.

Стратегия развития экономики России тесно связана с инновационной траекторией, это эра индустриальных технологий плавно переходит в эру чистых, эффективных, зелёных. Быстро формируются и развиваются новые рынки энергоэффективного оборудования, энергетических установок для использования местных видов топлива. Созданы и работают рынки углеродных вод, зелёных и белых сертификатов, новых видов топлива.

Весь предыдущий опыт деятельности развития российской торфяной промышленности указывает на способность занять полагающую по праву долю нового рынка. А по сему, не правильнее ли будет оценить потенциал торфяной отрасли по совокупности приведённых факторов, и её способности оказать влияние на развитии иных отраслей экономики.

В начале своего выступления Юрий Александрович задавал тему по количеству предприятий, я просто для примера приведу. У нас сегодня в целом по России вот из тех данных официальных мы имеем, что 90 предприятий сохранили запись и в ..., но не более того, что не ведут эту деятельность. 36 предприятий каким-то образом как-то ведут эту деятельность, это видно из отчётов, и тех данных, которые они предоставляют. Из них всего четыре предприятия обеспечивают более 90 процентов объёма добычи. А если мы возьмём на совокупный экспорт торфа и его производных, он составляет менее 100 тысяч тонн. Его спрос сегодня большой. Есть достаточно серьёзные заявки Скандинавских стран, от миллиона тонн и выше, которые мы при подходе концептуальном по этой отрасли мы можем занять эту позицию.

Сегодня в ходе парламентских слушаний мы обсуждаем широкий круг вопросов, связанный с формированием единообразного правового поля, регламентирующих в сфере лицензирования и добычи торфа.

Я как бы в заключение хочу в очередной раз отметить давно назревшую необходимость в каком-то правовом регулировании, которая, возможно, определит и статус торфа, и торфодобывающей отрасли. И, наверное, нам в итоге в целом экономике регионам даст вот тот необходимый потенциал, который позволит более достойно экономически существовать и жить. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Цифру вы не скажете, Николай Гаврилович?

Брыкин Н.Г. Ещё раз, Валерий Афонасьевич, прошу прощения.

Председательствующий. Цифру. При какой цене на газ экономически целесообразно будет использование в энергетике торфа в действующем  налогом режиме, в действующем правовом поле.

Брыкин Н.Г. Вы знаете, если в целом как бы сказать, если взять среднеусреднённую, это где-то 2900 рублей.

Председательствующий. Это 100 долларов?

Брыкин Н.Г. Да.

Председательствующий. У нас и сегодня газ стоит 80 долларов, а в 2014 году, я думаю, он будет стоить существенно выше той цифры, которую вы назвали.

Брыкин Н.Г. Правильно, Валерий Афонасьевич. Это при наличии вот тех сегодня вещей, которые мы имеем по отводу всего, лицензиям, которые действительно дают неэффективную..., если мы принимаем этот закон, который вносим, либо изменённый, позволит как бы более эффективно работать в этой отрасли.

Председательствующий. Я понял. 

И второй вопрос. Я вот не понял всё же заявление такое фундаментальное у вас, путь повышения экономической эффективности, то есть уменьшение энергоёмкости внутреннего валового продукта лежит на пути использования торфа. Он красиво звучит для наших парламентских слушаний. Но, мне кажется, всё же парадоксальное заявление. Дело в том, что энергоёмкость внутреннего валового продукта проявляется  ... не тем, из чего производят энергию, а как её потреблять, насколько у нас станки эффективны, технологии эффективны на выпуск одной тонны там стали или на производство одного двигателя какого-то внутреннего сгорания, сколько мы электроэнергии используем. А из чего она произведена, это вопрос  топливно-энергетической корзины. Поэтому, если вы можете, как-то расшифруйте.

Брыкин Н.Г.  Наверное, да, я где-то, может быть, в чём-то соглашусь. Если мы говорим в целом об использовании как источника, допустим, для производной электроэнергии - торфа, естественно, в цене, по затратам, по себестоимости, естественно,  это совершенно как бы другая цена. И в целом, если..., вот мы брали  регионы, где предприятия... в областях находятся эти возможности его использования, она, естественно, даст снижение в целом процента как вида топлива для производства электроэнергии.

Председательствующий. Спасибо. Присаживайтесь.

Торсунов Вячеслав Юрьевич, вице-президент ЗАО "АКЭС-холдинг". Пожалуйста.

Торсунов В.Ю.  У меня презентация. Можно ее включить?

Уважаемый Валерий Афонасьевич, уважаемые коллеги!  Наше предприятие (Следующий слайд.) в промышленных объёмах занимается заготовкой торфа топливного и использованием данного ресурса в энергетических целях.

Следующий слайд. Чтобы было понятно, я представляю акционера, который владеет 100 процентами предприятий, расположенных в Кировской области, ЗАО "Вятка-торф", это предприятие "АКЭС-холдинг", одно из крупнейших частных предприятий Российской Федерации, как в электроэнергетике, так и самое крупное в тепловой энергетике. Свою деятельность предприятие ведёт в 17 субъектах Российской Федерации. На экране вы видите все характеристики. Я не случайно останавливаюсь перед тем, как перейти к более приземлённым вопросам, именно кто является акционером, и почему сегодня у нас получается заниматься торфом, и какие усилия мы для этого предпринимаем.

На территории Кировской области ведётся промышленная заготовка и использование торфа. Именно практически 90 процентов топливного торфа, фрезерного  торфа, используется на двух электростанциях: это ТЭЦ-3 и ТЭЦ-4, где уже в балансе более 6 процентов использование топливного торфа.
Следующий слайд. Предприятие "Вятка-торф" в былые годы добывало до 8 миллионов тонн топливного торфа. В связи с известными событиями, о которых здесь уже все говорили, практически добыча торфа снизилась до 400 тысяч тонн. Но в результате мер государственной поддержки, а если точно говорить, государственно-частного партнёрства между нашим предприятием и органами государственной власти, удалось вывести заготовку топливного торфа и впервые в 2010 году удалось добыть 730 тысяч тонн топливного торфа, что составляет 50 процентов всей российской добычи торфа.

Здесь уже в докладе говорилось о том, что всего занято в торфяной отрасли России, это 1 тысяча 400 человек, то на предприятии "Вятка-торф" занято, ну, львиная доля людей, почти тысяча человек. Консолидированная выручка в 2010 году - почти 700 миллионов рублей. И объём налогов, несмотря на то, что правительство Кировской области предоставило беспрецедентные меры государственной поддержки, доля налогов всё равно составляет порядка 70 миллионов рублей в год.

Следует отметить, что в начале, в конце 90-х, в начале 2000-х годов предпринимались серьёзные попытки к банкротству данного предприятия. Это происходило на моих глазах, я был вице-губернатором Кировской области по ТЭК, председателем РЭК. И, поверьте, приходилось вступать в серьёзнейшие схватки с энергетиками, подписывать соглашения тогда с РАО "ЕЭС России", чтобы в обязательном порядке электростанции Кировской области использовали данный торф и все затраты, которые в этом случае были у энергетиков, нами, как органом регулирования субъекта Российской Федерации, вносились без ограничений. 

Благодаря этому удалось сохранить данное предприятие, а сейчас, благодаря мерам государственной поддержки, мне хотелось бы высоко отметить роль, в первую очередь, Российского торфяного общества, которое возглавляет Валерий Афонасьевич Язев, благодаря вот последним двум годам, в которые мы ведём совместно с вами данную работу, а в дальнейшем я покажу на конкретных примерах, что сегодня для нас торф, какова его себестоимость, Валерий Афонасьевич, отвечу, какая должна быть цена на газ, для того чтобы было эффективно бизнесу использовать данный торф как в большой энергетике, так и ... виды бизнеса. Следующий слайд.

Здесь география, 4 производственных участка, которые, как вы видите, расположены в разных частях Кировской области, а по своей территории Кировская область имеет 140 тысяч квадратных километров, достаточно большая по площади, по протяжённости. И если посмотреть в северо-восточной части, это рядышком город Кирс, или посёлок Кирс, это примерно 340 километров от города Кирова, и посмотреть на юго-западе, это ближе Котельнич, Свеча, там находится торфопредприятие, это уже ближе к Нижегородской области, то расстояние это практически 450 километров, что позволяет нам использовать в том числе погодные условия. На таких расстояниях, понятно, сезон начала торфяных заготовок и окончания торфяных заготовок составляет от 2 до 3 недель. И когда говорят о том, что...

Мне очень понравилось выступление Владимира Ефимовича Кулагина, представителя Министерства энергетики, но, на мой взгляд, сегодня это беспрецедентное выступление, и отрадно, что наше отраслевое министерство лицом повернулось к этой отрасли. Это возможно и с приходом нового руководителя департамента Алексеева, да и просто отношение, то, что сегодня демонстрирует Министерство энергетики. Так следует отметить, что дорога, как говорится, ложка к обеду, а у крестьян говорится: весенний день или летний день год кормит.

Так вот начало сезона добычи торфа, а сначала подготовка полей, потом уборка, начинаются в Кировской области с южных регионов с мая месяца. За май месяц мы в этом году заготовили уже 90 тысяч тонн. То есть май ещё не закончился, начали буквально сразу после майских праздников, и за май месяц заготовили 90 тысяч тонн. В лучшем случае мы закончим сезон заготовки торфа в конце августа, может быть, в начале сентября. Так как же так, добыча торфа не относится сегодня к сезонной добыче? И соответственно меры государственной поддержки, как то о которых мы будем говорить, субсидирование процентных ставок, предоставление льготных кредитов, включение в тарифные выручки, данный вид деятельности, к сожалению, не относится к сезонным. Относится, да ещё как. Потому что в остальное время года, в зимнее, осеннее, мы не можем добывать топливный торф.
Следующий слайд. Я буду делать не очень большие остановки, чтобы дальше более интересные слайды вам показать. Здесь мы вам показали этапы заготовки торфа от подготовки торфяного месторождения, добычи торфа, доставки торфа, характеристики этапов, то есть уровень влияния на структуру себестоимости готовой продукции. Как мы видим, что любому инвестору, который хочет прийти и заниматься торфом, даже, исходя из того, что вы здесь видите, я не буду расшифровывать, говорит о том, что уровень административного влияния на структуру бизнеса и на структуру готовой продукции значительно велик. То есть о чем мы здесь говорили, это получение лицензии, получение проекта, согласование данного проекта и так далее. 

Следующий слайд. Но вот теперь самое интересное. Как вы поняли из самой первой страницы моей презентации, мы топливный торф используем на своих электростанциях, на ТЭЦ-3, и ТЭЦ-4, поэтому бизнес для нас, как можно меньше сократить издержки на входе, сделать стоимость, в первую очередь, электрической энергии конкурентоспособной с рынком, и, соответственно, мы не заинтересованы в увеличении издержек на входящее, на составляющее при производстве конечной продукции. То есть наша работа и наша задача как можно больше снизить стоимость топливного торфа при выработке конечного продукта, то есть электрической и тепловой энергии. 

Как видно из этого слайда, вверху - это в целом "Вятка-торф и четыре производственных участка, собственная добыча торфа в себестоимости составляет всего 27 процентов, то есть это и плата за лицензии, это плата за аренду территории, те арендные соглашения, которые на сегодняшний день у нас установлены. А для сведения я могу сказать, что плата за аренду составляет всего 50 рублей за один гектар. В Кировской области ещё в 2000 году торф был отнесен, к сожалению, в раздаточных материалах об этом не написано, к общераспространенным полезным ископаемым и поэтому позволило более детально и на уровне субъекта Российской Федерации применять данные меры государственной поддержки. 

Что мы видим? Практически оставшаяся часть - это доставка до электростанции, то есть ЖД нормальной колеи. Себестоимость торфа на станции - это 21 процент, но эта уже доля составляет с учетом получения исключительных тарифов, благодаря поддержки и Правительства Российской Федерации, и в большей степени, конечно же, Государственной Думы, российского торфяного общества и непосредственно Валерия Афонасьевича Язева, который во все коридоры исполнительной власти стучался с просьбой поддержать то предприятие, которое работает. 

В структуре себестоимости 38 процентов составляет узкоколейная железная дорога, она, собственно, принадлежит нам, все затраты на ее эксплуатацию ложатся в себестоимость, и мы за нее отвечаем, то есть мы ее не арендуем, а это наша собственность. И ещё 14 процентов, так называемый также региональный монополист по ПЖТ, кто занимается доставкой всего лишь два километра от станции "Вятка" до конкретной станции ТЭЦ, и, как мы видим, 14 процентов себестоимости также относятся региональный монополист. 

Что удалось сделать с помощью поддержки государства? По железной дороге общей колеи получили льготу уже второй год подряд 11 процентов от установленного тарифа по колее общего пользования для всех групп грузополучателей, то есть получили льготу на 11 процентов. Но не просто взяли и получили. Мы взяли на себя обязательства и зафиксировали это в договорах с железной дорогой об увеличении объема перевозки данного торфа, чтобы компенсировать выпадающие дороги железной дороги. 

Стоит отметить, что в 2009 году, когда мы получали исключительный тариф. И на сегодняшний за 2010 год мы увеличили на 60 процентов объёмы перевозки торфа по железной дороге.

В этом случае РЖД не только не понесло убытков от предоставления исключительного тарифа, но непосредственно получило дополнительный доход за счёт увеличения объёмов перевозки.

Что касается ППЖТ, решением региональной службы по тарифам, это, в первую очередь, то, что было сделано губернатором области, услуги по перевозке нашего торфа по путям, по ППЖТ, сократили беспрецедентно на 40 процентов.

Следующий слайд.

И вот здесь мы теперь ответим: выгодно или невыгодно, эффективно, точнее, или неэффективно использовать торф на наших электростанциях? Как вы видите, посмотрите динамику, что происходить со стоимостью тонны условного топлива, это всё в условном топливе приведено, газ, уголь, мазут, торф.

Если в 2009 году, как вы видите, торф здесь такой фиолетово-сиреневый цвет, в 2009 году использование торфа, как на третьей, так на четвёртой станции, в 2010 году было по эффективности ниже всего лишь мазута, то есть и газ и уголь по эффективности превосходил данный торф. И нам неэффективно было, невыгодно использовать торф на наших электростанциях.

Что, получается, по 2011 году, это отчёт за первый квартал? Мы видим, что ТЭЦ-3, а ТЭЦ-3, здесь непосредственно от участка добычи торфа до электростанции перевозка торфа осуществляется по узкой колее. Мы исключаем как плечо РЖД, так и плечо ППЖТ, то есть это, грубо говоря, от поля до топки. То мы видим, что уже торф на ТЭЦ-3 - самое эффективное топливо, по сравнению с другими.

То есть, отвечая, Валерий Афонасьевич, на вопрос: сколько должен стоить газ при сегодняшней цене на газ и тем мерам государственной поддержки, которые мы получили, на сегодняшний день вы годно заниматься торфом.

ТЭЦ-4. Это станция, которая находится в городе Кирове. Здесь используются все виды доставки. Тот предыдущий слайд, который мы видели, то есть более, почти 80 процентов это доставка, то есть это большая колея и по ППЖТ, и УЖД. И здесь торф вышел по эффективности эффективнее уже и каменного угля. Ну понятно, эффективнее и топочного мазута, но по эффективности пока уступает природному газу.

В результате этого я бы мог закончить презентацию и сказать: уважаемые коллеги, уважаемые законодатели, спасибо, для нас торф эффективен, мы в этом году собираемся инвестировать в развитие торфа определённую сумму денег. Спасибо, мы получили всё, что получили, и на этом до свидания. 

Но, к сожалению или к счастью, наша задача состоит в том, что, и в первую очередь, работа в российском обществе торфяном и биоэнергетики, и наша задача, чтобы тот опыт работы по добыче и использованию торфа распространить, и принять те меры государственной поддержки, которые бы позволили использовать торф в Российской Федерации.

Следующий слайд.

Об этом в докладе было сказано, опять же, у Владимира Ефимовича. Вот смотрите на гугловском слайде, здесь золоотвал Кировской ТЭЦ-5. Мы сегодня столкнулись с проблемой отсутствия по двум станция,, третьей и четвёртой, это истощение наших золоотвалов, ну попросту, дальше некуда. Мы обязаны увеличивать объёмы золоотвала, платить колоссальные гигантские деньги для того, чтобы выделить, перевести плодородные сельскохозяйственные земли, земли населённых пунктов, как вот здесь видите, в основном дачные участки, так как зола от каменного угля на сегодняшний день остаётся и нигде не используется.

Здесь мы указали, вот смотрите, с точки зрения экологичности, выбросы серы в атмосферу от топлива, от торфа, на два порядка ниже, но на порядок ниже, чем у рядовых марок рядовых углей, в основном Кузнецкого бассейна. 
Второе, торфяную золу можно использовать в сельском хозяйстве, и этим мы решаем проблему, в том числе золоотвалов. Мы готовы бесплатно отдавать нашим сельхозтоваропроизводителям золу, которая используется на наших станциях для повышения плодородия почв. Мы сегодня по Кировской области видим, что наши крестьяне не только не в состоянии взять топливный торф, нет практически средств, они сегодня отказываются и от традиционных минеральных удобрений. Хотя рядом находится Кировочепецкий химический комбинат, потому что стоимость сегодня минеральных удобрений такова, а конъюнктура на мировом рынке настолько высока, что нашим крестьянам тяжело увеличивать плодородие почв. А последнее время мы слышим о продовольственной безопасности нашей страны, и с точки зрения экологии, это я хотел бы обратить внимание, но, к сожалению, отсутствует здесь Минприроды, использование торфа в энергетических целях и с экологической точки зрения более выгодно.

Следующий слайд.

Я, наверное, не буду здесь долго останавливаться, у нас здесь до мельчайших подробностей указаны затраты на каждом этапе заготовки, транспортировки и использования торфа, о тех проблемах и рисках, которые сегодня существуют в данной отрасли.

Следующий слайд.

Точно так же, такие же мы отранжировали в стоимости по добыче торфа.

Следующий.

Доставки торфа.

Следующий слайд.

Более подробно остановлюсь, какие же всё-таки меры государственной поддержки в первую очередь в нормативно-правовом регулировании добычи торфа, которая существенно влияет на себестоимость добычи торфа, а также других мер государственной поддержки, которые позволили бы существенно оказать содействие и придать новое дыхание нашей отрасли.

Следующий слайд.

Здесь также мы говорим о тех проблемах, которые существуют в нашей отрасли. Знаете, наверное, мы с одной стороны понимаем экологов всех и нашего государства и общественных организаций, которые говорят: "Уважаемые торфоразработчики, уважаемые промышленники, оставьте наши болота, болото - это наш потенциал, это наш водный ресурс, это наши полноводные реки, это наша экология, это наша пожаробезопасность и так далее и тому подобное". Согласимся с этим. Как ни странно, соглашаемся с тем, что, наверное, на юге Российской Федерации, да и в центральной части Российской Федерации заниматься осушением болот и заниматься промышленной разработкой торфа вот сейчас, по моему глубокому убеждению, наверное, напрасно и нецелесообразно.

Анализируя торфяные месторождения не только Кировской области, а в Кировской области практически 90 процентов лесных территорий, в которых находятся торфяные залежи, весь ведь вопрос в чём, надо нам приравнять торф к Водному кодексу и, соответственно, просить ставку платежей за водными объектами, или не надо? Весь ведь вопрос к чему сводится, к финансовому, к себестоимости добычи торфа. Если на сегодняшний день Лесной кодекс, если на сегодняшний день Земельный кодекс, а их однозначно надо править, сможет дать единую ставку платежей за торфяные месторождения, выявить единые правила игры на этом рынке, мы не полезем в водное законодательство. Но то, что здесь мы слышали разные позиции, и я хочу также признать, на одном из заседаний Российского торфяного общества и на совещании в Кировской области был одним из поборников, чтобы приравнять торф к Водному кодексу, чтобы регулировать торфяную промышленность Водным кодексом. И, как вы видите, те рекомендации и тот проект федерального закона, который у вас всех имеется, идут отсылки к Водному кодексу. Наверное, мы смещаем свою позицию. Мы, это торфяники Кировской области, это "Вятка-торф", которые, ну, наверное, надо находить золотую середину между экологами и торфоразработчиками с точки зрения золотой середины добычи этого торфа.
Я еще раз хотел бы сказать. Наверняка нужно отказаться от требований горного отвода на получение лицензий на разработку торфяного месторождения, потому что, начиная с десятого, одиннадцатого века горная оправа формировалась для добычи в первую очередь каменного угля до тринадцатого века, было связано с шахтной добычей, с рудными работами, с взрывными работами. Потом к данному праву отнесена была добыча нефти, в ХХ веке природного газа. 


В данном случае мы считаем, вот основные пункты, которые здесь зафиксированы с точки зрения законодательства. На наш взгляд, надо создать рабочую группу совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, я думаю, Валерий Афонасьевич, эту рабочую группу должны возглавить законодатели. Потому что опыт работы, как здесь уже и председатель комитета говорил, закон о, другие законы, все-таки вам проще объединить министерства и ведомства, которые имеют разную позицию на данный вид деятельности. Мы готовы предоставить и наш кадровый потенциал, и ресурсный потенциал с точки зрения работы в этой рабочей группе. 
Следующий слайд.


Хотелось бы ответить или точнее отметить несколько мер государственной поддержки, и это сегодня нашло отражение в докладе опять же коллеги Кулагина, мер государственной поддержки, кстати, мне понравилось очень выступление представителя Федерального агентства лесного хозяйства, что предпринимать меры государственной поддержки непосредственно для тех, кто начинает заниматься разработкой данного вида деятельности.


На наш взгляд, вот на сегодняшний день любой инвестор, который вновь приходит на рынок, ну, практически не реально разработать месторождение там под тысячу гектаров и заниматься промышленным производством торфа. Почему не реально?


Первое. У нас отсутствует российское торфяное машиностроение, мы полностью потеряли на сегодняшний день те механизмы, машины и оборудование, которые заняты в технологической добыче торфа. А закупаемое оборудование, мы в основном закупаем новое оборудование в Финляндии, на нас налагают таможенные пошлины. Поэтому мы предлагаем, как одну из мер государственной поддержки обнуление, либо снижение ввозных пошлин на импортное оборудование, которое не производится в Российской Федерации.


Второе. На сегодняшний день, когда мы рассматриваем вопрос об увеличении добычи торфа еще на 200 тысяч тонн, мы столкнулись с серьезнейшей проблемой, отсутствие вагонов или отсутствие парков вагонов для перевозки топливного торфа. К сожалению, в Российской Федерации  на сегодняшний день нет производства данных вагонов. Наши переговоры привели к тому, что мы должны заплатить порядка 50 миллионов рублей на НИОКРовские работы, на создание сертификации, документацию, производство, авансирование данных вагонов, и в очередь могут нас поставить на ближайшие 3-4 года.


То есть следующий вопрос. Вот тот, кто был в Финляндии видел, как происходит довозка топлива или подвозка топлива от месторождения к ТЭЦ. Это большегрузные автомобили гузоподъемностью, которые, ну, грубо говоря, вагон взял и привез. К сожалению, проблема дорог общего пользования такова, что мы даже сегодня в Кировской области в камаз не можем загрузить торф и перевезти от месторождения до станции. Уровень нагрузки на дороги общего пользования не позволяет нам закупать большегрузные машины и заниматься перевозкой торфа к электростанциям, и тем самым еще удешевить себестоимость торфа. 
Следующий слайд. 

Это основные пункты, которые мы предложили использовать в проекте данного закона, ещё раз отвечаю на вопрос Валерия Афонасьевича, надо нам или не надо принятие закона о торфе. Если мы внесём изменение в действующее законодательство и сможем значительно облегчить нашим торфяникам добычу, заготовку и использование данного торфа, то мы можем ограничиться изменением действующего федерального законодательства. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Большое спасибо, Вячеслав Юрьевич. Три регламента. Я не прерывал вас не потому, что вы меня хвалили пару раз, потому что, действительно, мы все отдаём дань уважения к холдингу, который является сегодня самым крупным производителем торфа в России, понимая глубоко эти проблемы, и многое делая для развития торфяной отрасли в стране. Большое спасибо вам за выступление.

Цельсер Николай Петрович, директор ОАО "Васильевский мох". Я думал, тут опечатка, думал торф, нет, оказывается мох. Пожалуйста.

Цельсер Н.П. Уважаемый Валерий Афонасьевич! Уважаемые депутаты! 
Большое спасибо за такую оказанную честь, как выступление перед такой аудиторией. Прежде чем озвучить наши проблемы и вопросы, всё-таки я сделаю маленькую презентацию и постараюсь в регламент уложиться.

Что такое "Васильевский мох", торфопредприятие? Оно основано в 1928 году и за всё время своей деятельности занимается в основном добычей и поставкой топливного торфа для нужд большой энергетики. В свои лучшие времена, чтобы было понятно, что из себя представляет предприятие, мы добывали 900 тысяч тонн только топливного торфа. И даже при теперешнем снижении объёма во все годы мы без сбоев обеспечиваем тепловую станцию города Тверь в необходимом количестве в том, в котором они запрашивают.

На нашем предприятии, одном из немногих, сохранилась и поддерживается вся инфраструктура, которая необходима для доставки торфа. Мы возим и автотранспортом и возим железной дорогой круглогодично.

Имеется у нас железная дорога узкой и нормальной колеи. Строятся при необходимости зимние автодороги.

Кроме этого торфопредприятие ещё обеспечивает электроэнергией два посёлка в Тверской области. И до сих пор у нас, практически, на нашем балансе находится муниципальная котельная, работающая на торфе нашего предприятия. Ну и до недавнего времени такие предприятия назывались градообразующие. Название ушло, а функции у нас также они остались.

Занимаемся в определённой степени и переработкой торфа. Сохранились кадры. На нашем предприятии есть уникальные работники, которые занимаются добычей торфа с рабочим стажем от 30 и даже до 50 лет. Ещё фасуем грунты для населений и тепличных хозяйств. Это небольшая доля, где-то процентов, примерно, 7, но это в данных условиях хорошо это сохранилось, это наш цех, цеха. Люди заняты и мы, в общем-то, без сбоев круглогодично этим занимаемся.

Если взять в области Тверской, то "Васильевский мох", торфопредприятие, примерно 50-55 процентов от добычи общее количество - это наше.

И теперь, если перейти по существу затронутого вопроса, то, для чего мы собрались. Хотелось бы остановиться... Я, судя по всему, повторюсь, ну а по-другому здесь нет, потому что все выступающие, в принципе, проблему все знают, и проблема вытекает к одному. И если что-то говорить о другом, разреза не получается, одно и то же. То есть, добыча торфа на сегодняшний день регулируется множеством законодательств. Основные: это Водный кодекс, Земельный, Лесное законодательство, и закон "О недрах". И для того, чтобы всё это пройти, получить разрешительные документы, уходит масса времени и средств. И, повторяя то, что сказал предыдущий докладчик, иному предприятию, которое организовывается, я, честно говоря, не завидую, и как он это всё пройдёт. Уйдёт масса времени.
И получается так, вот в те рамки, которые были поставлены, не входят, извините за каламбур, ни в какие рамки. Например, болотам придают статус земельного участка на землях лесного фонда, хотя Земельный  кодекс говорит: и на земли, покрытые поверхностными водами, не осуществляется образование земельных участков, утверждают болота в границах опять-таки земельного участка. Но в этих же границах находятся и реки, озёра и так далее, но они, как водные объекты, были, так и остались. Болота отнесли теперь ещё и в другое законодательство.

Мы считаем, что, видимо, главная причина в этом - это стоимость аренды. Ведь по водному законодательству, я говорю в ценах прошлого года, стоимость одного гектара где-то колеблется в порядке 300 рублей. По Земельному кодексу арендная плата доходит до 20 тысяч за гектар. Это даже при коэффициенте, утверждённом правительством, там понижающая ставка 0,1, получается крупная сумма - примерно 7,9 процента от годового оборота нашего предприятия. Это приблизительно равно нашей годовой прибыли. Это одна сторона.

Второе. Также уходит понятие при этом в законодательстве, уходит понятие "болота", появляется "земельные участки", которые ... нужно рекультивировать, а не обводнять, как требует это Водный кодекс. Хорошо, мы отводнили, истоки рек могут прекратить просто своё существование. А кому это надо? И получается заболачивание и так далее.

Теперь, закон "О недрах". Везде пишут, вернее, в преамбуле закона "О недрах"  это часть земной коры, расположенная ниже почвенного слоя, и при его отсутствии ниже земной поверхности и на водоёмах и водостках. Торф  образован на поверхностных водоёмах, то есть в болотах, у которых есть и дно. Торф не залегает в болотах, он не залегает на дне, он наверху. А почему мы тогда читаем закон "О недрах" и торф в определённой степени относится туда? Нужна лицензия на недра и опять-таки земельные участки. Ну, а условия лицензирования на  недропользование автоматически заставляет предприятия по добыче торфа вводить не свойственные торфяной промышленности правила эксплуатации по горной промышленности. И если всё это выполнять, как написано, это приблизительно ещё от 30 процентов удорожания себестоимости торфа.

После горного отвода, оформления и всех документов получается, мы обязаны обучать персонал, далее, ответственность промышленной безопасности, опасных производств. Вообще, не имеет никакого смысла. Обязательное создание маркшейдерской службы. Это, вообще, полный абсурд, так как уровень  залежей в зависимости от погодных условий, он колеблется, и получается, маркшейдер, он не может даже определить и выдать свои данные, те, которые требует от  нас местных уровень законодательства. Вот это два основных тормоза, извините за такое, может, грубое слово, которые необходимо отрегулировать срочно в законодательном порядке. Всё остальное, которое в проекте закона, который у всех имеется, отражено. И всё-таки я считаю, что регулирование деятельности ... предприятия необходимо отнести в основном к Водному кодексу.

Теперь, торфяная промышленность, ну, это мягко сказано, что переживает не лучшие времена. Как я уже говорил, люди есть, потенциал есть, инфраструктура сохранилась, но торфодобывающая техника, без неё мы, пожалуй, вот ещё какой-то период может отработать на  ... применении всей техники, инноваций и так далее. Но если мы не будем новую покупать и производить у себя в России, то все эти законы, которые мы примем в дополнение к ним, они, в общем-то, наверное, будут бессмысленны. Это вот то, что касается закона о торфе.

Здесь не написано,  но я хочу остановиться ещё на паре аспектов, это всё-таки налоговое законодательство. Либо это инициативы, либо это дополнения, но вносить обязательно нужно. Мы - сезонники. Вот сейчас начался сезон добычи торфа. Мы, может быть, вынуждены платить все налоги, которые существуют. Всё-таки надо бы посмотреть такую вещь, как налоговые каникулы. Далее, предприятие платит транспортный налог. Не хочу применять такие слова, как абсурд не абсурд, но почему транспортный налог? Трактора, это  погрузчики и им подобные, они находятся на болоте. В город на дороги они никогда не выйдут, поскольку там колёса, ширина их не позволяет ни по шоссе ходить и так далее, но они почему-то приравнены туда, и мы платим транспортные налоги.

Теперь жд-тарифы. Да, ... тарифы, они, конечно, нужны.
И к этому ещё добавить, вот если бы в скором будущем, а мы на это очень надеемся, будут поправки к закону, будет облегчена наша хотя бы процедура работы, но, естественно, процедура, мы все подразумеваем о том, чтобы снижение себестоимости, ведь придут новые предприятия. А что такое новые предприятия? Это хозяева на болоте. И при наличии хозяина на болоте снизится пожароопасность, у правительства и у государства будет меньше забот. У меня всё, спасибо за внимание. (Аплодисменты.)

Председательствующий. Большое спасибо. Мы завершили заявленные выступления, будем подводить итоги. У меня, правда, ещё просьба: от Академии инженерных наук рассказать, как с помощью "ГЛОНАСС" обнаруживают пожары и профилактика тушения. Я думаю, это к нам не имеет прямого отношения, к теме наших выступлений. Можно будет в тех материалах, которые издавать будет Дума по парламентским слушаниям, мы можем включить, если есть такое желание.

Что касается уменьшения пожароопасности на торфяниках, в прошлом году осенью, вот тут сидят трое, мы включили в постановление Государственной Думы об итогах, о последствиях событий, связанных с аномальными погодными условиями летом, тему о том, что для кардинального решения уменьшения пожароопасности нужно возрождать торфодобычу в России и торфопереработку. И в соответствии с этим были предприняты определённые шаги в Правительстве Российской Федерации.

Уважаемые участники парламентских слушаний, мы имеем два итога - хороший и не очень хороший. Начну с хорошего. Нельзя не отметить высокий уровень понимания проблемы профессиональным сообществом и готовность законодателей действовать с вами сообща.

Также мы ещё раз убедились, что торф - это прекрасный ресурс для экономики села, муниципальных районов, и может быть вместе с отходами производства и потребления, отходами лесной промышленности принят за основу энергетической безопасности страны. Ну, тут сильно мне написали, уж не за основу, а достойное место мог бы занять. И мы также видим, что торф - это прекрасный объект для инновационных технологий. Вот здесь мы вообще в начале пути, отсталость определённая технологическая есть и есть, над чем работать.

Не очень хороший итог. Благие намерения пока не воплотились в государственные стратегии. Также мы не увидели утверждённой правительственной концепции федеральных законов и программ, направленных на реальное, я не говорю, на развитие, а хотя бы на восстановление и на модернизацию торфяной отрасли.

Также есть понимание, что подготовленный законопроект нуждается в серьёзной доработке. Я хотел бы отдельно сказать вот по законопроекту, чтобы понимали моё положение, мы здесь посоветовались с Юрием Александровичем, мы считаем, что его нужно доработать, предложенный законопроект, и вносить в Думу, несмотря на тяжёлые такие прогнозы по его принятию. Это просто из опыта нашей законотворческой деятельности, я автор 55 законопроектов, которые далеко не все стали законами. Но проблемы, которые ставились в этих законопроектах, частично решены.

Поэтому надо тоннельный эффект такой, торпеду использовать, нужно запускать законопроект, чтобы он стал предметом обсуждения, дискуссии. Пусть на него будут отрицательные отзывы Правительства или заключение, Российской Федерации. Правительством же будут предлагаться другие пути решения поставленных проблем, и мы будем делать степ бай степ, так сказать, множество итераций последует, и какие-то проблемы из обозначенных сегодня мы можем решить.

Поэтому у меня обращение к инициаторам, кто занимался подготовкой этого законопроекта, вот моё мнение, как законодателя тут с 15-летним опытом, закон, конечно, чрезвычайно слабый. Он настолько слаб, там в одной статье противоречия, между собой противоречия. По сути, нет предмета правового регулирования. Первое, что должно быть в каждом законе.

Но наше мнение вот с Юрием Александровичем согласованное, я готов подписать этот законопроект, несмотря на то что он, скорее всего, там годами будет проходить. Поэтому тем, кто его разрабатывает, нужно продолжить работу с учётом вот нашего обсуждения, значит, и вносить его в Государственную Думу.

Дальше, что я хотел бы сказать ещё. Согласно мировой статистике, использование биомассы в энергетике растёт быстрыми темпами. В США, например, доля биомассы в энергетике и возобновляемых источников, а вся эта энергетика ... возобновляемые, в Америке это 8 процентов от полного энергопотребления. Так вот эти 8 процентов, примерная биомасса - это 50 процентов, а гидроэнергетика огромная американская - это 35 процентов от этих же 8 процентов. На солнечную энергию там приходится 1 процент, на ветряную - 9. В Евросоюзе в целом ... использование биомассы ограничено и перспектива его роста незначительна. 

Я по Европе хотел сказать. Вы все помните у них тему 20.20.20, да, 20 процентов - уменьшение энергоемкости, 20 процентов - уменьшение выбросов СО2 и 20 процентов - альтернативная энергетика. Как только они ее объявили, а я постоянно в энергодиалоге с Европой, я написал, что это бред сивой кобылы. 

Значит, сегодня еврокомиссия признала, что программа 20.20.20 будет выполнена только на 50 процентов. Но они тем не менее руки не складывают, они сегодня объявляют ориентиры и делают дорожную карту аналитическую на 50-й год, и там уже выбросы СО2 сокращают не на 20 процентов, на бумаге, а на 80 процентов. Но, ставя эти задачи, вот меня тоже учили, когда я в атомной отрасли работал, может быть, заведомо нереально, да, пусть они выполнятся на 50 процентов. Это все равно будет очень серьезный шаг вперед. Так вот, евро..., он ограничен, к сожалению, в биомассе. Ну, по целому ряду причин вам понятно, да. А Россия обладает гигантскими ресурсами биомассы. И это обстоятельство делает древесину, торф, углеводородные отходы в производстве и потреблении потенциальными источниками этой энергии, которая необходима для обеспечения устойчивости в чрезвычайных условиях. И с учетом возможностей энергосбережения, повышения энергетический эффективности игнорировать этот сегмент сегодня политически недальновидно. И вот это понимание у нас, слава Богу, в Россию уже пришло. И, в принципе, при правильных подходах и определенной системе лоббирования, без этого никуда не уйти, на этом пути можно добиваться и серьезной масштабной государственной поддержки, в том числе и в области торфодобычи и торфопереработки, и всё, что с ней сопутствует. Она складывается из транспорта, из машиностроения и от многих-многих факторов. 

Мы должны внимательно отнестись к рекомендациям тех регионов, которые уже имеют опыт развития торфяной промышленности. Вот сегодня лидер здесь Кировская область. Мы убеждены, что они на правильном пути и должны содействовать реализации их программ, в частности, по рекомендациям наших слушателей нужно предоставлять следующее. Я дальше хочу перечислить ряд моментов, не всех, которые здесь были озвучены, ну, мы дальше решим, как работать. 

Первое. Исключить несвойственные торфяной отрасли работы, предусмотренные правилами эксплуатации в горной промышленности. Несколько лет говорили маркшейдерские дела и все остальные. 

Второе. Разработать современные нормы проектирования торфодобывающих и торфоперерабатывающих предприятий. 

Третье. Обеспечить максимально льготный таможенный режим продукции машиностроения, включая транспортное машиностроение, необходимое для торфяной отрасли. 

Четвертое. Распределить на торф преференции и льготы, существующие  для сельского хозяйства, в том числе о сезонности здесь говорили и ещё о ряде аспектов. 

Пятое. Энергогенерацию на основе торфа и торфопродуктов законодательно приравнять к генерации из источников возобновляемой энергии, несмотря на то, что я от вас не услышал, что это все же длительно возобновляемый источник энергии, да, мне это и так понятно было, думал, может быть, что-то от нас новое. Я считаю, что надо приравнивать, и это подразумевает ряд определенных преференций. 

Шестое. В рамках реализации федерального закона "Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности" в обязательном порядке включать в соответствующие региональные и муниципальные программы доведение и использование местных видов топлива, в том числе торфа, до нормативных значений, при этом выработанную из местных источников энергии, возобновляемых и торфа, ну, здесь вот "и" стоит пока ещё, длительно возобновляемых, скажем так, чтобы не было дискуссии, в течение, например, пяти лет засчитывать в исполнение показателей по энергосбережению. Предложить внести соответствующие изменения в государственную программу Российской Федерации "Энергосбережение и повышение энергетической эффективности на период до 2020 года", та, которая была утверждена распоряжением правительства 27 декабря 2010 года. Также внести дополнительные изменения в генеральную схему размещения объектов электроэнергетики на период до 2030-го года, или подготовить в виде отдельного документа сводный план строительства и ввода в эксплуатацию объектов энергетики на местных возобновляемых энергоносителях и торфе.
Седьмое. В рамках программы энергосбережения целесообразно в перспективных регионах России разработать и реализовать пилотные проекты по добыче и комплексной переработке торфа. 

Восьмое. Подготовить предложения для внесения изменений в Аналитическую стратегию России на период до 2030 года.  

Мы также должны внимательно проанализировать высказанные сегодня предложения и подготовить развернутые предложения для Правительства Российской Федерации и органов государственного  управления субъектов Федерации. Мы попытаемся обобщить законотворческие программные идеи, кроме рекомендаций, которые, Юрий Александрович, я попросил в течение, может быть, двух недель комитетом утвердить. Но считаю, что мы можем обобщить законотворческие программные идеи в сборнике, который будет выпущены издательством Госдумы и разослан органам государственной власти и всем заинтересованным  организациям.

Я приглашаю всех вас принять участие в издании такого сборника и направить в кратчайшие сроки мне в Госдуму материалы, которые вы считаете полезными для решения этой задачи.

Я благодарю всех за участие, за внимание, за глубокие и продуманные доклады спикеров всех. Желаю всем успехов, всего самого доброго. Спасибо за внимание.  (Аплодисменты.)            
