Уважаемые коллеги!

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Майкопский государственный технологический университет организовывает Международную конференцию «Инженерная биология в современном мире»

27 февраля – 1 декабря 2010 г.

Цель - конструктивный диалог, обмен опытом, новыми идеями и технологиями в области инженерной биологии, неформальное общение представителей российского и зарубежного научного сообщества в рамках тематики Конференции.

Задачи:

· формирование научно-исследовательского сообщества, развитие творческих связей руководителей научных школ в области инженерной биологии;
· привлечение общественного внимания к проблемам инженерной биологии;

· создание библиотеки научных работ в области инженерной биологии; 

· участие ведущих российских и зарубежных учёных в обсуждении и оценке состояния и проблем инженерной биологии; 

· развитие интеллектуального творчества молодых ученых; научной исследовательской деятельности в области инженерной биологии; 

· выявление талантливых и одарённых молодых ученых и студентов в области инженерной биологии;

· повышение роли высших учебных заведений в формировании информационно-образовательной среды в области инженерной биологии в РФ.

Оргкомитет конференции

Блягоз Хазрет Рамазанович – председатель, ректор Майкопского государственного технологического университета, д-р техн. наук, проф., Россия.
Дубенок Николай Николаевич – сопредседатель, академик-секретарь отделения мелиорации, водного и лесного хозяйства, академик Россельхозакадемии, д-р. с.-х. наук, проф., Россия.
Профессор, доктор Флорин Флоринет – сопредседатель, директор института инженерной биологии и ландшафтного планирования, Венский университет агрокультуры, член дирекции Европейского общества инженерной биологии, Австрия.

Сухоруких Юрий Иванович – координатор, декан экологического факультета Майкопского государственного технологического университета, д-р с.-х. наук, проф., член Европейского общества инженерной биологии, Россия.
Базалина Елена Николаевна – доцент кафедры иностранных языков Майкопского государственного технологического университета, канд. филол. наук, доц., член Европейского общества инженерной биологии, Россия.
Биганова Светлана Герсановна – доцент прикладной информатики и информационных систем Майкопского государственного технологического университета, канд. с.-х. наук, доц., Россия.

Ковалев Николай Георгиевич – директор Всероссийского НИИ сельскохозяйственного использования мелиорированных земель, академик Россельхозакадемии, д-р техн. наук, проф., Россия.

Кружилин Иван Пантелеевич – главный научный сотрудник Всероссийского НИИ орошаемого земледелия, академик Россельхозакадемии, д-р с.-х. наук, проф., Россия.
Кулик Константин Николаевич – директор Всероссийского НИИ агролесомелиорации, академик Россельхозакадемии, д-р с.-х. наук, проф., Россия.
Кучинская Елена Анатольевна – зам. декана экологического факультета Майкопского государственного технологического университета, канд. биол. наук, Россия.
Маслов Борис Степанович – член редакционного совета журнала «Мелиорация и водное хозяйство», академик Россельхозакадемии, д-р техн. наук, проф., Россия.
Родин Сергей Анатольевич - директор Всероссийского НИИ лесоводства и механизации лесного хозяйства, академик Россельхозакадемии, д-р с.-х. наук, проф., Россия.

Свинцов Игорь Петрович – ученый секретарь отделения мелиорации, водного и лесного хозяйства, академик Россельхозакадемии, д-р с.-х. наук, Россия.
Чундышко Вячеслав Юрьевич – заведующий кафедрой прикладной информатики и информационных систем Майкопского государственного технологического университета, канд. техн. наук, доц., Россия.
Щедрин Вячеслав Николаевич – директор Российского НИИ проблем мелиорации, академик Россельхозакадемии, д-р. техн. наук, проф., Россия.
Шеуджен Асхад Хазретович – зам. директора Всероссийского НИИ риса, член-корреспондент Росссельхозакадемии, д-р биол. наук, проф., Россия.
Профессор, доктор Ева Хакер – президент Европейского общества инженерной биологии, Ганноверский университет, председатель Германского общества инженерной биологии, Германия.
Доктор Рольф Штудер – вице-президент Европейского общества инженерной биологии, Швейцария.

Профессор, доктор Джо Паоло Фернандес – Португальский университет, член Европейского общества инженерной биологии, Португалия.

Профессор Джулиано Саули - президент Итальянского общества по инженерной биологии, член Европейского общества инженерной биологии, профессор экологического факультета Университета Тристе, Италия

Доктор Паола Сангалли – президент Испанского общества инженерной биологии, член Европейского общества инженерной биологии, Испания.
Доктор Герхард Маркарт – Федеральный научно-исследовательский институт леса, природных катастроф и ландшафтов, начальник отдела водных ресурсов, Австрия.

Доктор Алан Хопкинс – почетный научный сотрудник центра по исследованию развития сельскохозяйственных районов, зам. главного редактора журнала «Исследования пастбищ и кормовых культур», Великобритания.

Тематика конференции отражает следующие направления.

1. Исторические этапы развития и современная роль инженерной биологии.

2. Инженерно-биологические мероприятия как один из инструментов реализации ландшафтных планов.

3. Инженерно-биологические работы на аграрных ландшафтах.

4. Инженерно-биологические работы на переувлажненных территориях.

5. Инженерно-биологические работы  вокруг рек и водохранилищ.

6. Инженерно-биологические работы  на техногенных ландшафтах.

7. Инженерно-биологические работы на урбанизированных территориях.

8. Инженерно-биологические работы  в зоне транспортных магистралей.

9. Инженерно-биологические мероприятия на пустынных ландшафтах.

10. Создание и уход за основными инженерно-биологическими сооружениями.

11. Обустройство природных ландшафтов с применением методов инженерной биологии.

12. Селекция и выращивание посадочного материала для целей инженерной биологии.

Рабочие языки конференции

· Русский 

· Немецкий

· Английский

Участники конференции 

Участниками конференции могут быть российские и зарубежные ученые, преподаватели, специалисты, аспиранты и студенты высших учебных заведений, занимающиеся инженерной биологией.

Возраст участников конференции неограничен.

Форма участия в конференции – заочная.
Форма проведения конференции – Интернет - конференция.

Развитие современных технологий обмена информацией сделало возможным проводить обсуждение важнейших теоретических и практических проблем развития инженерной биологии дистанционно. Средством коммуникации в работе Международной конференции «Инженерная биология в современном мире» служат современные информационно-коммуникативные технологии (ИКТ). Уникальное преимущество Интернет - конференции перед традиционным способом проведения конференций заключается в широчайшем охвате целевой аудитории и высокой экономической эффективности на долю вложенных средств в проведение конференции международного уровня.

Обмен информацией и опытом работы через Интернет сокращает расстояния и время, ускоряет процессы интернационализации образования в области инженерной биологии и взаимодействия между научными школами, исследовательскими центрами и  вузами. Поэтому использование технических возможностей Интернета для проведения конференции представляется нам наиболее оптимальным.

Непосредственной идеей проведения Интернет - конференции является привлечение широкой аудитории ученых, аспирантов и студентов, всех тех, кто интересуется историей, современным состоянием и дальнейшим развитием инженерной биологии.

Технологии, применяемые для проведения конференции, разработаны специально для нее научно-техническим центром «САПСАН» и позволяют участникам публиковать статьи, тезисы, демонстрировать видеоматериалы в любое удобное для них время. Такая форма позволяет включить в обсуждение каждого проекта значительное количество людей.
Научная программа конференции предусматривает:

· публикацию работ зарегистрировавшихся участников;

· обсуждение представленной информации на сайте конференции;

· оценку результатов исследовательской деятельности ведущими учёными и специалистами;

· организацию рассылки и другие формы общения участников и членов оргкомитета.

Порядок участия в конференции:

1. 27.02.10 - 01.09.10 г.
· регистрация в качестве участника конференции на портале http://mkgtu.ru/konf/;

· заполнение автором заявки и отправка текста статьи (тезиса) на портале http://mkgtu.ru/konf/ на странице конференции «Инженерная биология в современном мире»
2. 02.05.10 – 01.10.10 г.
· рецензирование статей оргкомитетом конференции;

· размещение оргкомитетом текстов докладов на странице конференции для всеобщего доступа.

3. 01.10.10 – 30.11.10 г.
· обсуждение докладов на форуме конференции (on-line).

4. 01.12.10 г.
· проведение итогового круглого стола в режиме Интернет-конференции (on-line).

Процедура проведения международной Интернет - конференции:

Для получения полноценной информации участнику (зрителю) конференции необходимо иметь компьютер с выходом в Интернет.

Участник может прислать вместе со статьей (тезисом) презентацию собственной работы (исследований, записи занятий, прочие материалы) в виде файла видеоматериалов, или демонстрационного ролика в цифровом формате.

Объем присылаемых материалов одной заявки до 5 МБ.

Оргкомитет надеется на активное участие в конференции заинтересованных лиц, что будет способствовать обмену конструктивными мнениями по наиболее актуальным вопросам инженерной биологии.
Адрес оргкомитета:

385000, г. Майкоп, Первомайская, 191, МГТУ, корпус 1.

Экологический факультет:

( (8772)52-45-79

( (8772)52-55-02

E-mail: ingbio@rambler.ru
Ответственный секретарь - Киздермишова Сулиет Халидовна – зам. декана по науке экологического факультета Майкопского государственного технологического университета, канд. социол. наук, доц.

Техническая поддержка - Яковлев Александр Леонидович – старший преподаватель кафедры прикладной информатики и информационных систем Майкопского государственного технологического университета, программист НТЦ «САПСАН»

Оргкомитет оставляет за собой право не рассматривать конкурсные работы:

· поступившие после установленного срока -01.10.10;

·  оформленные не в соответствии с указанными ниже требованиями.

Требования к оформлению конкурсных работ:

Текст статьи или тезисы представляются в электронном виде.

14 шрифт (Times New Roman), интервал, 1,5 красная строка 1,25. Поля: слева 25 мм, справа – 10 мм, сверху 20 мм, снизу – 20 мм. Текст набирается по ширине без автопереносов, страницы номеруются по порядку арабскими цифрами. Дополнительные материалы оформляются в произвольной форме, удобной для понимания.

Первый абзац – фамилии и инициалы авторов, название организации, город (курсивом, жирным, справа).

Второй абзац – название (заглавными буквами, без переносов, жирным, по центру).

Третий абзац – текст статьи.

Например:

Иванов А.И., МГТУ, г. Майкоп

Инженерно-биологические работы на аграрных ландшафтах 

(статья)

Литература
Авторы могут представить статьи также на одном из иностранных рабочих языков конференции.

За стилистику и орфографию ответственность несет автор.
По итогам конференции планируется издание сборника научных статей и тезисов, вызвавших наибольший резонанс. 
Организаторы будут благодарны, если Вы сообщите о проводимой конференции своим коллегам.
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