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1.Цели и задачи дисциплины

Преподавание курса математики должно быть направлено на достижение следующих взаимосвязанных целей:

· обеспечить достаточную теоретическую и практическую профессиональную подготовку будущих учителей для их участия в преподавании начального курса математики;

· содействовать формированию естественнонаучного мышления студентов 

Для достижения указанных целей в процессе преподавания математики необходимо решение следующих задач:

· усвоение студентами основных понятий, на которых строится начальный курс математики;

· формирование умений и навыков по применению этих понятий при решении практических задач;

· раскрытие мировоззренческого значения математики, углубление представления студентов о синтезирующей роли математики в изучении окружающего мира;

· формирование умений и навыков умственного труда: планирование своей работы, поиск рациональных путей ее выполнения, критическая оценка результатов;

· развитие умения самостоятельной работы с учебными пособиями и другой математической литературой.

Реализация этих задач требует усиления прикладной направленности курса математики, тесной связи с методикой ее преподавания.

2.Требования к уровню освоения содержания дисциплины

Качественный уровень знаний, умений и навыков, приобретенных студентами в результате изучения математики, должен соответствовать требованиям, предъявляемым современным развитым обществом к высокопрофессиональным, широко образованным специалистам и творчески мыслящим личностям.

3.Объем дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы
Всего часов
Семестры



2
3
4
5

Общая трудоемкость дисциплины
700
201
198
171
132

Аудиторные занятия
165
51
48
36
32

Лекции
99
33
32
18
16

Практические занятия
66
16
16
18
16

Семинары
-
-
-
-
-

Лабораторные работы
-
-
-
-
-

И (или) другие виды аудиторных занятий
-
-
-
-
-

Самостоятельная работа
535
150
150
135
100

Курсовой проект (работа)
-
-
-
-
-

Расчетно-графические работы
-
-
-
-
-

Реферат
-
-
-
-
-

И (или) другие виды самостоятельной работы
-
-
-
-
-

Вид итогового контроля (зачет, экзамен)
зач. - 2, 4с., экз. - 3, 5с.





4.Содержание дисциплины

4.1.Разделы дисциплины и виды занятий

№ п/п
Раздел дисциплины
Лекции
Практич. занятия
Самост. работа

1.
Множества и операции над ними
33
16
-

2.
Элементы математической логики
32
16
-

3.
Соответствия и отношения
-
-
150

4.
Выражения. Уравнения. Неравенства
-
-
150

5.
Аксиоматика целых неотрицательных чисел
10
10
-

6.
Теоретико-множественный подход к определению целого неотрицательного числа
8
8
-

7.
Системы счисления
-
-
60

8.
Делимость чисел. Простые и составные числа
-
-
75

9.
Расширение понятия числа. Положительные рациональные числа
10
10
-

10.
Иррациональные числа. Множество положительных действительных чисел
6
6
-

11.
Величины и их измерение
-
-
70

12.
Множество всех действительных чисел
-
-
30


ИТОГО:
99
66
535

4.2.Содержание разделов дисциплины

1.
Множества и операции над ними. Понятие множества. Элемент множества. Способы задания множеств. Отношения между множествами и их свойства. Операции над множествами, законы этих операций. Пересечение, объединение, вычитание, дополнение и декартово произведение множеств. Понятие классификации. Разбиение множества на классы. точечные множества. Простейшие задачи аналитической геометрии на прямой и плоскости. Элементы комбинаторики. Правила суммы и произведения. Размещения с повторениями и без повторений. Перестановки. Сочетания без повторений и их свойства. Треугольник Паскаля.

2.
Элементы математической логики. Понятие высказывания. Простые и составные высказывания. Операции логики высказываний: отрицание, конъюнкция, дизъюнкция, импликация и эквиваленция. Формулы логики высказываний. Некоторые законы логики. Понятие тавтологии. Предикаты и кванторы. Область определения и множество истинности предиката. Отношения логического следования и равносильности на множестве предикатов. Необходимые и достаточные условия. Строение и виды теорем. Правильные и неправильные умозаключения. Правила вывода. Понятие доказательства. Некоторые способы доказательства теорем.

3.
Соответствия и отношения. Соответствия между элементами множеств. Граф и график соответствия. Бинарное отношение между элементами множества. Свойства бинарных отношений. Отношения эквивалентности и порядка. Отображения. Виды отображений. Равномощные множества. Системные отношения. Основные понятия теории систем и системного анализа. Функциональные отношения. Определение числовой функции. График функции. Функциональные зависимости, используемые в начальной школе, их свойства и графики.

4.
Выражения. Уравнения. Неравенства. Числовое выражение и его значения. Числовые равенства и неравенства, их свойства. Выражение с переменной, его область определения. Тождественные преобразования выражений. Понятие об уравнении с одной переменной, множестве его решений. Теоремы о равносильных уравнениях. Уравнения с одной переменной в начальном курсе математики. Неравенства с одной переменной. Множество решений неравенства. Теоремы о равносильных неравенствах. Уравнение с двумя переменными как предикат. Уравнение линий первого и второго порядков. системы уравнений и способы их решения. Системы и совокупности неравенств с одной переменной и способы их решения. Графическое решение неравенств и систем неравенств с двумя переменными.

5.
Аксиоматика целых неотрицательных чисел. Исторические сведения о возникновении понятия натурального числа и нуля. Различные подходы к построению теории натуральных чисел. Аксиомы Пеано. Принцип математической индукции. Аксиоматическое определение суммы целых неотрицательных чисел, ее существование и единственность. Операция сложения, законы данной операции. Аксиоматическое определение произведения целых неотрицательных чисел, его существование и единственность. Операция умножения, законы данной операции. Определение вычитания и деления на множестве натуральных чисел. Особенности операций с нулем. Деление с остатком. Свойства множества натуральных чисел (упорядоченность, бесконечность, дискретность). Понятие конечного множества.

6.
Теоретико-множественный подход к определению целого неотрицательного числа. Понятие о натуральном числе как общем свойстве класса эквивалентных конечных множеств. Отношения «=», «<» на множестве N. понятие нуля. Определение суммы целых неотрицательных чисел, ее существование и единственность. Сложение в начальном курсе математики. Определение разности в количественной теории, существование и единственность разности. Вычитание, его связь со сложением. Теоретико-множественный смысл правил вычитания в курсе начальной математики. Определение произведения, его существование и единственность.. Законы умножения. Определение произведения через сумму. Определение частного целого неотрицательного числа и натурального. Условия существования частного, единственность частного. Теоретико-множественный смысл деления на равные части и деления по содержанию. Деление с остатком. Правила счета элементов конечного множества.

7.
Системы счисления. Понятие системы счисления. Непозиционные и позиционные системы счисления. Запись и название числа в десятичной системе счисления. Арифметические действия над целыми неотрицательными числами в десятичной системе счисления. Другие позиционные системы счисления. Запись чисел, арифметические действия в произвольных позиционных системах счисления. Переход из одной системы счисления в другую. Применение двоичной системы счисления. Понятие экономичности системы счисления.

8.
Делимость чисел. Простые и составные числа. Отношение делимости на множестве целых неотрицательных чисел. Свойства отношения делимости. Делимость суммы, разности, произведения. Признаки делимости на 2, 3, 5, 9. признак делимости Паскаля. Простые и составные числа. Теорема о существовании простого делителя. Решето Эратосфена. Бесконечность множества простых чисел. НОК и НОД чисел, их основные свойства. Признак делимости на составное число. Основная теорема арифметики. Канонические разложения и алгоритмы нахождения НОК и НОД.

9.
Расширение понятия числа. Положительные рациональные числа. Необходимость расширения понятия числа. Дробь как результат измерения длины отрезка. Равносильные дроби. Положительное рациональное число как класс эквивалентных дробей; несократимые дроби. Множество положительных рациональных чисел как расширение множества натуральных чисел. сложение и вычитание положительных рациональных чисел (дробей). Умножение и деление дробей. Замкнутость множества Q относительно этих операций. Отношение порядка на множестве Q. Свойства бесконечности и плотности. Десятичные дроби, их свойства. Алгоритмы арифметических действий над десятичными дробями. Рациональные числа как бесконечные десятичные периодические дроби. Алгоритмы прямого и обратного перевода рациональных и десятичных дробей.

10.
Иррациональные числа. Множество положительных действительных чисел. Понятие иррационального числа как меры длины отрезка, несоизмеримого с единичным. Необходимость расширения множества Q до множества положительных действительных чисел R. Деление отрезка в крайнем и среднем отношении. Числа Фибоначчи. Свойства множества R. Арифметические действия на множестве R. Представление положительного действительного числа в виде бесконечной десятичной дроби.

11.
Величины и их измерение. О роли и месте величин, их измерения в естествознании, обучении и воспитании. Различные подходы к понятию величины в математике. Скалярные и векторные величины. Основные свойства аддитивно-скалярных величин. Определение операции измерения. Свойства меры. Измерение длин и площадей. Зависимости между величинами в начальной школе (длина, время, скорость, цена, стоимость). Системы величин и системы единиц измерения величин. Уравнения связи между величинами и между мерами величин. Размерности величин.

12.
Множество всех действительных чисел. Отрицательные действительные числа и нуль. Множество действительных чисел R. Геометрическое представление множества R как множества точек координатной прямой. Действительное число как мера изменения скалярной величины (класс эквивалетных пар). Арифметические действия над действительными числами. Свойства множества R (упорядоченность, непрерывность и бесконечность).

5.Лабораторный практикум

Не предусмотрен.

6.Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1.Рекомендуемая литература

а) основная:

1 Стойлова, Л. П. Математика : учебник для студ. высш. пед. учеб. заведений / Л. П. Стойлова. - М. : Академия, 2004. - 424 с.

б) дополнительная:

1 Задачник — практикум по математике / под ред. Н. Я. Виленкина. - М. : Просвещение, 1977. - 205 с.

2 Истомина, Н. В. Активизация учащихся на уроках математики в начальных классах / Н. В. Истомина. - М. : Просвещение, 1985.

3 Лаврова, Н. Н. Задачник — практикум по математике / Н. Н. Лаврова, Л. П. Стойлова. - М. : Просвещение, 1985.

4 Математика / под ред. Н. Я. Виленкина. - М. : Просвещение, 1977. - 352 с.

5 Пичурин, Л. Ф. За страницами учебника алгебры / Л. Ф. Пичурин. - М. : Просвещение, 1990.

6 Роберт, Р. Столл. Множества. Логика. Аксиоматические теории / Р. С. Роберт. - М. : Просвещение, 1968.

7 Роговская, Е. В. Величины и их измерение : метод. разработка. - Томск: Издательство Томского государственного педагогического института, 1985.

8 Современные основы школьного курса математики / Н. Я. Виленкин Н.Я. [и др.]. - М. : Просвещение, 1980.

9 Столяр, А. А. Математика : в 2 ч. / А. А. Столяр, М. П. Лельчук. - Минск : Высшая школа, 1975.

10 Формирование элементарных математических представлений у дошкольников / под ред. А. А. Столяра. - М. : Просвещение, 1992.

6.2.Средства обеспечения освоения дисциплины

Рабочие программы, разработанные преподавателями кафедра ПиМНО.

7.Материально-техническое обеспечение дисциплины

Библиотечный фонд ТГПУ.

8.Методические рекомендации и указания по организации изучения дисциплины

8.1.Методические рекомендации преподавателю

Основные формы организации обучения: проведение лекций (в виде традиционных и проблемных лекций); практических (в виде практикумов по отработке способов решения различных задач, моделирование), различные формы самостоятельной работы студентов, промежуточные аттестации студентов (в виде контрольных работ и тестирования), консультации, экзамен. 

Самостоятельная работа студента предполагает различные формы индивидуальной учебной деятельности: решение разных типов задач, выполнение тематических творческих заданий и пр. Выбор форм и видов самостоятельной работы определяются индивидуально-личностным подходом к обучению совместно преподавателем и студентом.

8.2.Методические указания для студентов

Перечень примерных контрольных вопросов и заданий

для самостоятельной работы 

Семестр
Вопросы

2
Соответствия и отношения. Соответствия между элементами множеств. Граф и график соответствия. Бинарное отношение между элементами множества. Свойства бинарных отношений. Отношения эквивалентности и порядка. Отображения. Виды отображений. Равномощные множества. Системные отношения. Основные понятия теории систем и системного анализа. Функциональные отношения. Определение числовой функции. График функции. Функциональные зависимости, используемые в начальной школе, их свойства и графики.

3
Выражения. Уравнения. Неравенства. Числовое выражение и его значения. Числовые равенства и неравенства, их свойства. Выражение с переменной, его область определения. Тождественные преобразования выражений. Понятие об уравнении с одной переменной, множестве его решений. Теоремы о равносильных уравнениях. Уравнения с одной переменной в начальном курсе математики. Неравенства с одной переменной. Множество решений неравенства. Теоремы о равносильных неравенствах. Уравнение с двумя переменными как предикат. Уравнение линий первого и второго порядков. системы уравнений и способы их решения. Системы и совокупности неравенств с одной переменной и способы их решения. Графическое решение неравенств и систем неравенств с двумя переменными.

4
Системы счисления. Понятие системы счисления. Непозиционные и позиционные системы счисления. Запись и название числа в десятичной системе счисления. Арифметические действия над целыми неотрицательными числами в десятичной системе счисления. Другие позиционные системы счисления. Запись чисел, арифметические действия в произвольных позиционных системах счисления. Переход из одной системы счисления в другую. Применение двоичной системы счисления. Понятие экономичности системы счисления.

Делимость чисел. Простые и составные числа. Отношение делимости на множестве целых неотрицательных чисел. Свойства отношения делимости. Делимость суммы, разности, произведения. Признаки делимости на 2, 3, 5, 9. признак делимости Паскаля. Простые и составные числа. Теорема о существовании простого делителя. Решето Эратосфена. Бесконечность множества простых чисел. НОК и НОД чисел, их основные свойства. Признак делимости на составное число. Основная теорема арифметики. Канонические разложения и алгоритмы нахождения НОК и НОД.

5
Величины и их измерение. О роли и месте величин, их измерения в естествознании, обучении и воспитании. Различные подходы к понятию величины в математике. Скалярные и векторные величины. Основные свойства аддитивно-скалярных величин. Определение операции измерения. Свойства меры. Измерение длин и площадей. Зависимости между величинами в начальной школе (длина, время, скорость, цена, стоимость). Системы величин и системы единиц измерения величин. Уравнения связи между величинами и между мерами величин. Размерности величин.

Множество всех действительных чисел. Отрицательные действительные числа и нуль. Множество действительных чисел R. Геометрическое представление множества R как множества точек координатной прямой. Действительное число как мера изменения скалярной величины (класс эквивалетных пар). Арифметические действия над действительными числами. Свойства множества R (упорядоченность, непрерывность и бесконечность).

Примерная тематика рефератов, курсовых работ

Не предусмотрена.

Примерный перечень вопросов к экзаменам / зачетам

Семестр
Вопросы

2, перезачет
Понятие бинарного отношения между элементами множеств. Граф и график бинарного отношения. Свойства бинарных отношений. Отношения эквивалентности и порядка. Понятие отображения множеств и виды отображений. Мощность множества. Счетные множества. Функциональные отношения. Основные функциональные зависимости, используемые в начальной школе; их свойства и графики.

2
Понятие множества и способы его задания. Отношения между множествами и их свойства. Операции над множествами и их свойства. Классификация множеств. Декартово произведение множеств. Простейшие задачи аналитической геометрии на прямой и плоскости. 

3, перезачет
Математический язык начальной школы. Числовые выражения и их свойства. Числовые равенства и неравенства. Выражения с переменными. Уравнение с одной переменной и множество его решений. Системы и совокупности уравнений с одной переменной. Понятие и теоремы о равносильных уравнениях. Неравенство с одной переменной и множество его решений. Решение неравенств методом интервалов. Системы и совокупности неравенств. Уравнение с двумя переменными и его график. Системы уравнений с двумя переменными и способы их решений.

3
Простые и составные высказывания. Отрицание, конъюнкция и дизъюнкция высказываний. Импликация и эквиваленция высказываний. Формулы де Моргана. Закон контрапозиции. Понятие тавтологии. Понятия одноместного предиката, его области определения и множества истинности. Операции логики над предикатами. Понятие кванторов. Отношение логического следования предикатов. Строение и виды теорем. Правильные и неправильные умозаключения. Правила вывода правильных умозаключений. Понятие доказательства теорем и способы их доказательства.

4, перезачет
Позиционные и непозиционные системы счисления. Запись чисел и арифметические действия над ними в любой позиционной системе счисления. Перевод чисел из одной системы счисления в другую. Отношение делимости чисел и его свойства. Признаки делимости чисел. Каноническое разложение составных чисел на простые. НОК и НОД двух чисел, их свойства и способы нахождения.

4
Суть аксиоматического метода. Аксиоматика Пеано в теории натуральных чисел. Метод математической индукции. Аксиоматическое определение сложения натуральных чисел. Вывод таблицы сложения однозначных чисел. Аксиоматическое определение умножения натуральных чисел. Вывод таблицы умножения однозначных чисел. Аксиоматическое определение вычитания и деления натуральных чисел. Деление с остатком. Упорядоченность, бесконечность и дискретность множества натуральных чисел. Натуральное число как общее свойство класса эквивалентных конечных множеств.

5, перезачет
Математическое понятие величины. Скалярные и векторные величины. Определение операции измерения величин и свойства меры величины. Системы величин и системы единиц измерения величин. Уравнения связи между величинами и между мерами величин. Размерность величины. Действительное число как мера изменения скалярной величины. Арифметические действия над действительными числами. Упорядоченность, непрерывность и бесконечность множества действительных чисел.

5
Дробь как результат измерения длины отрезка. Положительное рациональное число как класс эквивалентных дробей. Арифметические действия над рациональными числами. Упорядоченность, бесконечность и плотность множества рациональных чисел. Десятичные дроби, проценты и промилле. Рациональные числа как бесконечные периодические десятичные дроби. Понятие иррационального числа. Арифметические действия на множестве положительных действительных чисел. 
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