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Программа дисциплины

ДПП.Ф13.1 МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА

1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины: познакомить студентов с методическими основами преподавания русского языка в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Задачи дисциплины:

· знакомство студентов с требованиями, предъявляемыми к личности учителя-словесника на современном этапе;

· изучение методических основ обучения русскому языку, усвоение связи методики с другими науками;

· обоснование принципов и особенностей обучения детей с тяжелыми нарушениями речи русскому языку в неполной средней школе;

· знакомство с задачами, содержанием и формами организации учебной работы по русскому языку в начальном и старшем звеньях школы для детей с тяжелыми нарушениями речи;

· вооружение будущих учителей-словесников знаниями в области методики русского языка, на основе которых они могли бы добиваться усвоения учащимися с нарушениями речи программного материала по русскому языку;

· формирование у студентов-логопедов профессионально-методических умений планирования и проведения уроков, индивидуальных логопедических занятий и внеклассных мероприятий по русскому языку;

· формирование навыков самостоятельной работы студентов с методической литературой, материалами научных исследований и школьной документацией, обобщение полученных знаний и применение ее на практике.

Программа определяет содержание и объем знаний и навыков, которыми должны владеть студенты, чтобы быть готовыми к работе в начальной и средней школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Практическая направленность данной программы обусловливает организацию учебного процесса в виде моделей определенной формы деловой игры, которая воспроизводит структуру отдельных видов учебной деятельности детей с общим недоразвитием речи, а также знакомит с характеристиками ситуаций реального речевого общения.

2. Требования к уровню освоения содержания дисциплины 

Студенты должны знать:

· лингвистические и методические основы создания уроков в рамках различных дисциплин цикла “Русский язык” (“Произношение”, “Развитие речи”, “Чтение и развитие речи”);

· психолого-педагогические основы разработки и проведения уроков русского языка разных типов и индивидуальных занятий.

Студенты должны уметь:

· определять тематику и формулировать задачи уроков по дисциплинам “Произношение”, “Развитие речи”, “Чтение и развитие речи” и др.;

· разрабатывать модели отдельных уроков и циклов уроков по заданной тематике на разных ступенях обучения;

· отобрать языковой, речевой и дидактический материал для уроков;

· использовать различные формы коррекционно-развивающей деятельности на уроках русского языка.

3. Объем дисциплины и виды учебной работы

Вид учебной работы
Всего часов
Семестры



7
8
9
10

Общая трудоемкость
300
84
75
75
66

Аудиторные занятия
152
54
45
45
8

Лекции
96
36
30
30
-

Практические занятия (семинары)
56
18
15
15
8

Лабораторные работы
–
-
-
-
-

И (или) другие виды аудиторных занятий
-
-
-
-
-

Самостоятельная работа
148
30
30
30
58

Курсовые работы/рефераты
–
-
-
-
-

Расчетно-графические работы
-
-
-
-
-

И (или) другие виды самостоятельной работы
-
-
-
-
-

Вид итогового контроля (зачет, экзамен)
зачет – 7,8 сем., экзамен – 9,10 сем.
зачет
зачет
экз.
экз.

4. Содержание дисциплины 

4.1. Разделы дисциплины и виды занятий

№ п/п
Разделы дисциплины
Лекции
Практические занятия, семинары
СРС

1.
Спецметодика преподавания русского языка как наука
4
–
8

2.
Методы и принципы обучения русскому языку
4
2
10

3.
Методика обучения грамоте
10
8
16

4.
Методика обучения чтению в младших классах
20
10
28

5.
Уроки грамматики и орфографии в младших классах
16
8
16

6.
Методика изучения отдельных разделов грамматики в старших классах
16
10
28

7.
Методика развития речи в младших классах школы для детей с ТНР
26
18
42


Итого
96
56
148

4.2. Содержание разделов дисциплины

Раздел 1. Специальная методика преподавания русского языка как наука

Специальная методика преподавания русского языка как одна из педагогических наук. Теоретические основы специальной методики преподавания русского языка в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи (методологические, психологические, коррекционно-педагогические, лингвистические).

Русский язык как учебный предмет в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Образовательно-познавательные и коррекционно-воспитательные задачи русского языка как учебной дисциплины курса “Русский язык в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи”. Цели обучения русскому языку в специальной школе. Специфика обучения русскому языку как учебному предмету учащихся школы для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Содержание и направления работы по обучению русскому языку детей с тяжелыми нарушениями речи. Преемственность в обучении русскому языку в начальных и старших классах. Воспитательная роль русского языка. Место русского языка в системе учебных занятий.

Раздел 2. Методы и принципы обучения русскому языку

Общедидактические принципы обучения. Специфические для русского языка как учебного предмета методические принципы: взаимосвязь изучения всех сторон языка (фонетика, лексика, грамматика); развитие речи и мышления; обучение языку на основе формирования языковых (фонетических, лексических, грамматических) обобщений и противопоставлений, связь устной и письменной форм речи. Принципы обучения русскому языку по Л.П. Федоренко.

Классификация методов обучения русскому языку (по источнику знаний, по характеру учебного материала, по характеру познавательной деятельности учащихся). Традиционные методы обучения: связанные с источниками получения знаний учащимся (слово учителя, беседа анализ языковых явлений, упражнения по русскому языку, работа с учебниками и учебными пособиями, самостоятельная работа учащихся); методы обучения, ориентированные на характер познавательной деятельности учащихся (репродуктивный, объяснительно-иллюстративный, продуктивный, исследовательский). Использование элементов проблемного изложения в обучении русскому языку детей с тяжелыми нарушениями речи.

Методы, приемы и дидактические средства обучения, используемые на уроках русского языка и обусловленность их выбора особенностями учащихся с тяжелыми нарушениями речи, структурой их речевого дефекта и содержанием материала, подлежащего усвоению.

Формы организации учебной работы по русскому языку в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Урок — основная форма организации учебной работы. Содержательная и структурная характеристика уроков по различным дисциплинам курса русского языка (произношение, развитие речи и др.) в специальной школе. Современные требования к урокам русского языка. Планирование работы. Коррекционная направленность уроков русского языка в специальной школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Раздел 3. Методика обучения грамоте

Научно-теоретическая база обучения грамоте учащихся с тяжелыми нарушениями речи.

Программные требования к содержанию, организации и проведению уроков письма и чтения. Характеристика готовности детей с тяжелой речевой патологией к обучению чтению и письму (психологическая готовность, развитие устной речи, уровень сформированности навыков анализа и синтеза фонемного и слогового состава слов, особенности оптико-пространственной ориентации, психомоторных функций, характеристика моторной сферы и графомоторных навыков). Анализ подходов (психологических, педагогических, нейропсихологических и др.) к диагностике трудностей и к методике обучения письму и чтению.

Связь уроков обучения грамоте с уроками произношения. Добукварный и букварный периоды обучения грамоте: задачи и содержание работы, структура урока, работа с букварным текстом.

Уроки письма и чтения в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Тематика, цели, задачи, структура и планирование уроков письма и чтения. Методика проведения уроков. Реализация коррекционной направленности работы на уроках письма и чтения. Особенности организации анализаторной деятельности учащихся на уроках. Профилактика нарушений письма и чтения. Моделирование и анализ уроков письма и чтения, их фрагментов и циклов. Из истории методов обучения грамоте.

Раздел 4. Методика обучения чтению в младших классах

Содержание уроков чтения. Основные задачи уроков чтения. Овладение техникой чтения: сознательность, правильность, выразительность, беглость. Обучение отдельным видам чтения (чтение вслух и про себя).

Образовательно-воспитательное и коррекционно-развивающее значение чтения в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Методика работы над текстом на уроке чтения. Подготовка к восприятию текста: приемы работы, предшествующие чтению художественного произведения. Основные этапы работы над тестом (художественным произведением): 1) первичный синтез, 2) анализ, 3) вторичный синтез; задачи и содержание каждого этапа. Формы и виды заданий в работе над пониманием, чтением и репродуцированием текста.

Особенности работы над пониманием произведения (анализ заглавия, содержания, структуры сюжета; характеристика и оценка поступков героев; выделение логических частей текста; выбор опорных слов; составление плана; определение темы и главной мысли текста, определение типа текста).

Особенности работы над чтением произведения (выборочное чтение; чтение по цепочке; соотнесение пунктов плана с конкретными частями текста, иллюстрации с фрагментом текста; реконструкция текста из предложенных фрагментов).

Особенности работы над репродуцированием произведения (подготовка к пересказу на основе анализа текстов; краткий пересказ с опорой на выделенные смысловые вехи; пересказ фрагментов по плану; пересказ-характеристика героя; подробный пересказ).

Трудности учащихся с тяжелыми нарушениями речи в овладении навыками чтения.

Связь уроков чтения с уроками произношения и развития речи (совершенствование произносительных навыков в связи с чтением, обогащение словарного запаса, формирование грамматического строя и связной речи учащихся).

Обучение умению выражать свое личностное отношение к прочитанному, элементарной оценке поступков героев. Воспитание внимания к языку произведения.

Методика работы над художественными произведениями разных жанров в начальных классах. Литературоведческие основы анализа художественного произведения в начальных классах. Психологическая установка на восприятие художественного произведения учащимися с тяжелыми нарушениями речи.

Основные этапы работы над художественным произведением.

Методика чтения сказок. Сказка как жанр фольклора, его особенности. Сказки о животных, волшебные сказки. Основные направления изучения сказок. Особенности композиции и языка сказок; работа над эпизодом сказки. Значение изучения сказок для развития речи учащихся.

Методика чтения басен. Специфика басен как эпического жанра. Особенности методики анализа басни. Выделение своеобразных признаков басни (мораль, аллегория), выявление и объяснение иносказательного смысла. Раскрытие конкретного содержания басни, обучение чтению басни (чтение по ролям, изобразительно-выразительное чтение). Затруднения учащихся с тяжелыми нарушениями речи при изучении басен).

Методика чтения стихотворений. Методика анализа стихотворений. Выявление признаков стихотворной речи, знакомство с ритмом стихотворения, с рифмой. Понимание содержания стихотворения как отражение чувств поэта.

Работа над выразительными средствами в процессе изучения лирического произведения. Трудности восприятия и понимания лирических произведений учащимися с тяжелыми нарушениями речи.

Моделирование и анализ уроков чтения с учетом характера изучаемых художественных произведений.

Раздел 5. Уроки грамматики и орфографии в младших классах

Лингвистическая основа обучения младших школьников русскому языку. Общая характеристика содержания обучения русскому языку детей с тяжелыми нарушениями речи на начальном этапе.

Типы уроков русского языка, их задачи и структура. Уроки сообщения новых знаний, закрепления, обобщения полученных знаний, контрольный, комбинированный.

Коррекционно-развивающие задачи на уроках русского языка.

Особенности изучения фонетики и графики в начальных классах. Место и роль фонетических знаний в развитии устной и письменной речи учащихся с речевой патологией. Специфика ознакомления со звуками и буквами, гласными и согласными. Порядок изучения звуков и букв. Изучение твердых и мягких согласных и их обозначение на письме. Изучение глухих и звонких согласных и их обозначение на письме.

Своеобразие приемов работы над слогом, ударением, ударными и безударными гласными. Ознакомление с основами правописания путем соотнесения звука и буквы.

Особенности формирования грамматических и словообразовательных понятий. Сущность грамматических понятий. Специфика работы над понятием и условия усвоения понятий на начальном этапе обучения. Создание грамматических обобщений у учащихся с тяжелыми нарушениями речи.

Значение работы над морфемным составом и словообразованием для развития речи учащихся. Пропедевтика изучения морфемного состава слова и словообразования. Своеобразие работы над составом слова в связи с изучением частей речи учащимися с тяжелыми нарушениями речи.

Содержание и методика работы над частями речи. Лингвистические и коррекционно-развивающие основы методики работы над частями речи. Понятие о частях речи. Изучение отдельных грамматических категорий имен существительных. Усвоение особенностей изменения имен прилагательных. Формирование понятия о глаголе. Связь грамматической темы “Части речи” на начальном этапе обучения со словарно-логической, словарно-орфографической и лексической работой.

Содержание и методика работы по формированию орфографических умений в младших классах (парные согласные, безударные гласные, правописание предлогов, разделительных Ъ и Ь).

Раздел 6. Методика изучения отдельных разделов грамматики в старших классах

Русский язык как предмет изучения в 5-10-х классах школы для детей с тяжелыми нарушениями речи. Разделы школьного курса русского языка, их краткий анализ.

Психолого-педагогическая характеристика учащихся старших классов, уровень их готовности к изучению систематического курса русского языка.

Методика изучения лексики. Значение, задачи и принципы изучения лексики как раздела науки о языке. Содержание школьного курса лексики. Приемы формирования лексических понятий. Виды лексических упражнений. Затруднения учащихся с тяжелыми нарушениями речи в усвоении школьного курса лексики.

Методика изучения словообразования. Значение, задачи и принципы изучения состава слова и словообразования в школе, содержание раздела “Словообразование”. Методы и приемы изучения словообразовательных понятий. Трудности в изучении этого раздела учащимися с тяжелыми нарушениями речи.

Методика изучения грамматики. Лингвистические и психолого-педагогические основы обучения грамматике. Развивающая роль изучения грамматики. Отличительные черты изучения систематического школьного курса грамматики от предшествовавшего ему этапа практического формирования грамматического строя речи. Задачи, содержание и система обучения грамматике в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Грамматические ошибки в речи учащихся. Аграмматизмы в устной и письменной речи учащихся.

Принципы отбора грамматических понятий, определений и правил для изучения в школе. Методы, приемы и средства изучения грамматики. Этапы работы по формированию грамматических понятий и навыков у учащихся. Значение грамматических знаний для овладения навыками правильной речи и развития мышления.

Методика изучения морфологии. Морфология как раздел школьного курса грамматики. Его содержание, структура, принципы изучения. Основные понятия морфологии (части речи и их грамматические категории).

Разделы морфологии: имя существительное, имя прилагательное, имя числительное, местоимение, глагол и его особые формы (причастие и деепричастие), наречие, служебные части речи (предлоги, союзы, частицы).

Закономерности формирования понятия “часть речи” в процессе изучения морфологии. Приемы изучения морфологии. Морфологический разбор, методика его проведения. Особенности изучения морфологии в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Трудности учащихся с тяжелыми нарушениями речи при усвоении разделов морфологии.

Методика изучения синтаксиса и пунктуации. Синтаксис как раздел школьного курса грамматики. Задачи и принципы изучения синтаксиса в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Содержание школьного курса синтаксиса: словосочетание, простое предложение, сложное предложение. Особенности формирования синтаксических понятий у учащихся с тяжелыми нарушениями речи. 

Методы, приемы и система изучения синтаксических понятий. Формирование синтаксических умений и навыков (использование синтаксических моделей). Методы и приемы обучения пунктуации. Виды упражнений по пунктуации. Учет и классификация пунктуационных ошибок и система работы над ними в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Затруднения детей с нарушениями речи при изучении синтаксиса. 

Методика обучения орфографии. Содержание и задачи обучения орфографии в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Особенности формирования орфографических навыков у учащихся с тяжелыми нарушениями речи.

Взаимосвязь уровня сформированности речевых навыков и степени усвоения орфографических правил.

Дисграфия у учащихся старших классов специальной школы специфические нарушениями процессов чтения и письма (дислексия, дисграфия).

Основные принципы и приемы обучения орфографии. Типы и виды орфограмм, изучаемых в школе. Виды упражнений по орфографии. Учет и классификация орфографических ошибок и система работы по их предупреждению и преодолению в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Из истории методики обучения орфографии.

Раздел 7. Методика развития речи в младших классах школы для детей с тяжелыми нарушениями речи

Лингвистические, психолингвистические, психолого-педагогические и нейропсихологические основы формирования речи учащихся с тяжелыми нарушениями речи.

Принципы, задачи и разделы работы по развитию речи в начальной школе. Определение и целевая характеристика каждого раздела. Обогащение и активизация словарного запаса, формирование грамматического строя, развитие связной речи.

Характеристика и оценка состояния речевого развития учащихся начальных классов (лексическая сторона, грамматический строй, связная устная речь).

Обследование речевых функций у учащихся с тяжелыми нарушениями речи, учет результатов обследования в индивидуальной и фронтальной работе по развитию речи.

Обогащение и активизация словарного запаса учащихся на уроках развития речи. Основные направления работы над словом на уроках развития речи. Принципы организации словарной работы в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Принципы отбора лексики для урока развития речи. Приемы учебной семантизации слов. Методические и коррекционно-методические рекомендации к проведению работы по расширению, актуализации и активизации словарного запаса у учащихся начальных классов.

Формирование грамматического строя речи учащихся на уроках развития речи. Грамматический строй речи как объект усвоения на уроках развития речи. Лингвистическая и психолингвистическая характеристика грамматической стороны речи.

Основные направления работы по формированию грамматического строя речи (на морфологическом и синтаксическом уровнях). Формирование грамматических обобщений как основа развития языковой компетенции учащихся. Преодоление импрессивного и экспрессивного аграмматизма.

Методические рекомендации к проведению работы по совершенствованию грамматического строя речи учащихся с тяжелыми нарушениями речи.

Работа по развитию связной речи учащихся на уроках развития речи. Принципы, задачи, основные направления работы. Формирование диалогической (разговорной) речи. Развитие речи в связи с различными видами деятельности: учебно-познавательной, игровой, трудовой. Формирование монологической речи (устной и письменной). Работа над пониманием, репродукцией и продуцированием связных высказываний.

Методические рекомендации к работе над текстом. Этапы работы: 1) отбор текстов, их предварительный анализ; создание схем структурного развертывания содержания; создание эталонов пересказов и рассказов; 2) подготовка к восприятию текста или дидактического материала, положенного в основу создания текста; 3) различные виды предварительного анализа текста или анализ дидактических материалов, являющихся основой создания текста; 4) репродуцирование или продуцирование текстов учащимися; 5) итоговый анализ созданных текстов, их оценка и самооценка.

Связь уроков развития речи с уроками чтения, произношения и грамматики.

Уроки развития речи в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Тематика, цели, задачи, структура и планирование уроков развития речи. Разделы работы по развитию речи (обогащение и активизация словарного запаса, формирование грамматического строя, развитие связной речи), удельный вес каждого раздела в уроке. Типы уроков развития речи, определяемые их содержанием и направленностью на формирование соответствующих умений (урок развития диалогической речи, урок развития монологической речи, урок формирования лексико-грамматического строя речи, урок формирования грамматических обобщений, комбинированный урок). Отбор речевого материала для урока развития речи. Требования к отбору речевого материала, определяемые особенностями развития речи детей.

Виды и комплексы упражнений и заданий по всем разделам работы, их коррекционная направленность.

Моделирование и анализ уроков развития речи, их фрагментов и циклов.

Затруднения, возникающие у учащихся среднего звена при восприятии и создании устных и письменных высказываний.

Задачи, содержание и принципы работы по развитию устной и письменной речи в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Разделы работы по развитию речи на уроках русского языка: словарная работа, формирование грамматического строя речи, развитие связной устной и письменной речи. Речевой режим школы для детей с тяжелыми нарушениями речи.

Характеристика нарушений развития речи учащихся с тяжелыми нарушениями речи (лексико-семантическая сторона, грамматический строй, связная речь; особенности импрессивной и экспрессивной сторон речи).

Характеристика грамматической стороны речи учащихся старших классов специальной школы. Особенности усвоения грамматических закономерностей речи учащимися в процессе специального обучения. Затруднения учащихся с речевой патологией в усвоении грамматического строя речи.

Задачи и содержание работы над формированием грамматического строя речи в 5-10-х классах школы для детей с тяжелыми нарушениями речи. Организация, методы и приемы работы по формированию грамматического строя речи у учащихся старших классов.

Принципы отбора грамматического материала. Требования к системе упражнений по формированию грамматического строя речи. Виды специальных тренировочных упражнений.

Связь работы по формированию грамматического строя речи с работой над лексической стороной речи и освоением теории морфологии и синтаксиса.

Работа над грамматическим строем речи в процессе развития связной устной и письменной речи.

Виды упражнений и коррекционная направленность работы по развитию связной речи в среднем звене школы для детей с тяжелыми нарушениями речи. Формирование коммуникативных умений в процессе развития связной речи.

Создание устных высказываний: беседы, развернутые ответы на вопросы, пересказ (виды пересказа, пересказ учебных текстов), рассказы (виды работы: создание текстов, учебных текстов, их фрагментов). Развитие связной письменной речи.

Изложение. Виды изложений. Анализ текста изложения. Сочинение. Виды сочинений. Подготовительная работа к а) изложению, б) сочинению: озаглавливание текста, определение темы, идеи текста; выделение тематических предложений, определение микротем; создание плана, работа над словом, грамматическими структурами, изобразительно-выразительными средствами.

Межпредметные связи уроков развития речи с уроками гуманитарного и естественнонаучного циклов (литература, история, биология, география).

Организация единого речевого режима в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи. Взаимосвязь работы учителя русского языка и воспитателя в развитии речи учащихся и в усвоении ими теории по русскому языку.

Коррекционно-развивающая направленность и совершенствование речи учащихся в процессе работы учителей-предметников.

Раздел 8. Особенности работы над текстом

Лингвистические основы методики развития связной речи. Текст - основное лингвистическое понятие раздела. Единицы и категории текста. Типы речи.

Психолингвистические основы методики развития связной речи: структура речевой деятельности поэтапное формирование действий.

Психологические основы методики развития связной речи: структура речевой деятельности, поэтапное формирование действий.

5. Лабораторный практикум

Не предусмотрен.

6. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

6.1. Рекомендуемая литература

а) основная:

1
Аксенова, М. В. Методика обучения русскому языку в коррекционной школе / М. В. Аксенова. - М., 2003.

2
Поздеева, С. И. Практическая методика обучения в начальных классах. Ч. 1. Урок обучения грамоте. Урок литературного чтения / С. И. Поздеева. - Томск, 2001.

3
Поздеева, С. И. Практическая методика обучения в начальных классах. Ч. 2. Урок русского языка. Урок развития речи / С. И. Поздеева. - Томск, 2003.

4
Поздеева, С. И. Методика обучения грамоте : учебно-методическое пособие / С. И. Поздеева. – Томск, 2008.

б) дополнительная:

1
Алгазина, М. Н. Формирование орфографических навыков / М. Н. Алгазина. – М., 1987.


Бабина, Г. В. Особенности понимания глагольной лексики с отвлеченным значением 
учащихся с речевой патологией // Дефектология / Г. В. Бабина. – 1990. - № 5.

2
Бабина, Г. В. Характеристика глагольной лексики учащимися старших классов школы для 
детей с тяжелыми нарушениями речи // Коррекционно-развивающая направленность 
обучения и воспитания детей с нарушениями речи / Г. В. Бабина. – М., 1987.

3
Баранов, М. Т. Обучение русскому языку в 5-6-х классах : пособие для учителя / М. Т. 
Баранов. – М., 1982.

4
Баринова, Е. А. Методика русского языка / Е. А. Баринова. – М., 1974.

5
Величко, Л. Н. Работа над текстом на уроках русского языка / Л. Н. Величко. – М., 1983.

6
Воробьева В. К. Обучение детей с тяжелыми нарушениями речи первоначальному навыку 
связного высказывания младших школьников с моторной алалией // Дефектология / В. К. 
Воробьева. – 1989. – № 4.

7
Грибова, О. Е. Коррекционная работа с учащимися старших классов школы детей с 
тяжелыми нарушениями речи // Дефектология / О. Е. Грибова. – 1990. – № 5.

8
Давидович, Л. Р. Особенности формирования речи и письма учащихся школ для детей с 
тяжелыми нарушениями речи // Недоразвитие и утрата речи / Л. Р. Давидович. – М., 1985.

9
Киселева, О. И. Структура урока русского языка в средней школе / О. И. Киселева. – 
Томск, 1993.

10
Комаров, К. В. Методика обучения русскому языку в школе для детей с тяжелыми 
нарушениями речи / К. В. Комаров. – М., 1982.

11
Львов, М. Р. Правописание в начальных классах / М. Р. Львов. – М., 1990.

12
Методика грамматики и орфографии в начальных классах / под ред. Н. Рождественского. 
– М., 1979. 

13
Методика развития речи на уроках русского языка. – М.,1980.

14
Напольнова, Т. В. Активизация мыслительной деятельности учащихся на уроках русского 
языка / Т. В. Напольнова. – М., 1983.

15
Речь. Речь. Речь : книга для учителя ; под ред. Т. А. Ладыженской. – М., 1990.

16
Русский язык в начальных классах // Теория и практика обучения : учебное пособие для 
студентов педагогических учебных заведений / под ред. М. С. Соловейчик. – М., 1994.

6.2. Средства обеспечения освоения дисциплины

Рабочие программы дисциплины, разработанные преподавателями кафедры дошкольного образования и логопедии ПФ ТГПУ.

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины

Аудиторный фонд, телевизор, видеомагнитофон, технические средства, наглядные пособия, дидактические материалы.

8. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины 

8.1. Методические рекомендации для преподавателя

Основные формы организации обучения: проведение лекций (в виде традиционных и проблемных лекций); практических / семинарских занятий (в виде коллективных форм  обсуждения, круглых столов, деловых игр, мозговых штурмов, работы по микрогруппам – решение проблемных ситуаций, моделирование, презентации проектов), различные формы самостоятельной работы студентов, промежуточные аттестации студентов (в виде контрольных работ и тестирования), консультации, экзамен. 

Самостоятельная работа студента предполагает различные формы индивидуальной учебной деятельности: конспектирование научной и учебно-методической литературы, сбор и анализ практического материала, ведение словаря и методической папки педагога, проектирование, выполнение тематических творческих заданий и пр. Выбор форм и видов самостоятельной работы определяются индивидуально-личностным и компетентностным подходом к обучению совместно преподавателем и студентом.

8.2. Методические рекомендации для студентов 

8.2.1 Перечень контрольных вопросов и заданий 

для самостоятельной работы

1. Разработка фрагмента индивидуального занятия, включающего необходимые разделы по коррекции произносительной стороны речи ученика (1-2 класс).

2. Составление развернутых планов для цикла уроков произношения по заданной тематике (1-2 класс).

3. Содержание индивидуальных и фронтальных занятий в добукварный период обучения грамоте. Краткая характеристика разделов работы (1 класс).

4. Разработка плана-конспекта комбинированного урока обучения грамоте по заданной теме (1-2 класс).

5. Подбор комплекса упражнений по формированию грамматического строя речи на уроке развития речи (по заданной теме).

6. Содержание работы по развитию связной устной монологической речи на уроках развития речи.

7. Составление конспекта урока по развитию речи по заданной теме.

8. Особенности работы над грамматическим понятием на уроке русского языка в школе для детей с тяжелыми нарушениями речи.

9. Характеристика основных этапов работы над текстом на уроке чтения. Коррекционно-развивающая направленность заданий структурно-семантического характера.

10. Изучение синтаксических понятий. Простое предложение. Планирование работы по теме «Второстепенные члены предложения».

11. Изучение служебных частей речи. Анализ учебника. Определить, как формируется грамматическое понятие.

12. Приемы формирования лексических понятий. Раскрыть на примере темы: ”Синонимы”.

13. Изучение синтаксических понятий. Словосочетание. Анализ учебника (V класс). Определить, какие синтаксические понятия формируются у учащихся.

14. Грамматический разбор. Его виды. Методика проведения.

15. Основные принципы и приемы обучения орфографии. Показать на примере обучения правописания приставок.

16. Изучение имени существительного в школе для детей с ТНР. Планирование работы по теме». Имя существительное как часть речи» (5 класс). Изучение глагола в школе для детей с ТНР. Составить план урока по формированию грамматического понятия «Виды глагола».

17. Приемы семантизации и активизации слов.

18. Обучение связным устным высказываниям. Виды работ по формированию связной устной речи учащихся V-X классов школы для детей с ТНР.

19. Типология словарных упражнений в системе формирования словарного запаса у учащихся школы для детей с ТНР.

20. Особенности работы над текстами описательного характера в школе для детей с ТНР.

8.2.2. Примерная тематика рефератов, курсовых работ

Не предусмотрено.

8.2.3. Примерный перечень вопросов к экзамену (зачету)

1. Спецметодика преподавания русского языка как наука, ее лингвистические, психологические и дидактические основы. Предмет, задачи и методы исследования СМПРЯ.

2. Образовательное и воспитательное значение русского языка как учебного предмета в школе для детей с ТНР. Коррекционные задачи обучения русскому языку в 1-4 классах, разделы работы и содержание обучения.

3. Обучение различным видам речевой деятельности на уроках русского языка в школе для детей с ТНР,

4. Методика развития устной речи у учащихся младших классов с общим речевым недоразвитием. Принципы и методы построения работы по развитию устной речи.

5. Формирование грамматического строя речи у учащихся младших классов школы для детей с ТНР. Задачи, содержание и система работы по формированию грамматического строя речи в условиях специального обучения.

6. Формирование словарного запаса у учащихся младших классов школы для детей с ТНР. Задачи, содержание и система работы над обогащением словаря учащихся.

7. Принципы построения работы по обучению языку учащихся младших классов школы для детей с ТНР.

8. Методика обучения грамоте учащихся с ТНР. Задачи, содержание и типичные затруднения в процессе овладения грамотой.

9. Процесс обучения грамоте в школе для детей с ТНР. Принципы, методы и приемы работы по обучению грамоте детей с ТНР.

10. Задачи, содержание и методы изучения элементарного курса грамматики в младших классах школы для детей с ТНР.

11. Методы и приемы обучения русскому языку в старших классах школы для детей с ТНР.

12. Методика формирования грамматических понятий на уроках русского языка у учащихся младших классов школы для детей с ТНР.

13. Типы уроков русского языка в школе для детей с ТНР. Особенности их структуры и методики проведения. Требования к современному уроку русского языка.

14. Изучение раздела «Словообразование» в 6-9 классах школы для детей с ТНР. Значение, задачи и содержание этого раздела в школьном курсе русского языка.

15. Методика классного чтения. Воспитательное и образовательное значение уроков чтения в школе для детей с ТНР. Трудности учащихся в формировании навыка чтения.

16. Методика работы над художественным произведением в начальных классах школы для детей с ТНР. Особенности методики чтения при изучении произведений различных жанров.

17. Методика изучения частей речи в курсе русского языка. Затруднения учащихся с ОНР, возникающие в процессе изучения морфологии, и возможные пути их преодоления.

18. Формирование основных грамматических понятий у учащихся старших классов школы для детей с ТНР при изучении раздела морфологии. Методические условия, обеспечивающие эффективное усвоение грамматических понятий учащимися.

19. Изучение синтаксиса в старших классах школы для детей с ТНР. Задачи, содержание и структура раздела. Затруднения учащихся, возникающие при изучении синтаксиса. Основные методы и приемы обучения.

20. Понятие о тексте как единице связной речи. Умения, формируемые у учащихся при работе с текстом.
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