ОТ ИПФ К ФТП: 30-ЛЕТИЮ ФАКУЛЬТЕТА ТЕХНОЛОГИИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА ТГПУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Знаковым событием 2016 года для факультета технологии и предпринимательства ТГПУ является 30-летний юбилей. Приказом № 298 от 4 декабря 1986г. Министерства просвещения РСФСР и соответственно приказом № 194/5 от 26 декабря 1986г. Томского государственного педагогического института был создан индустриально-педагогический факультет (ИПФ), призванный осуществлять подготовку специалистов для системы общего, начального и среднего профессионального образования по специальностям «Общетехнические дисциплины и труд», «Труд и профессиональное обучение».

В первые годы становления факультета, большую материально-техническую помощь оказали промышленные предприятия и учреждения среднего профессионального образования г. Томска, в частности: сибэлектромотор, завод режущих инструментов, электроламповый завод, Томский политехнический институт, Томский лесотехнический техникум и другие профильные организации. В течении нескольких лет со дня основания, на факультете были созданы собственные учебные лаборатории и мастерские, оснащенные современными приборами и оборудованием, в том числе и станками с числовым программным управлением.

Перспективным направлением в развитии факультета послужил факт открытия в 1993 году новой специальности «Технология и предпринимательство» с ежегодным набором 125 абитуриентов очного и заочного отделения. Еще одним позитивным событием 1993 года стало переименование ИПФ на ТЭФ (технолого-экономический факультет), что в дальнейшем способствовало открытию трех кафедр на факультете: предпринимательства (пр. №125/4 от 18 марта 1999 г.), теории и методики трудового обучения (пр. № 17/5 от 6 февраля 1995 г.), прикладной механики и технического творчества (пр. № 376/4 от 30 октября 1998 г.).

Однако, социально-экономические преобразования в России конца 1990-х гг. негативно сказались на материально-технической базе факультета. В такой ситуации спасти положение факультета могло только его присоединение к экономически благополучному, с точки зрения платного обучения, факультету. Как следствие, приказом № 232 от 3 октября 2001 г. Томского государственного педагогического университета ТЭФ был присоединен в качестве отделения технологии и предпринимательства к институту экономики и предпринимательства.

Даже пребывая в статусе «отделения» не прекращалась реструктуризация и создание новых структурных подразделений позитивно направленных на дальнейшее развитие факультета. Так, кафедра прикладной механики и технического творчества в 2002 году была переименована в кафедру прикладной механики, в 2003 году создана выпускающая кафедра безопасности жизнедеятельности (пр. № 238 от 4 сентября 2003 года), в 2005 году кафедра теории и методики трудового обучения реорганизована в форме слияния с кафедрой предпринимательства в кафедру технологии и предпринимательства (пр. № 174 от 30 июня 2005 года).Усилился и качественный состав профессорско-преподавательского звена с привлечением в штат отделения ведущих профессоров из томских вузов: Мидукова В. З., Идрисова Ф.Ф., Ушакова В. М., Ткаченко А. С., Куликовой Н. В.

Выйти вновь на уровень самостоятельной структуры ТГПУ удалось благодаря сплоченности и усердию всего коллектива лишь в 2006 году под новым названием «Факультет технологии и предпринимательства» (ФТП).

В соответствии с требованиями времени и политикой модернизации российского образования факультет с 2009 года перешел на двухуровневую систему обучения, обеспечивая ежегодно не только набор, но и прирост числа абитуриентов, в том числе и на платной основе. Сегодня факультет осуществляет набор и ведет образовательную деятельность по аккредитованным направлениям подготовки: «Педагогическое образование» и «Профессиональное обучение (по отраслям)» уровень бакалавриата и магистратуры.

В рамках педагогического образования факультет традиционно ведет набор и осуществляет обучение бакалавров по направленностям (профилям) технология и безопасность жизнедеятельности. По направлению подготовки профессиональное обучение (по отраслям) разработаны и реализуются основные профессиональные образовательные программы для бакалавров по направленностям (профилям) с 2009 года декоративно-прикладное искусство и дизайн; с 2011 года – транспорт; с 2013 года – сервис; с 2016 года – воспроизводство и переработка лесных ресурсов. В рамках магистратуры по направлению подготовки педагогическое образование открыты направленности (профили): Профессиональное обучение и Безопасность жизнедеятельности Для продолжения обучения магистрантов, в вузе действует аспирантура по специальности «Теория и методика профессионального образования», совет по защите кандидатских и докторских диссертаций.

Сегодня структура факультета включает в себя три кафедры: безопасности жизнедеятельности; технических дисциплин и компьютерной графики (переименована кафедра прикладной механики приказ № 23-07/1 от 24 февраля 2016 г.); профессионального обучения, технологии и дизайна (переименована кафедра технологии и предпринимательства приказ № 131-07/1 от 5 октября 2016 г.); отделение прикладной эстетики и дизайна (приказ № 9/1-07/1 от 31 января 2011 г.); научно-образовательный центр «Народные ремесла Сибири» (приказ № 71-07/1 от 22 мая 2014 г.); научно-техническую лабораторию компьютерной графики (приказ № 84-07/1 от 31 августа 2015 г.); центр молодежного инновационного творчества (приказ № 100-07/1 от 24 сентября 2015 г.), а также учебные специализированные аудитории, лаборатории и мастерские.

Качественную подготовку студентов обеспечивает и целенаправленное многостороннее взаимодействие с социальными партнерами, работодателями, имеющими учебно-производственные мастерские, оснащенные оборудованием, компьютерными тренажерами и имитаторами сложного технологического оборудования, используемого на современных предприятиях. Начиная с 2008 г. учебные и производственные практики проходят на базах Томского индустриального техникума, Томского лесотехнического техникума, Томского колледжа индустрии питания, торговли и сферы услуг, Томского механико-технологического техникума, Томского автмобильно-дорожного техникума и других образовательных организаций профессионального, общего и дополнительного образования. Со всеми партнерами образовательных организаций заключены долгосрочные договоры о сотрудничестве. С целью академического обмена и международного сотрудничества в сферах научно-исследовательской и образовательной деятельности студентов и преподавателей, на факультете с 2012 года реализуется договор с Жетысуским государственным университетом им. И. Жансугурова (республика Казахстан).

Контингент студентов в 2016 – 2017 учебном году составляет свыше 500 человек, из них 350 – очного отделения. За годы существования факультета выпущено около 3000 выпускников. О качестве подготовки и востребованности специалистов, бакалавров и магистров свидетельствуют положительные отзывы работодателей в адрес факультета. Высококвалифицированная подготовка выпускников позволяет быть востребованными не только образовательными организациями общего, профессионального и дополнительного образования, но и предприятиями отрасли по профилю подготовки.

Конкурентное преимущество выпускникам факультета на рынке труда обеспечивает высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав факультета, в числе которого Почетный работник высшего образования, к.т.н., доцент – основатель факультета Бандаевский Г. И.; ведущие ученые и мастера традиционной культуры Скачкова Н. В., Федотов А. С., Синогина Е. С., Исмаилов Г. М. и другие; бывшие студенты факультета: Почетный работник высшего образования к.б.н., доцент, декан Колесникова Е. В. (выпуск 1991 г.); зам. декана Кобякова В. Н. (выпуск 1989 г.); к.ф.н., доцент Бодрова А. Ш.(выпуск 1988 г.); старший преподаватель Самолюк Н. Г. (выпуск 1989 г.); старший преподаватель Власова О. И. (выпуск 1994 г.); старший преподаватель Пак Р. Ю. (выпуск 1998 г.); зав. мастерскими Дмитриев А. Г. (выпуск 2004 г.); ассистент Малахова Д. С. (выпуск 2009 г.); инженер Лубягина Т. А. (выпуск 2016 г.).

Ведущие специалисты взаимодействующих с факультетом профессиональных организаций также привлекаются к преподаванию профильных дисциплин, руководству практиками, выпускными квалификационными работами. Они традиционно являются членами ГЭК по оценке качества подготовки выпускников, рецензентами учебно-методической документации основных профессиональных образовательных программ, реализуемых на факультете. Главный итог сотрудничества с производством – обеспечение трудоустройства наших выпускников. Так, по результатам мониторинга за 2011 – 2016 годы работают в школе около 40%, в системе СПО 15%, продолжают обучение в вузе 25%, на предприятиях отрасли – 20%.

Эти многие и другие мероприятия инновационной образовательной деятельности способствуют выполнению факультетом поставленной задачи – подготовке (в том числе опережающей) высококвалифицированных выпускников по современным образовательным и производственным технологиям в соответствии с требованиями регионального рынка труда.

Сегодня в юбилейный год, когда вырос спрос на реализуемые профили подготовки, можно констатировать, что факультет технологии и предпринимательства заработал имя, как динамично развивающаяся и перспективная структура ТГПУ. Первая и главная задача факультета – подготовка выпускников, современно мыслящих, грамотных, конкурентоспособных, которые могут развивать фундаментальную науку и решать практические задачи, важные для образования, производства и бизнеса – выполняется.
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