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Те самые зелёные глаза

Всю ночь Андрею снились зелёные глаза. Нет, не просто зелёные, а удивительного оттенка, как у малахита. Яркие, блестящие, красивые до неприличия… Только грустные, одинокие какие-то. И до того ему захотелось утешить, развеселить их обладательницу, что, проснувшись, решил во что бы то ни стало её найти. Для начала молодой адвокат решил позвонить Григорию, старшему брату.

- Андрюха, что не спишь? – пробурчал на другом конце провода сонный голос.

- Григорий, тут такое дело… Мне кое-что приснилось.  Вернее, кое-кто. Надо найти.

- О как! – удивился Гриша. – А я причем?

- Ты же фотохудожник и всех красавиц в округе знать должен.

- Тогда расписывай. Цвет волос, прическа, рост, телосложение, лицо, особые приметы.

- Есть проблема: я видел только глаза. Необыкновенно красивые – похожие на огромные бусинки из малахита.

- Подробный словесный портрет, - усмехнулся Григорий. – Это все равно, что иголку в стоге сена искать. Я только за полгода столько перефотографировал, что в пору смотровую башню несколько раз обклеить. Легче плюнуть да забыть.

- Не могу, - вздохнул Андрей.

- Романтик в законе, вот ты кто! Ещё, зараза, меня в воскресенье разбудил! -  ругался фотохудожник. – Зеленые, говоришь? Не припомню. Но покопаюсь,  вдруг чего нарою.

С того дня начались поиски. Андрей внимательно рассматривал лица коллег, приятельниц, клиенток его адвокатской конторы, посетительниц спортивного центра (куда регулярно ходил он сам), соседок, старых подруг и незнакомок. Казалось, уже нет никакой надежды. Но однажды ему позвонил Григорий:

 - Зайди в электронку. 

На холодно мерцающем экране, как в сказочном фильме, выплыло миловидно лицо девушки с искрящимися зелёными глазами…

Через два часа Андрей, жутко волнуясь, сидел в кафе и ждал Её. Она пришла. 

Парень глядел в её глаза, и разгоравшийся в душе огонёк угасал: красавица, сидевшая напротив, сияла неподдельным счастьем, но счастьем каким-то очень уж откровенным, обыденным и доступным. Грусть и загадочность, мерцавшие в глазах из его сна, ей были неведомы… Андрей вежливо попрощался с «неправильной» зеленоглазкой и понёсся к брату.

Сперва молча сидели на балконе.

- Ну что сказать, - протянул наконец Григорий. – У тебя переутомление. Совсем запарился со своей работой. Возьми-ка отпуск и дуй к родителям в Новониколаевку.

- Не в этом дело, - возразил Андрей. – Если бы ты только видел ту, из сна… Она была так одинока…

- Ты сделал, что мог. Не парься, братишка! Идет оно все лесом да горит огнем! Это только сон. А если бы тебе знаменитость какая-то приснилась и попросила спасти от одиночества?

- Спас бы. А может…

- Загадывай желание! - перебил Гриша и, указывая на ясное ночное небо.

Несколько секунд оба молчали.

…После той ночи Андрей уже почти  не надеялся на встречу со своим ночным видением. Шло время, сказочный взгляд зелёных глаз понемногу стирался из памяти. Но не проходило какое-то странное чувство вины перед незабываемой незнакомкой из давнего сна. Та зеленоглазка будто что-то хотела сказать ему, о чём-то напомнить…

В один из дождливых осенних дней, выбирая книги в библиотеке, он нечаянно толкнул невысокую девушку с длинной русой косой. Коротко извинившись, отошёл от стеллажа. И вдруг услышал мягкий знакомый голос:

- Андрей Александрович, куда же Вы пропали? Иван, Ваш инструктор, даже волноваться начал.

Оглянувшись, он узнал в девушке администратора спортивного центра, где не появлялся больше месяца.

- Самому стыдно, Ирина, - начал было Андрей и осекся: на него внимательно смотрели те самые зелёные глаза…

