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Я проснулся от того, что солнце светило мне прямо в глаза. Посмотрев на часы, я подскочил. Да я же проспал. Быстро собравшись и поев, я побежал на остановку.

Остановка была полна людей, все не выспавшиеся, задумавшиеся и все куда-то, как и я, спешат.

К слову, остановка была конечной, ехать мне предстояло тоже до конечной. Хм...опоздать тогда, когда тебе и без этого ехать часа полтора, это не самое лучшее начало дня.

Подъехал автобус, туда завалилась куча народа. Фух, я успел занять место возле окна, то самое место, куда садятся, чтобы их не беспокоили люди. То самое место, которое предназначено для того, чтобы смотреть в окно движущегося автобуса и размышлять о чем-нибудь. О доме, о жизни, о будущем, о людях, которые идут по ту сторону окна. Обо всем. Мне всегда казалось, что эти места нужны людям именно для этого.

Я ехал, слушая музыку и наблюдая за людьми, за тем как они заняты своими делами. 

Кто-то досыпал. Кто-то читал лекции, готовясь к пересдаче. Многие просто сидели и смотрели, не знаю куда, просто вперед. Они, наверное, и сами не знали куда.

Вот и первая остановка. Зашел парень, громко говорящий по телефону. Он решал какие-то проблемы, правда, делал он это на весь автобус. Когда ему сказали, чтобы он говорил чуть тише, парень возмутился, мол, зачем вы лезете в мои личные дела. Он напоминал мне тех самых людей, которые показывают свою личную жизнь всем напоказ, но при этом недовольны, что все в неё лезут. Если ты показываешь всем, свою личную жизнь, да ещё и кричишь об этом на каждом шагу, то она уже не личная, а общественная. Поэтому все в неё  норовят залезть с тем или иным советом.

Водитель пропустил остановку, на которой ему махали люди. Куда он так вечно спешит? Может быть, ему настолько не нравится его работа, что он думает, если он приедет из точки А в точку Б быстрее, то и рабочий день быстрее закончится. Складывается ощущение, что так живет больше половины людей, все куда-то спешат, бегут, несутся, им уже неважно, куда они бегут, их цель уже просто бежать, а может им просто, так же как и водителю, не нравится своя жизнь, и они считают, что если спешить, она быстрее закончится.

Водитель снизошел до всех, чтобы остановиться. Зашла женщина с ребенком лет трех. Им уступили место. Они уселись. И внезапно ребенок начал плакать. Как будто пассажирам было мало этого идиота с телефоном, кричащего на весь автобус о своих "личных делах".

Ребенок все плачет и плачет. Зачем он это делает? Да не зачем. Он просто хочет плакать, чтобы его пожалели. Чтобы все обратили на него внимание и утешили его. Но как ни странно это вызывает у людей не жалость или сочувствие, а только раздражение. Прямо как с теми людьми, что любят выставлять свою печаль напоказ. Которые своими слезами ищут утешения и внимания, а вызывают только раздражение и неприязнь.

Что мы так долго тащимся, проехали только шесть остановок, это даже не половина пути.

Когда мы уже приедем? Когда мы хотя бы до центра уже доедем? Уже не терпится доехать до конечной.

Ну вот, очередная остановка, вышли люди, зашли другие. Не сменились только мы и водитель. Ну, хоть радует, что горластый малыш со своей мамочкой вышли, и этот любитель громких решений своих "личных дел".

Шикарно, мы попали в пробку. До этого мы хотя бы тащились, а теперь плетемся, ползем как улитки. Да не, даже улитка не настолько медленная, как этот автобус.

Похоже, что-то случилось впереди. Люди все больше недовольны, мы стоим уже десять минут. Я тоже недоволен, ведь, тоже спешу. Хорошо, что хоть автобус не полностью забит, хотя дышать все равно нечем. 

Наконец-то, мы добрались до аварии, из-за которой образовалась пробка. 

Страшное зрелище: одна машина перевернута, у другой почти нет переда. Походу, они встретились на перекрестке, два спешащих куда-то человека. Они спешили прожить поскорее свою жизнь и у них это получилось. Надеюсь, у этих двоих больше в машине никого не было.

Вместо сочувствия тем двоим, люди испытывают негодование и раздражение. Их взбесило, что из-за двух каких-то спешащих баранов, все опаздывают по делам. Хотя они абсолютно такие же спешащие куда-то люди. Просто им ещё не попался на перекрестке такой же спешащий куда-то баран.

Мы и проехали полпути. Я только сейчас понял, что забыл дома тетрадь с конспектами. Мда...собирался, торопился, а все зря, самое главное то забыл. Вот так всегда, спешим куда-то и на полпути понимаем, что спешили зря, ведь самое главное забыли.

На остановке зашел мужчина с двумя огромными чемоданами, которые явно чем-то забиты. Он поставил их посреди прохода, а сам довольный уселся на место. Люди не могли из-за этих чемоданов пройти в центр салона, что очень сильно усложняло задачу другим зайти в автобус, так как из-за этих чемоданов, людям некуда было встать.

Когда его попросили подвинуть свои чемоданы, хотя бы в конец салона, он воспротивился и начал говорить, что и так нормально. Этот мужчина ничем не отличался от остального быдла, которого было навалом за окном. Оно везде: в машинах, которые припаркованы на газонах, в других автобусах, в магазинах и метро. И везде они выполняют только одну единственную функцию - мешать людям. Будь то мужчина, стоящий возле двери, из-за которого не зайти в автобус, хотя весь салон пустой. Будь то люди, стоящие на маленькой дорожке и говорящие о чем-то, никого не пропуская. Они везде, они преследуют нас всю нашу жизнь. Надеюсь, что этот не будет преследовать меня до конечной.

Очередная остановка. Большая часть народа вышла, к сожалению, мужик с чемоданами не торопиться выходить. Вошел парень, на вид лет 20. У него знакомое лицо. Он подсел ко мне. Я узнал его. Это же мой старый знакомый, мы с одной школы. Мы стали с ним разговаривать, вспоминать школу, учителей. Я спросил, чем он сейчас занимается, как у него дела. И тут, мы поняли, что нам больше нечего обсудить. Мы совершенно разные. Едем и молчим. Хорошо, что ему надо было немного проехать, он вышел через пару остановок.

Вот так всегда, встречаешь старого знакомого и понимаешь, что вам нечего обсудить, не о чем говорить, вы разные, абсолютно разные. Начинается все с великой радости и улыбки до ушей, а заканчивается простым и невнятным "Приятно было тебя видеть. До встречи". А у самого только одна мысль в голове, чтобы больше не встречались, ведь сложно раз за разом переживать такие паузы и тишину. А такой знакомый в жизни у тебя не один и не два.

Осталось совсем немного до конца. Ух, этот путь по-настоящему долгий. Даже уже начинаю сомневаться в том, хочу ли я, чтобы он закончился.

На остановке зашла очередная толпа народа. Среди них оказалась девушка. Красивая, грациозная. Она мне сразу понравилась. Я до последнего надеялся, что она едет до конечной, а ещё лучше учиться в том же университете, что и я. Ох уж, это воображение.

Я решил пока не действовать, подождать до конечной, потом, когда мы выйдем, я подбегу к ней и познакомлюсь. Но не тут то было, она вышла за две остановки до конечной. Мда...опять тоже самое, что и всегда. Ты ждешь подходящего момента, а он все не наступает, и в итоге ты остаешься ни с чем. Нужно было действовать сразу же, как только появилась возможность, а не ждать, пока наступит тот самый подходящий момент.

Ну вот, осталась одна остановка до конечной. Вначале пути я хотел быстрее достичь конечной остановки, а теперь не хочу, чтобы этот путь заканчивался. Прямо как вся наша жизнь. Вначале ты хочешь по быстрее вырасти, а потом не хочешь, чтобы все это заканчивалось. Хочешь жить, понимая, что упустил что-то важное.

Вся наша жизнь-это автобус. Люди входят в твою жизнь и выходят из неё на разных остановках. И лишь ты один доедешь до конечной.

Кстати, вот и она...конечная. Что меня ждет там? Что же будет дальше? Это уже совсем другая история.

Открылись двери. Я вышел и мне ударил яркий свет в лицо.

