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«Я довольно молодой бог…»

Солнечный июльский день. На удивительно синем небе ни облачка. Заманчиво переливается зеркальная гладь небольшого чистого озера. Поют сверчки. Летают яркие бабочки. Такие дни нечасто выпадают в Сибири. Аня с удовольствием бы наслаждалась им, если бы не одно «но»: она сидела у свежей могилы своего лучшего друга и до сих пор не могла поверить в то, что его больше нет…

***

…Последняя неделя прошла как во сне. Механический голос сестры Игоря, сообщивший о гибели молодого человека. Закрытый гроб. Множество людей, море цветов, ком земли и монеты, брошенные в могилу. Поминки в школьной столовой, затянутые тёмной материей зеркала, портрет с траурной каймой… И сквозь весь этот кошмар чёрной нитью протянулась мысль: «Он погиб из-за меня». Буквально за час до трагедии Игорь позвонил Анне и сказал, что будет у неё через десять минут. Аня крикнула в трубку, чтобы он не смел лихачить, но в ответ услышала лишь короткие гудки. Время шло, а друга всё не было. И уже не будет никогда. Никогда. Но ведь он был! Был – тогда такой живой и родной!..

***

… - Эй, ты, рыжая! Что читаешь? – спросил новенькую высокий мальчишка с дерзкими серыми глазами, бесцеремонно выхватив из её рук тяжелую книгу.

Девочка мило улыбнулась, спрыгнула с подоконника, забрала у нахала свое имущество и изо всех сил ударила фолиантом хулигана по лбу. 

- Надеюсь, ты успел разглядеть название, - вежливо произнесла она и вернулась на своё место. 

С минуту мальчишка удивленно разглядывал новую одноклассницу и ощупывал приличную шишку на лбу. Потом вдруг весело расхохотался и сказал:

- А ты смелая. Давай дружить? Меня Игорь зовут.

- Аня, - представилась пятиклассница. – Рада знакомству.

***

… - Игорь, я боюсь. Я слишком неуклюжая и старая для гимнастки. Я, наверное, откажусь от участия в завтрашних соревнования, - чуть не плача, жаловалась другу Аня.

- Что за упаднические настроения? – возмутился подросток. - Если бы ты была кривоногим поленом, тебя бы разве взяли в лучшую студию города? Не будь у тебя таланта, ваша тренер не стала бы с тобой возжакаться. Так что подбери сопли, иди тренируйся, а завтра я за тобой зайду и мы вместе пойдем в ваш спорткомплекс.

***

… - Ну да-а-а! А ещё эта странная бабка сказала, что меня будут вечно преследовать неприятности, потому что у меня нет ангела-хранителя, - не переставала всхлипывать девочка.

- Нашла кому верить! Больной на всю голову бабульке из соседнего подъезда! – искренне возмущался Игорь. – Да и на кой он тебе сдался, если есть я? Я же всегда с тобой. Да и потом, у ангелов куча своих дел, а я всегда найду для тебя время. Так что есть у тебя хранитель; на вот платок, вытри слёзы.

***

…- А за окном уже вступил в свои права новый день… - закончила чтение своего очередного рассказа девушка.

-  Офигеть! - восхищенно произнес слушатель. – Анютка, как же ты это придумала?

- Если честно, я черпала вдохновение из композиций одного молодого, но очень талантливого музыканта, сидящего в этой комнате, - улыбнулась Анна покрасневшему от смущения другу детства…

***

… - Итак, 11 «А», нам нужны ещё двое для вальса на «последнем звонке», - объявила классная руководительница.

Переглянувшись, девушка с роскошной каштановой косой и светловолосый кудрявый юноша синхронно подняли руки…

***

… - Игорь, меня на переводчка приняли! – с порога завизжала абитуриентка престижного института.  

- Я и не сомневался, - отозвался он. – А я в армию ухожу.

- Стоп, тебя же брали в… - начала было Аня.

- А я вот взял и отказался. Сначала отслужу, мужиком стану, а потом учиться пойду, - объяснил он.

***

…- Когда ты вернулся? – услышал Игорь в трубке голос подруги. – Утром? А что не позвонил, я сразу бы примчалась…

- Анька, я сам к тебе сейчас приеду! Буду через десять минут, засекай!

Он нажал на кнопку «завершение вызова», оправил парадную гимнастерку и побежал к мотоциклу…

***

… Анна просидела у могилы, перебирая в памяти драгоценные воспоминания до тех пор, пока солнце не скрылось за горизонтом. Очнувшись, девушка поднялась со скамьи, и, глядя на фотографию в металлическом овале, тихо произнесла: «Знай, что для меня ты был самым-самым лучшим… Если ты слышишь меня - подай знак». Она закрыла за собой калитку оградки и вдруг услышала из ехавшей мимо машины полузабытый хит девяностых годов:

«Я довольно молодой бог,

И, возможно у меня опыта нет,

Но девочка моя, я помочь тебе бы мог

И пролить на жизнь твою солнечный свет…»

