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ВТОРОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
Уважаемые коллеги!

17-18 апреля 2024 года состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Развитие системы профилактики девиантного поведения детей, подростков и молодежи».
Конференция проводится на базе факультета психологии и специального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Томский государственный педагогический университет» в смешанном формате:

очно – в Научной библиотеке ТГПУ по адресу: г. Томск, ул. Герцена, д. 66; «Точка кипения – Томск» по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 26.
онлайн – на платформе BigBlueButton (ссылка будет указана в программе конференции).
Цель конференции: объединить усилия ученых и практиков в поиске эффективных путей, ресурсов, методов и форм организации профилактики девиантного поведения среди детей, подростков и молодежи во взаимодействии с семьей, а также инструментов преодоления конфликтов и правонарушений с участием несовершеннолетних.
В рамках конференции планируются: 
17 апреля 2024 года 

Место проведения: «Точка кипения», пр. Ленина, 26 (нужна предварительная регистрация на leader-id.ru).
Координатор 1го дня – Пучкина Юлия Александровна (89138400897).
10.00-18.00 – IХ Межрегиональный практический семинар «Технологии профилактической и коррекционной работы с подростками, находящимися в конфликте». 
14.00-18.00 – Семинар-тренинг «Домашнее насилие: теоретические аспекты, особенности оказания помощи пострадавшей на этапе обращения». Место проведения: Технопарк (пр. Комсомольский, 75, ауд. 148). Модератор – Богданова Наталья Николаевна (624400).
18 апреля 2024 года (время томское)
Место проведения: Научная библиотека ТГПУ, ул. Герцена, д. 66.
9.30-10.00 – Регистрация участников
10.00-11.40 – Пленарное заседание конференции
12.00-14.00 – Работа по секциям (направления – по присланным заявкам (предполагаемые направления ниже))
14.00-15.20 – Практикумы, Социальный театр 
15.30-18.00 – Фестиваль настольных социально-ориентированных игр
Координатор 2го дня – Титова Галина Юрьевна (89539208949).
Основные направления работы конференции:
· профилактика и преодоление школьных конфликтов, буллинга, использование восстановительных практик, развитие служб примирения;

· профилактика социальных девиаций детей, подростков и молодежи: технологии, эффективные формы и методы профилактической работы в системе образования, социальной защиты детства, межведомственное взаимодействие; социально-психологическое тестирование как основа профилактической работы;
· работа с семьей как направление профилактической работы: формы и методы работы с родителями, педагогами по профилактике социальных девиаций детей, подростков и молодежи, программы работы с родительской общественностью; работа с приемными, многодетными семьями; технология работы со случаем;
· педагогический потенциал социально-направленных организаций в профилактике девиантного поведения детей, подростков, молодежи.

· подготовка кадров для профилактической работы с неблагополучными семьями и несовершеннолетними с девиантным поведением.

Формы участия в конференции:
- очное / онлайн участие с докладом / мастер-классом / тренингом / открытой лекцией / выступлением в рамках круглого стола 
- очное / онлайн участие без доклада (участник Межрегионального семинара, слушатель конференции)
- очное участие в фестивале настольных игр
Заявки на участие в конференции:
- очное участие в семинаре 17 апреля в Точке кипения до 15 апреля по ссылке: https://leader-id.ru/events/489521 (внимание! необходима предварительная регистрация на сайте leader-id.ru)
- очное / онлайн участие в конференции 18 апреля без доклада, а также очное участие в фестивале настольных социально-ориентированных игр в качестве игрока – до 15 апреля 2024 года – в Яндекс-форме по ссылке  https://forms.yandex.ru/u/65c0535fc769f14e05724f9b/ 
- очное / онлайн участие с докладом / мастер-классом / практикумом / тренингом /  открытой лекцией / выступлением в рамках круглого стола /участие в фестивале настольных игр в качестве ведущего – до 10 апреля 2024 года – в форме электронного письма на адрес электронной почты conference-sp-tspu@mail.ru (название файла по фамилии участника -  Заявка_Иванов).
Форма заявки

Заявка на участие во Всероссийской научно-практической конференции «Развитие системы профилактики девиантного поведения детей, подростков и молодежи»
г. Томск, 17-18 апреля 2024 г.
	Название доклада / мастер-класса / практикума / тренинга / выступления в рамках круглого стола / открытой лекции /настольной игры (нужное оставить)
	

	Ф.И.О. участника (полностью)
	

	Наименование организации (полностью), город, регион
	

	Должность, ученая степень, ученое звание (при наличии)
	

	Контактный телефон
	мобильный:

	Электронная почта (e-mail)
	

	Форма участия (очно или онлайн)
	


Обращаем Ваше внимание, что при оформлении заявки на участие необходимо прикрепить согласие на обработку персональных данных (Приложение 1). (отсканированный документ с синей подписью в формате PDF, название файла по фамилии участника – Согласие_Иванов).
Презентационные материалы (при наличии) необходимо выслать не позднее 15 апреля 2024 г. на адрес электронной почты конференции: conference-sp-tspu@mail.ru (рекомендуемый формат файла – ppt; название файла по фамилии участника – Презентация_Иванов).
Организационный взнос за участие и публикация материалов конференции не предусмотрены. Все мероприятия конференции бесплатны.
Докладчики круглого стола / модераторы мастер-классов / практикумов / тренингов / лекторы / участники фестиваля настольных игр получат сертификаты в электронном виде в течение десяти рабочих дней после конференции.

Программа конференции будет разослана всем зарегистрированным участникам 16 апреля 2024 г. 

Координатор конференции – Людмила Сергеевна Демина, к.пед.н., доцент кафедры социальной педагогики ТГПУ (тел. 8-960-969-46-50), conference-sp-tspu@mail.ru.
Приложение 1

Согласие на обработку персональных данных

Я,  

фамилия, имя, отчество

в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27 июля 2006 года № 152-ФЗ «О персональных данных» даю свое согласие федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Томский государственный педагогический университет» (далее ТГПУ) на обработку моих персональных данных.

Предоставляю ТГПУ право осуществлять действия (операции) с моими персональными данными, включая сбор, систематизацию, накопление, хранение, обновление, изменение, использование, обезличивание, блокирование, уничтожение.   ТГПУ вправе обрабатывать мои персональные данные посредством внесения их в электронную базу данных.

Я ознакомлен(а) с тем, что ТГПУ осуществляет обработку моих персональных данных в целях обеспечения соблюдения законов РФ и иных нормативных правовых актов.

Настоящее согласие вступает в силу с момента его подписания и действует бессрочно.

Я оставляю за собой право отозвать свое согласие посредством составления соответствующего письменного документа, которое направляется мной в адрес ТГПУ по почте заказным письмом с уведомлением, либо вручается лично представителю ТГПУ.


                       (дата)                                                                                                                                                             (подпись / ФИО)

