СВЕДЕНИЯ О КАНДИДАТЕ

на должность ректора федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Томский государственный педагогический университет» (ТГПУ)
КУЛИКОВА  СЕРГЕЯ  БОРИСОВИЧА

1. Число, месяц, год и место рождения
          Дата рождения:  22.12.1979 г., г. Томск                         

2. Сведения об образовании:
окончил (когда и что) с указанием наименования направления подготовки, специальности, квалификации
Окончил в 2001 г. Томский государственный университет. Специальность «Философия», квалификация «Философ. Преподаватель философии».   

Сведения о присуждении ученых степеней с указанием тем диссертаций и даты их присуждения, номеров соответствующих дипломов
	Ученая степень кандидата философских наук присуждена решением диссертационного совета Томского государственного университета от 16.03.2004 г. Тема кандидатской диссертации: «Онтологические предпосылки смысловых вариаций понятия истины (на материале западной философии)».
	Ученая степень доктора философских наук присуждена решением диссертационного совета Томского государственного педагогического университета от 30.05.2012 г. Тема докторской диссертации: «Трансформация философских образов науки».

3. Сведения о присвоении ученых званий с указанием даты их присвоения и номеров соответствующих аттестатов
     Ученое звание доцента по кафедре философии и социальных наук присвоено приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 10П/346-д от 20.04.2011 г

4. Сведения о прохождении повышения квалификации, профессиональной переподготовки
         Профессиональная переподготовка по программе «Культурология» в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет». 
         Краткосрочное повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по программе «Актуальные вопросы реализации многоуровневого образования в вузе на основе ФГОС нового поколения».  
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по программе «Управление проектами». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по программе «Управление проектами». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Государственное и муниципальное управление». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Экономика и менеджмент образовательной организации». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Информационно-коммуникационные технологии в деятельности преподавателя вуза». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Методика проектирования и реализации учебных занятий на основе дистанционных технологий». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Противодействие коррупции (для педагогических работников)». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВПО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Комплексная безопасность образовательного учреждения». 
        Повышение квалификации в Институте непрерывного образования при Томском государственном архитектурно-строительном университете (ИНО-ТГАСУ) по дополнительной профессиональной программе «Государственное и муниципальное управление». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Противодействие коррупции». 
        Повышение квалификации в ФГБОУ ВО "Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина" (АГГПУ им. В.М. Шукшина) по дополнительной профессиональной образовательной программе «Управление проектами». 
        Повышение квалификации в Институте непрерывного образования при Томском государственном архитектурно-строительном университете (ИНО-ТГАСУ) по дополнительной профессиональной программе «Экономика и менеджмент образовательной деятельности».
         Профессиональная переподготовка по программе «Управление персоналом» в Томском государственном университете систем управления и радиоэлектроники. 
[bookmark: _GoBack]        Повышение квалификации в ФГБОУ ВО «Томский государственный педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Основы безопасности жизнедеятельности и гражданской обороны». 

5. Тематика и количество научных трудов
     Общая теория познания. 
     Философские исследования проблем развития науки и образования.
90 научных и 2 учебно-методических работ. 

6. Сведения о наградах, почетных званиях
-   Диплом Лауреата конкурса Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры - 2011 г.;
- Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации – 2012 г.;   
-    Благодарственное письмо Администрации Томской области – 2016 г.;
-    Благодарность Совета ректоров вузов Томской области – 2015 г., 2017 г.;

7. Сведения о привлечении к дисциплинарной, материальной, гражданско-правовой, административной и уголовной ответственности
Не привлекался.

8. Владение иностранными языками
английским языком.

9.  Сведения об участии в выборных органах государственной власти, муниципального управления
Не участвовал.


10.  Сведения о стаже и характере управленческой, а также научно-педагогической деятельности
Стаж: научно-педагогический – 14 лет, управленский – 9 лет.
Характер управленческой деятельности: с 2009 г.: - заведующий кафедрой философии и социальных наук, декан факультета общеуниверситетских дисциплин.

