Протокол № 22
заседания диссертационного совета Д 212.266.01
От 15.12. 2015 
Состав диссертационного совета утвержден в количестве 21 человек. Присутствовали на заседании 16 человек.
Председатель: д. пед. наук, профессор Поздеева Светлана Ивановна

Присутствовали: д. пед. наук , профессор Скрипко Зоя Алексеевна, д.пед.наук, профессор Копытов Анатолий Дмитриевич, к. пед. наук, доцент Беляева Лариса Александровна, д. пед. наук ,профессор Куровский Василий Николаевич, д.пед.наук ,профессор Лопаткин Владимир Михайлович, д. филос. наук, профессор Люрья Надежда Абрамовна, д. пед. наук, профессор Минин Михаил Григорьевич, д. физ-мат.наук ,профессор Осетрин Константин Евгеьевич, д. пед. наук, доцент Пешков Владимир Федорович, д. пед. наук, профессор Ревякина Валентина Ивановна, д.пед.наук, профессор Редлих Сергей Михайлович, д. пед. наук, профессор Румбешта Елена Анатольевна, д. пед. наук, профессор Соколова Ирина Юрьевна, д. пед. наук, профессор Смышляева Лариса Германовна , д. пед.наук, профессор Стародубцев Вачеслав Алексеевич. 

Слушали: защиту диссертации Шевелёвой Светланы Игоревны «ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ИЗ СТРАН АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА НА ЭТАПЕ ПРЕДВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования. 

Официальные оппоненты: 
1. Матис Владимир Иванович ,д.пед.наук, профессор ФГБОУ ВПО Алтайский государственный институт культуры. Дал положительный отзыв с замечаниями. 
2. Горских Ольга Владимировна, к. пед. наук, доцент ФГБОУ ВПО ТУСУР. Дала положительный отзыв с замечаниями. 

Ведущая организация: ФГАОУ ВО Сибирский федеральный университет. 

Постановили: на основании результатов тайного голосования членов диссертационного совета («за» - 16, «против» - 0, недействительных бюллетеней – 0 ) считать, что  диссертация Шевелёвой Светланы Игоревны «ФОРМИРОВАНИЕ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ИЗ СТРАН АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА НА ЭТАПЕ ПРЕДВУЗОВСКОЙ ПОДГОТОВКИ» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования. соответствует требованиям и присудить Шевелёвой Светлане Игоревне степень кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 – теория и методика профессионального образования. 

2. Принять заключение диссертационного совета
Результаты голосования: «за» - 16, «против» - нет , не действителен -нет.


Председатель совета                                       Поздеева Светлана Ивановна

Ученый секретарь совета                               Беляева Лариса Александровна

