Основные положения заявки ТГПУ на присвоение статуса инновационной площадки «Организация процессов сетевого взаимодействия школьников, родителей, учителей на основе многоуровневой сетевой образовательной среды»

Цель: Создание многоуровневой сетевой образовательной среды для целевых групп пользователей: школьников, родителей, учителей, студентов на основе распределенного, сетевого принципов с ориентацией на создание новых моделей непрерывного образования.

Задачи инновационного проекта:

· создание сетевых моделей взаимодействия для реализации образовательных потребностей школьников, как в направлении предметных знаний, компетенций,  так и внеурочной образовательной деятельности;

· формирование сетевых  сообществ учителей, студентов, школьников, родителей; организация сетевых мероприятий для педагогов, студентов, обучающихся и их родителей с использованием ресурсов командного взаимодействия;

· создание и реализация сетевых моделей для непрерывного образования педагогов, студентов на основе авторских педагогических Интернет -мастерских, Интернет -лабораторий, сетевых объединений педагогов-методистов, педагогов-наставников;

· создание базы информационных образовательных ресурсов.

Актуальность

Сегодня развитие образования не может быть осуществлено иначе, чем через освоение нововведений, через инновационные процессы. 

Но практика преобразований столкнулась с отсутствием готовности и способности достаточно большой части педагогов, родителей как к восприятию нового, к пониманию сущности нововведений, так и с неумением эффективно действовать в процессах освоения, применения нововведений. И это закономерно, т.к. понятие «инновация» охватывает не столько создание и распространение новшеств, сколько характеризует изменения в образе деятельности, жизни, стиле мышления, которые с этими новшествами связаны. 

Возникает проблема готовности учителей и родителей к освоению и использованию нововведений в образовательном процессе, где значимую роль играют компетенции по применению возможностей информационно-коммуникационных технологий. 

Также возникает проблема готовности обучающихся и их родителей занимать активную, т.е. инициативную позицию в образовательном процессе, становиться активными участниками данного процесса, формировать свои образовательные потребности и находить возможности для их удовлетворения.

Наиболее эффективными способами для реализации данных целей сегодня  являются дистанционные, сетевые технологии.

Все это обязывает государственные органы, органы управления образованием, методические службы, учреждения профессионального образования разрабатывать модели образовательных сред, ориентированных на формирование современных компетенций педагогов, и в первую очередь в области информационных технологий, в направлении развития способностей детей, их одаренности, формирования и развития их компетентностей и социализации.

Основные проблемы:

· Как организовать процесс повышения профессионального мастерства и компетентности педагогов в области дистанционных, сетевых технологий?

· Как привлечь родителей к активному участию в образовательных сетевых инициативах?

· Как интегрировать усилия профессионального педагогического сообщества (учителей школ, преподавателей ВУЗов) в решении вопросов формирования сетевой образовательной среды?

Успешное решение поставленных задач возможно через системную интеграцию материально-технического, организационного, технологического, теоретико-методологического, нормативно-правового аспектов деятельности в рамках проекта.

Основные направления деятельности в рамках проекта

1. Нормативно-правовое обеспечение деятельности:

· разработка нормативно-правовых документов для различных образовательных мероприятий. 
· разработка нормативно-правовых документов для определения качества проводимых сетевых мероприятий.

·      2. Технико-технологическое обеспечение деятельности

· разработка специальных целевых сайтов, интегрированных в единую образовательную среду и взаимодополняющих друг друга.
   3. Организационно- методическое обеспечение деятельности: 

· сопровождение процессов разработки и реализации программ повышения квалификации педагогических, руководящих и инженерно-технических кадров в направлении применения современных образовательных технологий, в частности дистанционных технологий;

· формирование сетевого профессионального сообщества педагогов,  специалистов, методическая поддержка и содействие их профессиональному росту за счет широкого использования средств дистанционных и Интернет-технологий, специально созданных порталов, сайтов;
· распространение педагогических разработок, обобщение опыта использования Интернет-ресурсов для решения задач профессионального развития педагогов, в т.ч. методические разработки педагогов Томской области по различным предметным направлениям, открытые уроки учителей-новаторов и пр.;

· формирование сетевого сообщества детей, родителей.
4. Экспериментально-инновационное обеспечение деятельности:

· разработка учебных и методических материалов;
· организация мониторинга образовательных достижений;

· разработка моделей и реализация дистанционных мероприятий (семейные конкурсы, фестивали, Интернет-проекты и т.д.);
· разработка системы и структуры критериев для оценки качества сетевых мероприятий;

· создание моделей для развития и успешной социализации детей с ограниченными возможностями, детей с проблемами в развитии, детей, не охваченных систематическими занятиями в школе, находящиеся на домашнем (надомном) обучении;

· создание моделей для развития и успешной социализации детей с повышенными образовательными потребностями: для одаренных детей и для участвующих в программах международного обмена, для углубленного изучения предметов.
Основные ожидаемые эффекты
· Реализация принципов доступности и индивидуализации образования для обучающихся через сочетание очных и дистанционных форм деятельности,  через использование возможностей сетевой образовательной среды;

· Повышение уровней профессионального мастерства и  компетентности педагогов в вопросах использования возможностей дистанционных и Интернет - технологий для реализации современного образовательного процесса;

· Интегрирование усилий специалистов, педагогов, родителей по решению различных образовательных проблем, ситуаций;

· Уменьшение в будущем затрат на обучение за счет использования дистанционных и Интернет-технологий,  рационального использования ресурсов.

Показатели проекта: 

· количество школьников  с повышенными образовательными потребностями, участвующих в созданных сетевых мероприятиях (образовательные программы, конкурсы, фестивали и пр.), Интернет-инициативах; 

· количество детей с ограниченными возможностями, участвующих в созданных сетевых мероприятиях, Интернет-инициативах; 
· количество детей, участвующих в различных сетевых мероприятиях (образовательные программы, конкурсы, фестивали и пр.), Интернет-инициативах с учетом их индивидуальных познавательных интересов
· количество учителей, участвующих в деятельности профессиональных сетевых проектов, мероприятий, сообществ;

· количество родителей, участвующих в созданных сетевых мероприятиях, Интернет-инициативах и получающих консультационную помощь;

· количество общеобразовательных учреждений, являющихся сетевыми площадками;

· количество разработанных электронных образовательных ресурсов для разных целевых групп проекта.
