«БИЗНЕС-ПЛАНИРОВАНИЕ»

Категория слушателей: программа повышения квалификации рассчитана на студентов, выпускников высших учебных заведений, учебных заведений среднего профессионального образования, сотрудников плановых отделов предприятий разных форм собственности, сотрудников малых инновационных предприятий.
Целью программы является: повышение квалификации работников предприятий малого, среднего и крупного бизнеса в рамках развития предпринимательской инициативы и становления инновационной экономики в России.
По окончании курсов слушатели получат знания о сущности, порядке и методике планирования бизнес-процессов, овладеют навыками подготовки, защиты и реализации бизнес плана, в том числе научатся проводить анализ внутренней и внешней среды бизнеса, овладеют навыками разработки стратегии развития бизнеса, описания бизнес-идеи, овладеют навыками составления плана маркетинга, производства и финансирования с учетом рисков и неопределенности в экономике. Подготовленный бизнес-план пройдет экспертизу в процессе защиты бизнес идеи.
Срок обучения: 72 часа.
Форма обучения: очная:
1. без отрыва от производства - 4 академических часа в день, 2 дня в неделю, 2 месяца;
1. с отрывом от производства - 6 академических часов в день, 2 недели.
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