«ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Категория слушателей: программа рассчитана на выпускников ВУЗов бакалавров и магистров, педагогических работников и заместителей руководителей общеобразовательных учреждений, образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования, высших учебных заведений; студентов высших и средних профессиональных учебных заведений.
Целью программы является: повышение квалификации административно-управленческого персонала, профессорско-преподавательского состава.
[bookmark: _GoBack]По окончании курсов слушатели овладеют знаниями в области правового регулирования образовательной сферы, рассмотрят актуальные вопросы арбитражного процессуального права: подсудность, подведомственность, предъявление иска, уведомление сторон, меры обеспечения, отводы, разбирательство дела в суде первой инстанции, пересмотр решений в порядке апелляции, кассации, надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам, изучат законодательство о банкротстве: комментарии к основным новеллам законодательства о банкротстве, процедуры банкротства, рассмотрение дела о банкротстве; рассмотрят законодательство об исполнительном производстве: комментарии, порядок обращения и взыскания на отдельные виды имущества должника, обжалование действий и актов судебных приставов – исполнителей; получат практические рекомендации по подготовке и ведению судебных процессов в арбитражных судах, сбору доказательств, выстраивания тактики и стратегии процесса, судебной риторике; рассмотрят особенности претензионной работы, а также получат знания в области договорного и обязательственного права, международного частного контрактного права, защиты вещных прав, изучат право интеллектуальной собственности, антимонопольное законодательство, корпоративное право, налоговое право, трудовое право, земельное право.
Срок обучения: 72 часа.
Форма обучения: очная:
1. без отрыва от производства - 4 академических часа в день, 2 дня в неделю, 2 месяца;
1. с отрывом от производства - 6 академических часов в день, 2 недели.

