«ОСНОВЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Категория слушателей: программа повышения квалификации рассчитана на обучение студентов, выпускников высших учебных заведений, учебных заведений среднего профессионального образования, безработных, сотрудников предприятий малого и среднего бизнеса, преподавателей учебных заведений, научных работников.
Целью программы является: обучение азам предпринимательской деятельности для обеспечения профессионального роста и востребованности на рынке труда.
По окончании курсов слушатели получат знания о правовых основах предпринимательской деятельности, овладеют навыками ведения бухгалтерского учета в сфере малого и среднего бизнеса, получат навыки оптимизации налогообложения предпринимательской деятельности, выработают умения по составлению бухгалтерской и налоговой отчетности, изучат порядок составления бизнес-плана предпринимательской деятельности, будут знать правила и процедуру работы с кадровым составом предприятия, ознакомятся с государственными программами поддержки малого предпринимательства и порядком подготовки документов для участия в конкурсе на получение мер государственной поддержки.
Срок обучения: 72 часа.
Форма обучения: очная:
1. без отрыва от производства - 4 академических часа в день, 2 дня в неделю, 2 месяца;
1. с отрывом от производства - 6 академических часов в день, 2 недели.
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