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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 2

Факультет  иностранных языков Томского государственного педагогического университета приглашает учителей иностранных языков (английского, немецкого, французского) и учащихся 9-11 классов города Томска и Томской области принять участие в 

 III ОТКРЫТОМ ОБЛАСТНОМ ФОРУМЕ 

«Учитель и ученик в условиях модернизации процесса обучения иностранным языкам в школе».

Форум состоится 1 марта 2011 года по адресу: г. Томск, проспект Комсомольский, 75, 4-й этаж.

В рамках Форума планируется работа секций для учеников:

 - лингвистические и страноведческие исследования (доклады по теме научно-исследовательской работы с указанием научного руководителя);

- пробы пера (конкурс литературных переводов);

-
творческие работы на иностранных языках (индивидуальные и групповые проекты, сочинения на заданную тему, тематические компьютерные разработки, тематические газеты на иностранном языке с интересными статьями и материалами, и пр.).

Предусмотрены мастер-классы, которые ученики имеют возможность выбрать во время регистрации,  и лингвистическая олимпиада для учащихся 10-11 классов.


Все участники получают сертификаты Форума. 


Заявки на участие в Форуме принимаются до 15 февраля по электронной почте: kafedralmk@yandex.ru  или по адресу: пр. Комсомольский, 75, кафедра лингвистики и межкультурной коммуникации (ауд. 417)  или кафедра романо-германской филологии (ауд. 402). 

Форму заявки, тему конкурсного сочинения на английском, немецком и французском языках, а также стихи на перевод с иностранного языка на русский для участников секции «Проба пера» можно загрузить с сайта ФИЯ ТГПУ www.tspu.edu.ru/fia/ (баннер “Форум” в левой колонке).

Просим выслать литературные переводы для секции «Пробы пера» и сочинения для секции «Творческие работы на иностранных языках» на электронный адрес  kafedralmk@yandex.ru не позднее 21 февраля. Прислать можно как перевод одного стихотворения на выбор, так и всех трех стихотворений.


По всем вопросам можно обращаться по телефонам: 52-24-77 – кафедра ЛМК и 52-17-82 – кафедра РГФ, а также по  электронной почте: kafedralmk@yandex.ru. Вопросы по лингвистической олимпиаде для школьников 10-11 классов можно задать по телефону 52-28-89 или по электронной почте siblang@tspu.edu.ru.

Оргкомитет.

