Как студенты-географы проходили летнюю практику в г. Красноярске
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В июле 2008 г. студенты-географы 957 группы проходили учебную практику по физической и экономической географии в г. Красноярске. Район прохождения практики был выбран не случайно. Красноярский край обладает уникальными природными объектами, разнообразными природными ресурсами и отличными от Томской области отраслями специализации промышленности. Стоит отметить хорошую организацию и профессионализм принимающей стороны в лице старшего преподавателя кафедры экономической географии географического факультета Красноярского государственного педагогического университета имени Эрли Аллы Александровны. Студенты жили в студенческом общежитии, все поездки осуществлялись на микроавтобусе. Программа включала экскурсии на предприятия металлургии, машиностроения, текстильной, пищевой промышленности, сферы услуг, музеи и природные объекты. Все дни с утра до вечера были максимально заняты.

В ходе экскурсий на предприятия практиканты знакомились историей становления, структурой предприятий, технологией, географией поставок сырья и продукции, объемами производства. Завод тяжелого машиностроения  «Сибтяжмаш» поразил габаритами выпускаемой продукции – это высотные мостовые электрические краны для черной, цветной металлургии, топливно-энергетического комплекса грузоподъемностью до 1200 тонн. Здесь мы впервые увидели сталеплавильные печи, процесс превращения горы невзрачного металлолома в готовую продукцию. В музее завода была представлена экспозиция, посвященная истории  его становления, начиная с героических 40-х годов и до нашего времени.
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В цехе сборки завода «Сибтяжмаш»

На фабрике игрушек «Бирюсинка» студенты увидели, как делают стеклянные елочные игрушки и украшения, в в цехе росписи даже попробовали сами красить игрушки. Мастера-художники, исходя из пожеланий ребят, делали надписи на шарах. Еще мы были в цехах, где наблюдали процесс превращения ткани и резиновой массы в красочные игрушки. 

При посещении предприятия пищевой промышленности «Пикра» студенты с любопытством заглядывали в чаны брожения и вдыхали хлебный аромат, следили за автоматизированной линией розлива и упаковки пива. 
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У памятника пивной пробке на территории завода «Пикра»

Красноярская ГЭС, входящая в десятку крупнейших гидроэлектростанций мира встретила нас шумом, брызгами, холодом. Ребята узнали о тяжелых условиях её строительства, получили подробную информацию о процессе выработки электроэнергии, мощности турбин, высоте плотины, объеме производимой энергии и о работе единственного в России наклонного судоподъемника. Побывали также внутри плотины, искупались в Красноярском водохранилище.
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Около плотины Красноярской ГЭС

Знакомы теперь студенты и с продукцией Дивногорского завода низковольтной аппаратуры: автоматические выключатели, электрощитовое оборудование. Музей и цеха предприятия наглядно продемонстрировали особенности их производства.

Специализацию работы предприятий сферы услуг изучали на примере парков отдыха «Бобровый лог» и «Роев ручей». Фанпарк «Бобровый лог» (в переводе с немецкого «фан» - радость) - единственный за Уралом, где зимой открыт горнолыжный курорт,  а летом работают уникальные аттракционы «Родельбан», «Зорбинг», «Зипрайдер». Их уникальность и остроту ощущений студенты испытали на себе. «Роев ручей» - парк флоры и фауны, сочетающий в себе аттракционы, мини-кафе и один из крупнейших зоопарков России, в котором представлены животные сибирского региона, а также экзотические обитатели жарких стран (жирафы, орисы, кенгуру и др.). 

Помимо посещения предприятий знакомились и с историей освоения г. Красноярска. Город поразил нас множеством красивейших фонтанов, уникальными памятниками и цветниками. Посетили Краеведческий музей, музей-усадьбу художника В.И. Сурикова и музейный комплекс писателя В.П. Астафьева. В Музее геологии Центральной Сибири изумлялись красоте и природному совершенству минералов и горных пород.

Тайна Тунгусского феномена была приоткрыта на лекции президента Сибирского общественно-государственного фонда «Тунгусский космический феномен», директора космического музея Ю.Д. Лавбина и мы даже потрогали осколки космического материала.

Очень запоминающимися были экскурсии к природным объектам «Столбы» и «Партизанская пещера». Во время посещения заповедника «Столбы» практиканты узнали историю его образования, горные породы из которых состоят скальные образования, прошли обряд «посвящение в столбисты». С помощью инструктора поднимались на скалы «Слоник», «1-й Столб», «Львиные ворота», «4-й Столб», с высоты 670 м над уровнем моря осматривали окружающий горный ландшафт сибирской тайги. 
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Экскурсия по заповеднику «Столбы»

До пещеры «Партизанская», которая находится в глухой Саянской тайге, в 90 км от г. Красноярска, 3 часа добирались автобусом по горной дороге. Затем, облачившись в рабочую одежду и нацепив фонарики на голову, прошли по лесу 2 км и увидели вход в пещеру – небольшой провал в земле, средь непроглядной тайги. Под руководством инструктора-спелеолога спустились в темноту, холод и сырость. На поверхности температура воздуха составляла + 30 º С, а внутри всего + 3 º С. Путешествуя в течение 2,5 часов по подземным переходам и галереям, спустились на 50 м ниже земной поверхности, увидели сталактиты и сталагмиты, убедились в карстовом происхождении пещеры. 
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В пещере «Партизанская»

Все увиденное, услышанное, изученное студенты тщательно оформляли в индивидуальных полевых дневниках, а затем написали тематический отчет. У всех был один вывод: будущий географ обязан не только много читать, но и сам подняться в горы и спуститься в пещеры,  собственными глазами увидеть красоту и неповторимость природы. Иначе так и не узнаешь, как интересен окружающий мир.

Ст. преподаватель кафедры географии 

Петрова Елена Юрьевна

*     *     *

Свои впечатления о практике студенты выразили следующими словами: «А мне все понравилось!» (Кувшинова А.). «Река Манна оставила себе мои тапки» (Деревнина А.). «В пещере было страшно, сыро, холодно» (Майкова И.). «Превозмогая усталость, лезли на скалы, но это того стоило…. Красота!» (Семененко Т.). «Надеемся, что эта поездка не последняя! Желаем нашему вузу материального благополучия!» (студенты 957 гр.).



