Вроцлав – город знакомств

Wroclaw – meeting place 

Wroclaw – miasto spotkan

Каждый человек стремится узнать в своей жизни что-то новое и интересное. Это стремление направляет человека в разные уголки мира, чтобы он смог удовлетворить свою жажду познания. В XXI век – век коммуникации, возможность студентам обучаться за границей предоставляют современные университеты всего мира, в число которых входит и Томский государственный педагогический университет. 

ТГПУ предоставляет разнообразное количество программ международного обмена в разные страны. Мне и ещё четверым студентам (Поповой  Дарье, Насибовой Айне, Мурзенковой Снежане, Приставко Дмитрию) посчастливилось участвовать в программе обмена студентами между ТГПУ и Вроцлавским Университетом (Польша). 

Как уже можно догадаться, Вроцлавский Университет находится в городе Вроцлав. Как уже потом выяснилось на уроках польского языка (где нам давали некоторую историческую справку о городе), Вроцлав раньше принадлежал Германии и назывался «Breslau», но был переименован и отдан Польше в результате деления Германии после окончания второй Мировой Войны. Поэтому завораживающие своей красотой и декором архитектурные «будынки» - здания, относящиеся к немецкой культуре. 

После такого краткого исторического обзора, я бы хотела рассказать про своё путешествие в Польшу. Но…перед тем, как начать рассказ, прошу простить меня, мой читатель, за возможно дальнейшее использование польских слов (они так и норовят соскользнуть с языка?!?!), но я обещаю, что буду их расшифровывать. Спасибо  

Первое знакомство с Вроцлавом произошло в конце августа. Как сейчас помню, меня наполняли противоречивые чувства: с одной стороны, страх перед незнакомой страной и людьми, а с другой – лёгкое приятное волнение, которое возникает, когда идёшь на свидание с любимым человеком. Так получилось, что ехала в Польшу не с группой, а одна. Но к моему счастью, в поезде я познакомилась с украинцем, который по приезду во Вроцлав помог мне донести багаж, разменять рубли на злотые (польская валюта) и посадил в такси, сказав адрес общежития «Вагант». Полоса удачи меня не покинула и здесь: таксист оказался очень приветливым человеком и постоянно что-то болтал. В силу своего несовершенного владения польским языком я только могла улыбаться и говорить в ответ, что Вроцлав – это «пенькне място» (красивый город), и, как истинная туристка, смотрела с открытым ртом на вечерний город, одетый в наряд из светящихся гирлянд и лампочек и украшенный изяществом архитектурных зданий эпохи классицизма. «Да… – подумала я, – на такую красоту стоит посмотреть собственными глазами». 

Через 30-40 минут мы доехали до общежития «Вагант». Как уже потом выяснилось, это общежитие коридорного типа, и оно открыто только на летнее время до конца сентября, когда студенты приезжают на практику или сдавать экзамены с прошлой сессии. А во время учебного семестра, который начинается с 1 октября, студенты проживают в общежитиях «Двуджестолятка», «Олувэк», «Славянка», «Крэтка», «Паравановец» и т.д. По прибытию в общежитие «Вагант» с помощью вербально-невербальной коммуникации мне удалось зарегистрироваться. Собрав последние силы в кулак, я добралась до своего «покою» (комната) и насладилась несколькими минутами отдыха. В этот же вечер приехали и мои коллеги-студенты, такие же уставшие, но довольные, что добрались до пункта назначения. Обменявшись общими впечатлениями о поездке, мы легли спать. 

Через пару дней в общежитие приехала остальная группа студентов с республики Казахстан по этой же программе.  Я жила с казашкой, её зовут Нургуль. Мы очень подружились и впоследствии жили вместе после переезда в академик (общежитие) «Двуджестолятка». В этом общежитии жили славяноязычные и русскоговорящие студенты: русские, украинцы, поляки, казахи, узбеки – вот такой интернационал. Но в целом, по всему общежитию звучала русская речь. 

Общение на польском было троха (немного) трудновато и тяжело для восприятия. По началу, польский язык сложно воспринимать на слух, поскольку много шипящих звуков и абсолютно во всех словах идёт ударение на предпоследний слог. В целом, моё впечатление о польском языке сложилось как о языке, впитавшем в себя черты по большей части украинского и  немного русского языков. Это и не удивительно, ведь они все являются языками славянской языковой группы. 

– А что из себя представляют поляки? – спросите вы. 

Я отвечу, что люди бывают разные, но в целом поляки очень доброжелательны и всегда готовы помочь, даже если ты обыкновенный прохожий. Когда пытались найти улицу, то нам объясняли, как добраться примерно такими словами: «Целый час просто и вправо». Оказывается, что это означало «Всё время прямо и вправо». Поляки – вежливый народ. И если нечаянно тебя заденут, то очень часто слышишь «пшепрашам» (извините). Ещё я очень была удивлена, когда увидела много цыган, которые эмигрировали в Польшу. Даже есть целый район, где живут цыгане. 

Кроме таких качеств, как доброжелательность и гостеприимность, (которые применимы и к русскому человеку), поляки в большей степени индивидуалисты. Они не будут тебе изливать свою душу и говорить по душам, однако внимательно выслушают тебя и мило поддержат разговор. Ещё одна черта, которая свойственна полякам, так это застенчивость. Например, поляк не будет первым начинать разговор, особенно с мало знакомым человеком, если с ним не заговорить первой. Ещё я узнала к своему удивлению и сожалению, что у польских парней не популярно дарить девушкам цветы. И как принято во многих европейских странах, парень и девушка платят каждый за себя в кафе, ресторане и т.д.

Рассмотрев психологический портрет поляка, перейдём к вопросам международного характера. Многие зададутся вопросом: «Какое же отношение поляков к русским?» Поверьте, дорогие мои, они о нас знают больше, чем мы о них. Хотя представление поляков о русских до сих пор стереотипно - спасибо польским средствам массовой информации. Ко мне как-то подошла полька, студентка, и спросила: «У вас, в России власть в руках Путина и нет демократии. Наверно страшно жить, потому что много бандитов». Эти слова меня задели, и я ответила, что бандитов у нас почти нет, и домой я могу возвращаться вечером одна, ничего не боясь. Исходя из этой ситуации, я поняла, что Россию Польша все-таки боится. Польша придерживается политики Евросоюза после того, как Польша вступила в его состав лет 5 назад. Несмотря на неприязнь к политике России, сами русские очень симпатичны полякам.


На этой позитивной ноте я перехожу к описанию города Вроцлав.

 
Вроцлав восхитил меня своими старинными архитектурными зданиями, к которым относятся главный корпус Вроцлавского Университета, Катедра и костёлы (соборы), Ратуша на Рынку (центральная площадь). Кроме того, рядом с Вроцлавским Университетом протекает река Одра и находится остров Тумский, где с удовольствием прогуливаешься после учёбы. В свободное от учёбы время мы ходили на Рынок (главная площадь), где находится Ратуша, являющаяся также достопримечательностью города. Также на Рынку есть декоративный фонтан и скульптурные фигуры, а туристам, желающим оказаться на несколько веков назад, предлагаются прогулки на карете. Одно из знаменитых зданий во Вроцлаве является «Hala Ludowa» («Хала Людова»), где проходило Европейское шоу танцевальной музыки под названием «Sensation». Мне посчастливилось с Димой Приставко побывать на этом грандиозном шоу. Мы танцевали там до 6 утра и я скажу, что «это того стоило».


Другой достопримечательностью города являются медные гномики, которые раскиданы по всему городу. Они такие маленькие, что поначалу их можно и не заметить. Есть такая легенда, что если отыскать в городе 28 разных гномиков и загадать желание, то оно сбудется. А для туристов продаются даже специальные карты, по которым можно найти их местоположение.


Ещё к достопримечательностям города относятся зоопарк, ботанический и японский сады, красота и эстетика которых манит снова и снова. А также во Вроцлаве находится Muzeum Narodowe (Нарциональный музей), Рацлавицкая Панорама, а также много других музеев. 

Но больше всего меня поразил своей красотой и необычностью мультимедийный фонтан, его ещё иногда называют музыкальный фонтан, который открылся только в этом году в июне. Лазерное шоу на фонтане – это поистине эффектное зрелище: игра цвета, света и тени, игра музыкальных стилей и игра воды… Да, это действительно завораживает.

Кроме Вроцлава я побывала ещё в других городах Польши, в Познани (Poznan) и Кракове (Krakow). Оба города по-своему привлекательны. 

Познань позиционируется как город  «know how». Здесь я побывала в Цесарском замке. Конечно, половина здания арендуется офисами, но это не помешало полюбоваться замком изнутри. Как и во Вроцлаве, в Познани есть Тумский остров и Катедра. Также в Познани поставлен памятник жителю города, недалеко от торгового центра «Brawar», который считается одним из больших в Европе и многие его называют Колизей, потому что внутри этажи сконструированы полукругом. 

Краков позиционируется как культурный город, где также можно прикоснуться к истории. В Кракове много костёлов, среди которых известен Мариацкий костёл, расположенный на Рынку (главная площадь). Здесь же расположен памятник Адаму Мицкевичу (польский писатель). А в выходные дни на Рынку можно встретить людей в различных костюмах, с которыми можно сфотографироваться за деньги. Одной из главных достопримечательностей  в Кракове, куда направляются толпы туристов, является замок Вавель, где раньше жили короли. А недалеко от замка можно увидеть статую Дракона, который по легенде обитал в пещере (в каждом польском городе есть свои легенды и достопримечательности, которые не только являются привлекательными для туристов, но и составляют неотъемлемую часть города, дополняют его образ).

Возвращаясь к Вроцлаву, хочу отметить, что он позиционируется не только как культурный город, но и как город встреч и знакомств. На различной сувенирной продукции можно часто увидеть надпись: «Wroclaw – the meeting place». Это объясняется тем, что во Вроцлаве много студентов, что, по моему мнению, роднит его с Томском, таким же студенческим городом. Во Вроцлав приезжают студенты из разных стран и городов, чтобы учиться и заводить новые знакомства.  

В конце своего рассказа хочу сказать, что мне очень понравился этот город. И если у тебя, мой читатель, появиться возможность поехать в Польшу, то не упускай свой шанс. У тебя всё ещё впереди 
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