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            Томский государственный педагогический университет (ТГПУ) занимает одно из ведущих мест среди других вузов страны. В течении 7-8 лет вуз существенно изменил свое лицо. Это подтверждается следующими показателями: 

– высококвалифицированным составом преподавателей;

– высоким уровнем научных исследований

– достаточным количеством учебных площадей;

– современной информационной и компьютерной базой;

В последнее время ТГПУ вошел в число наиболее динамично развивающихся университетов России. Дальнейшее развитие университета должно опираться на миссию Томского государственного педагогического университета, которая заключается в подготовке квалифицированных специалистов по широкому кругу направлений. Стратегическими целями предлагаемой программы является сохранение высоких достигнутых показателей и обеспечение дальнейшего устойчивого развития Томского государственного педагогического университета в современных условиях. С этой целью следует стремиться к выполнению следующих стратегических задач.

Образовательная деятельность

Образовательная деятельность – важнейшая составляющая деятельности университета. Для обеспечения качественных результатов этого процесса преподавателю необходимо создать условия для работы, а студенту – условия и стимулы для учебы. В связи с этим необходимо решить следующие задачи.

· Для успешного развития университета необходимо существенно расширить спектр реализуемых специальностей и направлений, приблизив вуз к современному гуманитарному университету. На образовательном рынке Томска широко представлены вузы технического и естественно-научного профиля. Занимая нишу гуманитарного образования, ТГПУ существенно повысит свою конкурентоспособность, расширит географическую базу привлечения абитуриентов, в том числе из ближнего и дальнего зарубежья. При этом следует сохранить подготовку по педагогическим специальностям и направлениям, достаточную для покрытия потребностей ближайших регионов.

· Создание современной системы гарантии качества предоставляемых образовательных услуг: переход от системы периодического контроля знаний студентов к системе, автоматически гарантирующей качество подготовки выпускников.  Разработка совместно с работодателями содержания образовательной программы и квалификационных требований к уровням подготовки выпускников. Стратегическая цель – международная сертификация системы гарантии качества.

· Переход на кредитную систему единиц с целью организации более эффективного учебного процесса и обеспечения возможности участия вуза в Болонском процессе.

· Обеспечение учебного процесса – организация современных аудиторий и лабораторий, оснащенных мультимедийным оборудованием и современными досками. Поощрение создания учебно-методических комплексов  с мультимедийными приложениями.

· Обеспечение стабильного притока абитуриентов при возрастающей конкуренции на рынке образовательных услуг и с учетом демографического спада за счет качества образования и расширения географии рынка реализации образовательных услуг, включая другие страны. Один из путей достижения данной цели — развитие высококачественных технологий дистанционного образования.

Научная деятельность

· Поддержка дальнейшего развития фундаментальных и прикладных естественно-научных исследований в университете. 

· Создание условий для развития педагогических и психологических наук и достижения современного уровня в этом направлении. Длительная изоляция от мировой научной общественности и идеологические задачи, поставленные перед этими науками в советское время сформировали систему учений не удовлетворяющую современным требованиям к научной теории.

· Научное, научно-методическое обеспечение инновационной деятельности университета, направленной на укрепление его конкурентных позиций.

· Расширение сферы участия университета в крупных российских и международных исследовательских проектах.

· Дальнейшее развитие и внедрение в практику системы внутренних университетских научных проектов и  грантов. 

· Поддержка деятельности ведущих научных школ ТГПУ,  содействие процессу становления новых научных школ по приоритетным направлениям развития науки. 

· Открытие новых диссертационных советов  на базе вуза. 

· Развитие научного сотрудничества ТГПУ с зарубежными вузами, научными, научно-исследовательскими центрами на предмет проведения совместно финансируемых научных исследований.

· Разработка комплексной программы научных исследований совместно с администрацией Томской области по приоритетным направлениям, представляющим наибольший интерес для Томского региона. 

· Более широкое привлечение в аспирантуру исследователей из других регионов и стран.

Финансы и экономика

· Расширение спектра дополнительных образовательных услуг, предоставляемых университетом, направленных на удовлетворение потребительского спроса в регионе.

· Принятие управленческих решений, стимулирующих подразделения к увеличению объемов дополнительных образовательных услуг.

· Анализ эффективности финансовых затрат на приобретение услуг, коммунальных ресурсов, прочих материальных запасов и разработка дополнительных мер по внедрению режима экономии. 

· Применение форм оплаты труда, стимулирующих  внедрение и использование дополнительных возможностей по увеличению дохода от оказания различного рода услуг, разрешенных уставом университета.

· Дальнейшее развитие обоснованной системы надбавок и доплат к должностному окладу за выполнение сотрудниками работ, выходящих за рамки их должностных обязанностей.

Материально-техническая база

· Повышение качества оснащения уже имеющихся учебных корпусов современным оборудованием.

· Модернизация и обновление учебно-научного и лабораторного оборудования, оснащение специализированных кабинетов университета современными мультимедийными комплексами. 

· Разработка первоочередных мер по планомерному переоснащению кафедр, имеющих значительную лабораторную компоненту в своем учебном процессе. 

· Улучшение условий проживания студентов в общежитиях. Развитие сети дополнительно предоставляемых коммунальных услуг. Оборудование в общежитиях комнат европейского уровня комфорта для иностранных студентов.

· Планомерное развитие внутренней университетской сети, использование новейших достижений сетевых и интернет-технологий.

Социально-экономическая политика

· Дальнейшее развитие программы комплексного обследования здоровья сотрудников и студентов университета и программы их оздоровления. Разработка программы использования спортивных сооружений университета для оздоровления сотрудников и студентов университета.

· Разработка целевой адресной программы поддержки молодых ученых и специалистов с помощью системы грантов из внебюджетных средств университета. Формирование университетской системы поддержки талантливых студентов. 

· Совершенствование воспитательной, спортивно-массовой и спортивно-оздоровительной деятельности с обеспечением свободного доступа студентов и сотрудников ко всем объектам материальной базы университета данного назначения, развитие спортивно-оздоровительного комплекса.

· Более эффективное использование возможностей студенческих общежитий для организации досуга и самостоятельных занятий студентов, развитие системы студенческих клубов в общежитиях университета. 

· Формирование позитивной и доброжелательной атмосферы, создание условий для активной и творческой работы преподавателей и сотрудников, сохранение в университете духа оптимизма, стремления к успеху, желания искать новое, веры в собственные силы. В этих вопросах важнейшее значение имеет открытость информации, активное вовлечение преподавателей, сотрудников и студентов в систему управления, ощущение динамики развития университета. 

Международное сотрудничество

· Существенное расширение обмена студентами, преподавателями и научными работниками с ведущими зарубежными университетами. Приглашение зарубежных ученых для научной работы и чтения лекций. Активное участие в международных конкурсах проектов, финансирующих академические обмены.

· Расширение участия университета в международных образовательных и научных программах; повышение привлекательности получения высшего и послевузовского образования в университете для иностранных студентов и аспирантов; введение программ обучения в аспирантуре на английском языке.

· Реализация совместных с зарубежными вузами образовательных программ, предполагающих в перспективе получение двойных дипломов.

· Расширение международного сотрудничества в научной и учебной деятельности в сфере гуманитарных наук. Гармонизация содержания гуманитарного образования с программами ведущих зарубежных университетов.

