УТВЕРЖДЕНО

протоколом № 1

заседания Совета ПФ

от 27.08.2008 г.

ОТЧЕТ

о работе педагогического факультета за 2007/2008 учебный год

1.
УЧЕБНАЯ РАБОТА

1.1.
Выполнена полностью запланированная учебная нагрузка по кафедрам. 

1.2.
Осуществлена корректировка рабочих программ, учебно-методических материалов (в т.ч. тестовых заданий, вопросов к зачетам и экзаменам) по дисциплинам 1-х курсов специальностей «ДПиП» и «ПиМНО» (гр. 671, 672).

1.3.
Проведены курсы повышения квалификации работников образования:

для воспитателей логопедических и массовых групп, групп детей раннего возраста г. Томска; для учителей – логопедов г. Белово; 

для социальных педагогов «Современные технологии работы социального педагога» - 102 часа (февраль 2008 г. – 12 чел.);

для учителей начальной школы города и области: «Изменение содержания начального образования и его управленческое сопровождение» - 102 часа (ноябрь 2007 г. – 19 чел.), «Образовательные технологии начального образования и их психолого-педагогическое сопровождение» - 102 часа (март 2008 г. – 25 чел.).

1.4.
Завершена программа профессиональной переподготовки педагогов малокомплектных школ по специальности «Педагогика и методика начального образования» на 500 часов (выпуск – 6 чел.).

1.5.
Осуществлено научное руководство выпускных квалификационных (дипломных) работ 88 студентов очной (дневной) формы обучения и 93 студентов заочной формы обучения.

1.6.
Группа 1331 в конкурсе «Лучшая студенческая группа» заняла по вузу 2-е место (1-е полугодие) по успеваемости, группа 1342 – 3-е место (2-е полугодие), группа 654 – «Самая социально активная группа» – 3-е место.

1.7.
Разработаны учебный план и рабочие программы учебных дисциплин магистратуры направления «Педагогика» по ПрОП «Социальная педагогика», получена лицензия. Подготовлено 12 рабочих программ учебных дисциплин магистратуры по ПрОП «Начальное образование», 16 – по ПрОП «Дошкольное образование».

1.8.
Участие во Всероссийской студенческой олимпиаде по истории и теории начального образования (г.Новокузнецк). Состав команды: Савченко М., Ковалёва А., 631 гр., Камельчукова И., Юлдашева Г., 651 гр. Руководитель: Вахитова Г.Х. 2-е место в командном туре и 5-е место в индивидуальном туре (Камельчукова И.).

2.
МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

2.1.
Подготовлены и изданы «Методические указания к государственным экзаменам» по всем 4 специальностям ПФ.

2.2.
Подготовлены к изданию пакеты рабочих программ по всем учебным дисциплинам по   специальностям «ПиМНО» и «СП».

2.3.
Опубликованы следующие учебные и учебно-методические пособия:

· Осипова О.А. Методическое руководство для педагогов – психологов и воспитателей по работе с детьми раннего возраста. – Томск: изд. ТОИПКРО, 2008.

· Осипова О.А. Методическое руководство для педагогов – психологов и воспитателей по работе с детьми СДВГ. – Томск: изд. ТОИПКРО, 2008.

· Осипова О.А. и др. Коррекция эмоционально-личностного развития детей дошкольного возраста. – Томск: изд. ТОИПКРО, 2008.

· Вершинина Л.В. Детская практическая психология: эмоционально-личностное развитие дошкольника в условиях ДОУ: Учебное пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2008.

· Черевач Г.Б. Семейное воспитание детей с нарушениями речи: Учебное пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2008. 

· Поздеева С.И. Методика обучения грамоте: Учебно-методическое пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2008. – 98с.

· Вахитова Г.Х. История образования и педагогической мысли. – Томск: изд. ТГПУ, 2008. – 98с.

· Малиновская С.М. История и культура народов Сибири. Нарымский край – моя малая Родина. Учебно-методическое пособие. – Томск: изд. ТГПУ, 2007. – 108с.

· Смышляева Л.Г., Яковлева А.Г. Учебно-методический комплекс: Ч.1: Учебное пособие «Методология и методы педагогических исследований». Ч.2: Практикум «Выполнение выпускной квалификационной работы по специальности «Социальная педагогика»». Ч.3: Методические указания «Самостоятельная работа студента специальности «Социальная педагогика»». – Томск: изд. ТГПУ, 2008. 

· Корнева И.А. Учебно-методический комплекс «Управление социальными системами: социальная защита детства». Ч.1: Учебное пособие. Ч.2: Методическое пособие. Ч.3: Справочное издание. – Томск: изд. ТГПУ, 2008. 

· Титова Г.Ю. Учебное пособие «Основы социальной работы». В 2 ч. Ч.1: Общие основы. Ч.2: Технологии. – Томск: изд. ТГПУ, 2008. 

· Титова Г.Ю. Социально-педагогическая защита детей, испытывающих семейное насилие. – Томск: изд. ТПУ, 2008. 

Подготовлены к изданию следующие учебные и учебно-методические пособия:

· Поздеева С.И., Вторина Е.В. Образовательные программы ПК педагогов начальной школы. Учебно-методическое пособие.

· Курышева М.В. Русский язык: Синтаксис сложного предложения. 

· Фетисова Н.В. Методика преподавания математики: Формирование общелогических умений у младших школьников.

· Никольская О.Л. Психология: Экспериментальная психология.

· Смышляева Л.Г. Возрастная психология: ситуационные задачи, упражнения, тесты. Практикум.

· Титова Г.Ю. Основы социальной работы: Методическое пособие.

· Титова Г.Ю. Основы профориентологии: Практикум.

· Яковлева А.Г. Педагогическая антропология: Хрестоматия.

2.4.  
Участие сотрудников в экспертных комиссиях и жюри профильных конкурсов:

Вахитова Г.Х. – член жюри областного конкурса «Учитель года-2008» в номинации «Учитель начальных классов».

Поздеева С.И. – эксперт конкурса «Лучший учитель образовательных учреждений».
Титова Г.Ю. – член жюри III областного этапа Всероссийского конкурса «Лидер ХХ1 века».

2.5.
Даны внешние отзывы и рецензии:

Киселёва О.И., Таброско Т.Н., Ажермачёва З.Н., Ящук А.В., Сафроненко Е.В., Черевач Г.Б. – 15 рецензий методических материалов ДОУ, представленных на 1 выставке инновационных образовательных проектов «Инновация - 2008» на базе кафедры ДОиЛ. 

2.6.
Проведены открытые занятия следующих преподавателей кафедр: Вершининой Л.В., Кадыковой В.С., Шваревой О.В., Корневой И.А., Логиновой Н.В., Фетисовой Н.В., Семёновой Н.А., Лапшина В.П.

2.7.
Подготовлена слайдовая презентация «Педагогическая практика студентов специальности «ПиМНО»» (Фетисова Н.В.).

2.8.
Проведены преподавателями тематические родительские собрания в 15 школах и ДОУ.

2.9.
Организована и проведена I выставка инновационных образовательных проектов «Инновация - 2008» на базе кафедры ДОиЛ с участием 12 ДОУ и УДОД. 

3. НАУЧНАЯ РАБОТА

3.1.
Состоялись обсуждения диссертационных работ сотрудников:

кандидатской диссертации Фетисовой Н.В. «Формирование общелогических умений у младших школьников» по специальности 13.00.01. Общая педагогика, история педагогики и образования (ТГПУ).

докторской диссертации Никольской О.Л. «Концепция развития творческого потенциала и педагогов начальной школы» по специальности 13.00.08. Теория и методика профессионального образования (ТГПУ).

кандидатской диссертации Фурман Н.Г. «Формирование механизма мотивации слов в русском языке» по специальности 10.02.01 Русский язык (ТГУ).

3.2.
Подготовлены 5 заявок для участия в 7 конкурсах научных проектов РГНФ 2007: С.И. Поздеева, М.В. Курышева, О.И. Киселева, Вахитова Г.Х., Семенова Н.А.

3.3.
Участие в проекте Министерства образования РФ по подготовке ГОС СПО по специи-альности «Преподавание в начальных классах» (Поздеева С.И., Вахитова Г.Х., Титова Г.Ю.).

3.4.
Продолжена работа преподавателей на экспериментальных площадках кафедр: Ажермачевой З.Н., Киселевой О.И., Поздеевой С.И., Вахитовой Г.Х., Зыковой К.С., Сараевой О.В., Черевач Г.Б., Абатиной Т.А., Ларионовой Г.Ш.

3.5.
Научное консультирование учителей и директора Тогурской начальной школы в рамках конкурсов национальных проектов в сфере образования (кафедра ПиМНО).

3.6.
Сданы кандидатские экзамены сотрудниками ПФ: по иностранному языку – Абатина Т.А., Ларионова Г.Ш., по философии – Сараева О.В., по иностранному языку, философии и специальности – Логинова Н.В.

3.7.1.
Проведение секции с 5 подсекциями в рамках ХII Всероссийской конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Наука и образование» (21-25 апреля 2008г.): 68 участников (в т.ч. из Новосибирска, Красноярска).

3.7.2.
Подготовка и проведение Всероссийской заочной научно-практической конференции «Реализация компетентностного подхода в образовательной практике педагогических учебных заведений», с выпуском сборника статей (на 256 страницах).

3.7.3.
Подготовка и проведение Международной заочной научно-практической конференции «Совершенствование общеобразовательного и коррекционно-развивающего процессов в дошкольных учреждениях», с выпуском сборника статей (на 296 страницах).

3.7.4.
Подготовка и проведение научно-методического семинара кафедрой ПиМНО в двух сессиях для учителей г. Северска (25 чел.) в режиме ПК «Национально-региональный компонент БУП: курс «Литературное наследие Сибири»», семинара для педагогов Зональненской СОШ по теме «Современные образовательные технологии» (12 чел.).

3.8.
Научное руководство и подготовка на Всероссийский конкурс студенческих научно-исследовательских, курсовых и дипломных работ по проблемам педагогики и методики вариативного личностно-ориентированного образования (г. Москва): Климова Н.В., 631 гр. (н.рук. – Поздеева С.И.), Гонтова Т.Т., 41ПМ гр. (н.рук. – Поздеева С.И.); Всероссийский открытый конкурс на лучшую научную рабоу студентов по гуманитарным наукам (РГПУ, г. Санкт-Петербург): Чугунова И.А., 631 гр. (н.рук. – Вахитова Г.Х.).
3.9.
Участие преподавателей более чем в 25 научных конференциях и семинарах (Томск, Москва, Пермь, Пенза, Новосибирск, Рязань, Санкт-Петербург, Калининград, Коломна, Волгоград, Новокузнецк, Абакан, Горно-Алтайск, Северск, Иркутск, Киров, Омск, Красноярск) со сдачей в печать около 90 научных статей.

3.10.
Организация и проведение кафедральных и общефакультетских методологических семинаров по инновационным образовательным технологиям, компетентностному подходу в образовании, вопросам перехода к Болонской декларации.

3.11.
Победы в образовательных выставках:

в ХII Всероссийской научно-производственной инновационной выставке-ярмарке «Интегра-ция» (октябрь 2007 г.): проект «Теория и технология формирования информационно-речевых и исследовательских умений в предшкольном и начальном образовании» отмечен дипломом конкурса «Сибирские Афины» в номинации «Новые научные разработки и технологии» (Киселева О.И., Поздеева С.И., Вахитова Г.Х., Семенова Н.А.);

в Сибирской ярмарке УЧСИБ – 2008 (март 2008 г.) проект «Формы, механизмы, технологии межсекторного социального партнерства педфакультета по развитию образовательной и социокультурной инфраструктуры детства» отмечен Большой золотой медалью (Титова Г.Ю., Тужикова Т.А., Корнева И.А., Логинова Н.В., Ящук А.В.); учебно-методическое пособие Малиновской С.М. «История и культура народов Сибири. Нарымский край – моя малая Родина» отмечен малой золотой медалью и социально-педагогический проект студентки Креймер Маргариты «Семейный бал» отмечен дипломом в V региональном конкурсе «Через прошлое в будущее»;

в выставке «Образование. Карьера. Занятость» (апрель 2008 г.) проект «Социальное партнерство образовательных учреждений (вуз-школа) в реализации ПК педагогов начальной школы» отмечен медалью конкурса «Сибирские Афины» (Киселева О.И., Поздеева С.И., Вахитова Г.Х., Семенова Н.А.); проект «Формы, механизмы, технологии межсекторного социального партнерства педфакультета по развитию образовательной и социокультурной инфраструктуры детства» отмечен дипломом (Титова Г.Ю., Тужикова Т.А., Корнева И.А., Логинова Н.В., Ящук А.В.).

3.12.
Отмечены дипломами РГПУ студенческие научно-исследовательские работы Корневой И.А., Шваревой О.В. (н.рук. Титова Г.Ю., Яковлева А.Г.), дипломом Министерства образования и науки РФ работа Потаповой М.А. (н.рук. Титова Г.Ю.); дипломом РГПУ конкурса научных и научно-методических изданий историко-методического профиля в проблемном поле «Развитие гуманитарной мысли и педагогической науки в XVIII-XXI вв.» монография Ящук А.В. «Детская беспризорность: теория и практика ее преодоления и предупреждения». 

3.13.
Проведены социсследования «Уровень девиаций среди школьников г. Томска» в 22 школах г. Томска (>1500 респондентов), «Уровень употребления ПАВ школьниками» в 6 школах г. Томска (>1400 респондентов) (Титова Г.Ю., Корнева И.А., Тужикова Т.А.).

3.14.
Разработан проект «Психолого-педагогическое сопровождение развития детей раннего возраста, имеющих особые образовательные потребности» (Сараева О.В., Киселева О.И., Ажермачева З.Н.) для участия в конкурсе социальных проектов Томской области.

3.15.
Подготовлены доклады студентов для участия в научно-практических конференциях: в Красноярске – Авдеенок А., 633 гр., Лейкам Е., 633 гр., Никитина Н., 652 гр. (н.рук. Коченкова М.В., Осипова О.А., Ларионова Г.Ш.), в Новосибирске – Сапегина Т., 632 гр., Ковалева Е., 632 гр., Сантуева Е., 643 гр., Трифонова К., 643 гр. (н.рук. Ящук А.В., Ажермачева З.Н.).

3.16.
Участие студентов в проведении праздников и учебных занятий для дошколят в Центре предшкольного обучения «Развивайка» (выпуск – 6 чел.).

4.
ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

4.1.
Проведены 3 предметные недели (филологическая, естественно-математическая, социально-педагогическая), в рамках которых проходили олимпиады, викторины, КВН, выпуск стенных газет.

4.2.
Стимулирование студенческой активности и успешности в учебе через оформление благодарственных писем родителям студентов, поддержку в соискании именных стипендий студентами: Ковалёва А.П. (631 гр.) –  стипендия Ученого Совета с 01.08.2007 до 01.02.2008, Авдеёнок А.В. (633 гр.) –  стипендия Ученого Совета с 01.08.2007 до 01.02.2008, Изосимова Е.В. (632 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.2007 до 01.02.2008, Брагина Т.С. (633 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.2007 до 01.02.2008, Савченко М.А. (631 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.2007 до 01.02.2008, стипендия Ученого Совета с 01.02.2008 до 01.08.2008, Дашковская Е.А. (1341 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.08.2007 до 01.02.2008, стипендия Ученого Совета с 01.02.2008 до 01.08.2008, Шустикова А.П. (1331 гр.) – стипендия имени Ф.Ф. Шамахова с 01.02.2008 до 30.06.2008, Гаврилова Т.М. (654 гр.)  – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Патлина А.Е. (1341 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Глыбченко М.В. (1341 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Кулиненко Е.Е. (642 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Кононова Н.В. (651 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Гречанина Н.Б. (651 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Ильина О.В. (664 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Бабышкина Е.Ю. (663 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Астанина Е.А. (662 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008, Креймер М.Б. (674 гр.) – стипендия имени Л.А. Фомина с 01.02.2008 до 01.08.2008.

4.3.
Заняли призовые места в индивидуальном и командном первенствах в общеунивер-ситетских спартакиадах: по женскому баскетболу – 1-е место,  по женскому футболу – 4-е место,  по мужскому волейболу – 5-е место, по дартсу – 2-е место, по эстафете – 1-е место.

4.4.
Организация социальных акций: 1 июня, посвященной Дню защиты детей; по сбору книг для детей приюта во Всемирный День детской книги; участие в областной акции «Обыкновенное чудо» по оформлению писем детям, имеющим проблемы в здоровье.

4.5.
Участие студентов в общеуниверситетских мероприятиях: Капустиной Евгении (664 гр.) – взят приз зрительских симпатий в конкурсе «Золотые голоса-2008», 2-е место в общеуниверситетской интеллектуальной игре «Брейн-ринг» (5 курс), в театральной неделе со спектаклем «Снежная королева» (664 гр.) отмечен как самый костюмированный спектакль. Участие студентов в организации вузовского Дня открытых дверей в марте 2008г.

4.6.
Проведение факультетских мероприятий: сборы по планированию, «Золотая осень», «Посвящение в студенты» с выездом в загородный лагерь, «Новогодний огонек», «Последний звонок», конкурсная программа, посвященная Дню юмора, студенческих сборов «Педагогические технологии личностного развития педагога – лидера» с выездом в загородный лагерь, Недели педагогического факультета с проведением мероприятий: День открытых дверей с приглашением специалистов образовательных и социальных учреждений и организаций, родителей студентов, будущих абитуриентов, интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?», Конкурс профессионального педмастерства, Аукцион зачетов и экзаменов.

4.7.
Подготовка и проведение Осенних педагогических сборов для учащихся педагогического класса МОУ СОШ № 28 г. Томска в период осенних школьных каникул.

4.8.
6 (из 10) студентов ПФ – победителей Конкурса профессионального педагогического мастерства награждены поездкой в г. Санкт-Петербург.

4.9.
В зимнем спортивном фестивале «Властелин колец» (Администрации г. Томска) в конкурсе «Студенческое такси» команда ПФ заняла III место.

4.10.
Походы студенческих групп в музеи ТГУ, Ботанический сад, Театр юного зрителя.

5.
МАТЕРИАЛЬНАЯ БАЗА

5.1.
Создан и оборудован учебно-методический кабинет психолого-педагогического сопровождения лиц с нарушениями речи (Центр «Капитошка») на сумму более 110 т.руб.

5.2.
Создан и оборудован учебно-методический кабинет предшкольного обучения (Центр «Развивайка») на сумму более 40 т.руб.

5.3.
Отремонтированы 2 помещения с расположенными на них кафедрами (кафедра ПиМНО и кафедра СП).

5.4.
Оборудовано помещение для хранения материальных ценностей факультета (а. 304а).

5.5.
Изготовлена спортивная форма для команды факультета (10 мужских и 10 женских).

6.
ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ СОТРУДНИКОВ

6.1.
Прошли краткосрочные курсы повышения квалификации 

Шварева О.В., Дудина Е.Н., Купершлаг И.Г., Титова Г.Ю., Смышляева Л.Г., Яковлева А.Г., Корнева И.А., Фетисова Н.В., Курышева М.В., Таброско Т.Н., Черевач Г.Б., Ажермачева З.Н., Абатина Т.А., Сараева О.В., Фурман Н.Г., Осипова О.А., Коченкова М.В.

7.
ОРГАНИЗАЦИЯ СВЯЗЕЙ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

7.1.
Совместно с Департаментом по социальной политике Администрации г. Томска организована подготовка и реализация программы «Городское лето – 2008» (организация летнего досуга детей на 22 дворовых игровых площадках); в Каштачном микрорайоне функционировали 4 постоянно действующие площадки в течение 8 недель. В их организации участвовало 40 студентов ТГПУ, из них 31 студент ПФ.

7.2.
Оформление благодарственных писем образовательным и социальным учреждениям и организациям – социальным партнерам факультета в рамках Дня открытых дверей ПФ.

7.3.
Проведение профориентационной работы среди выпускников Томского педагогического колледжа.

7.4.
Поддержка социальных связей посредством организации волонтерской деятельности студентов в социальных и образовательных учреждениях и общественных организациях; через работу студентов в качестве вожатых, воспитателей, кураторов смен с детьми в ДООЛ Томской области и за ее пределами (в т.ч. в г. Анапа – 8 чел.).

7.5.
Организация Школы вожатых педагогическим отрядом ТГПУ «Данко» (рук. С. Марьин, 1331 гр.).

