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Во втором семестре 2010/11 учебного года киноклуб планирует показать в феврале – марте фильмы экранизации известных романов, в апреле – фильмы призеры последних кинофестивалей, а в мае фильмы на тему «войны» и интересные отечественные фильмы.

11 февраля. «Дьяволы» по роману Олдоса Хаксли. Фильм снял в 1971 г. английский кинорежиссер Кен Рассел. Считается, что это его лучшая работа в кино. В основе фильма – история внезапной любви к священнику, охватившая настоятельницу монастыря. Действие ленты происходит там, где это на самом деле случилось – во Франции XVIIв.в Лудоне. Буйная фантазия К. Рассела не ограничена никакими рамками. В финале сочетаются трудно, казалось бы, сочлененные стили и жанры. Манеру режиссера сравнивали с манерой Федерико Феллини.
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18 февраля. «Коллекционер» Уильяма Уайлера по роману Джона Фаулза очень напоминает «Психо» Альфреда Хичкока, только в цвете. В центре повествования  любитель – энтомолог Фредди Клегга. Одинокий, недалекий и просто очень неприятный молодой человек неожиданно выигрывает огромную сумму денег в лотерею. Что он с ней сделает, особенно если учитывать его страсть к коллекционированию бабочек и тайную любовь к местной красавице? Режиссер за всю свою жизнь снял более 70 фильмов и 12 раз удостаивался номинации на «Оскар» как лучший режиссер, получив в итоге три заветных статуэтки.
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25 февраля. «Повелитель мух» - роман Уильяма Голдинга экранизирован английским кинорежиссером Питером Бруком в 1963 году, начавшем эксперименты по реализации положений «Театра жестокости» А. Арто. Фильм о том, что происходит с группой английских школьников, чудом спасшихся после авиакатастрофы на пустынном острове.
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Март

4 марта. «О мышах и людях» - новелла Джона Стейнбека. Режиссер - экранизатор этого произведения Лев Майлстоун родился в России. Настоящее имя Мильштейн. Учился в Европе, эмигрировал в США, поселился в Голливуде. Первый обладатель двух «Оскаров» – за лучшую комедийную режиссуру и фильма на военную тему «На западном фронте без перемен» по одноименному роману Э.-М. Ремарка. Кроме того он был автором сценария и продюсером большинства своих фильмов и номинировался на «Оскар» еще дважды. Фильм, как и роман Д. Стейнбека, рассказывает трагическую историю двух работяг во время великой депрессии.
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11 марта. «Тропик Рака» - в значительной степени биографический роман американского писателя Генри Миллера. Режиссер Джозеф Стрик в 1970году снял по мотивам книги одноименный фильм с Рипом Торном и Эллен Берстин. Действие романа происходит в 1930-е годы во Франции (главным образом в Париже).
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18 марта. «Посторонний» - добротная и точная экранизация Л. Висконти знаменитого романа французского писателя Альбера Камю– выдающимся итальянским мастером кино. Режиссер тщательно, словно в протокольной манере, воспроизводит при поддержке актера Марчелло Мастрояни «разорванное сознание» героя Камю.
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25 марта. «Иствикские ведьмы» - фильм Джорджа Миллера – австралийский режиссер. Эта лента снята по мотивам романа Джона Апдайка и представляет собой «черную комедию» о трех незамужних женщинах из городка Иствик в Новой Англии, которые, болтая об идеальном мужчине, случайно вызывают «обычного маленького дьявола», как он сам себя характеризует. Тут явно пародируется ситуация типичного фильма ужасов – и в то же время картина «Ведьмы из Иствика»  является ироническим комментарием по поводу проблем женской эмансипации, отсутствия взаимопонимания между мужчинами и женщинами, роста разводов и семейных конфликтов. В главной роли снят Джек Николсон.

Апрель

«Черный лебедь» - режиссер Даррен Аронофски. Фильм открывал Венецианский кинофестиваль. Натали Портман получила «Золотой глобус» за лучшую женскую роль. Психологическая драма.

«Где-то» - режиссер София Коппола. Фильм удостоен главного приза 2010г. Венецианского кинофестиваля. Главный герой ведет богемный образ жизни, но с появлением 11-летней дочери всё кардинально меняется.

«Я – это любовь» режиссер Лука Гуаданиньо. Венецианский кинофестиваль 2010г. история нравов современной аристократической семьи.

«Король говорит» режиссер Том Хупер. «Золотой глобус» - премия Колен Ферт – лучшая мужская роль. Исторический фильм. Становление характера короля Георга VI.

«Красата» режиссер Алехандро Гонсалес Иньярриту. Венецианский кинофестиваль. Социальная драма. 

Май

«Иди и смотри» режиссер Элем Климов. Натуралистический показ реалий Великой отечественной войны. Фильм потрясает своей правдивостью.

«Бункер» режиссер Оливер Хиршбигель. Последние часы издыхания верхушки третьего рейха.

«Овсянки» Алексея Федорченко. Большое количество этнографического материала. Герой едет хоронить свою жену.

«Как я провел этим летом» режиссер Алексей Попогребский. История взаимоотношений двух мужчин старого и нового поколения в трудных условиях крайнего севера.

